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平成１平成１平成１平成１９９９９年第年第年第年第１１１１回回回回    

美唄市議会定例会会議録美唄市議会定例会会議録美唄市議会定例会会議録美唄市議会定例会会議録    

平成１平成１平成１平成１９９９９年年年年３３３３月月月月９９９９日（日（日（日（金金金金曜日）曜日）曜日）曜日）    

午前１午前１午前１午前１００００時時時時００００００００分分分分    開議開議開議開議    

    

◎◎◎◎議事日程議事日程議事日程議事日程    

    第１第１第１第１    会議録署名議員の指名会議録署名議員の指名会議録署名議員の指名会議録署名議員の指名    

    第第第第２２２２    一般質問一般質問一般質問一般質問    

    

◎◎◎◎出席議員（出席議員（出席議員（出席議員（２０２０２０２０名）名）名）名）    

        議議議議    長長長長        長長長長    岡岡岡岡    正正正正    勝勝勝勝    君君君君    

        副議長副議長副議長副議長        吉吉吉吉    田田田田            栄栄栄栄    君君君君    

            １番１番１番１番        吉吉吉吉    岡岡岡岡    文文文文    子子子子    君君君君    

            ２番２番２番２番        広広広広    島島島島    雄雄雄雄    偉偉偉偉    君君君君    

            ３３３３番番番番        五十嵐五十嵐五十嵐五十嵐            聡聡聡聡    君君君君    

            ４番４番４番４番        白白白白    木木木木    優優優優    志志志志    君君君君    

            ５番５番５番５番        小小小小    関関関関    勝勝勝勝    教教教教    君君君君    

            ７７７７番番番番        土土土土    井井井井    敏敏敏敏    興興興興    君君君君    

            ８８８８番番番番        谷谷谷谷    内内内内    八重子八重子八重子八重子    君君君君    

            ９９９９番番番番        長谷川長谷川長谷川長谷川    吉吉吉吉    春春春春    君君君君    

        １０１０１０１０番番番番        米米米米    田田田田    良良良良    克克克克    君君君君    

        １１１１１１１１番番番番        古古古古    関関関関    充充充充    康康康康    君君君君    

        １２１２１２１２番番番番        矢矢矢矢    部部部部    正正正正    義義義義    君君君君    

        １３番１３番１３番１３番        谷谷谷谷    村村村村    孝孝孝孝    一一一一    君君君君    

        １５番１５番１５番１５番        内馬場内馬場内馬場内馬場    克克克克    康康康康    君君君君    

        １６番１６番１６番１６番        本本本本    郷郷郷郷    幸幸幸幸    治治治治    君君君君    

        １８番１８番１８番１８番        紫紫紫紫    藤藤藤藤    政政政政    則則則則    君君君君    

        １９番１９番１９番１９番        荘荘荘荘    司司司司    光光光光    雄雄雄雄    君君君君    

        ２０番２０番２０番２０番        林林林林            国国国国    夫夫夫夫    君君君君    

        ２１番２１番２１番２１番        中中中中    西西西西    勇勇勇勇    夫夫夫夫    君君君君    

    

◎◎◎◎出席説明員出席説明員出席説明員出席説明員    

    市市市市                    長長長長        桜桜桜桜    井井井井    道道道道    夫夫夫夫    君君君君    

    助助助助                    役役役役        佐佐佐佐    藤藤藤藤    昭昭昭昭    雄雄雄雄    君君君君    

    総総総総    務務務務    部部部部    長長長長        板板板板    東東東東    知知知知    文文文文    君君君君    

    市市市市    民民民民    部部部部    長長長長        吉吉吉吉    田田田田            譲譲譲譲    君君君君    

    保健福祉部長兼福祉事務所保健福祉部長兼福祉事務所保健福祉部長兼福祉事務所保健福祉部長兼福祉事務所長長長長        安安安安    田田田田    昌昌昌昌    彰彰彰彰    君君君君    

    商工交流部商工交流部商工交流部商工交流部長長長長        酒酒酒酒    巻巻巻巻            進進進進    君君君君    

    農農農農    政政政政    部部部部    長長長長        林林林林            信信信信    孝孝孝孝    君君君君    

    都市整備部都市整備部都市整備部都市整備部長長長長        加加加加    藤藤藤藤            誠誠誠誠    君君君君    

    市立美唄病院事務局市立美唄病院事務局市立美唄病院事務局市立美唄病院事務局長長長長        三三三三    谷谷谷谷    純純純純    一一一一    君君君君    

    消消消消        防防防防        長長長長        佐佐佐佐    藤藤藤藤    賢賢賢賢    治治治治    君君君君    

    総務部総務課長総務部総務課長総務部総務課長総務部総務課長        市市市市    川川川川    厚厚厚厚    記記記記    君君君君    

    総務部総務課総務係総務部総務課総務係総務部総務課総務係総務部総務課総務係長長長長        村村村村    上上上上    孝孝孝孝    徳徳徳徳    君君君君    

    

    教育委員会委員教育委員会委員教育委員会委員教育委員会委員長長長長        阿阿阿阿    部部部部            稔稔稔稔    君君君君    

    教育委員会教育教育委員会教育教育委員会教育教育委員会教育長長長長        村村村村    上上上上    忠忠忠忠    雄雄雄雄    君君君君    

    教育委員会教育部長教育委員会教育部長教育委員会教育部長教育委員会教育部長        天天天天    野野野野    修修修修    二二二二    君君君君    

    

    選挙管理委員会選挙管理委員会選挙管理委員会選挙管理委員会委員委員委員委員長長長長        熊熊熊熊    野野野野    宗宗宗宗    男男男男    君君君君    

    選挙管理委員会事務局選挙管理委員会事務局選挙管理委員会事務局選挙管理委員会事務局長長長長        大大大大    道道道道    良良良良    裕裕裕裕    君君君君    

    

    農業委員会会長農業委員会会長農業委員会会長農業委員会会長        佐佐佐佐    藤藤藤藤    博博博博    道道道道    君君君君    

    農業委員会事務局農業委員会事務局農業委員会事務局農業委員会事務局長長長長        秋秋秋秋    場場場場    勝勝勝勝    義義義義    君君君君    

    

    監監監監    査査査査    委委委委    員員員員        川川川川    村村村村    英英英英    昭昭昭昭    君君君君    

    監査事務局監査事務局監査事務局監査事務局長長長長        嵯嵯嵯嵯    峨峨峨峨    和和和和    樹樹樹樹    君君君君    

    

◎◎◎◎事務局事務局事務局事務局職員職員職員職員出席者出席者出席者出席者    

    事事事事    務務務務    局局局局    長長長長        谷谷谷谷    津津津津    敬敬敬敬    一一一一    君君君君    

    次次次次                    長長長長        和和和和    田田田田    友友友友    子子子子    君君君君    

    総総総総    務務務務    係係係係    長長長長        濱濱濱濱    砂砂砂砂    邦邦邦邦    昭昭昭昭    君君君君    

    

午前１午前１午前１午前１００００時時時時００分００分００分００分    開開開開議議議議    

●●●●議長長岡正勝君議長長岡正勝君議長長岡正勝君議長長岡正勝君    これより本日の会議を開これより本日の会議を開これより本日の会議を開これより本日の会議を開

きますきますきますきます。。。。    

    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    日程の第１、会議録署日程の第１、会議録署日程の第１、会議録署日程の第１、会議録署名名名名
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議員を指名いたします。議員を指名いたします。議員を指名いたします。議員を指名いたします。    

18181818 番番番番    紫藤政則議員紫藤政則議員紫藤政則議員紫藤政則議員    

19191919 番番番番    荘司光雄議員荘司光雄議員荘司光雄議員荘司光雄議員    

を指名いたします。を指名いたします。を指名いたします。を指名いたします。    

    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    次に日程の第２次に日程の第２次に日程の第２次に日程の第２、一般質、一般質、一般質、一般質

問に入ります。問に入ります。問に入ります。問に入ります。    

    発言通告により、順次発言を許します。発言通告により、順次発言を許します。発言通告により、順次発言を許します。発言通告により、順次発言を許します。    

    ７番土井敏興議員。７番土井敏興議員。７番土井敏興議員。７番土井敏興議員。    

●７番土井敏興議員（登壇）●７番土井敏興議員（登壇）●７番土井敏興議員（登壇）●７番土井敏興議員（登壇）    今定例会の冒今定例会の冒今定例会の冒今定例会の冒

頭、市長、教育長よりそれぞれ新年度に向け頭、市長、教育長よりそれぞれ新年度に向け頭、市長、教育長よりそれぞれ新年度に向け頭、市長、教育長よりそれぞれ新年度に向け

ての執行方針が示され、極めて深刻で厳しいての執行方針が示され、極めて深刻で厳しいての執行方針が示され、極めて深刻で厳しいての執行方針が示され、極めて深刻で厳しい

危機的状況にある本市の局面を打開すべく、危機的状況にある本市の局面を打開すべく、危機的状況にある本市の局面を打開すべく、危機的状況にある本市の局面を打開すべく、

たしかな道筋をつけるためにも市民の先頭にたしかな道筋をつけるためにも市民の先頭にたしかな道筋をつけるためにも市民の先頭にたしかな道筋をつけるためにも市民の先頭に

立って果敢に立ち向かう姿勢を示されたこと立って果敢に立ち向かう姿勢を示されたこと立って果敢に立ち向かう姿勢を示されたこと立って果敢に立ち向かう姿勢を示されたこと

に、大いに期待をし、更なる市民の信頼を得に、大いに期待をし、更なる市民の信頼を得に、大いに期待をし、更なる市民の信頼を得に、大いに期待をし、更なる市民の信頼を得

るよう強く望むところるよう強く望むところるよう強く望むところるよう強く望むところであります。であります。であります。であります。    

    さて、私は大綱２点につきましてさて、私は大綱２点につきましてさて、私は大綱２点につきましてさて、私は大綱２点につきまして、、、、市長並市長並市長並市長並

びに教育長にお伺いをいたします。びに教育長にお伺いをいたします。びに教育長にお伺いをいたします。びに教育長にお伺いをいたします。    

    大綱１点目の大綱１点目の大綱１点目の大綱１点目の住みよいまちづくりに住みよいまちづくりに住みよいまちづくりに住みよいまちづくりにおけるおけるおけるおける

都市機能の維持・整備等について都市機能の維持・整備等について都市機能の維持・整備等について都市機能の維持・整備等についてでありますでありますでありますであります

が、子どもから高齢者まで安心して快適な暮が、子どもから高齢者まで安心して快適な暮が、子どもから高齢者まで安心して快適な暮が、子どもから高齢者まで安心して快適な暮

らしができる機能的な生活環境の場を提供しらしができる機能的な生活環境の場を提供しらしができる機能的な生活環境の場を提供しらしができる機能的な生活環境の場を提供し

なければならないことは言うまでもありませなければならないことは言うまでもありませなければならないことは言うまでもありませなければならないことは言うまでもありませ

んが、そこでまずんが、そこでまずんが、そこでまずんが、そこでまず除排雪対策について除排雪対策について除排雪対策について除排雪対策についてお伺いお伺いお伺いお伺い

をいたします。をいたします。をいたします。をいたします。    

    この冬は近年になく積雪量が少なく、この冬は近年になく積雪量が少なく、この冬は近年になく積雪量が少なく、この冬は近年になく積雪量が少なく、過ご過ご過ご過ご

しやすいと感しやすいと感しやすいと感しやすいと感じじじじるところでありますが、そうるところでありますが、そうるところでありますが、そうるところでありますが、そう

した中においても除雪の状況がした中においても除雪の状況がした中においても除雪の状況がした中においても除雪の状況が工工工工区等により区等により区等により区等により

差異が生じたり、あるいは交差点によっては差異が生じたり、あるいは交差点によっては差異が生じたり、あるいは交差点によっては差異が生じたり、あるいは交差点によっては

極めて見極めて見極めて見極めて見通しが悪かったり、さらには圧雪状通しが悪かったり、さらには圧雪状通しが悪かったり、さらには圧雪状通しが悪かったり、さらには圧雪状

態のため雨が降ったあとは車の通行が困難と態のため雨が降ったあとは車の通行が困難と態のため雨が降ったあとは車の通行が困難と態のため雨が降ったあとは車の通行が困難と

なるなど、加えてこの冬は雨が多く、なるなど、加えてこの冬は雨が多く、なるなど、加えてこの冬は雨が多く、なるなど、加えてこの冬は雨が多く、路肩路肩路肩路肩部部部部

分が氷状となり、歩行者が分が氷状となり、歩行者が分が氷状となり、歩行者が分が氷状となり、歩行者が転倒転倒転倒転倒による骨折事による骨折事による骨折事による骨折事

故が多かったとも聞いております。故が多かったとも聞いております。故が多かったとも聞いております。故が多かったとも聞いております。    

    いろいろな声が市民から寄せられているといろいろな声が市民から寄せられているといろいろな声が市民から寄せられているといろいろな声が市民から寄せられていると

思いますが、こうした事情は単に受託事業者思いますが、こうした事情は単に受託事業者思いますが、こうした事情は単に受託事業者思いますが、こうした事情は単に受託事業者

の技術力の問題であるのかどうかについて、の技術力の問題であるのかどうかについて、の技術力の問題であるのかどうかについて、の技術力の問題であるのかどうかについて、

私は承知はしていませんが、どのように対応私は承知はしていませんが、どのように対応私は承知はしていませんが、どのように対応私は承知はしていませんが、どのように対応

されるつもりかお伺いいたします。されるつもりかお伺いいたします。されるつもりかお伺いいたします。されるつもりかお伺いいたします。    

    また、労災病院東側の雪捨て場についてでまた、労災病院東側の雪捨て場についてでまた、労災病院東側の雪捨て場についてでまた、労災病院東側の雪捨て場についてで

ありますが、その融雪水が歩道や車道に流れありますが、その融雪水が歩道や車道に流れありますが、その融雪水が歩道や車道に流れありますが、その融雪水が歩道や車道に流れ

出ている状態も見受けられ、よって、もう少出ている状態も見受けられ、よって、もう少出ている状態も見受けられ、よって、もう少出ている状態も見受けられ、よって、もう少

し道路より距し道路より距し道路より距し道路より距離をおいて堆積すべきと思いま離をおいて堆積すべきと思いま離をおいて堆積すべきと思いま離をおいて堆積すべきと思いま

すがいかがでしょうか。すがいかがでしょうか。すがいかがでしょうか。すがいかがでしょうか。    

    最近は、一定の地域内においても事業者を最近は、一定の地域内においても事業者を最近は、一定の地域内においても事業者を最近は、一定の地域内においても事業者を

はじめ、個人でも除雪用車両を保有しているはじめ、個人でも除雪用車両を保有しているはじめ、個人でも除雪用車両を保有しているはじめ、個人でも除雪用車両を保有している

様子を目にしますが、地域内事情に詳しいこ様子を目にしますが、地域内事情に詳しいこ様子を目にしますが、地域内事情に詳しいこ様子を目にしますが、地域内事情に詳しいこ

うした方々の協力を得るのも一手ではないでうした方々の協力を得るのも一手ではないでうした方々の協力を得るのも一手ではないでうした方々の協力を得るのも一手ではないで

しょうか。しょうか。しょうか。しょうか。    

    次に、次に、次に、次に、街路樹等の維持・管理について街路樹等の維持・管理について街路樹等の維持・管理について街路樹等の維持・管理についてであであであであ

りますが、緑の景観の保持、市民の心を癒すりますが、緑の景観の保持、市民の心を癒すりますが、緑の景観の保持、市民の心を癒すりますが、緑の景観の保持、市民の心を癒す

など、街路樹の果たす役割は極めて大きなもなど、街路樹の果たす役割は極めて大きなもなど、街路樹の果たす役割は極めて大きなもなど、街路樹の果たす役割は極めて大きなも

のがありますが、現在街路樹が植栽されていのがありますが、現在街路樹が植栽されていのがありますが、現在街路樹が植栽されていのがありますが、現在街路樹が植栽されてい

る路線、樹種、その本数や維持管理費用はどる路線、樹種、その本数や維持管理費用はどる路線、樹種、その本数や維持管理費用はどる路線、樹種、その本数や維持管理費用はど

の程度であり、また、ところどころに枯れたの程度であり、また、ところどころに枯れたの程度であり、また、ところどころに枯れたの程度であり、また、ところどころに枯れた

木や交差点付近など痛んだ木も目立つわけで木や交差点付近など痛んだ木も目立つわけで木や交差点付近など痛んだ木も目立つわけで木や交差点付近など痛んだ木も目立つわけで

ありますありますありますありますが、これらの手入れや処理はどのよが、これらの手入れや処理はどのよが、これらの手入れや処理はどのよが、これらの手入れや処理はどのよ

うにされているのかお伺いいたします。うにされているのかお伺いいたします。うにされているのかお伺いいたします。うにされているのかお伺いいたします。    

    新しく整備されたあかしあ通についても、新しく整備されたあかしあ通についても、新しく整備されたあかしあ通についても、新しく整備されたあかしあ通についても、

植栽計画があると聞き及んでいますが、実施植栽計画があると聞き及んでいますが、実施植栽計画があると聞き及んでいますが、実施植栽計画があると聞き及んでいますが、実施

に当たっては樹種の選定などについてに当たっては樹種の選定などについてに当たっては樹種の選定などについてに当たっては樹種の選定などについて、、、、市民市民市民市民

の関心を高めることからも、地域の協力が必の関心を高めることからも、地域の協力が必の関心を高めることからも、地域の協力が必の関心を高めることからも、地域の協力が必

要と考えますが、いかがでしょうか。要と考えますが、いかがでしょうか。要と考えますが、いかがでしょうか。要と考えますが、いかがでしょうか。    

    次に、次に、次に、次に、情報化の推進について情報化の推進について情報化の推進について情報化の推進についてでありますが、でありますが、でありますが、でありますが、

私どもの日常生活において、もはや情報の大私どもの日常生活において、もはや情報の大私どもの日常生活において、もはや情報の大私どもの日常生活において、もはや情報の大

海原に放り込まれ、計り知れない情報量の中海原に放り込まれ、計り知れない情報量の中海原に放り込まれ、計り知れない情報量の中海原に放り込まれ、計り知れない情報量の中

からからからから、、、、必要な情報をいち早く的確に捉えるこ必要な情報をいち早く的確に捉えるこ必要な情報をいち早く的確に捉えるこ必要な情報をいち早く的確に捉えるこ
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とができるかが問われている現状にさらされとができるかが問われている現状にさらされとができるかが問われている現状にさらされとができるかが問われている現状にさらされ

ています。よって、本市においてもより早く、ています。よって、本市においてもより早く、ています。よって、本市においてもより早く、ています。よって、本市においてもより早く、

正正正正確な情報収集が求められるところであり、確な情報収集が求められるところであり、確な情報収集が求められるところであり、確な情報収集が求められるところであり、

個人及び各事業所においても同様であります。個人及び各事業所においても同様であります。個人及び各事業所においても同様であります。個人及び各事業所においても同様であります。    

    そこで、これまでの情報に係る基盤の整備そこで、これまでの情報に係る基盤の整備そこで、これまでの情報に係る基盤の整備そこで、これまでの情報に係る基盤の整備

の経過と、今後の整備の考え方について。まの経過と、今後の整備の考え方について。まの経過と、今後の整備の考え方について。まの経過と、今後の整備の考え方について。ま

た、空知団地にある情報基地でもあるハイテた、空知団地にある情報基地でもあるハイテた、空知団地にある情報基地でもあるハイテた、空知団地にある情報基地でもあるハイテ

クセンターについては、いまだ光ファイバークセンターについては、いまだ光ファイバークセンターについては、いまだ光ファイバークセンターについては、いまだ光ファイバー

が導入されていないと聞き及んでいますが、が導入されていないと聞き及んでいますが、が導入されていないと聞き及んでいますが、が導入されていないと聞き及んでいますが、

通信のより高速化が問われている中、早急の通信のより高速化が問われている中、早急の通信のより高速化が問われている中、早急の通信のより高速化が問われている中、早急の

整備が必要と考えますが、お伺いいたします。整備が必要と考えますが、お伺いいたします。整備が必要と考えますが、お伺いいたします。整備が必要と考えますが、お伺いいたします。    

    次に、次に、次に、次に、北部地域の振興対策について北部地域の振興対策について北部地域の振興対策について北部地域の振興対策についてででででありありありあり

ますが、この地域は屯田兵による開拓からスますが、この地域は屯田兵による開拓からスますが、この地域は屯田兵による開拓からスますが、この地域は屯田兵による開拓からス

タートし、集団移住あるいは戦後開拓によるタートし、集団移住あるいは戦後開拓によるタートし、集団移住あるいは戦後開拓によるタートし、集団移住あるいは戦後開拓による

農業地帯、北東部区域は石炭農業地帯、北東部区域は石炭農業地帯、北東部区域は石炭農業地帯、北東部区域は石炭産業など複雑な産業など複雑な産業など複雑な産業など複雑な

産業構造を産業構造を産業構造を産業構造をていていていていしてきた経緯がありますが、してきた経緯がありますが、してきた経緯がありますが、してきた経緯がありますが、

エネルギー革命の大腿として、内陸型の大型エネルギー革命の大腿として、内陸型の大型エネルギー革命の大腿として、内陸型の大型エネルギー革命の大腿として、内陸型の大型

工業団地の造成により、その活路を見出そう工業団地の造成により、その活路を見出そう工業団地の造成により、その活路を見出そう工業団地の造成により、その活路を見出そう

としてきたわけでありますが、世界経済及びとしてきたわけでありますが、世界経済及びとしてきたわけでありますが、世界経済及びとしてきたわけでありますが、世界経済及び

産業構造の激変により、産業構造の激変により、産業構造の激変により、産業構造の激変により、農工農工農工農工業は大きな打撃業は大きな打撃業は大きな打撃業は大きな打撃

を被り、過疎化が進むと同時に少子高齢化のを被り、過疎化が進むと同時に少子高齢化のを被り、過疎化が進むと同時に少子高齢化のを被り、過疎化が進むと同時に少子高齢化の

波が急激に押し寄せ、現在に至っているとこ波が急激に押し寄せ、現在に至っているとこ波が急激に押し寄せ、現在に至っているとこ波が急激に押し寄せ、現在に至っているとこ

ろであります。ろであります。ろであります。ろであります。    

    北部地域の北部地域の北部地域の北部地域の 21212121 世紀まちづくりプランにお世紀まちづくりプランにお世紀まちづくりプランにお世紀まちづくりプランにお

ける前期計画での経過と現状について、ひいける前期計画での経過と現状について、ひいける前期計画での経過と現状について、ひいける前期計画での経過と現状について、ひい

ては後期計画における見通しについてどのよては後期計画における見通しについてどのよては後期計画における見通しについてどのよては後期計画における見通しについてどのよ

うにお考えかお伺いをいたします。うにお考えかお伺いをいたします。うにお考えかお伺いをいたします。うにお考えかお伺いをいたします。    

    また、鳴り物入りでスタートをした空知団また、鳴り物入りでスタートをした空知団また、鳴り物入りでスタートをした空知団また、鳴り物入りでスタートをした空知団

地につい地につい地につい地については、その歴史もては、その歴史もては、その歴史もては、その歴史も 30303030 年を刻み、近年年を刻み、近年年を刻み、近年年を刻み、近年

は企業の進出もなく、閑散とした状態が続いは企業の進出もなく、閑散とした状態が続いは企業の進出もなく、閑散とした状態が続いは企業の進出もなく、閑散とした状態が続い

ていますが、しかし、ゴルフ場や農道空港なていますが、しかし、ゴルフ場や農道空港なていますが、しかし、ゴルフ場や農道空港なていますが、しかし、ゴルフ場や農道空港な

どの施設や資源を生かした幅広い分野にわたどの施設や資源を生かした幅広い分野にわたどの施設や資源を生かした幅広い分野にわたどの施設や資源を生かした幅広い分野にわた

る誘致策が必要と考えますが、る誘致策が必要と考えますが、る誘致策が必要と考えますが、る誘致策が必要と考えますが、空知団地の現空知団地の現空知団地の現空知団地の現

状と今後の見通しについて状と今後の見通しについて状と今後の見通しについて状と今後の見通しについてお伺いをいたしまお伺いをいたしまお伺いをいたしまお伺いをいたしま

す。す。す。す。    

    大綱２点目は、大綱２点目は、大綱２点目は、大綱２点目は、教育行政について教育行政について教育行政について教育行政について４点にわ４点にわ４点にわ４点にわ

たりお伺いをいたします。たりお伺いをいたします。たりお伺いをいたします。たりお伺いをいたします。    

    まず、まず、まず、まず、標準学力検査等について標準学力検査等について標準学力検査等について標準学力検査等についてでありますでありますでありますであります

が、たしかな学力の向上という観点から、平が、たしかな学力の向上という観点から、平が、たしかな学力の向上という観点から、平が、たしかな学力の向上という観点から、平

成成成成 18181818 年度より実施された標準学力検査につ年度より実施された標準学力検査につ年度より実施された標準学力検査につ年度より実施された標準学力検査につ

いて、全市的な傾向はどうであったのか。まいて、全市的な傾向はどうであったのか。まいて、全市的な傾向はどうであったのか。まいて、全市的な傾向はどうであったのか。ま

た、その結果からして今後どのように各学校た、その結果からして今後どのように各学校た、その結果からして今後どのように各学校た、その結果からして今後どのように各学校

に対しに対しに対しに対して指導をし、反映させていくおつもりて指導をし、反映させていくおつもりて指導をし、反映させていくおつもりて指導をし、反映させていくおつもり

かお伺いをいたします。かお伺いをいたします。かお伺いをいたします。かお伺いをいたします。    

    本年、４月下旬に実施予定の全国学力テス本年、４月下旬に実施予定の全国学力テス本年、４月下旬に実施予定の全国学力テス本年、４月下旬に実施予定の全国学力テス

トについてでありますが、それぞれ同僚議員トについてでありますが、それぞれ同僚議員トについてでありますが、それぞれ同僚議員トについてでありますが、それぞれ同僚議員

よりお尋ねがありましたので、重複を避け１よりお尋ねがありましたので、重複を避け１よりお尋ねがありましたので、重複を避け１よりお尋ねがありましたので、重複を避け１

点だけお伺いをいたしますが、この調査につ点だけお伺いをいたしますが、この調査につ点だけお伺いをいたしますが、この調査につ点だけお伺いをいたしますが、この調査につ

いて市内各学校の受け入れ体制についていて市内各学校の受け入れ体制についていて市内各学校の受け入れ体制についていて市内各学校の受け入れ体制についてはどはどはどはど

のような空気になっているのかお聞かせ下さのような空気になっているのかお聞かせ下さのような空気になっているのかお聞かせ下さのような空気になっているのかお聞かせ下さ

い。い。い。い。    

    次に、道教育委員会の委嘱事業として、２次に、道教育委員会の委嘱事業として、２次に、道教育委員会の委嘱事業として、２次に、道教育委員会の委嘱事業として、２

カ年にわたり実施されるカ年にわたり実施されるカ年にわたり実施されるカ年にわたり実施される生徒指導総合連携推生徒指導総合連携推生徒指導総合連携推生徒指導総合連携推

進事業について進事業について進事業について進事業についてでありますが、指定を受けるでありますが、指定を受けるでありますが、指定を受けるでありますが、指定を受ける

ことになった経緯と、この事業の目的や概要ことになった経緯と、この事業の目的や概要ことになった経緯と、この事業の目的や概要ことになった経緯と、この事業の目的や概要

について、さらにその進捗状況についてもおについて、さらにその進捗状況についてもおについて、さらにその進捗状況についてもおについて、さらにその進捗状況についてもお

伺いをい伺いをい伺いをい伺いをいたします。あわせて、それらの成果、たします。あわせて、それらの成果、たします。あわせて、それらの成果、たします。あわせて、それらの成果、

課題等について明らかになっているのであれ課題等について明らかになっているのであれ課題等について明らかになっているのであれ課題等について明らかになっているのであれ

ばそれらについてもお示しをいただきたいとばそれらについてもお示しをいただきたいとばそれらについてもお示しをいただきたいとばそれらについてもお示しをいただきたいと

思います。思います。思います。思います。    

    次に、次に、次に、次に、図書館事業等について図書館事業等について図書館事業等について図書館事業等についてでありますが、でありますが、でありますが、でありますが、

近年図書離れが進み、読み書き、読解力及び近年図書離れが進み、読み書き、読解力及び近年図書離れが進み、読み書き、読解力及び近年図書離れが進み、読み書き、読解力及び

表現力の低下が危惧されているところであり表現力の低下が危惧されているところであり表現力の低下が危惧されているところであり表現力の低下が危惧されているところであり

ますが、そうした中ますが、そうした中ますが、そうした中ますが、そうした中、、、、図書館の果たす役割は図書館の果たす役割は図書館の果たす役割は図書館の果たす役割は

大きいものと考えるところでありますが、そ大きいものと考えるところでありますが、そ大きいものと考えるところでありますが、そ大きいものと考えるところでありますが、そ

こで過去３年間の蔵書数、利用状況の推移やこで過去３年間の蔵書数、利用状況の推移やこで過去３年間の蔵書数、利用状況の推移やこで過去３年間の蔵書数、利用状況の推移や

移動図書館の利用状況並びに移動図書館の利用状況並びに移動図書館の利用状況並びに移動図書館の利用状況並びに利用利用利用利用者の年代層、者の年代層、者の年代層、者の年代層、

あるいは読書傾向についてお伺いをいたしまあるいは読書傾向についてお伺いをいたしまあるいは読書傾向についてお伺いをいたしまあるいは読書傾向についてお伺いをいたしま
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す。す。す。す。    

    また、蔵書の管理の一元化やまた、蔵書の管理の一元化やまた、蔵書の管理の一元化やまた、蔵書の管理の一元化や、、、、さらに利用さらに利用さらに利用さらに利用

者が利用しやすい者が利用しやすい者が利用しやすい者が利用しやすい環境確立のため、ＯＡ化を環境確立のため、ＯＡ化を環境確立のため、ＯＡ化を環境確立のため、ＯＡ化を

推進しているとのことでありますが、その状推進しているとのことでありますが、その状推進しているとのことでありますが、その状推進しているとのことでありますが、その状

況についてと況についてと況についてと況についてと、、、、最近都市部において借りた本最近都市部において借りた本最近都市部において借りた本最近都市部において借りた本

へのいたずら書き、ページのへのいたずら書き、ページのへのいたずら書き、ページのへのいたずら書き、ページの切り取り切り取り切り取り切り取りなどをなどをなどをなどを

はじめ、利用者のモラルの低下や悪化についはじめ、利用者のモラルの低下や悪化についはじめ、利用者のモラルの低下や悪化についはじめ、利用者のモラルの低下や悪化につい

て報道されておりますが、本市の状況や防止て報道されておりますが、本市の状況や防止て報道されておりますが、本市の状況や防止て報道されておりますが、本市の状況や防止

に向けての対応はどのようにされているのかに向けての対応はどのようにされているのかに向けての対応はどのようにされているのかに向けての対応はどのようにされているのか

お尋ねいたします。お尋ねいたします。お尋ねいたします。お尋ねいたします。    

    より市民に愛される図書館として、今後のより市民に愛される図書館として、今後のより市民に愛される図書館として、今後のより市民に愛される図書館として、今後の

図書活動についてどのように取り組まれるの図書活動についてどのように取り組まれるの図書活動についてどのように取り組まれるの図書活動についてどのように取り組まれるの

かもお伺いをいたします。かもお伺いをいたします。かもお伺いをいたします。かもお伺いをいたします。    

    次に、次に、次に、次に、学校行事等に学校行事等に学校行事等に学校行事等における国旗国歌についおける国旗国歌についおける国旗国歌についおける国旗国歌につい

てでありますが、このことにつきましても昨てでありますが、このことにつきましても昨てでありますが、このことにつきましても昨てでありますが、このことにつきましても昨

日同僚議員から詳しくお尋ねがありましたの日同僚議員から詳しくお尋ねがありましたの日同僚議員から詳しくお尋ねがありましたの日同僚議員から詳しくお尋ねがありましたの

でででで、私は基本的なことのみお伺いをいたした、私は基本的なことのみお伺いをいたした、私は基本的なことのみお伺いをいたした、私は基本的なことのみお伺いをいたした

いと思います。いと思います。いと思います。いと思います。    

    まもなく卒業式、あるいは入学式を向えるまもなく卒業式、あるいは入学式を向えるまもなく卒業式、あるいは入学式を向えるまもなく卒業式、あるいは入学式を向える

わけでありますが、式を挙行するに当たり教わけでありますが、式を挙行するに当たり教わけでありますが、式を挙行するに当たり教わけでありますが、式を挙行するに当たり教

育委員会としてはどのような基本姿勢で臨も育委員会としてはどのような基本姿勢で臨も育委員会としてはどのような基本姿勢で臨も育委員会としてはどのような基本姿勢で臨も

うとされているのかお伺いをいたします。うとされているのかお伺いをいたします。うとされているのかお伺いをいたします。うとされているのかお伺いをいたします。    

    また、昨年の卒入学式において指導に従っまた、昨年の卒入学式において指導に従っまた、昨年の卒入学式において指導に従っまた、昨年の卒入学式において指導に従っ

ていただけなかった教職員に対しては、どのていただけなかった教職員に対しては、どのていただけなかった教職員に対しては、どのていただけなかった教職員に対しては、どの

ような対応をされてきたのかお伺いいたしまような対応をされてきたのかお伺いいたしまような対応をされてきたのかお伺いいたしまような対応をされてきたのかお伺いいたしま

して、この場からの質問を終わります。して、この場からの質問を終わります。して、この場からの質問を終わります。して、この場からの質問を終わります。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    市長。市長。市長。市長。    

●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）    土井議員のご質土井議員のご質土井議員のご質土井議員のご質

問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。    

    初めに、住みよいまちづくりについて、都初めに、住みよいまちづくりについて、都初めに、住みよいまちづくりについて、都初めに、住みよいまちづくりについて、都

市機能の維持、市機能の維持、市機能の維持、市機能の維持、整備の情報化の推進について整備の情報化の推進について整備の情報化の推進について整備の情報化の推進について

でありますが、これまで市ホームページの開でありますが、これまで市ホームページの開でありますが、これまで市ホームページの開でありますが、これまで市ホームページの開

設、図書館蔵書検索システムの整備など市民設、図書館蔵書検索システムの整備など市民設、図書館蔵書検索システムの整備など市民設、図書館蔵書検索システムの整備など市民

生活の利便性の向上を図る視点から取り組む生活の利便性の向上を図る視点から取り組む生活の利便性の向上を図る視点から取り組む生活の利便性の向上を図る視点から取り組む

ととととともにともにともにともに、住民情報システムの導入等により、住民情報システムの導入等により、住民情報システムの導入等により、住民情報システムの導入等により

事務処理の高度化、効率化を図ってまいりま事務処理の高度化、効率化を図ってまいりま事務処理の高度化、効率化を図ってまいりま事務処理の高度化、効率化を図ってまいりま

した。した。した。した。    

    今後、多様化する市民ニーズに対応した今後、多様化する市民ニーズに対応した今後、多様化する市民ニーズに対応した今後、多様化する市民ニーズに対応した、、、、

より質の高いより質の高いより質の高いより質の高い行政サービスを提供するため、行政サービスを提供するため、行政サービスを提供するため、行政サービスを提供するため、

行政情報の充実と行政情報の充実と行政情報の充実と行政情報の充実とともにともにともにともに、、、、本年本年本年本年秋の電子申請秋の電子申請秋の電子申請秋の電子申請

等の開始に向け準備を進めてまいります。等の開始に向け準備を進めてまいります。等の開始に向け準備を進めてまいります。等の開始に向け準備を進めてまいります。    

    また市内の情報通信基盤については、４また市内の情報通信基盤については、４また市内の情報通信基盤については、４また市内の情報通信基盤については、４かかかか

所所所所ににににある電話交換局のうち、平成ある電話交換局のうち、平成ある電話交換局のうち、平成ある電話交換局のうち、平成 13131313 年の美唄年の美唄年の美唄年の美唄

局に局に局に局につづつづつづつづき、昨年き、昨年き、昨年き、昨年 12121212 月に茶志内局がＡ月に茶志内局がＡ月に茶志内局がＡ月に茶志内局がＡＤＳＬＤＳＬＤＳＬＤＳＬ

回線となったほか、峰延局は現在回線となったほか、峰延局は現在回線となったほか、峰延局は現在回線となったほか、峰延局は現在、、、、申請中、申請中、申請中、申請中、

西美唄局は調査を依頼しているところでござ西美唄局は調査を依頼しているところでござ西美唄局は調査を依頼しているところでござ西美唄局は調査を依頼しているところでござ

います。光ファイバーについては、現在います。光ファイバーについては、現在います。光ファイバーについては、現在います。光ファイバーについては、現在、、、、市市市市

内中心部及び空知内中心部及び空知内中心部及び空知内中心部及び空知団地団地団地団地の整備を要望しておりの整備を要望しておりの整備を要望しておりの整備を要望しており

ます。ます。ます。ます。    

    今後も今後も今後も今後も、、、、関係団体と連携して、年次的なエ関係団体と連携して、年次的なエ関係団体と連携して、年次的なエ関係団体と連携して、年次的なエ

リア拡大を含めリア拡大を含めリア拡大を含めリア拡大を含め、、、、積極的に要望活動を行って積極的に要望活動を行って積極的に要望活動を行って積極的に要望活動を行って

まいります。まいります。まいります。まいります。    

    次に、北部地域の振興対策についてであり次に、北部地域の振興対策についてであり次に、北部地域の振興対策についてであり次に、北部地域の振興対策についてであり

ますが、美唄ますが、美唄ますが、美唄ますが、美唄 21212121 世紀まちづくりプラン前期基世紀まちづくりプラン前期基世紀まちづくりプラン前期基世紀まちづくりプラン前期基

本計画の５年間では、生産基盤や生活環境の本計画の５年間では、生産基盤や生活環境の本計画の５年間では、生産基盤や生活環境の本計画の５年間では、生産基盤や生活環境の

向上を図ってまいりました。後期基本計画で向上を図ってまいりました。後期基本計画で向上を図ってまいりました。後期基本計画で向上を図ってまいりました。後期基本計画で

は、平成は、平成は、平成は、平成 18181818 年度に完成した一般廃棄物の最終年度に完成した一般廃棄物の最終年度に完成した一般廃棄物の最終年度に完成した一般廃棄物の最終

処分場整備をはじめ、処分場整備をはじめ、処分場整備をはじめ、処分場整備をはじめ、道路・橋りょう道路・橋りょう道路・橋りょう道路・橋りょうの整備の整備の整備の整備、、、、

茶志内地区の下水道整備、伊藤沼地区などの茶志内地区の下水道整備、伊藤沼地区などの茶志内地区の下水道整備、伊藤沼地区などの茶志内地区の下水道整備、伊藤沼地区などの

基盤整備を進めることとしております。基盤整備を進めることとしております。基盤整備を進めることとしております。基盤整備を進めることとしております。    

    国道国道国道国道 12121212 号の拡幅については、癸巳町及び茶号の拡幅については、癸巳町及び茶号の拡幅については、癸巳町及び茶号の拡幅については、癸巳町及び茶

志内町３区で工事が進められ、道道について志内町３区で工事が進められ、道道について志内町３区で工事が進められ、道道について志内町３区で工事が進められ、道道について

はははは、、、、砂川砂川砂川砂川・・・・奈井江奈井江奈井江奈井江・・・・美唄線、開発茶志内線の美唄線、開発茶志内線の美唄線、開発茶志内線の美唄線、開発茶志内線の

整備が行われており、未整備区間の早期整備整備が行われており、未整備区間の早期整備整備が行われており、未整備区間の早期整備整備が行われており、未整備区間の早期整備

を引き続きを引き続きを引き続きを引き続き、、、、国国国国・・・・道に要望してまいります。道に要望してまいります。道に要望してまいります。道に要望してまいります。    

    次に、空知団地の現状と今後の見通しにつ次に、空知団地の現状と今後の見通しにつ次に、空知団地の現状と今後の見通しにつ次に、空知団地の現状と今後の見通しにつ

いてでありますが、現在いてでありますが、現在いてでありますが、現在いてでありますが、現在 12121212 社立地している社立地している社立地している社立地しているうううう

ち７社が操業し、従業員ち７社が操業し、従業員ち７社が操業し、従業員ち７社が操業し、従業員114114114114名、分譲率名、分譲率名、分譲率名、分譲率55.455.455.455.4％％％％
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となっております。となっております。となっております。となっております。    

    今後の見通しにつきましては、道内におけ今後の見通しにつきましては、道内におけ今後の見通しにつきましては、道内におけ今後の見通しにつきましては、道内におけ

る企業立地の環境はる企業立地の環境はる企業立地の環境はる企業立地の環境は、、、、依然として厳しい状依然として厳しい状依然として厳しい状依然として厳しい状況況況況

にありますが、本市の特性や資源を強調しなにありますが、本市の特性や資源を強調しなにありますが、本市の特性や資源を強調しなにありますが、本市の特性や資源を強調しな

がら、積極的な企業誘致活動を続けてまいりがら、積極的な企業誘致活動を続けてまいりがら、積極的な企業誘致活動を続けてまいりがら、積極的な企業誘致活動を続けてまいり

ます。ます。ます。ます。    

    またまたまたまた、本、本、本、本年３月、美唄自然エネルギー研究年３月、美唄自然エネルギー研究年３月、美唄自然エネルギー研究年３月、美唄自然エネルギー研究

会が会が会が会が、、、、空知団地に雪山造成を行い、多目的な空知団地に雪山造成を行い、多目的な空知団地に雪山造成を行い、多目的な空知団地に雪山造成を行い、多目的な

試験研究を計画しており、こうした取り組み試験研究を計画しており、こうした取り組み試験研究を計画しており、こうした取り組み試験研究を計画しており、こうした取り組み

が企業誘致に結びつくものと考えておりますが企業誘致に結びつくものと考えておりますが企業誘致に結びつくものと考えておりますが企業誘致に結びつくものと考えております

ので、この事業に対して支援するとともに、ので、この事業に対して支援するとともに、ので、この事業に対して支援するとともに、ので、この事業に対して支援するとともに、

関連施設の誘致実現に努めてまいります。関連施設の誘致実現に努めてまいります。関連施設の誘致実現に努めてまいります。関連施設の誘致実現に努めてまいります。    

    なお、除排雪対策について、街路樹等の維なお、除排雪対策について、街路樹等の維なお、除排雪対策について、街路樹等の維なお、除排雪対策について、街路樹等の維

持管理については都市整備部長から答弁をさ持管理については都市整備部長から答弁をさ持管理については都市整備部長から答弁をさ持管理については都市整備部長から答弁をさ

せていただきます。せていただきます。せていただきます。せていただきます。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    都市整備部長。都市整備部長。都市整備部長。都市整備部長。    

●都市整備部長加藤●都市整備部長加藤●都市整備部長加藤●都市整備部長加藤    誠誠誠誠君君君君    除排雪対策、街除排雪対策、街除排雪対策、街除排雪対策、街

路樹等の路樹等の路樹等の路樹等の維持管理につきましては私から答弁維持管理につきましては私から答弁維持管理につきましては私から答弁維持管理につきましては私から答弁

をさせていただきます。をさせていただきます。をさせていただきます。をさせていただきます。    

    除排雪対策についてでありますが、除雪状除排雪対策についてでありますが、除雪状除排雪対策についてでありますが、除雪状除排雪対策についてでありますが、除雪状

況、交差点排雪、況、交差点排雪、況、交差点排雪、況、交差点排雪、工工工工区等による除雪の差につ区等による除雪の差につ区等による除雪の差につ区等による除雪の差につ

きましては、除雪方法等について受託業者ときましては、除雪方法等について受託業者ときましては、除雪方法等について受託業者ときましては、除雪方法等について受託業者と

協議を行い、改善に努めてまいりたいと考え協議を行い、改善に努めてまいりたいと考え協議を行い、改善に努めてまいりたいと考え協議を行い、改善に努めてまいりたいと考え

ております。ております。ております。ております。    

    路肩部分の転倒防止、雪捨場の融雪水の流路肩部分の転倒防止、雪捨場の融雪水の流路肩部分の転倒防止、雪捨場の融雪水の流路肩部分の転倒防止、雪捨場の融雪水の流

出対策につきましては、砂の散布、道路側溝出対策につきましては、砂の散布、道路側溝出対策につきましては、砂の散布、道路側溝出対策につきましては、砂の散布、道路側溝

の雪割り等により対応することとしておりまの雪割り等により対応することとしておりまの雪割り等により対応することとしておりまの雪割り等により対応することとしておりま

す。す。す。す。    

    個人等への除雪委託につきましては、連絡個人等への除雪委託につきましては、連絡個人等への除雪委託につきましては、連絡個人等への除雪委託につきましては、連絡

体制や事務事業の簡素化、経費の縮減等を図体制や事務事業の簡素化、経費の縮減等を図体制や事務事業の簡素化、経費の縮減等を図体制や事務事業の簡素化、経費の縮減等を図

るためるためるためるため、、、、平成平成平成平成 15151515 年度から広域ブロック除雪に年度から広域ブロック除雪に年度から広域ブロック除雪に年度から広域ブロック除雪に

移行しておりますことから、今後もこ移行しておりますことから、今後もこ移行しておりますことから、今後もこ移行しておりますことから、今後もこの方式の方式の方式の方式

により実施してまいりたいと考えております。により実施してまいりたいと考えております。により実施してまいりたいと考えております。により実施してまいりたいと考えております。    

    次に、街路樹につきましては、市道の次に、街路樹につきましては、市道の次に、街路樹につきましては、市道の次に、街路樹につきましては、市道の 14141414

路線にナナカマド、桜などを路線にナナカマド、桜などを路線にナナカマド、桜などを路線にナナカマド、桜などを植栽しており、植栽しており、植栽しており、植栽しており、

本数本数本数本数は約は約は約は約 1,6001,6001,6001,600 本となっております。本となっております。本となっております。本となっております。    

    維持管理に要する費用は、平成維持管理に要する費用は、平成維持管理に要する費用は、平成維持管理に要する費用は、平成 17171717 年度実績年度実績年度実績年度実績

ではではではでは、、、、約約約約 326326326326 万円であり、万円であり、万円であり、万円であり、18181818 年度では年度では年度では年度では、、、、約約約約 2222

70707070 万円となっております。万円となっております。万円となっております。万円となっております。    

    枯れた街路樹の処理につきましては、伐採枯れた街路樹の処理につきましては、伐採枯れた街路樹の処理につきましては、伐採枯れた街路樹の処理につきましては、伐採

等により処理し、等により処理し、等により処理し、等により処理し、補植補植補植補植することとしており、することとしており、することとしており、することとしており、

除雪等により傷んだ街路樹につきましては、除雪等により傷んだ街路樹につきましては、除雪等により傷んだ街路樹につきましては、除雪等により傷んだ街路樹につきましては、

雪解け後状況を確認し、手入れや補植などを雪解け後状況を確認し、手入れや補植などを雪解け後状況を確認し、手入れや補植などを雪解け後状況を確認し、手入れや補植などを

行行行行っております。また、除排雪作業時にはっております。また、除排雪作業時にはっております。また、除排雪作業時にはっております。また、除排雪作業時には、、、、

十分注意するよう受託業者に指十分注意するよう受託業者に指十分注意するよう受託業者に指十分注意するよう受託業者に指導を行ってお導を行ってお導を行ってお導を行ってお

ります。ります。ります。ります。    

    あかしあ通の街路樹のあかしあ通の街路樹のあかしあ通の街路樹のあかしあ通の街路樹の選選選選定定定定等等等等につきましてにつきましてにつきましてにつきまして

は、地元町内会等と協議を行い、は、地元町内会等と協議を行い、は、地元町内会等と協議を行い、は、地元町内会等と協議を行い、地域地域地域地域の意向の意向の意向の意向

確認に努めてまいりたいと考えております。確認に努めてまいりたいと考えております。確認に努めてまいりたいと考えております。確認に努めてまいりたいと考えております。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    教育長。教育長。教育長。教育長。    

●教育長村上忠雄君（登壇）●教育長村上忠雄君（登壇）●教育長村上忠雄君（登壇）●教育長村上忠雄君（登壇）    土井議員のご土井議員のご土井議員のご土井議員のご

質問にお答えいたします。質問にお答えいたします。質問にお答えいたします。質問にお答えいたします。    

    はじはじはじはじめに、市内小めに、市内小めに、市内小めに、市内小・・・・中学校学習状況調査に中学校学習状況調査に中学校学習状況調査に中学校学習状況調査に

ついてでありますが、ついてでありますが、ついてでありますが、ついてでありますが、「「「「生きる力生きる力生きる力生きる力」の知の側面」の知の側面」の知の側面」の知の側面

である確である確である確である確かな学力を育成するためには、まずかな学力を育成するためには、まずかな学力を育成するためには、まずかな学力を育成するためには、まず

子ども子ども子ども子ども達達達達の学習の到達度の学習の到達度の学習の到達度の学習の到達度・・・・理解度を的確に把理解度を的確に把理解度を的確に把理解度を的確に把

握することが必要であります。客観的なデー握することが必要であります。客観的なデー握することが必要であります。客観的なデー握することが必要であります。客観的なデー

タを得るタを得るタを得るタを得るこここことにより、指導方法の工夫改善にとにより、指導方法の工夫改善にとにより、指導方法の工夫改善にとにより、指導方法の工夫改善に

向けた手がかりを得ることが可能と向けた手がかりを得ることが可能と向けた手がかりを得ることが可能と向けた手がかりを得ることが可能となり、子なり、子なり、子なり、子

どもどもどもども達達達達の学習に還元できると考え、今年度一の学習に還元できると考え、今年度一の学習に還元できると考え、今年度一の学習に還元できると考え、今年度一

斉に実施したものでございます。斉に実施したものでございます。斉に実施したものでございます。斉に実施したものでございます。    

    市内の小学校の２年生、５年生及び中学校市内の小学校の２年生、５年生及び中学校市内の小学校の２年生、５年生及び中学校市内の小学校の２年生、５年生及び中学校

２年生を対象としたものではありますが、調２年生を対象としたものではありますが、調２年生を対象としたものではありますが、調２年生を対象としたものではありますが、調

査の結果は査の結果は査の結果は査の結果は、、、、総合的に美唄市の児童生徒の学総合的に美唄市の児童生徒の学総合的に美唄市の児童生徒の学総合的に美唄市の児童生徒の学

力は全国を若干ではありますが、下回る傾向力は全国を若干ではありますが、下回る傾向力は全国を若干ではありますが、下回る傾向力は全国を若干ではありますが、下回る傾向

にあるという読み取りができる内容となってにあるという読み取りができる内容となってにあるという読み取りができる内容となってにあるという読み取りができる内容となって

おります。また、各学校では、学校ごとの結おります。また、各学校では、学校ごとの結おります。また、各学校では、学校ごとの結おります。また、各学校では、学校ごとの結

果と全市的な結果とをあわせて、現状分析及果と全市的な結果とをあわせて、現状分析及果と全市的な結果とをあわせて、現状分析及果と全市的な結果とをあわせて、現状分析及
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びそれに対応した取びそれに対応した取びそれに対応した取びそれに対応した取り組みが精力的に推進さり組みが精力的に推進さり組みが精力的に推進さり組みが精力的に推進さ

れており、そのことは各学校から提出されたれており、そのことは各学校から提出されたれており、そのことは各学校から提出されたれており、そのことは各学校から提出された

学校分析報告書から確認できるところでござ学校分析報告書から確認できるところでござ学校分析報告書から確認できるところでござ学校分析報告書から確認できるところでござ

います。います。います。います。    

    この報告書は調査対象この報告書は調査対象この報告書は調査対象この報告書は調査対象学年の傾向分析、分学年の傾向分析、分学年の傾向分析、分学年の傾向分析、分

析結果を受けた課題事項の明確化、指導方法析結果を受けた課題事項の明確化、指導方法析結果を受けた課題事項の明確化、指導方法析結果を受けた課題事項の明確化、指導方法

の工夫改善に向けた具体的な取の工夫改善に向けた具体的な取の工夫改善に向けた具体的な取の工夫改善に向けた具体的な取組の３項目で組の３項目で組の３項目で組の３項目で

構成されており、特に、具体的な取組構成されており、特に、具体的な取組構成されており、特に、具体的な取組構成されており、特に、具体的な取組ではではではでは「「「「意意意意

図的に図的に図的に図的に文文文文のつながりの不適切なものを読ませ、のつながりの不適切なものを読ませ、のつながりの不適切なものを読ませ、のつながりの不適切なものを読ませ、

文の構成について理解させる。文の構成について理解させる。文の構成について理解させる。文の構成について理解させる。」「」「」「」「図形など具図形など具図形など具図形など具

体的なものを使った体的なものを使った体的なものを使った体的なものを使った操作活動などを積極的に操作活動などを積極的に操作活動などを積極的に操作活動などを積極的に

取り入れ、実取り入れ、実取り入れ、実取り入れ、実体験の伴った理解に体験の伴った理解に体験の伴った理解に体験の伴った理解に努努努努めるめるめるめる。」な。」な。」な。」な

どどどど各学校の実態に応じた指導方法の改善に向各学校の実態に応じた指導方法の改善に向各学校の実態に応じた指導方法の改善に向各学校の実態に応じた指導方法の改善に向

けた具体的な取けた具体的な取けた具体的な取けた具体的な取組組組組が実践されているところでが実践されているところでが実践されているところでが実践されているところで

ございます。ございます。ございます。ございます。    

    教育委員会といたしましては、本市児童生教育委員会といたしましては、本市児童生教育委員会といたしましては、本市児童生教育委員会といたしましては、本市児童生

徒に徒に徒に徒に確確確確かかかかな学力が確実に育成されるよう、学な学力が確実に育成されるよう、学な学力が確実に育成されるよう、学な学力が確実に育成されるよう、学

校と連携を一層図りながら、引き続校と連携を一層図りながら、引き続校と連携を一層図りながら、引き続校と連携を一層図りながら、引き続き効果的き効果的き効果的き効果的

な調査となるよう努めてまいりたいと考えてな調査となるよう努めてまいりたいと考えてな調査となるよう努めてまいりたいと考えてな調査となるよう努めてまいりたいと考えて

いるところでございます。いるところでございます。いるところでございます。いるところでございます。    

    次に、全国学力次に、全国学力次に、全国学力次に、全国学力・・・・学習状況調査についてで学習状況調査についてで学習状況調査についてで学習状況調査についてで

ありますが、これはありますが、これはありますが、これはありますが、これは「「「「全国的な義務教育の全国的な義務教育の全国的な義務教育の全国的な義務教育の機機機機

会均等とその水準の維持向上の観点から、各会均等とその水準の維持向上の観点から、各会均等とその水準の維持向上の観点から、各会均等とその水準の維持向上の観点から、各

地域における児童生徒の学力地域における児童生徒の学力地域における児童生徒の学力地域における児童生徒の学力・・・・学習状況を把学習状況を把学習状況を把学習状況を把

握握握握・・・・分析することにより分析することにより分析することにより分析することにより、、、、教育及び教育施策教育及び教育施策教育及び教育施策教育及び教育施策

の成果と課題を検証し、その改善を図るの成果と課題を検証し、その改善を図るの成果と課題を検証し、その改善を図るの成果と課題を検証し、その改善を図る」こ」こ」こ」こ

とを目的としとを目的としとを目的としとを目的とし、、、、今年今年今年今年４月４月４月４月 24242424 日日日日全国一斉に実施全国一斉に実施全国一斉に実施全国一斉に実施

されるものでございます。されるものでございます。されるものでございます。されるものでございます。    

    この調査につきましては本市におきましてこの調査につきましては本市におきましてこの調査につきましては本市におきましてこの調査につきましては本市におきまして

も全小も全小も全小も全小・・・・中学校で実施することとしており、中学校で実施することとしており、中学校で実施することとしており、中学校で実施することとしており、

適切な実施について各学校へ指導していると適切な実施について各学校へ指導していると適切な実施について各学校へ指導していると適切な実施について各学校へ指導していると

ころでござころでござころでござころでございます。います。います。います。    

    全道的な報道等にありますように、一部の全道的な報道等にありますように、一部の全道的な報道等にありますように、一部の全道的な報道等にありますように、一部の

教職員から非協力申教職員から非協力申教職員から非協力申教職員から非協力申しししし入れ等の動きが見られ入れ等の動きが見られ入れ等の動きが見られ入れ等の動きが見られ

ますが、教育委員会といたしましては、本調ますが、教育委員会といたしましては、本調ますが、教育委員会といたしましては、本調ますが、教育委員会といたしましては、本調

査の趣旨を十分踏まえ、適切に実施してまい査の趣旨を十分踏まえ、適切に実施してまい査の趣旨を十分踏まえ、適切に実施してまい査の趣旨を十分踏まえ、適切に実施してまい

りたいと考えているところでございます。りたいと考えているところでございます。りたいと考えているところでございます。りたいと考えているところでございます。    

    次に、生徒指導総合連携推進事業について次に、生徒指導総合連携推進事業について次に、生徒指導総合連携推進事業について次に、生徒指導総合連携推進事業について

でありますが、この事業はでありますが、この事業はでありますが、この事業はでありますが、この事業は、、、、いじめ、暴力行いじめ、暴力行いじめ、暴力行いじめ、暴力行

為、不登校、少年非行など、児童生徒の問題為、不登校、少年非行など、児童生徒の問題為、不登校、少年非行など、児童生徒の問題為、不登校、少年非行など、児童生徒の問題

行動行動行動行動等等等等が依然として憂慮すべき状況にあるこが依然として憂慮すべき状況にあるこが依然として憂慮すべき状況にあるこが依然として憂慮すべき状況にあるこ

とから、これらのとから、これらのとから、これらのとから、これらの予防予防予防予防や解決と児童生徒の健や解決と児童生徒の健や解決と児童生徒の健や解決と児童生徒の健

全育成に向け、地域の全育成に向け、地域の全育成に向け、地域の全育成に向け、地域の実情実情実情実情に応じた実践的なに応じた実践的なに応じた実践的なに応じた実践的な

取組の基礎づくりを行うものでございます。取組の基礎づくりを行うものでございます。取組の基礎づくりを行うものでございます。取組の基礎づくりを行うものでございます。    

    本市におきましては本市におきましては本市におきましては本市におきましては、平成、平成、平成、平成 18181818 年１月年１月年１月年１月 31313131 日日日日

にににに、、、、学校学校学校学校、、、、関係機関及関係機関及関係機関及関係機関及び団体の関係者によるび団体の関係者によるび団体の関係者によるび団体の関係者による

緊急対策会議を開催し、児童生徒等の安全確緊急対策会議を開催し、児童生徒等の安全確緊急対策会議を開催し、児童生徒等の安全確緊急対策会議を開催し、児童生徒等の安全確

保保保保を含む健全育成に向けての危機意識の共有を含む健全育成に向けての危機意識の共有を含む健全育成に向けての危機意識の共有を含む健全育成に向けての危機意識の共有

化を図ったこともあり、それぞれの活動が機化を図ったこともあり、それぞれの活動が機化を図ったこともあり、それぞれの活動が機化を図ったこともあり、それぞれの活動が機

能的に連携することで能的に連携することで能的に連携することで能的に連携することで、、、、より効果的な児童生より効果的な児童生より効果的な児童生より効果的な児童生

徒の健全育成が図られるものとして、国立教徒の健全育成が図られるものとして、国立教徒の健全育成が図られるものとして、国立教徒の健全育成が図られるものとして、国立教

育政策研究所の事業として育政策研究所の事業として育政策研究所の事業として育政策研究所の事業として、、、、道教委からの募道教委からの募道教委からの募道教委からの募

集を経て指定と委嘱を今年度から２カ年で受集を経て指定と委嘱を今年度から２カ年で受集を経て指定と委嘱を今年度から２カ年で受集を経て指定と委嘱を今年度から２カ年で受

けたところであります。けたところであります。けたところであります。けたところであります。    

    今年度は、児童生徒の健全育成に向けた地今年度は、児童生徒の健全育成に向けた地今年度は、児童生徒の健全育成に向けた地今年度は、児童生徒の健全育成に向けた地

域のネットワークづくりと、全国の先進的な域のネットワークづくりと、全国の先進的な域のネットワークづくりと、全国の先進的な域のネットワークづくりと、全国の先進的な

事例の情報交流や、本市における生徒指導上事例の情報交流や、本市における生徒指導上事例の情報交流や、本市における生徒指導上事例の情報交流や、本市における生徒指導上

の諸問題の実態等について調の諸問題の実態等について調の諸問題の実態等について調の諸問題の実態等について調査査査査・・・・分析を行い、分析を行い、分析を行い、分析を行い、

児童生徒の問題行動児童生徒の問題行動児童生徒の問題行動児童生徒の問題行動等の減少に向けた取等の減少に向けた取等の減少に向けた取等の減少に向けた取組を組を組を組を

推進しております。推進しております。推進しております。推進しております。    

    現段階では、既存組織の構成及び活動が多現段階では、既存組織の構成及び活動が多現段階では、既存組織の構成及び活動が多現段階では、既存組織の構成及び活動が多

様化、複雑化している状況にはあるものの、様化、複雑化している状況にはあるものの、様化、複雑化している状況にはあるものの、様化、複雑化している状況にはあるものの、

各組織の活動を連動させていくことで各組織の活動を連動させていくことで各組織の活動を連動させていくことで各組織の活動を連動させていくことで、、、、よりよりよりより

地域に密着した活動となるよう努めてまいり地域に密着した活動となるよう努めてまいり地域に密着した活動となるよう努めてまいり地域に密着した活動となるよう努めてまいり

たいと考えているところでございます。たいと考えているところでございます。たいと考えているところでございます。たいと考えているところでございます。    

    またまたまたまた、、、、各学校の生徒指導担当者及び警察署各学校の生徒指導担当者及び警察署各学校の生徒指導担当者及び警察署各学校の生徒指導担当者及び警察署

等の関係機関による生徒指導担当者会議にお等の関係機関による生徒指導担当者会議にお等の関係機関による生徒指導担当者会議にお等の関係機関による生徒指導担当者会議にお

いて、問題行動等の実態や指導に役立つ対応いて、問題行動等の実態や指導に役立つ対応いて、問題行動等の実態や指導に役立つ対応いて、問題行動等の実態や指導に役立つ対応
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事例等の共通理解が図れるなどの成果も見ら事例等の共通理解が図れるなどの成果も見ら事例等の共通理解が図れるなどの成果も見ら事例等の共通理解が図れるなどの成果も見ら

れるところでございます。れるところでございます。れるところでございます。れるところでございます。    

    次に、図書館についてでありますが、次に、図書館についてでありますが、次に、図書館についてでありますが、次に、図書館についてでありますが、はじはじはじはじ

めに、過去３めに、過去３めに、過去３めに、過去３年間の蔵書数及び利用状況につ年間の蔵書数及び利用状況につ年間の蔵書数及び利用状況につ年間の蔵書数及び利用状況につ

いて申し上げます。いて申し上げます。いて申し上げます。いて申し上げます。    

    蔵書数につきましては、平成蔵書数につきましては、平成蔵書数につきましては、平成蔵書数につきましては、平成 15151515 年度は年度は年度は年度は 13131313

万万万万 5,8835,8835,8835,883 冊、冊、冊、冊、16161616 年度が年度が年度が年度が 13131313 万万万万 7,5897,5897,5897,589 冊、冊、冊、冊、17171717 年年年年

度では度では度では度では 13131313 万万万万 7,8037,8037,8037,803 冊となっており、利用状況冊となっており、利用状況冊となっており、利用状況冊となっており、利用状況

につきましては、本館ではにつきましては、本館ではにつきましては、本館ではにつきましては、本館では 15151515 年度の利用者数年度の利用者数年度の利用者数年度の利用者数

が２万が２万が２万が２万 4,5684,5684,5684,568 名で利用冊数は名で利用冊数は名で利用冊数は名で利用冊数は 10101010 万万万万 7,9057,9057,9057,905 冊、冊、冊、冊、

16161616 年度は２万年度は２万年度は２万年度は２万 3,5883,5883,5883,588 名で名で名で名で 10101010 万万万万 5,735,735,735,734444 冊、冊、冊、冊、17171717

年度は２万年度は２万年度は２万年度は２万 0,8030,8030,8030,803 名で９万名で９万名で９万名で９万 3,0123,0123,0123,012 冊となって冊となって冊となって冊となって

おります。おります。おります。おります。    

    また、市内また、市内また、市内また、市内 29292929 箇所箇所箇所箇所を巡回を巡回を巡回を巡回する移動図書館でする移動図書館でする移動図書館でする移動図書館で

は、は、は、は、15151515 年度が年度が年度が年度が 6,2006,2006,2006,200 名で１万名で１万名で１万名で１万 4,8224,8224,8224,822 冊、冊、冊、冊、16161616

年度は年度は年度は年度は 5,5225,5225,5225,522 名で１万名で１万名で１万名で１万 3,3,3,3,604604604604 冊、冊、冊、冊、17171717 年度年度年度年度でででではははは

5,5385,5385,5385,538 名で１万名で１万名で１万名で１万 3,9223,9223,9223,922 冊の利用をいただいた冊の利用をいただいた冊の利用をいただいた冊の利用をいただいた

状況であり、利用者の世代で状況であり、利用者の世代で状況であり、利用者の世代で状況であり、利用者の世代で見見見見ますと特に中ますと特に中ますと特に中ますと特に中

高年層と小学生の利用が多く、読書傾向とい高年層と小学生の利用が多く、読書傾向とい高年層と小学生の利用が多く、読書傾向とい高年層と小学生の利用が多く、読書傾向とい

たしましてはたしましてはたしましてはたしましては、、、、小説や絵本、趣味などの芸術小説や絵本、趣味などの芸術小説や絵本、趣味などの芸術小説や絵本、趣味などの芸術

分野の利用が高くなっております。分野の利用が高くなっております。分野の利用が高くなっております。分野の利用が高くなっております。    

    次に、ＯＡ化の推進状況についてでありま次に、ＯＡ化の推進状況についてでありま次に、ＯＡ化の推進状況についてでありま次に、ＯＡ化の推進状況についてでありま

すが、平成元年度に図書資料のすが、平成元年度に図書資料のすが、平成元年度に図書資料のすが、平成元年度に図書資料のデータベースデータベースデータベースデータベース

化に着手し、３年９月からコンピュータによ化に着手し、３年９月からコンピュータによ化に着手し、３年９月からコンピュータによ化に着手し、３年９月からコンピュータによ

る図書の貸る図書の貸る図書の貸る図書の貸出し出し出し出し・・・・返却業務の機械化を、さら返却業務の機械化を、さら返却業務の機械化を、さら返却業務の機械化を、さら

にににに 10101010 年度からは年度からは年度からは年度からは、、、、インターネットから自宅でインターネットから自宅でインターネットから自宅でインターネットから自宅で

簡単にできる蔵書検索など、ＯＡ化によるサ簡単にできる蔵書検索など、ＯＡ化によるサ簡単にできる蔵書検索など、ＯＡ化によるサ簡単にできる蔵書検索など、ＯＡ化によるサ

ービス提供に努めているところであります。ービス提供に努めているところであります。ービス提供に努めているところであります。ービス提供に努めているところであります。    

    次次次次に返却本のいたずら書き等の問題についに返却本のいたずら書き等の問題についに返却本のいたずら書き等の問題についに返却本のいたずら書き等の問題につい

てでありますが、これまでてでありますが、これまでてでありますが、これまでてでありますが、これまで、、、、図書資料として図書資料として図書資料として図書資料として

支障を支障を支障を支障を来来来来すすすす状態状態状態状態で返却されたことはなく、高で返却されたことはなく、高で返却されたことはなく、高で返却されたことはなく、高

いモラルをもって図書館を利用いただいていいモラルをもって図書館を利用いただいていいモラルをもって図書館を利用いただいていいモラルをもって図書館を利用いただいてい

るものと考えております。るものと考えております。るものと考えております。るものと考えております。    

    図書館といたしましては、さらに誰もが気図書館といたしましては、さらに誰もが気図書館といたしましては、さらに誰もが気図書館といたしましては、さらに誰もが気

持ちよく利用していただけるよう、メロディ持ちよく利用していただけるよう、メロディ持ちよく利用していただけるよう、メロディ持ちよく利用していただけるよう、メロディ

ーーーー等を活用し、新刊の紹介やお等を活用し、新刊の紹介やお等を活用し、新刊の紹介やお等を活用し、新刊の紹介やおはなしはなしはなしはなし会等行会等行会等行会等行

事の情報提供に努めてまいりたいと考えてお事の情報提供に努めてまいりたいと考えてお事の情報提供に努めてまいりたいと考えてお事の情報提供に努めてまいりたいと考えてお

ります。ります。ります。ります。    

    また、今後におきましても、ブックスターまた、今後におきましても、ブックスターまた、今後におきましても、ブックスターまた、今後におきましても、ブックスター

ト事業や読書週間における特別展等をト事業や読書週間における特別展等をト事業や読書週間における特別展等をト事業や読書週間における特別展等をとおとおとおとおし、し、し、し、

幅広く読書に親しんでいただける環境づくり幅広く読書に親しんでいただける環境づくり幅広く読書に親しんでいただける環境づくり幅広く読書に親しんでいただける環境づくり

に努めてに努めてに努めてに努めて参参参参りたいと考えているところでごりたいと考えているところでごりたいと考えているところでごりたいと考えているところでござざざざ

います。います。います。います。    

    次に、学校行事次に、学校行事次に、学校行事次に、学校行事等等等等についてでありますが、についてでありますが、についてでありますが、についてでありますが、

教育委員会といたしましては教育委員会といたしましては教育委員会といたしましては教育委員会といたしましては、、、、卒業式・入学卒業式・入学卒業式・入学卒業式・入学

式につきましては、これまでも学習指導要領式につきましては、これまでも学習指導要領式につきましては、これまでも学習指導要領式につきましては、これまでも学習指導要領

に基づき、児童生徒に国旗及び国歌に対するに基づき、児童生徒に国旗及び国歌に対するに基づき、児童生徒に国旗及び国歌に対するに基づき、児童生徒に国旗及び国歌に対する

正しい認識を持たせ、それらを尊重する態度正しい認識を持たせ、それらを尊重する態度正しい認識を持たせ、それらを尊重する態度正しい認識を持たせ、それらを尊重する態度

を育てる観点から各学校においてを育てる観点から各学校においてを育てる観点から各学校においてを育てる観点から各学校において、、、、卒業式や卒業式や卒業式や卒業式や

入学式が適切に実施されるよう、国旗につい入学式が適切に実施されるよう、国旗につい入学式が適切に実施されるよう、国旗につい入学式が適切に実施されるよう、国旗につい

ては出席者の目に触れる場所に自然な形で掲ては出席者の目に触れる場所に自然な形で掲ては出席者の目に触れる場所に自然な形で掲ては出席者の目に触れる場所に自然な形で掲

揚すること揚すること揚すること揚すること、、、、国歌斉唱時には国歌斉唱時には国歌斉唱時には国歌斉唱時には、、、、教職員は起立教職員は起立教職員は起立教職員は起立

することが望ましいことなどを基本として指することが望ましいことなどを基本として指することが望ましいことなどを基本として指することが望ましいことなどを基本として指

導してきているところでございます。今年度導してきているところでございます。今年度導してきているところでございます。今年度導してきているところでございます。今年度

も、こうした考え方に基づき、各学校においも、こうした考え方に基づき、各学校においも、こうした考え方に基づき、各学校においも、こうした考え方に基づき、各学校におい

て適切に指導されるよて適切に指導されるよて適切に指導されるよて適切に指導されるよう指導しているところう指導しているところう指導しているところう指導しているところ

でございます。でございます。でございます。でございます。    

    また、公教育に携わる教員は、法令等によまた、公教育に携わる教員は、法令等によまた、公教育に携わる教員は、法令等によまた、公教育に携わる教員は、法令等によ

り上司の職務上の命令に従う義務を負うことり上司の職務上の命令に従う義務を負うことり上司の職務上の命令に従う義務を負うことり上司の職務上の命令に従う義務を負うこと

から、職務命令を受けた教員は、これに従うから、職務命令を受けた教員は、これに従うから、職務命令を受けた教員は、これに従うから、職務命令を受けた教員は、これに従う

職務上の責務を有し、これに従わなかった場職務上の責務を有し、これに従わなかった場職務上の責務を有し、これに従わなかった場職務上の責務を有し、これに従わなかった場

合は、職務命令違反となり合は、職務命令違反となり合は、職務命令違反となり合は、職務命令違反となり、、、、懲戒処分をする懲戒処分をする懲戒処分をする懲戒処分をする

ことができるものとされており、その権限はことができるものとされており、その権限はことができるものとされており、その権限はことができるものとされており、その権限は

道費負担道費負担道費負担道費負担教職員教職員教職員教職員の場合、任命権者である道教の場合、任命権者である道教の場合、任命権者である道教の場合、任命権者である道教

委にあるところでございます。委にあるところでございます。委にあるところでございます。委にあるところでございます。    

    なお、行為の程度から懲戒処分に至らないなお、行為の程度から懲戒処分に至らないなお、行為の程度から懲戒処分に至らないなお、行為の程度から懲戒処分に至らない

と判断される場合に、職員の職務遂行に注意と判断される場合に、職員の職務遂行に注意と判断される場合に、職員の職務遂行に注意と判断される場合に、職員の職務遂行に注意

を喚起し、改善を求めて行う注意、指導等のを喚起し、改善を求めて行う注意、指導等のを喚起し、改善を求めて行う注意、指導等のを喚起し、改善を求めて行う注意、指導等の
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訓戒措置が服務監督権者である市町村教育委訓戒措置が服務監督権者である市町村教育委訓戒措置が服務監督権者である市町村教育委訓戒措置が服務監督権者である市町村教育委

員会が員会が員会が員会が行うこととされております。行うこととされております。行うこととされております。行うこととされております。    

    昨年の卒昨年の卒昨年の卒昨年の卒・・・・入学式におきましては、一部の入学式におきましては、一部の入学式におきましては、一部の入学式におきましては、一部の

学校の校長及び教員に対する訓戒措置を行っ学校の校長及び教員に対する訓戒措置を行っ学校の校長及び教員に対する訓戒措置を行っ学校の校長及び教員に対する訓戒措置を行っ

たところでございます。たところでございます。たところでございます。たところでございます。    

    いずれにいたしましても、国旗いずれにいたしましても、国旗いずれにいたしましても、国旗いずれにいたしましても、国旗・・・・国歌の指国歌の指国歌の指国歌の指

導が適切に行われ、卒業式や入学式が厳粛か導が適切に行われ、卒業式や入学式が厳粛か導が適切に行われ、卒業式や入学式が厳粛か導が適切に行われ、卒業式や入学式が厳粛か

つ清新な雰囲気の中でつ清新な雰囲気の中でつ清新な雰囲気の中でつ清新な雰囲気の中で行行行行われるよう取り組んわれるよう取り組んわれるよう取り組んわれるよう取り組ん

でまいりたい、このように考えているところでまいりたい、このように考えているところでまいりたい、このように考えているところでまいりたい、このように考えているところ

でございます。でございます。でございます。でございます。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    ７番土井敏興議員議員。７番土井敏興議員議員。７番土井敏興議員議員。７番土井敏興議員議員。    

●７番土井敏興議員●７番土井敏興議員●７番土井敏興議員●７番土井敏興議員    それぞれご答弁いただそれぞれご答弁いただそれぞれご答弁いただそれぞれご答弁いただ

きましたが、市長並びに教育長に何点かおきましたが、市長並びに教育長に何点かおきましたが、市長並びに教育長に何点かおきましたが、市長並びに教育長に何点かお尋尋尋尋

ねをいたしたいと思います。ねをいたしたいと思います。ねをいたしたいと思います。ねをいたしたいと思います。    

    まず、除雪についてでありますまず、除雪についてでありますまず、除雪についてでありますまず、除雪についてでありますがががが、冬季間、冬季間、冬季間、冬季間

の市民生活の安の市民生活の安の市民生活の安の市民生活の安全・安心を確保する上におい全・安心を確保する上におい全・安心を確保する上におい全・安心を確保する上におい

て、極めてこの分野は重要でありますけれどて、極めてこの分野は重要でありますけれどて、極めてこの分野は重要でありますけれどて、極めてこの分野は重要でありますけれど

も、それがゆえに技術力の向上と機能性を高も、それがゆえに技術力の向上と機能性を高も、それがゆえに技術力の向上と機能性を高も、それがゆえに技術力の向上と機能性を高

める努力が求められるのではないかと思うとめる努力が求められるのではないかと思うとめる努力が求められるのではないかと思うとめる努力が求められるのではないかと思うと

ころであります。ころであります。ころであります。ころであります。    

    よって、厳しい財政運営の上から大変ではよって、厳しい財政運営の上から大変ではよって、厳しい財政運営の上から大変ではよって、厳しい財政運営の上から大変では

あると思いますあると思いますあると思いますあると思いますがががが、いわゆるより効率性や経、いわゆるより効率性や経、いわゆるより効率性や経、いわゆるより効率性や経

済性からも委託発注については一元化を図る済性からも委託発注については一元化を図る済性からも委託発注については一元化を図る済性からも委託発注については一元化を図る

お考えがあれば、お伺いをしたいと思いますお考えがあれば、お伺いをしたいと思いますお考えがあれば、お伺いをしたいと思いますお考えがあれば、お伺いをしたいと思います

し、またさらにこれし、またさらにこれし、またさらにこれし、またさらにこれはははは、時節がらこれから融、時節がらこれから融、時節がらこれから融、時節がらこれから融

雪が進むわけであります雪が進むわけであります雪が進むわけであります雪が進むわけでありますがががが、市内を走行して、市内を走行して、市内を走行して、市内を走行して

いますと路面の段差が非常に目立ち、交通のいますと路面の段差が非常に目立ち、交通のいますと路面の段差が非常に目立ち、交通のいますと路面の段差が非常に目立ち、交通の

妨げになっているところが見受けられるよう妨げになっているところが見受けられるよう妨げになっているところが見受けられるよう妨げになっているところが見受けられるよう

でありますでありますでありますでありますがががが、これらに対して、これらに対して、これらに対して、これらに対してはどのようはどのようはどのようはどのようにににに

対応をされるのか、また、全体的に除雪に対対応をされるのか、また、全体的に除雪に対対応をされるのか、また、全体的に除雪に対対応をされるのか、また、全体的に除雪に対

する種々の市民の声に対して、どのように処する種々の市民の声に対して、どのように処する種々の市民の声に対して、どのように処する種々の市民の声に対して、どのように処

理をされ、また反映をさせていくのか、改め理をされ、また反映をさせていくのか、改め理をされ、また反映をさせていくのか、改め理をされ、また反映をさせていくのか、改め

てお伺いしたいと思います。てお伺いしたいと思います。てお伺いしたいと思います。てお伺いしたいと思います。    

    街路樹については、各街路において、枯れ街路樹については、各街路において、枯れ街路樹については、各街路において、枯れ街路樹については、各街路において、枯れ

た木やた木やた木やた木や特特特特に交差点付近の木が多く痛んでいたに交差点付近の木が多く痛んでいたに交差点付近の木が多く痛んでいたに交差点付近の木が多く痛んでいた

りしていますりしていますりしていますりしていますがががが、それらの要因について、自、それらの要因について、自、それらの要因について、自、それらの要因について、自

然現象によるものなのか、それとも人為的な然現象によるものなのか、それとも人為的な然現象によるものなのか、それとも人為的な然現象によるものなのか、それとも人為的な

ものが加わっているのか、ものが加わっているのか、ものが加わっているのか、ものが加わっているのか、その辺の調査をさその辺の調査をさその辺の調査をさその辺の調査をさ

れているのか、またどのように対応されていれているのか、またどのように対応されていれているのか、またどのように対応されていれているのか、またどのように対応されてい

るのかもあわせてお伺いをしたいと思います。るのかもあわせてお伺いをしたいと思います。るのかもあわせてお伺いをしたいと思います。るのかもあわせてお伺いをしたいと思います。    

    次に、北部地域の関係についてであります次に、北部地域の関係についてであります次に、北部地域の関係についてであります次に、北部地域の関係についてであります

がががが、その中でも特に日東地区や、その中でも特に日東地区や、その中でも特に日東地区や、その中でも特に日東地区やあるいは茶志あるいは茶志あるいは茶志あるいは茶志

内母町地区は高齢化が進んでおりまして、と内母町地区は高齢化が進んでおりまして、と内母町地区は高齢化が進んでおりまして、と内母町地区は高齢化が進んでおりまして、と

りわけ日東地区の高齢化率というのはもうりわけ日東地区の高齢化率というのはもうりわけ日東地区の高齢化率というのはもうりわけ日東地区の高齢化率というのはもう 5555

0000％にも及ぼうとしているわけです。％にも及ぼうとしているわけです。％にも及ぼうとしているわけです。％にも及ぼうとしているわけです。    

    そんな中で、いわゆる市民バスの便も少なそんな中で、いわゆる市民バスの便も少なそんな中で、いわゆる市民バスの便も少なそんな中で、いわゆる市民バスの便も少な

くて、買い物や通院の利便性の確保という点くて、買い物や通院の利便性の確保という点くて、買い物や通院の利便性の確保という点くて、買い物や通院の利便性の確保という点

からも何らかの手立てが必要ではないかと考からも何らかの手立てが必要ではないかと考からも何らかの手立てが必要ではないかと考からも何らかの手立てが必要ではないかと考

えますえますえますえますがががが、この辺のことについてもお伺いし、この辺のことについてもお伺いし、この辺のことについてもお伺いし、この辺のことについてもお伺いし

たいと思います。たいと思います。たいと思います。たいと思います。    

    また、あわせてこの地区にある公営住宅もまた、あわせてこの地区にある公営住宅もまた、あわせてこの地区にある公営住宅もまた、あわせてこの地区にある公営住宅も

非常に老朽化が進んでおりまして、居住者に非常に老朽化が進んでおりまして、居住者に非常に老朽化が進んでおりまして、居住者に非常に老朽化が進んでおりまして、居住者に

つきましてはつきましてはつきましてはつきましては、、、、将来への不安も持っているの将来への不安も持っているの将来への不安も持っているの将来への不安も持っているの

も事実あります。その辺のところについてもも事実あります。その辺のところについてもも事実あります。その辺のところについてもも事実あります。その辺のところについても、、、、

お考えがあればお伺いをしたいと思います。お考えがあればお伺いをしたいと思います。お考えがあればお伺いをしたいと思います。お考えがあればお伺いをしたいと思います。    

    一方、茶志内の母町地区については、いま一方、茶志内の母町地区については、いま一方、茶志内の母町地区については、いま一方、茶志内の母町地区については、いま

国道国道国道国道 12121212 号線の拡幅整備が進んでいるところ号線の拡幅整備が進んでいるところ号線の拡幅整備が進んでいるところ号線の拡幅整備が進んでいるところ

でありますでありますでありますでありますがががが、それにつれて移転が余儀なく、それにつれて移転が余儀なく、それにつれて移転が余儀なく、それにつれて移転が余儀なく

される居住者もいると聞いておりますけれどされる居住者もいると聞いておりますけれどされる居住者もいると聞いておりますけれどされる居住者もいると聞いておりますけれど

も、そういった方の中からそういったことをも、そういった方の中からそういったことをも、そういった方の中からそういったことをも、そういった方の中からそういったことを

機会に機会に機会に機会に、、、、市外に転出を希望されている方もい市外に転出を希望されている方もい市外に転出を希望されている方もい市外に転出を希望されている方もい

るとるとるとると聞いておりますので、いわゆる過疎化に聞いておりますので、いわゆる過疎化に聞いておりますので、いわゆる過疎化に聞いておりますので、いわゆる過疎化に

一層拍車がかかるような心配がされるわけで一層拍車がかかるような心配がされるわけで一層拍車がかかるような心配がされるわけで一層拍車がかかるような心配がされるわけで

ありまして、こうした流れに歯止めをかけるありまして、こうした流れに歯止めをかけるありまして、こうした流れに歯止めをかけるありまして、こうした流れに歯止めをかける

振興策が、私はぜひ必要だと思います振興策が、私はぜひ必要だと思います振興策が、私はぜひ必要だと思います振興策が、私はぜひ必要だと思いますがががが、こ、こ、こ、こ

の辺についてお考えがあればお伺いをしたいの辺についてお考えがあればお伺いをしたいの辺についてお考えがあればお伺いをしたいの辺についてお考えがあればお伺いをしたい

と思います。と思います。と思います。と思います。    

    次に、生徒指導総合連携事業についてであ次に、生徒指導総合連携事業についてであ次に、生徒指導総合連携事業についてであ次に、生徒指導総合連携事業についてであ
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りますりますりますりますがががが、お答えをい、お答えをい、お答えをい、お答えをいただいたただいたただいたただいたとおりと思うとおりと思うとおりと思うとおりと思う

ところでありますけれども、特にいじめに端ところでありますけれども、特にいじめに端ところでありますけれども、特にいじめに端ところでありますけれども、特にいじめに端

を発した痛ましい事件が頻発をしている現状を発した痛ましい事件が頻発をしている現状を発した痛ましい事件が頻発をしている現状を発した痛ましい事件が頻発をしている現状

の中で、昨年の中で、昨年の中で、昨年の中で、昨年 11111111 月には命の大切さに関する高月には命の大切さに関する高月には命の大切さに関する高月には命の大切さに関する高

橋知事の談話が発表された橋知事の談話が発表された橋知事の談話が発表された橋知事の談話が発表されたりりりりとか、あるいはとか、あるいはとか、あるいはとか、あるいは

道教育長のメッセージの発信もされるなど、道教育長のメッセージの発信もされるなど、道教育長のメッセージの発信もされるなど、道教育長のメッセージの発信もされるなど、

このことについて全道を揺るがすような状況このことについて全道を揺るがすような状況このことについて全道を揺るがすような状況このことについて全道を揺るがすような状況

になっておりますし、さらに去る７日には道になっておりますし、さらに去る７日には道になっておりますし、さらに去る７日には道になっておりますし、さらに去る７日には道

それから道教委、道警が一体となって子どもそれから道教委、道警が一体となって子どもそれから道教委、道警が一体となって子どもそれから道教委、道警が一体となって子ども

のいじめ、虐待防止緊急宣言を発せざるを得のいじめ、虐待防止緊急宣言を発せざるを得のいじめ、虐待防止緊急宣言を発せざるを得のいじめ、虐待防止緊急宣言を発せざるを得

ない状態になっているようであります。ない状態になっているようであります。ない状態になっているようであります。ない状態になっているようであります。    

    また、あわせて今月５日には、道教委からまた、あわせて今月５日には、道教委からまた、あわせて今月５日には、道教委からまた、あわせて今月５日には、道教委から

いじめに関する実態調査の中間報告も公表さいじめに関する実態調査の中間報告も公表さいじめに関する実態調査の中間報告も公表さいじめに関する実態調査の中間報告も公表さ

れたところでれたところでれたところでれたところでありますありますありますありますがががが、その調査結果を見、その調査結果を見、その調査結果を見、その調査結果を見

ますと、現在もいじめを受けている児童生徒ますと、現在もいじめを受けている児童生徒ますと、現在もいじめを受けている児童生徒ますと、現在もいじめを受けている児童生徒

が２万人を超えている、そういうことやら、が２万人を超えている、そういうことやら、が２万人を超えている、そういうことやら、が２万人を超えている、そういうことやら、

一方、いじめている児童生徒が一方、いじめている児童生徒が一方、いじめている児童生徒が一方、いじめている児童生徒が 5,7005,7005,7005,700 人以上人以上人以上人以上

もいるという、その数字がもいるという、その数字がもいるという、その数字がもいるという、その数字が示されているわけ示されているわけ示されているわけ示されているわけ

でありまして、このことは極めて憂慮せざるでありまして、このことは極めて憂慮せざるでありまして、このことは極めて憂慮せざるでありまして、このことは極めて憂慮せざる

を得ない状態ではないかと思うわけでありまを得ない状態ではないかと思うわけでありまを得ない状態ではないかと思うわけでありまを得ない状態ではないかと思うわけでありま

す。す。す。す。    

    このようなことからも、この生徒指導総合このようなことからも、この生徒指導総合このようなことからも、この生徒指導総合このようなことからも、この生徒指導総合

連携事業の持つ意味は連携事業の持つ意味は連携事業の持つ意味は連携事業の持つ意味は、私は極めて大きいも、私は極めて大きいも、私は極めて大きいも、私は極めて大きいも

のと考えるところでありますのと考えるところでありますのと考えるところでありますのと考えるところでありますがががが、この事業の、この事業の、この事業の、この事業の

取り組みの中で、地域のネットワークづくり取り組みの中で、地域のネットワークづくり取り組みの中で、地域のネットワークづくり取り組みの中で、地域のネットワークづくり

の現状と事業母体の構成員等の状況についての現状と事業母体の構成員等の状況についての現状と事業母体の構成員等の状況についての現状と事業母体の構成員等の状況について

と、先ほど申し上げましたことからと、先ほど申し上げましたことからと、先ほど申し上げましたことからと、先ほど申し上げましたことから、、、、深刻化深刻化深刻化深刻化

するいじめするいじめするいじめするいじめをはじめをはじめをはじめをはじめとする問題行動等についとする問題行動等についとする問題行動等についとする問題行動等につい

ては、ては、ては、ては、個々個々個々個々の対応そのものについては限界がの対応そのものについては限界がの対応そのものについては限界がの対応そのものについては限界が

あると私は感じるわけですから、地域一体とあると私は感じるわけですから、地域一体とあると私は感じるわけですから、地域一体とあると私は感じるわけですから、地域一体と

なった取り組みが必要と考えますし、その期なった取り組みが必要と考えますし、その期なった取り組みが必要と考えますし、その期なった取り組みが必要と考えますし、その期

待も非常に大きいものではないかと思うとこ待も非常に大きいものではないかと思うとこ待も非常に大きいものではないかと思うとこ待も非常に大きいものではないかと思うとこ

ろであります。ろであります。ろであります。ろであります。    

    したがって、平成したがって、平成したがって、平成したがって、平成 19191919 年度については、どの年度については、どの年度については、どの年度については、どの

ような方向性をもって、この事業の推進に当ような方向性をもって、この事業の推進に当ような方向性をもって、この事業の推進に当ような方向性をもって、この事業の推進に当

たられるのか、お伺いしたいと思います。たられるのか、お伺いしたいと思います。たられるのか、お伺いしたいと思います。たられるのか、お伺いしたいと思います。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    市長。市長。市長。市長。    

●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君    土井議員の質問にお答え土井議員の質問にお答え土井議員の質問にお答え土井議員の質問にお答え

します。します。します。します。    

    初めに、除雪業務の委託についてでありま初めに、除雪業務の委託についてでありま初めに、除雪業務の委託についてでありま初めに、除雪業務の委託についてでありま

すが、除排雪対策についてでありますが、行すが、除排雪対策についてでありますが、行すが、除排雪対策についてでありますが、行すが、除排雪対策についてでありますが、行

政区域を４つ政区域を４つ政区域を４つ政区域を４つのブロックに分けて発注し、除のブロックに分けて発注し、除のブロックに分けて発注し、除のブロックに分けて発注し、除

雪作業の効率化等に努めてきているところで雪作業の効率化等に努めてきているところで雪作業の効率化等に努めてきているところで雪作業の効率化等に努めてきているところで

あり、現在のところ一元化の予定はございまあり、現在のところ一元化の予定はございまあり、現在のところ一元化の予定はございまあり、現在のところ一元化の予定はございま

せん。せん。せん。せん。    

    道路の道路の道路の道路の段段段段差につきましては、毎年差につきましては、毎年差につきましては、毎年差につきましては、毎年路路路路盤改良盤改良盤改良盤改良

工事の実施や工事の実施や工事の実施や工事の実施や股木股木股木股木を設置するなど、段差の解を設置するなど、段差の解を設置するなど、段差の解を設置するなど、段差の解

消に努めているところであり、今後におきま消に努めているところであり、今後におきま消に努めているところであり、今後におきま消に努めているところであり、今後におきま

しても車両等の通行に支障のないよう対応ししても車両等の通行に支障のないよう対応ししても車両等の通行に支障のないよう対応ししても車両等の通行に支障のないよう対応し

てまいりたいと考えております。てまいりたいと考えております。てまいりたいと考えております。てまいりたいと考えております。    

    除雪に関する苦情の対応についてでありま除雪に関する苦情の対応についてでありま除雪に関する苦情の対応についてでありま除雪に関する苦情の対応についてでありま

すが、苦情の内容を確認の上、現場においてすが、苦情の内容を確認の上、現場においてすが、苦情の内容を確認の上、現場においてすが、苦情の内容を確認の上、現場において

対応することとしてございます。対応することとしてございます。対応することとしてございます。対応することとしてございます。    

    街路樹につきましては、今後原因を調査し、街路樹につきましては、今後原因を調査し、街路樹につきましては、今後原因を調査し、街路樹につきましては、今後原因を調査し、

対策を検討してまいりたいと考えております。対策を検討してまいりたいと考えております。対策を検討してまいりたいと考えております。対策を検討してまいりたいと考えております。    

    次に次に次に次に、北部地域の振興対策についてであり、北部地域の振興対策についてであり、北部地域の振興対策についてであり、北部地域の振興対策についてであり

ますが、日東地区の皆さんの足の確保ますが、日東地区の皆さんの足の確保ますが、日東地区の皆さんの足の確保ますが、日東地区の皆さんの足の確保に関しに関しに関しに関し

ましてはましてはましてはましては、通院や買い物など必要な時間帯の、通院や買い物など必要な時間帯の、通院や買い物など必要な時間帯の、通院や買い物など必要な時間帯の

対応について、バス交通に限らず対応について、バス交通に限らず対応について、バス交通に限らず対応について、バス交通に限らず幅広い方策幅広い方策幅広い方策幅広い方策

を研究させていただきたいと考えております。を研究させていただきたいと考えております。を研究させていただきたいと考えております。を研究させていただきたいと考えております。    

    また、日東団地につきましては、周辺の住また、日東団地につきましては、周辺の住また、日東団地につきましては、周辺の住また、日東団地につきましては、周辺の住

環境や入居者の意向を踏まえ、将来的には他環境や入居者の意向を踏まえ、将来的には他環境や入居者の意向を踏まえ、将来的には他環境や入居者の意向を踏まえ、将来的には他

団地との統合などを検討する必要があります団地との統合などを検討する必要があります団地との統合などを検討する必要があります団地との統合などを検討する必要があります

が、当面維持していきたいと考えております。が、当面維持していきたいと考えております。が、当面維持していきたいと考えております。が、当面維持していきたいと考えております。    

    茶志内茶志内茶志内茶志内・・・・日東地区では健康づくりや世代間日東地区では健康づくりや世代間日東地区では健康づくりや世代間日東地区では健康づくりや世代間

交流といった住民のみなさんの自主的活動や交流といった住民のみなさんの自主的活動や交流といった住民のみなさんの自主的活動や交流といった住民のみなさんの自主的活動や

農村での都市住民との交流活動も広がってお農村での都市住民との交流活動も広がってお農村での都市住民との交流活動も広がってお農村での都市住民との交流活動も広がってお

り、今後地域の課題解決や交流促り、今後地域の課題解決や交流促り、今後地域の課題解決や交流促り、今後地域の課題解決や交流促進に向けて、進に向けて、進に向けて、進に向けて、
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協協協協働働働働により進めてまいりたいと考えておりまにより進めてまいりたいと考えておりまにより進めてまいりたいと考えておりまにより進めてまいりたいと考えておりま

す。す。す。す。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    教育長。教育長。教育長。教育長。    

●教育長村上忠雄君●教育長村上忠雄君●教育長村上忠雄君●教育長村上忠雄君    土井議員のご質問にお土井議員のご質問にお土井議員のご質問にお土井議員のご質問にお

答えをいたします。答えをいたします。答えをいたします。答えをいたします。    

    生徒指導総合連携推進事業についてであり生徒指導総合連携推進事業についてであり生徒指導総合連携推進事業についてであり生徒指導総合連携推進事業についてであり

ますが、現在推進しておりますネットワークますが、現在推進しておりますネットワークますが、現在推進しておりますネットワークますが、現在推進しておりますネットワーク

づくりは、さきほど申し上げました昨年の１づくりは、さきほど申し上げました昨年の１づくりは、さきほど申し上げました昨年の１づくりは、さきほど申し上げました昨年の１

月月月月 31313131 日に開催した緊急対策会議に参加した日に開催した緊急対策会議に参加した日に開催した緊急対策会議に参加した日に開催した緊急対策会議に参加した

警察署や民生警察署や民生警察署や民生警察署や民生児童児童児童児童委員会、保護委員会、保護委員会、保護委員会、保護司司司司会など会など会など会など 24242424

関係機関及び団体を基本にしております。関係機関及び団体を基本にしております。関係機関及び団体を基本にしております。関係機関及び団体を基本にしております。    

    今年度は、事務局を教育委員会におき、学今年度は、事務局を教育委員会におき、学今年度は、事務局を教育委員会におき、学今年度は、事務局を教育委員会におき、学

校と連携を図りながら各地域のネットワーク校と連携を図りながら各地域のネットワーク校と連携を図りながら各地域のネットワーク校と連携を図りながら各地域のネットワーク

の実態や児童生徒の問題行動等の状況を把握の実態や児童生徒の問題行動等の状況を把握の実態や児童生徒の問題行動等の状況を把握の実態や児童生徒の問題行動等の状況を把握

するたするたするたするための調査に重点をおいて推進しているめの調査に重点をおいて推進しているめの調査に重点をおいて推進しているめの調査に重点をおいて推進している

ところでございます。ところでございます。ところでございます。ところでございます。    

    また、ネットワークづくりに関しましては、また、ネットワークづくりに関しましては、また、ネットワークづくりに関しましては、また、ネットワークづくりに関しましては、

各地域の既存の組織機構の実態が異なること各地域の既存の組織機構の実態が異なること各地域の既存の組織機構の実態が異なること各地域の既存の組織機構の実態が異なること

や、各関係機関及び団体の活動が多様化してや、各関係機関及び団体の活動が多様化してや、各関係機関及び団体の活動が多様化してや、各関係機関及び団体の活動が多様化して

おりますことから、新たなネットワークを構おりますことから、新たなネットワークを構おりますことから、新たなネットワークを構おりますことから、新たなネットワークを構

築するのではなく、地域の実態に応じた築するのではなく、地域の実態に応じた築するのではなく、地域の実態に応じた築するのではなく、地域の実態に応じた機能機能機能機能

的なネットワークづくりが必要であるという的なネットワークづくりが必要であるという的なネットワークづくりが必要であるという的なネットワークづくりが必要であるという

方向性が出ております。方向性が出ております。方向性が出ております。方向性が出ております。    

    それらを踏まえて、平成それらを踏まえて、平成それらを踏まえて、平成それらを踏まえて、平成 19191919 年度は各関係機年度は各関係機年度は各関係機年度は各関係機

関及び団体の活動を、整理関及び団体の活動を、整理関及び団体の活動を、整理関及び団体の活動を、整理・・・・統合統合統合統合・・・・発展させ発展させ発展させ発展させ

るという視点に基づき、市全体のネットワーるという視点に基づき、市全体のネットワーるという視点に基づき、市全体のネットワーるという視点に基づき、市全体のネットワー

ク化と中学校区単位などによる組織的な実践ク化と中学校区単位などによる組織的な実践ク化と中学校区単位などによる組織的な実践ク化と中学校区単位などによる組織的な実践

がががが行行行行われますように、努めてまわれますように、努めてまわれますように、努めてまわれますように、努めてまいりたいと考いりたいと考いりたいと考いりたいと考

えているところでございます。えているところでございます。えているところでございます。えているところでございます。    

    いずれにいたしましても、いじめ問題が社いずれにいたしましても、いじめ問題が社いずれにいたしましても、いじめ問題が社いずれにいたしましても、いじめ問題が社

会問題となるなど、児童生徒を取り巻く環境会問題となるなど、児童生徒を取り巻く環境会問題となるなど、児童生徒を取り巻く環境会問題となるなど、児童生徒を取り巻く環境

は大変は大変は大変は大変深刻な状況でありますことから、児童深刻な状況でありますことから、児童深刻な状況でありますことから、児童深刻な状況でありますことから、児童

生徒の健全育成に向けた地域ぐるみの取り組生徒の健全育成に向けた地域ぐるみの取り組生徒の健全育成に向けた地域ぐるみの取り組生徒の健全育成に向けた地域ぐるみの取り組

みが、組織的かつ効果的に推進されるよう努みが、組織的かつ効果的に推進されるよう努みが、組織的かつ効果的に推進されるよう努みが、組織的かつ効果的に推進されるよう努

めてまいりたいと考えております。めてまいりたいと考えております。めてまいりたいと考えております。めてまいりたいと考えております。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    次に移ります。次に移ります。次に移ります。次に移ります。    

    19191919 番荘司光雄議員。番荘司光雄議員。番荘司光雄議員。番荘司光雄議員。    

●●●●19191919 番荘司光雄議員（登壇）番荘司光雄議員（登壇）番荘司光雄議員（登壇）番荘司光雄議員（登壇）    私は、大綱２私は、大綱２私は、大綱２私は、大綱２

点について市長に質問いたします。点について市長に質問いたします。点について市長に質問いたします。点について市長に質問いたします。    

    その第１は、その第１は、その第１は、その第１は、昭和という時代について昭和という時代について昭和という時代について昭和という時代についてであであであであ

ります。私はなぜ、この昭和の時代を取り上ります。私はなぜ、この昭和の時代を取り上ります。私はなぜ、この昭和の時代を取り上ります。私はなぜ、この昭和の時代を取り上

げたか、このことについげたか、このことについげたか、このことについげたか、このことについての問題意識についての問題意識についての問題意識についての問題意識につい

て申し上げたいと思います。て申し上げたいと思います。て申し上げたいと思います。て申し上げたいと思います。    

    それは、平成に入ってから特にそれは、平成に入ってから特にそれは、平成に入ってから特にそれは、平成に入ってから特に 03030303 年、小泉年、小泉年、小泉年、小泉

首相の時代に入ってからの首相の時代に入ってからの首相の時代に入ってからの首相の時代に入ってからの時代風潮を見ます時代風潮を見ます時代風潮を見ます時代風潮を見ます

と、日本という国がこんなにと、日本という国がこんなにと、日本という国がこんなにと、日本という国がこんなにあらあらあらあらぶれた国だぶれた国だぶれた国だぶれた国だ

っただろうかと、痛切に感じています。日本っただろうかと、痛切に感じています。日本っただろうかと、痛切に感じています。日本っただろうかと、痛切に感じています。日本

は、長い歴史を積み上げてきました。その間、は、長い歴史を積み上げてきました。その間、は、長い歴史を積み上げてきました。その間、は、長い歴史を積み上げてきました。その間、

情緒とか惻隠の情、卑怯を憎む心、名誉情緒とか惻隠の情、卑怯を憎む心、名誉情緒とか惻隠の情、卑怯を憎む心、名誉情緒とか惻隠の情、卑怯を憎む心、名誉、、、、誠誠誠誠

実実実実、、、、正義を重んじるなどの精神的な形が人の正義を重んじるなどの精神的な形が人の正義を重んじるなどの精神的な形が人の正義を重んじるなどの精神的な形が人の

心に宿っておりました。心に宿っておりました。心に宿っておりました。心に宿っておりました。    

    今日的な殺伐とした時代に成り果て、特に今日的な殺伐とした時代に成り果て、特に今日的な殺伐とした時代に成り果て、特に今日的な殺伐とした時代に成り果て、特に

見逃せないのは、日本の歴史にとって見逃せないのは、日本の歴史にとって見逃せないのは、日本の歴史にとって見逃せないのは、日本の歴史にとって、、、、まっまっまっまっ

たくたくたくたく異色異色異色異色のののの 15151515 年間年間年間年間ででででありました戦前の昭和ありました戦前の昭和ありました戦前の昭和ありました戦前の昭和

前期、あの軍国主義的な右傾化が平然とま前期、あの軍国主義的な右傾化が平然とま前期、あの軍国主義的な右傾化が平然とま前期、あの軍国主義的な右傾化が平然とまかかかか

りとおるようになってきました。さらに重要りとおるようになってきました。さらに重要りとおるようになってきました。さらに重要りとおるようになってきました。さらに重要

なななな側面として見逃せないことでありますが、側面として見逃せないことでありますが、側面として見逃せないことでありますが、側面として見逃せないことでありますが、

二極分化の言葉に代表され二極分化の言葉に代表され二極分化の言葉に代表され二極分化の言葉に代表されるるるる、、、、あらゆる分野あらゆる分野あらゆる分野あらゆる分野

で格差問題が現出してきました。で格差問題が現出してきました。で格差問題が現出してきました。で格差問題が現出してきました。    

    私は、この問題について解き明かす、その私は、この問題について解き明かす、その私は、この問題について解き明かす、その私は、この問題について解き明かす、その

鍵は昭和の時代についてもう１度見直すこと鍵は昭和の時代についてもう１度見直すこと鍵は昭和の時代についてもう１度見直すこと鍵は昭和の時代についてもう１度見直すこと

から始まるのではないかと考えたからでありから始まるのではないかと考えたからでありから始まるのではないかと考えたからでありから始まるのではないかと考えたからであり

ます。ます。ます。ます。    

    そこでお尋ねいたしたいのは、昭和というそこでお尋ねいたしたいのは、昭和というそこでお尋ねいたしたいのは、昭和というそこでお尋ねいたしたいのは、昭和という

時代は、大きく分けて３つあります時代は、大きく分けて３つあります時代は、大きく分けて３つあります時代は、大きく分けて３つありますがががが、私は、私は、私は、私は

大別をして昭和前期、すなわち昭和２０年８大別をして昭和前期、すなわち昭和２０年８大別をして昭和前期、すなわち昭和２０年８大別をして昭和前期、すなわち昭和２０年８

月の大日本帝国崩壊まで、それ月の大日本帝国崩壊まで、それ月の大日本帝国崩壊まで、それ月の大日本帝国崩壊まで、それと戦と戦と戦と戦後に大別後に大別後に大別後に大別

して、史実に基づいて検証する姿勢がして、史実に基づいて検証する姿勢がして、史実に基づいて検証する姿勢がして、史実に基づいて検証する姿勢がいまいまいまいま問問問問
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われていると思われていると思われていると思われていると思いますいますいますいます。市長の考。市長の考。市長の考。市長の考え方と歴史え方と歴史え方と歴史え方と歴史

観観観観についてについてについてについて、、、、この際明らかにしていただきたこの際明らかにしていただきたこの際明らかにしていただきたこの際明らかにしていただきた

いものであります。いものであります。いものであります。いものであります。    

    次には大綱第２点、今年度の次には大綱第２点、今年度の次には大綱第２点、今年度の次には大綱第２点、今年度の市政執行方針市政執行方針市政執行方針市政執行方針

が示されました。このことが示されました。このことが示されました。このことが示されました。このことについてについてについてについて、、、、全体を全体を全体を全体を

総括をしているはじめと、それから総括をしているはじめと、それから総括をしているはじめと、それから総括をしているはじめと、それから市政市政市政市政執行執行執行執行

のののの基本姿勢基本姿勢基本姿勢基本姿勢、このことにしぼって６点につい、このことにしぼって６点につい、このことにしぼって６点につい、このことにしぼって６点につい

て質問いたします。て質問いたします。て質問いたします。て質問いたします。    

    まず１つは、まず１つは、まず１つは、まず１つは、時代の大きな転換期にあると時代の大きな転換期にあると時代の大きな転換期にあると時代の大きな転換期にあると

実感実感実感実感しているとあります。そのしているとあります。そのしているとあります。そのしているとあります。そのまえまえまえまえのののの言葉言葉言葉言葉にににに

「本市が」と「本市が」と「本市が」と「本市が」とあえてつけてありますが、あえてつけてありますが、あえてつけてありますが、あえてつけてありますが、全体全体全体全体

的状況と美唄市的状況について的状況と美唄市的状況について的状況と美唄市的状況について的状況と美唄市的状況についてであります。であります。であります。であります。    

    その２番目は、財政がかつて経験したことその２番目は、財政がかつて経験したことその２番目は、財政がかつて経験したことその２番目は、財政がかつて経験したこと

のない試練の時代を迎えているとありますが、のない試練の時代を迎えているとありますが、のない試練の時代を迎えているとありますが、のない試練の時代を迎えているとありますが、

これは、いま直ちにこれは、いま直ちにこれは、いま直ちにこれは、いま直ちに出たものではありません。出たものではありません。出たものではありません。出たものではありません。

したがって過去したがって過去したがって過去したがって過去ににににさかのぼる必要がありますさかのぼる必要がありますさかのぼる必要がありますさかのぼる必要があります

ので、ので、ので、ので、80808080 年代以降の美唄市の財政運営はどう年代以降の美唄市の財政運営はどう年代以降の美唄市の財政運営はどう年代以降の美唄市の財政運営はどう

だったのか、そのことをまとめてご答弁をいだったのか、そのことをまとめてご答弁をいだったのか、そのことをまとめてご答弁をいだったのか、そのことをまとめてご答弁をい

ただきたいと思います。ただきたいと思います。ただきたいと思います。ただきたいと思います。    

    その３つ目としては、その３つ目としては、その３つ目としては、その３つ目としては、地方が地方が地方が地方が持持持持つ多様性とつ多様性とつ多様性とつ多様性と

創創創創造性を生かし、それを基盤とした「新しい造性を生かし、それを基盤とした「新しい造性を生かし、それを基盤とした「新しい造性を生かし、それを基盤とした「新しい

国」のかたちを求めるとあります。国」のかたちを求めるとあります。国」のかたちを求めるとあります。国」のかたちを求めるとあります。市民が幸市民が幸市民が幸市民が幸

福になる新しい国はどんなかたちなのか福になる新しい国はどんなかたちなのか福になる新しい国はどんなかたちなのか福になる新しい国はどんなかたちなのか、市、市、市、市

長の考え方をお示し下さい。長の考え方をお示し下さい。長の考え方をお示し下さい。長の考え方をお示し下さい。    

    それから、私も長いこと議員活動やっておそれから、私も長いこと議員活動やっておそれから、私も長いこと議員活動やっておそれから、私も長いこと議員活動やってお

りましたが、市政執行方針にりましたが、市政執行方針にりましたが、市政執行方針にりましたが、市政執行方針に「地域経営」「地域経営」「地域経営」「地域経営」とととと

いう言葉が出てきたのは初めてであります。いう言葉が出てきたのは初めてであります。いう言葉が出てきたのは初めてであります。いう言葉が出てきたのは初めてであります。

この地域経営についてはこの地域経営についてはこの地域経営についてはこの地域経営については、、、、私は常に地私は常に地私は常に地私は常に地域経済域経済域経済域経済

とともに地域感情として地域全体の経済的力とともに地域感情として地域全体の経済的力とともに地域感情として地域全体の経済的力とともに地域感情として地域全体の経済的力

について、過去に何回も質問してまいりましについて、過去に何回も質問してまいりましについて、過去に何回も質問してまいりましについて、過去に何回も質問してまいりまし

た。た。た。た。    

    そこで、市長のそこで、市長のそこで、市長のそこで、市長の言言言言う、この地域経営の視点う、この地域経営の視点う、この地域経営の視点う、この地域経営の視点

について具体的に説明を求めたいのでありまについて具体的に説明を求めたいのでありまについて具体的に説明を求めたいのでありまについて具体的に説明を求めたいのでありま

す。そして、この地域経営す。そして、この地域経営す。そして、この地域経営す。そして、この地域経営という言葉の前提という言葉の前提という言葉の前提という言葉の前提

として、少なくともこのような形で地域を経として、少なくともこのような形で地域を経として、少なくともこのような形で地域を経として、少なくともこのような形で地域を経

営したいという、たしかな道筋というものが営したいという、たしかな道筋というものが営したいという、たしかな道筋というものが営したいという、たしかな道筋というものが

必要でありますが、その道標になるものは何必要でありますが、その道標になるものは何必要でありますが、その道標になるものは何必要でありますが、その道標になるものは何

なのかお尋ねいたします。なのかお尋ねいたします。なのかお尋ねいたします。なのかお尋ねいたします。    

    その５として、いままさに喫緊の課題であその５として、いままさに喫緊の課題であその５として、いままさに喫緊の課題であその５として、いままさに喫緊の課題であ

りますが、りますが、りますが、りますが、地域医療体制地域医療体制地域医療体制地域医療体制であります。市であります。市であります。市であります。市立美立美立美立美

唄病院、労災病院の統合、唄病院、労災病院の統合、唄病院、労災病院の統合、唄病院、労災病院の統合、この新しい総合病この新しい総合病この新しい総合病この新しい総合病

院の姿はどういう院の姿はどういう院の姿はどういう院の姿はどういうものものものものなのなのなのなのかかかか。。。。17171717 科科科科の診療体の診療体の診療体の診療体

制で、制で、制で、制で、270270270270 床という形で、先日に発表ありま床という形で、先日に発表ありま床という形で、先日に発表ありま床という形で、先日に発表ありま

したが、市民が見て、したが、市民が見て、したが、市民が見て、したが、市民が見て、市民が市民が市民が市民がこの新しい総合この新しい総合この新しい総合この新しい総合

病院というのはどういう病院というのはどういう病院というのはどういう病院というのはどういうイメージイメージイメージイメージになるのかになるのかになるのかになるのか

という、そういうという、そういうという、そういうという、そういうものをものをものをものをおおおお示していただきた示していただきた示していただきた示していただきた

いいいいと思います。と思います。と思います。と思います。    

    その６として、不祥事件にからみまして、その６として、不祥事件にからみまして、その６として、不祥事件にからみまして、その６として、不祥事件にからみまして、

市政の信頼回復と公務員市政の信頼回復と公務員市政の信頼回復と公務員市政の信頼回復と公務員倫理問題を捉えてお倫理問題を捉えてお倫理問題を捉えてお倫理問題を捉えてお

りますが、これはまさに早急に取り組まなけりますが、これはまさに早急に取り組まなけりますが、これはまさに早急に取り組まなけりますが、これはまさに早急に取り組まなけ

ればなりません。これは、ひとつには公共物ればなりません。これは、ひとつには公共物ればなりません。これは、ひとつには公共物ればなりません。これは、ひとつには公共物

件の調達や発注、公有問題の契約問題と同時件の調達や発注、公有問題の契約問題と同時件の調達や発注、公有問題の契約問題と同時件の調達や発注、公有問題の契約問題と同時

に、公務員に、公務員に、公務員に、公務員自身自身自身自身の倫理ですから、法令遵守のの倫理ですから、法令遵守のの倫理ですから、法令遵守のの倫理ですから、法令遵守の

問題であります。問題であります。問題であります。問題であります。    

    このこのこのこのコンプライアンスコンプライアンスコンプライアンスコンプライアンスということは、人事ということは、人事ということは、人事ということは、人事

管理の問題と、もう１つは契約管理の問題と、もう１つは契約管理の問題と、もう１つは契約管理の問題と、もう１つは契約問題等の発注問題等の発注問題等の発注問題等の発注

問題の２つの側面がありますが、これのいま問題の２つの側面がありますが、これのいま問題の２つの側面がありますが、これのいま問題の２つの側面がありますが、これのいま

取り組んでいる進捗状況、同時に取り組んでいる進捗状況、同時に取り組んでいる進捗状況、同時に取り組んでいる進捗状況、同時に 19191919 年度の新年度の新年度の新年度の新

年度に何をするのか、このことについて私ど年度に何をするのか、このことについて私ど年度に何をするのか、このことについて私ど年度に何をするのか、このことについて私ど

も議会も契約問題等特別委員会の中で再三にも議会も契約問題等特別委員会の中で再三にも議会も契約問題等特別委員会の中で再三にも議会も契約問題等特別委員会の中で再三に

わたって議論してきましたが、示された内容わたって議論してきましたが、示された内容わたって議論してきましたが、示された内容わたって議論してきましたが、示された内容

は、指名停止期間を長くするという、いうなは、指名停止期間を長くするという、いうなは、指名停止期間を長くするという、いうなは、指名停止期間を長くするという、いうな

らば厳罰主義的な部分のみでありました。らば厳罰主義的な部分のみでありました。らば厳罰主義的な部分のみでありました。らば厳罰主義的な部分のみでありました。    

    もっともっともっともっと、それ以上のものはあると思います、それ以上のものはあると思います、それ以上のものはあると思います、それ以上のものはあると思います

が、その辺を含めてご答弁をいただきます。が、その辺を含めてご答弁をいただきます。が、その辺を含めてご答弁をいただきます。が、その辺を含めてご答弁をいただきます。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    市長。市長。市長。市長。    

●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）    荘司議員の質問荘司議員の質問荘司議員の質問荘司議員の質問

にお答えします。にお答えします。にお答えします。にお答えします。    
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    初めに、昭和に対する私の考え方について初めに、昭和に対する私の考え方について初めに、昭和に対する私の考え方について初めに、昭和に対する私の考え方について

でありますがでありますがでありますがでありますが、まず、昭和前期は、まず、昭和前期は、まず、昭和前期は、まず、昭和前期は、、、、明治に明治に明治に明治に始始始始

まる殖産興業まる殖産興業まる殖産興業まる殖産興業・・・・富国強兵により富国強兵により富国強兵により富国強兵により、、、、資本蓄積、資本蓄積、資本蓄積、資本蓄積、

市場形成、人材市場形成、人材市場形成、人材市場形成、人材育成育成育成育成というというというという、、、、３つの成果を得３つの成果を得３つの成果を得３つの成果を得

て、ようやく近代工業化と資本主義の第一歩て、ようやく近代工業化と資本主義の第一歩て、ようやく近代工業化と資本主義の第一歩て、ようやく近代工業化と資本主義の第一歩

を踏み出した時期でありまを踏み出した時期でありまを踏み出した時期でありまを踏み出した時期でありましたがしたがしたがしたが、、、、五・一五五・一五五・一五五・一五

事件や事件や事件や事件や二・二六二・二六二・二六二・二六事件など、軍人と官僚が事件など、軍人と官僚が事件など、軍人と官僚が事件など、軍人と官僚が主導主導主導主導

する統制経済と帝国主義の時代に入り、軍国する統制経済と帝国主義の時代に入り、軍国する統制経済と帝国主義の時代に入り、軍国する統制経済と帝国主義の時代に入り、軍国

主義、そしてあの不幸な戦争へとつながって主義、そしてあの不幸な戦争へとつながって主義、そしてあの不幸な戦争へとつながって主義、そしてあの不幸な戦争へとつながって

いったのだと思います。いったのだと思います。いったのだと思います。いったのだと思います。    

    戦後は、新憲法を基本として戦後は、新憲法を基本として戦後は、新憲法を基本として戦後は、新憲法を基本として、、、、民主主義の民主主義の民主主義の民主主義の

下下下下、経済復興を、経済復興を、経済復興を、経済復興を目指目指目指目指しししし、、、、50505050 年代半ばから年代半ばから年代半ばから年代半ばから 70707070

年代初頭まで年代初頭まで年代初頭まで年代初頭まで、、、、公害という問題を抱えながら公害という問題を抱えながら公害という問題を抱えながら公害という問題を抱えながら、、、、

飛躍的に経済成長を遂げましたが、オイル飛躍的に経済成長を遂げましたが、オイル飛躍的に経済成長を遂げましたが、オイル飛躍的に経済成長を遂げましたが、オイル・・・・

ショックを境に高ショックを境に高ショックを境に高ショックを境に高度成長度成長度成長度成長時代時代時代時代は終は終は終は終わわわわり、低成り、低成り、低成り、低成

長の時代へと移っていきました。長の時代へと移っていきました。長の時代へと移っていきました。長の時代へと移っていきました。    

    85858585 年のプラザ年のプラザ年のプラザ年のプラザ合意合意合意合意以降、一時は以降、一時は以降、一時は以降、一時は「「「「ジャパジャパジャパジャパ

ンンンン・・・・アズアズアズアズＮＯ１」ＮＯ１」ＮＯ１」ＮＯ１」とととといいいいわれましたが、バブルわれましたが、バブルわれましたが、バブルわれましたが、バブル

の発生の発生の発生の発生・・・・崩壊、金融システムの動揺、長期不崩壊、金融システムの動揺、長期不崩壊、金融システムの動揺、長期不崩壊、金融システムの動揺、長期不

況の継続へという況の継続へという況の継続へという況の継続へという転換期転換期転換期転換期ののののなかなかなかなかで平成を迎えで平成を迎えで平成を迎えで平成を迎え

たわけであります。たわけであります。たわけであります。たわけであります。    

    私は私は私は私は、、、、このように戦争このように戦争このように戦争このように戦争、、、、民主化民主化民主化民主化、、、、経済成長経済成長経済成長経済成長

とそのとそのとそのとその終焉終焉終焉終焉など、など、など、など、「「「「昭和昭和昭和昭和」」」」という時代にという時代にという時代にという時代に、、、、日本日本日本日本

はこれまでにない大変化を遂げたのだと感じはこれまでにない大変化を遂げたのだと感じはこれまでにない大変化を遂げたのだと感じはこれまでにない大変化を遂げたのだと感じ

ております。このことは、本市の歴史とも重ております。このことは、本市の歴史とも重ております。このことは、本市の歴史とも重ております。このことは、本市の歴史とも重

なるものであり、なるものであり、なるものであり、なるものであり、まさにまさにまさにまさに「「「「激動の激動の激動の激動の昭和昭和昭和昭和」」」」であであであであ

ったと思っております。ったと思っております。ったと思っております。ったと思っております。    

    次に、市次に、市次に、市次に、市政政政政施行方針における時代認識につ施行方針における時代認識につ施行方針における時代認識につ施行方針における時代認識につ

いてでありいてでありいてでありいてでありまままますすすすが、地方分権改革についてはが、地方分権改革についてはが、地方分権改革についてはが、地方分権改革については、、、、

昨年成立した昨年成立した昨年成立した昨年成立した「「「「地方分権改革推進法地方分権改革推進法地方分権改革推進法地方分権改革推進法」」」」によりによりによりにより、、、、

「「「「第第第第二二二二期期期期」」」」に入ったといわれ、これまでの地に入ったといわれ、これまでの地に入ったといわれ、これまでの地に入ったといわれ、これまでの地

方分権の緩やかな流れが急激方分権の緩やかな流れが急激方分権の緩やかな流れが急激方分権の緩やかな流れが急激、、、、かつかつかつかつ、、、、大きな大きな大きな大きな

流れになりつつあると感じており、特に流れになりつつあると感じており、特に流れになりつつあると感じており、特に流れになりつつあると感じており、特に、、、、再再再再

生法制の整備や新型地方交付税の導入などに生法制の整備や新型地方交付税の導入などに生法制の整備や新型地方交付税の導入などに生法制の整備や新型地方交付税の導入などに

より、多くの地方自治体にとって新たな時代より、多くの地方自治体にとって新たな時代より、多くの地方自治体にとって新たな時代より、多くの地方自治体にとって新たな時代

に入ったと受け止めております。に入ったと受け止めております。に入ったと受け止めております。に入ったと受け止めております。    

    地方分権改革は、国と地方の役割を根本的地方分権改革は、国と地方の役割を根本的地方分権改革は、国と地方の役割を根本的地方分権改革は、国と地方の役割を根本的

に見直すことが前提であるべきでありますが、に見直すことが前提であるべきでありますが、に見直すことが前提であるべきでありますが、に見直すことが前提であるべきでありますが、

道州制特区に対する国の対応を見ても、残念道州制特区に対する国の対応を見ても、残念道州制特区に対する国の対応を見ても、残念道州制特区に対する国の対応を見ても、残念

ながら地方との対立が目立ってしまっているながら地方との対立が目立ってしまっているながら地方との対立が目立ってしまっているながら地方との対立が目立ってしまっている

と感じており、またと感じており、またと感じており、またと感じており、また、、、、農産物輸入に関して、農産物輸入に関して、農産物輸入に関して、農産物輸入に関して、

国内国内国内国内農業を大きく揺るがすような内容で、Ｆ農業を大きく揺るがすような内容で、Ｆ農業を大きく揺るがすような内容で、Ｆ農業を大きく揺るがすような内容で、Ｆ

ＴＡ、ＥＰＡなどの国際交渉がＴＡ、ＥＰＡなどの国際交渉がＴＡ、ＥＰＡなどの国際交渉がＴＡ、ＥＰＡなどの国際交渉が行行行行われており、われており、われており、われており、

地方には極めて厳しい状況となっております。地方には極めて厳しい状況となっております。地方には極めて厳しい状況となっております。地方には極めて厳しい状況となっております。    

    さらに、さらに、さらに、さらに、「「「「格差社会格差社会格差社会格差社会」」」」につながる非正規職員につながる非正規職員につながる非正規職員につながる非正規職員

の拡大は、労働市場だけでなく、年金などのの拡大は、労働市場だけでなく、年金などのの拡大は、労働市場だけでなく、年金などのの拡大は、労働市場だけでなく、年金などの

社会保障制度などにも大きな影を落としてい社会保障制度などにも大きな影を落としてい社会保障制度などにも大きな影を落としてい社会保障制度などにも大きな影を落としてい

るほか、私たちの生活の中ではるほか、私たちの生活の中ではるほか、私たちの生活の中ではるほか、私たちの生活の中では、、、、ＩＴ分野にＩＴ分野にＩＴ分野にＩＴ分野に

おける技術革新がインターネットや携帯電話おける技術革新がインターネットや携帯電話おける技術革新がインターネットや携帯電話おける技術革新がインターネットや携帯電話

の急速な普及により、これまでの生活様式をの急速な普及により、これまでの生活様式をの急速な普及により、これまでの生活様式をの急速な普及により、これまでの生活様式を

変えようとして変えようとして変えようとして変えようとしていいいいます。ます。ます。ます。    

    このような全国的な状況は、本市にもこのような全国的な状況は、本市にもこのような全国的な状況は、本市にもこのような全国的な状況は、本市にも、、、、直直直直

接影響を及ぼすものであり、農業や経済接影響を及ぼすものであり、農業や経済接影響を及ぼすものであり、農業や経済接影響を及ぼすものであり、農業や経済・・・・雇雇雇雇

用に加え、地域医療の問題など、少子高齢化用に加え、地域医療の問題など、少子高齢化用に加え、地域医療の問題など、少子高齢化用に加え、地域医療の問題など、少子高齢化

の進の進の進の進展とともに展とともに展とともに展とともに、本市財政、本市財政、本市財政、本市財政、そしてまちづく、そしてまちづく、そしてまちづく、そしてまちづく

り全体に重い課題となってきており、このより全体に重い課題となってきており、このより全体に重い課題となってきており、このより全体に重い課題となってきており、このよ

うな時代状況だからこそ、個性と活力あるまうな時代状況だからこそ、個性と活力あるまうな時代状況だからこそ、個性と活力あるまうな時代状況だからこそ、個性と活力あるま

ちをちをちをちを目指目指目指目指し、し、し、し、「「「「自立と協働のまちづくり自立と協働のまちづくり自立と協働のまちづくり自立と協働のまちづくり」」」」をををを着着着着

実実実実に進めなければならないと考えているとこに進めなければならないと考えているとこに進めなければならないと考えているとこに進めなければならないと考えているとこ

ろであります。ろであります。ろであります。ろであります。    

    次に、次に、次に、次に、80808080 年代以降の財政運営についてであ年代以降の財政運営についてであ年代以降の財政運営についてであ年代以降の財政運営についてであ

りますが、国においてはりますが、国においてはりますが、国においてはりますが、国においては、、、、80808080 年代前半、年代前半、年代前半、年代前半、「「「「増増増増

税なき財政再建税なき財政再建税なき財政再建税なき財政再建」「」「」「」「小さな政府小さな政府小さな政府小さな政府」」」」を掲げ、行政を掲げ、行政を掲げ、行政を掲げ、行政

改革を推進しましたが、その後改革を推進しましたが、その後改革を推進しましたが、その後改革を推進しましたが、その後 80808080 年代後半に年代後半に年代後半に年代後半に

はいはいはいはいると、内需拡大路線へとると、内需拡大路線へとると、内需拡大路線へとると、内需拡大路線へと転換転換転換転換し、東京一し、東京一し、東京一し、東京一

極集中から地方重視の時代へという理念を掲極集中から地方重視の時代へという理念を掲極集中から地方重視の時代へという理念を掲極集中から地方重視の時代へという理念を掲

げ、地方財政対策に基づく地方単独事業の拡げ、地方財政対策に基づく地方単独事業の拡げ、地方財政対策に基づく地方単独事業の拡げ、地方財政対策に基づく地方単独事業の拡

大が図られ大が図られ大が図られ大が図られたところであります。たところであります。たところであります。たところであります。    
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    本市においては、特に本市においては、特に本市においては、特に本市においては、特に 90909090 年代以降、下水道年代以降、下水道年代以降、下水道年代以降、下水道

整備や公営住宅の整備や公営住宅の整備や公営住宅の整備や公営住宅の建替え建替え建替え建替え、土地区画整理事業、土地区画整理事業、土地区画整理事業、土地区画整理事業

など、美唄市新総合計画に基づき、起債制限など、美唄市新総合計画に基づき、起債制限など、美唄市新総合計画に基づき、起債制限など、美唄市新総合計画に基づき、起債制限

比率の適正化などの財政指標に留意しつつ、比率の適正化などの財政指標に留意しつつ、比率の適正化などの財政指標に留意しつつ、比率の適正化などの財政指標に留意しつつ、

地方財政対策における地方財政対策における地方財政対策における地方財政対策における有利有利有利有利なななな起債起債起債起債許可や交付許可や交付許可や交付許可や交付

税措置を利用し、社会資本整備を進めてきた税措置を利用し、社会資本整備を進めてきた税措置を利用し、社会資本整備を進めてきた税措置を利用し、社会資本整備を進めてきた

ところであります。ところであります。ところであります。ところであります。    

    しかしながら、その後の日本経済はしかしながら、その後の日本経済はしかしながら、その後の日本経済はしかしながら、その後の日本経済は、、、、デフデフデフデフ

レ経済が長期化し、税収の落ち込みと相まっレ経済が長期化し、税収の落ち込みと相まっレ経済が長期化し、税収の落ち込みと相まっレ経済が長期化し、税収の落ち込みと相まっ

て国債残高が膨張し、国のて国債残高が膨張し、国のて国債残高が膨張し、国のて国債残高が膨張し、国の構造改革のもと構造改革のもと構造改革のもと構造改革のもと「「「「三三三三

位一体の改革位一体の改革位一体の改革位一体の改革」」」」が打ち出されたところでありが打ち出されたところでありが打ち出されたところでありが打ち出されたところであり

ます。ます。ます。ます。    

    このこのこのこのことから、本市の財政状況においては、ことから、本市の財政状況においては、ことから、本市の財政状況においては、ことから、本市の財政状況においては、

交付税の大幅な減交付税の大幅な減交付税の大幅な減交付税の大幅な減額により、標準財政規模の額により、標準財政規模の額により、標準財政規模の額により、標準財政規模の

縮小を招き、財政指標が悪化したところであ縮小を招き、財政指標が悪化したところであ縮小を招き、財政指標が悪化したところであ縮小を招き、財政指標が悪化したところであ

ります。ります。ります。ります。また、人口減少また、人口減少また、人口減少また、人口減少・・・・少子高齢化による少子高齢化による少子高齢化による少子高齢化による

税収の減をはじめ、長期の不況による経済税収の減をはじめ、長期の不況による経済税収の減をはじめ、長期の不況による経済税収の減をはじめ、長期の不況による経済・・・・

雇用状況の悪化、国の財政再建を優先した地雇用状況の悪化、国の財政再建を優先した地雇用状況の悪化、国の財政再建を優先した地雇用状況の悪化、国の財政再建を優先した地

方交付税の削減に加え、新たな再生法制の制方交付税の削減に加え、新たな再生法制の制方交付税の削減に加え、新たな再生法制の制方交付税の削減に加え、新たな再生法制の制

定など、定など、定など、定など、80808080 年代と比較しても一層厳しい状況年代と比較しても一層厳しい状況年代と比較しても一層厳しい状況年代と比較しても一層厳しい状況

となっており、私はとなっており、私はとなっており、私はとなっており、私は、、、、かつて経験したことのかつて経験したことのかつて経験したことのかつて経験したことの

ない試練の時代を迎えない試練の時代を迎えない試練の時代を迎えない試練の時代を迎えていていていていると認識しているると認識しているると認識しているると認識している

ところでございます。ところでございます。ところでございます。ところでございます。    

    次に、新しい国のイメージについてであり次に、新しい国のイメージについてであり次に、新しい国のイメージについてであり次に、新しい国のイメージについてであり

ますが、私が申ますが、私が申ますが、私が申ますが、私が申し上げたし上げたし上げたし上げた「新しい国のかたち」「新しい国のかたち」「新しい国のかたち」「新しい国のかたち」

は、地方がより自由度を増しては、地方がより自由度を増しては、地方がより自由度を増しては、地方がより自由度を増して地方の特性に地方の特性に地方の特性に地方の特性に

応じた行政を行うことが応じた行政を行うことが応じた行政を行うことが応じた行政を行うことができ、そのことによでき、そのことによでき、そのことによでき、そのことによ

りりりり、、、、地域住民の自由闊達な活動が保障され、地域住民の自由闊達な活動が保障され、地域住民の自由闊達な活動が保障され、地域住民の自由闊達な活動が保障され、

個性豊かで創造的な地方の自立が成り立ち得個性豊かで創造的な地方の自立が成り立ち得個性豊かで創造的な地方の自立が成り立ち得個性豊かで創造的な地方の自立が成り立ち得

る社会であります。そのような国であることる社会であります。そのような国であることる社会であります。そのような国であることる社会であります。そのような国であること

で、都市も地方もで、都市も地方もで、都市も地方もで、都市も地方も、、、、相互に補完しながら相互に補完しながら相互に補完しながら相互に補完しながら、、、、躍躍躍躍

動感ある持続可能なまちづくり、地域づくり動感ある持続可能なまちづくり、地域づくり動感ある持続可能なまちづくり、地域づくり動感ある持続可能なまちづくり、地域づくり

ができるものと考えております。ができるものと考えております。ができるものと考えております。ができるものと考えております。    

    次に、次に、次に、次に、「「「「地域経営地域経営地域経営地域経営」」」」の視点についてでありまの視点についてでありまの視点についてでありまの視点についてでありま

すが、すが、すが、すが、「「「「地域経営地域経営地域経営地域経営」」」」は、地域をひとつの経営体は、地域をひとつの経営体は、地域をひとつの経営体は、地域をひとつの経営体

と捉え、地域資源を再確認、再発見することと捉え、地域資源を再確認、再発見することと捉え、地域資源を再確認、再発見することと捉え、地域資源を再確認、再発見すること

でででで、、、、まちを最大限まちを最大限まちを最大限まちを最大限、、、、活性化していこうという活性化していこうという活性化していこうという活性化していこうという

考えであります。これからは考えであります。これからは考えであります。これからは考えであります。これからは、、、、市民の皆さん市民の皆さん市民の皆さん市民の皆さん

も財政運営を含め、も財政運営を含め、も財政運営を含め、も財政運営を含め、自自自自らの問題として市政運らの問題として市政運らの問題として市政運らの問題として市政運

営について考えてい営について考えてい営について考えてい営について考えていただき、市もコミュニテただき、市もコミュニテただき、市もコミュニテただき、市もコミュニテ

ィの活性化をもとにまちづくりを再構築してィの活性化をもとにまちづくりを再構築してィの活性化をもとにまちづくりを再構築してィの活性化をもとにまちづくりを再構築して

いくという発想が欠かせないものであると考いくという発想が欠かせないものであると考いくという発想が欠かせないものであると考いくという発想が欠かせないものであると考

えております。えております。えております。えております。    

    そのような意味で、市民の皆さんと行政がそのような意味で、市民の皆さんと行政がそのような意味で、市民の皆さんと行政がそのような意味で、市民の皆さんと行政が

一緒にまちづくり全体を考える一緒にまちづくり全体を考える一緒にまちづくり全体を考える一緒にまちづくり全体を考える「「「「地域経営地域経営地域経営地域経営」」」」

の視点が大切であると考えております。の視点が大切であると考えております。の視点が大切であると考えております。の視点が大切であると考えております。    

    また、また、また、また、「「「「地域経営地域経営地域経営地域経営」」」」にはにはにはには、「、「、「、「まちづくりの理まちづくりの理まちづくりの理まちづくりの理

念念念念」」」」を明確にし、共有することが重要であるを明確にし、共有することが重要であるを明確にし、共有することが重要であるを明確にし、共有することが重要である

ことから、ことから、ことから、ことから、本本本本定例会でご提案した定例会でご提案した定例会でご提案した定例会でご提案した「「「「美唄市ま美唄市ま美唄市ま美唄市ま

ちづくり基本条例ちづくり基本条例ちづくり基本条例ちづくり基本条例」」」」を制定し、を制定し、を制定し、を制定し、「「「「自立と協働の自立と協働の自立と協働の自立と協働の

まちづくりまちづくりまちづくりまちづくり」」」」に向けた道筋をに向けた道筋をに向けた道筋をに向けた道筋を確確確確かなものにしかなものにしかなものにしかなものにし

ていきたいと考えております。ていきたいと考えております。ていきたいと考えております。ていきたいと考えております。    

    次に、地域医療体制などについてでありま次に、地域医療体制などについてでありま次に、地域医療体制などについてでありま次に、地域医療体制などについてでありま

すすすすが、市立病院と美唄労災病院の統合に向けが、市立病院と美唄労災病院の統合に向けが、市立病院と美唄労災病院の統合に向けが、市立病院と美唄労災病院の統合に向け

ましては、昨年のましては、昨年のましては、昨年のましては、昨年の 12121212 月に月に月に月に、、、、労働者健康福祉機労働者健康福祉機労働者健康福祉機労働者健康福祉機

構との間において、統合に向けた具体的な詰構との間において、統合に向けた具体的な詰構との間において、統合に向けた具体的な詰構との間において、統合に向けた具体的な詰

を行うための協議の場を設けることで一致し、を行うための協議の場を設けることで一致し、を行うための協議の場を設けることで一致し、を行うための協議の場を設けることで一致し、

現在現在現在現在、、、、統合の統合の統合の統合の目標時期を平成目標時期を平成目標時期を平成目標時期を平成 20202020 年４月に想定年４月に想定年４月に想定年４月に想定

し、協議を進めているところであります。し、協議を進めているところであります。し、協議を進めているところであります。し、協議を進めているところであります。    

    新しい病院は、市民の皆さんが安心して医新しい病院は、市民の皆さんが安心して医新しい病院は、市民の皆さんが安心して医新しい病院は、市民の皆さんが安心して医

療を受けられる体制を整え、その役割を継続療を受けられる体制を整え、その役割を継続療を受けられる体制を整え、その役割を継続療を受けられる体制を整え、その役割を継続

して提供するために健全経営をして提供するために健全経営をして提供するために健全経営をして提供するために健全経営を目指目指目指目指すことをすことをすことをすことを

コンセプトに、コンセプトに、コンセプトに、コンセプトに、「「「「市内医療ニーズへの対応市内医療ニーズへの対応市内医療ニーズへの対応市内医療ニーズへの対応」」」」、、、、

「「「「政策的に取り組むべき医療への対応政策的に取り組むべき医療への対応政策的に取り組むべき医療への対応政策的に取り組むべき医療への対応」」」」、、、、「「「「地地地地

域連携機能域連携機能域連携機能域連携機能」」」」の３つの視点から医療機能の整の３つの視点から医療機能の整の３つの視点から医療機能の整の３つの視点から医療機能の整

備を図りたいと考えており備を図りたいと考えており備を図りたいと考えており備を図りたいと考えております。ます。ます。ます。    

    また、市立病院、美唄労災病院がそれぞれまた、市立病院、美唄労災病院がそれぞれまた、市立病院、美唄労災病院がそれぞれまた、市立病院、美唄労災病院がそれぞれ

持っている持っている持っている持っている医療医療医療医療資源を生かすため、両病院の資源を生かすため、両病院の資源を生かすため、両病院の資源を生かすため、両病院の
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医師の体制や新病院の医療機能等を考慮し、医師の体制や新病院の医療機能等を考慮し、医師の体制や新病院の医療機能等を考慮し、医師の体制や新病院の医療機能等を考慮し、

現段階では現段階では現段階では現段階では、、、、17171717 診療科、病床数は約診療科、病床数は約診療科、病床数は約診療科、病床数は約 270270270270 床を床を床を床を

想定しているほか、これまで美唄労災病院が想定しているほか、これまで美唄労災病院が想定しているほか、これまで美唄労災病院が想定しているほか、これまで美唄労災病院が

担ってきた脊損医療を継続して提供するなど、担ってきた脊損医療を継続して提供するなど、担ってきた脊損医療を継続して提供するなど、担ってきた脊損医療を継続して提供するなど、

本市に暮らしている脊髄損傷者の方々はもち本市に暮らしている脊髄損傷者の方々はもち本市に暮らしている脊髄損傷者の方々はもち本市に暮らしている脊髄損傷者の方々はもち

ろんのこと、誰もが安心して受診できる診療ろんのこと、誰もが安心して受診できる診療ろんのこと、誰もが安心して受診できる診療ろんのこと、誰もが安心して受診できる診療

体制の構築を体制の構築を体制の構築を体制の構築を目指目指目指目指しております。しております。しております。しております。    

    なお、新病院の機能など具体的な内容等になお、新病院の機能など具体的な内容等になお、新病院の機能など具体的な内容等になお、新病院の機能など具体的な内容等に

つきましては、現在策定中のつきましては、現在策定中のつきましては、現在策定中のつきましては、現在策定中の「「「「美唄市地域医美唄市地域医美唄市地域医美唄市地域医

療マスタープラン療マスタープラン療マスタープラン療マスタープラン」」」」の中での中での中での中で、、、、明らかにしてま明らかにしてま明らかにしてま明らかにしてま

いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。    

    次に、市政の信頼回復と公務員次に、市政の信頼回復と公務員次に、市政の信頼回復と公務員次に、市政の信頼回復と公務員コンプライコンプライコンプライコンプライ

アンスアンスアンスアンスの徹底についてでありますが、これまの徹底についてでありますが、これまの徹底についてでありますが、これまの徹底についてでありますが、これま

で職員に対しては、全体の奉仕者である公務で職員に対しては、全体の奉仕者である公務で職員に対しては、全体の奉仕者である公務で職員に対しては、全体の奉仕者である公務

員としての倫理の保持と員としての倫理の保持と員としての倫理の保持と員としての倫理の保持と服務服務服務服務規律の徹底を図規律の徹底を図規律の徹底を図規律の徹底を図

るため、美唄市職員倫理るため、美唄市職員倫理るため、美唄市職員倫理るため、美唄市職員倫理規程規程規程規程を制定し、研修を制定し、研修を制定し、研修を制定し、研修

や訓示などをや訓示などをや訓示などをや訓示などをとおとおとおとおして自覚を促してきたとこして自覚を促してきたとこして自覚を促してきたとこして自覚を促してきたとこ

ろであります。また、入札契約制度の適正化ろであります。また、入札契約制度の適正化ろであります。また、入札契約制度の適正化ろであります。また、入札契約制度の適正化

を図るため、これまで談合情報対応マニュアを図るため、これまで談合情報対応マニュアを図るため、これまで談合情報対応マニュアを図るため、これまで談合情報対応マニュア

ルの策定及び指名停止ルの策定及び指名停止ルの策定及び指名停止ルの策定及び指名停止基準の強化などに努め基準の強化などに努め基準の強化などに努め基準の強化などに努め

てきたところであります。てきたところであります。てきたところであります。てきたところであります。    

    しかしながら、本市における公共工事をしかしながら、本市における公共工事をしかしながら、本市における公共工事をしかしながら、本市における公共工事を巡巡巡巡

る不祥事をはじめ、最近の地方公共団体におる不祥事をはじめ、最近の地方公共団体におる不祥事をはじめ、最近の地方公共団体におる不祥事をはじめ、最近の地方公共団体にお

ける不祥事の多発からける不祥事の多発からける不祥事の多発からける不祥事の多発から、、、、公務に対する信頼回公務に対する信頼回公務に対する信頼回公務に対する信頼回

復の復の復の復の取り組みが急務となっております。取り組みが急務となっております。取り組みが急務となっております。取り組みが急務となっております。    

    このため、本市の平成このため、本市の平成このため、本市の平成このため、本市の平成 19191919 年度からの取り組年度からの取り組年度からの取り組年度からの取り組

みとしましては、入札みとしましては、入札みとしましては、入札みとしましては、入札・・・・契約事務について契約事務について契約事務について契約事務について、、、、

より一層より一層より一層より一層、、、、競争性、公正性、透明性を確保す競争性、公正性、透明性を確保す競争性、公正性、透明性を確保す競争性、公正性、透明性を確保す

るため、予定価格るため、予定価格るため、予定価格るため、予定価格 1,0001,0001,0001,000 万円以上の万円以上の万円以上の万円以上の工事工事工事工事につにつにつにつ

いては、原則いては、原則いては、原則いては、原則、、、、地域限定型の一般競争入札を地域限定型の一般競争入札を地域限定型の一般競争入札を地域限定型の一般競争入札を

試行試行試行試行実施すること実施すること実施すること実施すること、、、、発注時期や工期及び工種発注時期や工期及び工種発注時期や工期及び工種発注時期や工期及び工種

等により等により等により等により、、、、一般競争入札に一般競争入札に一般競争入札に一般競争入札に付付付付することが難しすることが難しすることが難しすることが難し

い工事については、簡易公募型指名競争入札い工事については、簡易公募型指名競争入札い工事については、簡易公募型指名競争入札い工事については、簡易公募型指名競争入札

またはまたはまたはまたは、、、、指名競争入札を実施すること指名競争入札を実施すること指名競争入札を実施すること指名競争入札を実施すること、、、、また、また、また、また、

談合防止対策として効果的とされる電子入札談合防止対策として効果的とされる電子入札談合防止対策として効果的とされる電子入札談合防止対策として効果的とされる電子入札

の準備段階として郵便入札をの準備段階として郵便入札をの準備段階として郵便入札をの準備段階として郵便入札を試行試行試行試行実施するな実施するな実施するな実施するな

ど改善策を講じることとしておりど改善策を講じることとしておりど改善策を講じることとしておりど改善策を講じることとしております。ます。ます。ます。    

    さらに、職員の法令遵守の徹底と不正防止さらに、職員の法令遵守の徹底と不正防止さらに、職員の法令遵守の徹底と不正防止さらに、職員の法令遵守の徹底と不正防止

を図るため、公正取引委員会と連携した研修を図るため、公正取引委員会と連携した研修を図るため、公正取引委員会と連携した研修を図るため、公正取引委員会と連携した研修

の実施など、職員の実施など、職員の実施など、職員の実施など、職員研修研修研修研修を充実するとともに、を充実するとともに、を充実するとともに、を充実するとともに、

公益通報に関する内部規定を整備し、不祥事公益通報に関する内部規定を整備し、不祥事公益通報に関する内部規定を整備し、不祥事公益通報に関する内部規定を整備し、不祥事

の再発防止と市政の信頼回復に努めてまいりの再発防止と市政の信頼回復に努めてまいりの再発防止と市政の信頼回復に努めてまいりの再発防止と市政の信頼回復に努めてまいり

ます。ます。ます。ます。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    19191919 番荘司光雄議員。番荘司光雄議員。番荘司光雄議員。番荘司光雄議員。    

●●●●19191919 番荘司光雄議員番荘司光雄議員番荘司光雄議員番荘司光雄議員    自席から再質問をい自席から再質問をい自席から再質問をい自席から再質問をい

たします。たします。たします。たします。    

    最初の昭和の時代ということと、それから最初の昭和の時代ということと、それから最初の昭和の時代ということと、それから最初の昭和の時代ということと、それから

現在のこのいわゆる市場競争原理がすべてで現在のこのいわゆる市場競争原理がすべてで現在のこのいわゆる市場競争原理がすべてで現在のこのいわゆる市場競争原理がすべてで

あるというようなこの風潮の中で、先ほどいあるというようなこの風潮の中で、先ほどいあるというようなこの風潮の中で、先ほどいあるというようなこの風潮の中で、先ほどい

じめ問題も出ましたが、さまざまなことが出じめ問題も出ましたが、さまざまなことが出じめ問題も出ましたが、さまざまなことが出じめ問題も出ましたが、さまざまなことが出

ている。およそ日本の歴史の中にかつてないている。およそ日本の歴史の中にかつてないている。およそ日本の歴史の中にかつてないている。およそ日本の歴史の中にかつてない

社会社会社会社会的な風潮が出ていると思います。的な風潮が出ていると思います。的な風潮が出ていると思います。的な風潮が出ていると思います。    

    そこで、この昭和というのは、この昭和そこで、この昭和というのは、この昭和そこで、この昭和というのは、この昭和そこで、この昭和というのは、この昭和だだだだ

けけけけがあるわけではありません。日本があるわけではありません。日本があるわけではありません。日本があるわけではありません。日本 2,0002,0002,0002,000 年年年年

の歴史の中から、やはり近くは江戸時代の封の歴史の中から、やはり近くは江戸時代の封の歴史の中から、やはり近くは江戸時代の封の歴史の中から、やはり近くは江戸時代の封

建社会から、明治の明治維新を迎えた新しい、建社会から、明治の明治維新を迎えた新しい、建社会から、明治の明治維新を迎えた新しい、建社会から、明治の明治維新を迎えた新しい、

いうならば資本主義社会というものの誕生でいうならば資本主義社会というものの誕生でいうならば資本主義社会というものの誕生でいうならば資本主義社会というものの誕生で

す。そして、大正、昭和ときたわけであります。そして、大正、昭和ときたわけであります。そして、大正、昭和ときたわけであります。そして、大正、昭和ときたわけでありま

すが、私は日本という国は、歴史上すが、私は日本という国は、歴史上すが、私は日本という国は、歴史上すが、私は日本という国は、歴史上外外外外の国にの国にの国にの国に

攻めた攻めた攻めた攻めたのは、こののは、こののは、こののは、この 2,0002,0002,0002,000 年の歴史の中で日清年の歴史の中で日清年の歴史の中で日清年の歴史の中で日清

戦争と日露戦争までの間戦争と日露戦争までの間戦争と日露戦争までの間戦争と日露戦争までの間ははははおよそおよそおよそおよそ 1,9001,9001,9001,900 年に年に年に年に

近い歴史の中で、その前、以前ですから、朝近い歴史の中で、その前、以前ですから、朝近い歴史の中で、その前、以前ですから、朝近い歴史の中で、その前、以前ですから、朝

鮮半島で高句麗あるいは新羅の依頼がありま鮮半島で高句麗あるいは新羅の依頼がありま鮮半島で高句麗あるいは新羅の依頼がありま鮮半島で高句麗あるいは新羅の依頼がありま

ししししててててそこへ出たことと、それそこへ出たことと、それそこへ出たことと、それそこへ出たことと、それから秀吉の時代から秀吉の時代から秀吉の時代から秀吉の時代

に朝鮮に朝鮮に朝鮮に朝鮮半島に出た。この他国に攻めた、ある半島に出た。この他国に攻めた、ある半島に出た。この他国に攻めた、ある半島に出た。この他国に攻めた、ある

いは他国に軍事行動を起こしたのは、この２いは他国に軍事行動を起こしたのは、この２いは他国に軍事行動を起こしたのは、この２いは他国に軍事行動を起こしたのは、この２

回しかない国です。世界に本当に誇れる国で回しかない国です。世界に本当に誇れる国で回しかない国です。世界に本当に誇れる国で回しかない国です。世界に本当に誇れる国で

す。国内的に宗教戦争があったり、民族紛争す。国内的に宗教戦争があったり、民族紛争す。国内的に宗教戦争があったり、民族紛争す。国内的に宗教戦争があったり、民族紛争
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があったり、それもない国。だからこそ日本があったり、それもない国。だからこそ日本があったり、それもない国。だからこそ日本があったり、それもない国。だからこそ日本

にすばらしい文化ができたと思っております。にすばらしい文化ができたと思っております。にすばらしい文化ができたと思っております。にすばらしい文化ができたと思っております。    

    雅の世界とか、侘び寂び。あるいは本当に雅の世界とか、侘び寂び。あるいは本当に雅の世界とか、侘び寂び。あるいは本当に雅の世界とか、侘び寂び。あるいは本当に

峠の問題であれ、何であれ、非常に日本独特峠の問題であれ、何であれ、非常に日本独特峠の問題であれ、何であれ、非常に日本独特峠の問題であれ、何であれ、非常に日本独特

の、の、の、の、お寺お寺お寺お寺のこののこののこののこの寺院等寺院等寺院等寺院等やそういうものだって、やそういうものだって、やそういうものだって、やそういうものだって、

まさに世界に誇れる。だからこそいま世界かまさに世界に誇れる。だからこそいま世界かまさに世界に誇れる。だからこそいま世界かまさに世界に誇れる。だからこそいま世界か

ら注目をされて、日本に対する観光客が多いら注目をされて、日本に対する観光客が多いら注目をされて、日本に対する観光客が多いら注目をされて、日本に対する観光客が多い

わけです。わけです。わけです。わけです。    

    これを称して今度は、観光立国ということこれを称して今度は、観光立国ということこれを称して今度は、観光立国ということこれを称して今度は、観光立国ということ

で、その観光戦略を日本は持とうとで、その観光戦略を日本は持とうとで、その観光戦略を日本は持とうとで、その観光戦略を日本は持とうと、、、、いうないうないうないうな

らばビジネスと。そのビジネスは伴うことはらばビジネスと。そのビジネスは伴うことはらばビジネスと。そのビジネスは伴うことはらばビジネスと。そのビジネスは伴うことは

たしかたしかたしかたしかだけれど、でもその文化そのもの、あだけれど、でもその文化そのもの、あだけれど、でもその文化そのもの、あだけれど、でもその文化そのもの、あ

るいは文化・芸術・芸能、このことの方がよるいは文化・芸術・芸能、このことの方がよるいは文化・芸術・芸能、このことの方がよるいは文化・芸術・芸能、このことの方がよ

りいかに大切かということであります。りいかに大切かということであります。りいかに大切かということであります。りいかに大切かということであります。    

    だからこそ、戦争で昭和だからこそ、戦争で昭和だからこそ、戦争で昭和だからこそ、戦争で昭和 20202020 年日本は敗戦を年日本は敗戦を年日本は敗戦を年日本は敗戦を

経験したわけであります経験したわけであります経験したわけであります経験したわけでありますがががが、このときに日本、このときに日本、このときに日本、このときに日本

から芸術品、伝統作品、そういうものがいかから芸術品、伝統作品、そういうものがいかから芸術品、伝統作品、そういうものがいかから芸術品、伝統作品、そういうものがいか

に各国に持っていかれたかということは、いに各国に持っていかれたかということは、いに各国に持っていかれたかということは、いに各国に持っていかれたかということは、い

かにそれが世界の目から見てすごいというこかにそれが世界の目から見てすごいというこかにそれが世界の目から見てすごいというこかにそれが世界の目から見てすごいというこ

とを印象付けているわけです。日本よりもよとを印象付けているわけです。日本よりもよとを印象付けているわけです。日本よりもよとを印象付けているわけです。日本よりもよ

そそそそでででで持っている持っている持っている持っている方方方方が多いと言われています。が多いと言われています。が多いと言われています。が多いと言われています。    

    そうような国であったからこそそうような国であったからこそそうような国であったからこそそうような国であったからこそ、日本とい、日本とい、日本とい、日本とい

う国の中には、非常にすばらしいものが誕生う国の中には、非常にすばらしいものが誕生う国の中には、非常にすばらしいものが誕生う国の中には、非常にすばらしいものが誕生

してきた。それを一番ぶっ壊してしまったのしてきた。それを一番ぶっ壊してしまったのしてきた。それを一番ぶっ壊してしまったのしてきた。それを一番ぶっ壊してしまったの

が、あの昭和の満州事変からはじまるが、あの昭和の満州事変からはじまるが、あの昭和の満州事変からはじまるが、あの昭和の満州事変からはじまる 15151515 年間年間年間年間

のまったく考えられない、日本のまったく考えられない、日本のまったく考えられない、日本のまったく考えられない、日本人人人人の意識や価の意識や価の意識や価の意識や価

値観からいって考えられないあの軍国主義が値観からいって考えられないあの軍国主義が値観からいって考えられないあの軍国主義が値観からいって考えられないあの軍国主義が

あるわけです。そして最後には敗戦という形あるわけです。そして最後には敗戦という形あるわけです。そして最後には敗戦という形あるわけです。そして最後には敗戦という形

で、大変な経験をしてで、大変な経験をしてで、大変な経験をしてで、大変な経験をしているいるいるいる。そのあと焼け野。そのあと焼け野。そのあと焼け野。そのあと焼け野

原で、何もない日本が、ああいう形でもって原で、何もない日本が、ああいう形でもって原で、何もない日本が、ああいう形でもって原で、何もない日本が、ああいう形でもって

工業国を工業国を工業国を工業国をめざめざめざめざして進んだ。して進んだ。して進んだ。して進んだ。    

    ですから、大きく分けると戦前と戦争時代ですから、大きく分けると戦前と戦争時代ですから、大きく分けると戦前と戦争時代ですから、大きく分けると戦前と戦争時代

のサンフランシスコ条約のときの占領でもっのサンフランシスコ条約のときの占領でもっのサンフランシスコ条約のときの占領でもっのサンフランシスコ条約のときの占領でもっ

て、国家主権がなくなって、国の意識をて、国家主権がなくなって、国の意識をて、国家主権がなくなって、国の意識をて、国家主権がなくなって、国の意識を自自自自らららら

決めることのできない占領の時代。こ決めることのできない占領の時代。こ決めることのできない占領の時代。こ決めることのできない占領の時代。これは、れは、れは、れは、

実際に昭和実際に昭和実際に昭和実際に昭和 27272727 年までです。それ以降、今度は年までです。それ以降、今度は年までです。それ以降、今度は年までです。それ以降、今度は

日本の国自体日本の国自体日本の国自体日本の国自体でででで伸ばしてきた。伸ばしてきた。伸ばしてきた。伸ばしてきた。    

    しかしそれはすべて全部、日米しかしそれはすべて全部、日米しかしそれはすべて全部、日米しかしそれはすべて全部、日米を機軸とすを機軸とすを機軸とすを機軸とす

るわけです。なぜなら東西冷戦が始まっているわけです。なぜなら東西冷戦が始まっているわけです。なぜなら東西冷戦が始まっているわけです。なぜなら東西冷戦が始まってい

るからであります。るからであります。るからであります。るからであります。    

    そういう状況の中で、私たちはそういう時そういう状況の中で、私たちはそういう時そういう状況の中で、私たちはそういう時そういう状況の中で、私たちはそういう時

代代代代の前提の前提の前提の前提条件として、日本が国際列強に入っ条件として、日本が国際列強に入っ条件として、日本が国際列強に入っ条件として、日本が国際列強に入っ

ていくという、日清、日露で勝って、アジアていくという、日清、日露で勝って、アジアていくという、日清、日露で勝って、アジアていくという、日清、日露で勝って、アジア

のチャンピオンとして、アジアに目を向けるのチャンピオンとして、アジアに目を向けるのチャンピオンとして、アジアに目を向けるのチャンピオンとして、アジアに目を向ける

ならいいんだけれども、欧米に向けて、そしならいいんだけれども、欧米に向けて、そしならいいんだけれども、欧米に向けて、そしならいいんだけれども、欧米に向けて、そし

て欧米列強と肩を並べていくという、この資て欧米列強と肩を並べていくという、この資て欧米列強と肩を並べていくという、この資て欧米列強と肩を並べていくという、この資

源もなければ何もない国で、実際問題このワ源もなければ何もない国で、実際問題このワ源もなければ何もない国で、実際問題このワ源もなければ何もない国で、実際問題このワ

シントン会議だって日本なんてどこにもついシントン会議だって日本なんてどこにもついシントン会議だって日本なんてどこにもついシントン会議だって日本なんてどこにもつい

ていかれないかていかれないかていかれないかていかれないから、軍縮をやったときだってら、軍縮をやったときだってら、軍縮をやったときだってら、軍縮をやったときだって

日本の持つ軍艦なんて日本の持つ軍艦なんて日本の持つ軍艦なんて日本の持つ軍艦なんて６割６割６割６割でしょう。イギリでしょう。イギリでしょう。イギリでしょう。イギリ

スやアメリカに比べたら。スやアメリカに比べたら。スやアメリカに比べたら。スやアメリカに比べたら。    

    そういうような状況で、経験してきているそういうような状況で、経験してきているそういうような状況で、経験してきているそういうような状況で、経験してきている

わけです。戦後の何もないときに。そしてぐわけです。戦後の何もないときに。そしてぐわけです。戦後の何もないときに。そしてぐわけです。戦後の何もないときに。そしてぐ

っとっとっとっと伸伸伸伸びた。アメリカの守護のもとで。びた。アメリカの守護のもとで。びた。アメリカの守護のもとで。びた。アメリカの守護のもとで。    

    しかし、ベトナム戦争でアメリカが製造業しかし、ベトナム戦争でアメリカが製造業しかし、ベトナム戦争でアメリカが製造業しかし、ベトナム戦争でアメリカが製造業

から何からもうどこへ進むかわからなくなっから何からもうどこへ進むかわからなくなっから何からもうどこへ進むかわからなくなっから何からもうどこへ進むかわからなくなっ

てしまって、昭和でいうならばてしまって、昭和でいうならばてしまって、昭和でいうならばてしまって、昭和でいうならば 77770000 年代後半か年代後半か年代後半か年代後半か

らららら 84848484 年まで年まで年まで年までで言えばで言えばで言えばで言えば。そうですね。。そうですね。。そうですね。。そうですね。    

    このときは日本も不況でこのときは日本も不況でこのときは日本も不況でこのときは日本も不況ですすすす。ア。ア。ア。アメリカが不メリカが不メリカが不メリカが不

況ですから。貿易立国ですから。アメリカ況ですから。貿易立国ですから。アメリカ況ですから。貿易立国ですから。アメリカ況ですから。貿易立国ですから。アメリカでででで

物を買えないんです。日本が従来どおり。物を買えないんです。日本が従来どおり。物を買えないんです。日本が従来どおり。物を買えないんです。日本が従来どおり。    

    そこでついに、例のそこでついに、例のそこでついに、例のそこでついに、例の 85858585 年のプラザ年のプラザ年のプラザ年のプラザ合意合意合意合意でしでしでしでし

ょう。あのアメリカがドル安を認めざるを得ょう。あのアメリカがドル安を認めざるを得ょう。あのアメリカがドル安を認めざるを得ょう。あのアメリカがドル安を認めざるを得

なかったなかったなかったなかったではではではではないですか。そのとき日本の円ないですか。そのとき日本の円ないですか。そのとき日本の円ないですか。そのとき日本の円

はどんどん伸びていって、はどんどん伸びていって、はどんどん伸びていって、はどんどん伸びていって、80808080 円のときあった円のときあった円のときあった円のときあった

ではではではではないですか。ドルが。１ドルないですか。ドルが。１ドルないですか。ドルが。１ドルないですか。ドルが。１ドル 80808080 円。いま円。いま円。いま円。いま

大体大体大体大体 120120120120 円、ちょっとドルの方が高くなって、円、ちょっとドルの方が高くなって、円、ちょっとドルの方が高くなって、円、ちょっとドルの方が高くなって、

117117117117 円ぐらいですか。円ぐらいですか。円ぐらいですか。円ぐらいですか。    
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    そういうことで、いろそういうことで、いろそういうことで、いろそういうことで、いろいろいろいろいろなことを学んだなことを学んだなことを学んだなことを学んだ

んです。ところが、この要するにこの間も言んです。ところが、この要するにこの間も言んです。ところが、この要するにこの間も言んです。ところが、この要するにこの間も言

いましたが、これが終わって全部自由化、そいましたが、これが終わって全部自由化、そいましたが、これが終わって全部自由化、そいましたが、これが終わって全部自由化、そ

して市場競争原理、これこそ社会発展と１人して市場競争原理、これこそ社会発展と１人して市場競争原理、これこそ社会発展と１人して市場競争原理、これこそ社会発展と１人

ひとりの国民の幸せになる道として選択したひとりの国民の幸せになる道として選択したひとりの国民の幸せになる道として選択したひとりの国民の幸せになる道として選択した

小泉さんになってから小泉さんになってから小泉さんになってから小泉さんになってから５年５年５年５年有余有余有余有余、今日まで。、今日まで。、今日まで。、今日まで。

このときの５年間の変わこのときの５年間の変わこのときの５年間の変わこのときの５年間の変わり方はどうですか。り方はどうですか。り方はどうですか。り方はどうですか。

みんな経験しました。みんな経験しました。みんな経験しました。みんな経験しました。    

    そうすると、同じことを美唄市そうすると、同じことを美唄市そうすると、同じことを美唄市そうすると、同じことを美唄市長長長長はいま美はいま美はいま美はいま美

唄にも、この美唄のまちづくりをしようとし唄にも、この美唄のまちづくりをしようとし唄にも、この美唄のまちづくりをしようとし唄にも、この美唄のまちづくりをしようとし

て先ほど答弁をいただきました。そのことにて先ほど答弁をいただきました。そのことにて先ほど答弁をいただきました。そのことにて先ほど答弁をいただきました。そのことに

ついては、ついては、ついては、ついては、後ほど後ほど後ほど後ほど再質問いたしますけれど、再質問いたしますけれど、再質問いたしますけれど、再質問いたしますけれど、

このこのこのこの昭和という時代の中で、昭和というのは昭和という時代の中で、昭和というのは昭和という時代の中で、昭和というのは昭和という時代の中で、昭和というのは

20202020 世紀の３分の２は占めています。世紀の３分の２は占めています。世紀の３分の２は占めています。世紀の３分の２は占めています。62626262 年間あ年間あ年間あ年間あ

りますから。およそ。りますから。およそ。りますから。およそ。りますから。およそ。64646464 年まで昭和年まで昭和年まで昭和年まで昭和ととととありまありまありまありま

すすすすがががが、実質、実質、実質、実質 62626262 年になりますか。年になりますか。年になりますか。年になりますか。    

    でも、ここでやっぱりすべてそういうことでも、ここでやっぱりすべてそういうことでも、ここでやっぱりすべてそういうことでも、ここでやっぱりすべてそういうこと

が、どういう形で市民生活や国民生活やいろが、どういう形で市民生活や国民生活やいろが、どういう形で市民生活や国民生活やいろが、どういう形で市民生活や国民生活やいろ

いろいろいろいろなものに何をもたらしたかということを、なものに何をもたらしたかということを、なものに何をもたらしたかということを、なものに何をもたらしたかということを、

やっぱりこれ反省しなければならなやっぱりこれ反省しなければならなやっぱりこれ反省しなければならなやっぱりこれ反省しなければならない。総括い。総括い。総括い。総括

しておかなければしておかなければしておかなければしておかなければならないと思うんです。単ならないと思うんです。単ならないと思うんです。単ならないと思うんです。単

なる市長が言われるなる市長が言われるなる市長が言われるなる市長が言われる、、、、昭和は激動の年であっ昭和は激動の年であっ昭和は激動の年であっ昭和は激動の年であっ

たとたとたとたと、、、、そういうような総括だけではないのでそういうような総括だけではないのでそういうような総括だけではないのでそういうような総括だけではないので

はないかという考え方持ちます。私は。はないかという考え方持ちます。私は。はないかという考え方持ちます。私は。はないかという考え方持ちます。私は。    

    その辺のことについて、私は再質問いたしその辺のことについて、私は再質問いたしその辺のことについて、私は再質問いたしその辺のことについて、私は再質問いたし

ますますますますがががが、もう１度、そういう言われているこ、もう１度、そういう言われているこ、もう１度、そういう言われているこ、もう１度、そういう言われているこ

とはいいんですが、その押さえが、激動の年、とはいいんですが、その押さえが、激動の年、とはいいんですが、その押さえが、激動の年、とはいいんですが、その押さえが、激動の年、

たしかに激動の年代でたしかに激動の年代でたしかに激動の年代でたしかに激動の年代でした。その中から何をした。その中から何をした。その中から何をした。その中から何を

学び取って、自分たちがこれからの人づくり学び取って、自分たちがこれからの人づくり学び取って、自分たちがこれからの人づくり学び取って、自分たちがこれからの人づくり

ややややまちづくりに生かしていくかということを、まちづくりに生かしていくかということを、まちづくりに生かしていくかということを、まちづくりに生かしていくかということを、

そのことが大切。私が聞いているのは、そのそのことが大切。私が聞いているのは、そのそのことが大切。私が聞いているのは、そのそのことが大切。私が聞いているのは、その

検証と主観の大切さ、歴史観が大切だという検証と主観の大切さ、歴史観が大切だという検証と主観の大切さ、歴史観が大切だという検証と主観の大切さ、歴史観が大切だという

ことを申し上げているんことを申し上げているんことを申し上げているんことを申し上げているんです。その辺についです。その辺についです。その辺についです。その辺につい

て、再度ご答弁をいただければと思います。て、再度ご答弁をいただければと思います。て、再度ご答弁をいただければと思います。て、再度ご答弁をいただければと思います。    

    それから、転換期という言葉はまさにそうそれから、転換期という言葉はまさにそうそれから、転換期という言葉はまさにそうそれから、転換期という言葉はまさにそう

いう意味では本当に歴史的な転換期であるこいう意味では本当に歴史的な転換期であるこいう意味では本当に歴史的な転換期であるこいう意味では本当に歴史的な転換期であるこ

とには間違いありません。ですからこのときとには間違いありません。ですからこのときとには間違いありません。ですからこのときとには間違いありません。ですからこのとき

の、いま答弁された市長が言われたこの転換の、いま答弁された市長が言われたこの転換の、いま答弁された市長が言われたこの転換の、いま答弁された市長が言われたこの転換

期の中期の中期の中期の中で、これもまさに格差だと思いますけで、これもまさに格差だと思いますけで、これもまさに格差だと思いますけで、これもまさに格差だと思いますけ

れど、一言で言ったら地方自治体いじめでしれど、一言で言ったら地方自治体いじめでしれど、一言で言ったら地方自治体いじめでしれど、一言で言ったら地方自治体いじめでし

ょう。国が、市長と助役が２人ともょう。国が、市長と助役が２人ともょう。国が、市長と助役が２人ともょう。国が、市長と助役が２人とも 80808080 年代の年代の年代の年代の

財政運営に携わって、財政運営に携わって、財政運営に携わって、財政運営に携わって、90909090 年代まで携わったの年代まで携わったの年代まで携わったの年代まで携わったの

は、２人も携わっていました。その中から得は、２人も携わっていました。その中から得は、２人も携わっていました。その中から得は、２人も携わっていました。その中から得

たものあるたものあるたものあるたものあるのではのではのではのではないですか。ないですか。ないですか。ないですか。    

    私は、その財政問題のところでお聞きしま私は、その財政問題のところでお聞きしま私は、その財政問題のところでお聞きしま私は、その財政問題のところでお聞きしま

すすすすがががが、この地方、この地方、この地方、この地方再生再生再生再生法法法法の、改正再生法との、改正再生法との、改正再生法との、改正再生法と言言言言わわわわ

れている、きのう同僚議員がこの問題についれている、きのう同僚議員がこの問題についれている、きのう同僚議員がこの問題についれている、きのう同僚議員がこの問題につい

ても厳しく、本当に危機感をても厳しく、本当に危機感をても厳しく、本当に危機感をても厳しく、本当に危機感をももももって質問をしって質問をしって質問をしって質問をし

ていました。きょうの新聞を見たら、まったていました。きょうの新聞を見たら、まったていました。きょうの新聞を見たら、まったていました。きょうの新聞を見たら、まった

くまた総務省が、これは私は北海道新聞ですくまた総務省が、これは私は北海道新聞ですくまた総務省が、これは私は北海道新聞ですくまた総務省が、これは私は北海道新聞です

がががが、自治体、自治体、自治体、自治体ににににまかしておいたらまかしておいたらまかしておいたらまかしておいたらろくなことしろくなことしろくなことしろくなことし

ない。名指しで空知ない。名指しで空知ない。名指しで空知ない。名指しで空知地区地区地区地区、旧産炭地地区は岩、旧産炭地地区は岩、旧産炭地地区は岩、旧産炭地地区は岩

見沢だけだ。岩見沢、北村、栗見沢だけだ。岩見沢、北村、栗見沢だけだ。岩見沢、北村、栗見沢だけだ。岩見沢、北村、栗沢だけだと沢だけだと沢だけだと沢だけだと。。。。

市町村合併やったのは。ひどすぎる。狙い撃市町村合併やったのは。ひどすぎる。狙い撃市町村合併やったのは。ひどすぎる。狙い撃市町村合併やったのは。ひどすぎる。狙い撃

ちが今度空知にくるような表現でした。ちが今度空知にくるような表現でした。ちが今度空知にくるような表現でした。ちが今度空知にくるような表現でした。    

    これこそ本当に危機感これこそ本当に危機感これこそ本当に危機感これこそ本当に危機感ではではではではないでしょうか。ないでしょうか。ないでしょうか。ないでしょうか。

ちょうどちょうどちょうどちょうどこれがこれがこれがこれが平成平成平成平成 19191919 年にこの言うならば年にこの言うならば年にこの言うならば年にこの言うならば

破綻法みたいなものです破綻法みたいなものです破綻法みたいなものです破綻法みたいなものですがががが、再生法が、地方、再生法が、地方、再生法が、地方、再生法が、地方

再生法が出再生法が出再生法が出再生法が出てきた。てきた。てきた。てきた。    

    きのう同僚議員が質問したように、今度はきのう同僚議員が質問したように、今度はきのう同僚議員が質問したように、今度はきのう同僚議員が質問したように、今度は

全部連結全部連結全部連結全部連結ですですですですから、第３セクターから公社もから、第３セクターから公社もから、第３セクターから公社もから、第３セクターから公社も

全部含めて全部含めて全部含めて全部含めて、、、、連結でしょう。そしてその実質連結でしょう。そしてその実質連結でしょう。そしてその実質連結でしょう。そしてその実質

公債費比率公債費比率公債費比率公債費比率 18181818％を超えたら再生法でもって％を超えたら再生法でもって％を超えたら再生法でもって％を超えたら再生法でもって、、、、

一旦一旦一旦一旦かえってくかえってくかえってくかえってくるというんでしょう。いま現るというんでしょう。いま現るというんでしょう。いま現るというんでしょう。いま現

実に美唄市実に美唄市実に美唄市実に美唄市 23.623.623.623.6％でしょう。すでに％でしょう。すでに％でしょう。すでに％でしょう。すでに 5.65.65.65.6％ポ％ポ％ポ％ポ

イントアップしているんです。２年後、イントアップしているんです。２年後、イントアップしているんです。２年後、イントアップしているんです。２年後、平成平成平成平成

20202020 年スタ年スタ年スタ年スターーーート、ト、ト、ト、20202020 年４月に労災病院と市立病年４月に労災病院と市立病年４月に労災病院と市立病年４月に労災病院と市立病

院の統合院の統合院の統合院の統合と言っていますと言っていますと言っていますと言っています、４月。市立病院だ、４月。市立病院だ、４月。市立病院だ、４月。市立病院だ
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けで、けで、けで、けで、平成平成平成平成 18181818 年度決算でいけば、約年度決算でいけば、約年度決算でいけば、約年度決算でいけば、約 20202020 億円億円億円億円

の不良債務です。赤字です。先日３日前の新の不良債務です。赤字です。先日３日前の新の不良債務です。赤字です。先日３日前の新の不良債務です。赤字です。先日３日前の新

聞で、道立７病院のほとんど民営化か、聞で、道立７病院のほとんど民営化か、聞で、道立７病院のほとんど民営化か、聞で、道立７病院のほとんど民営化か、廃止廃止廃止廃止

すると出すると出すると出すると出ていました。ていました。ていました。ていました。    

    美唄の市立病院そのものが民営化か、美唄の市立病院そのものが民営化か、美唄の市立病院そのものが民営化か、美唄の市立病院そのものが民営化か、廃止廃止廃止廃止

にににに勧告される内容ではないですか。これ、労勧告される内容ではないですか。これ、労勧告される内容ではないですか。これ、労勧告される内容ではないですか。これ、労

災病院災病院災病院災病院のののの統合が統合が統合が統合が平成平成平成平成 20202020 年。連結ですから、実年。連結ですから、実年。連結ですから、実年。連結ですから、実

質公債費比率が。一発でもって質公債費比率が。一発でもって質公債費比率が。一発でもって質公債費比率が。一発でもって 25252525％％％％位位位位になっになっになっになっ

ていくていくていくていくのではのではのではのではないか、ないか、ないか、ないか、これ、これ、これ、これ、このこのこのこのままでいけままでいけままでいけままでいけ

ば。ば。ば。ば。    

    それ単独で、独立採算だからって切り離しそれ単独で、独立採算だからって切り離しそれ単独で、独立採算だからって切り離しそれ単独で、独立採算だからって切り離し

てくれるんですか。すべての会計連結した場てくれるんですか。すべての会計連結した場てくれるんですか。すべての会計連結した場てくれるんですか。すべての会計連結した場

合の美唄市の総額って合の美唄市の総額って合の美唄市の総額って合の美唄市の総額って 534534534534 億円でしょう。不億円でしょう。不億円でしょう。不億円でしょう。不

良債務、現在。そしてあと５年も良債務、現在。そしてあと５年も良債務、現在。そしてあと５年も良債務、現在。そしてあと５年も経経経経ったら一ったら一ったら一ったら一

応整理会計として、区画整理事業のアンダー応整理会計として、区画整理事業のアンダー応整理会計として、区画整理事業のアンダー応整理会計として、区画整理事業のアンダー

パスのパスのパスのパスの駅周辺駅周辺駅周辺駅周辺開発。５年開発。５年開発。５年開発。５年言言言言っていますっていますっていますっていますがががが、事、事、事、事

業は業は業は業は今年今年今年今年で終わったんでしょう。それでもっで終わったんでしょう。それでもっで終わったんでしょう。それでもっで終わったんでしょう。それでもっ

てオンてオンてオンてオンする負債の残高がする負債の残高がする負債の残高がする負債の残高が幾ら幾ら幾ら幾らかと言ったらかと言ったらかと言ったらかと言ったら 4444

0000 億円でしょう。億円でしょう。億円でしょう。億円でしょう。545454543333 億円と言ったっていまの億円と言ったっていまの億円と言ったっていまの億円と言ったっていまの

時点で時点で時点で時点で 583583583583 億円です。億円です。億円です。億円です。    

    そうすると、私は市長がこの再生法制の整そうすると、私は市長がこの再生法制の整そうすると、私は市長がこの再生法制の整そうすると、私は市長がこの再生法制の整

備や新型地方交付税の導入によりって書いて備や新型地方交付税の導入によりって書いて備や新型地方交付税の導入によりって書いて備や新型地方交付税の導入によりって書いて

ある、このことは美唄を直撃していると同時ある、このことは美唄を直撃していると同時ある、このことは美唄を直撃していると同時ある、このことは美唄を直撃していると同時

に、いま空知が狙われているということになに、いま空知が狙われているということになに、いま空知が狙われているということになに、いま空知が狙われているということにな

ったら、どういう立場で市長ったら、どういう立場で市長ったら、どういう立場で市長ったら、どういう立場で市長ははははこれから実際これから実際これから実際これから実際

問題として市政運営を「生き活き」「活性化」問題として市政運営を「生き活き」「活性化」問題として市政運営を「生き活き」「活性化」問題として市政運営を「生き活き」「活性化」

そんな言葉でもって進んでいくような状況でそんな言葉でもって進んでいくような状況でそんな言葉でもって進んでいくような状況でそんな言葉でもって進んでいくような状況で

はないはないはないはないのではのではのではのではないでしょうか。ないでしょうか。ないでしょうか。ないでしょうか。    

    私はその辺について、この財政運営の問題私はその辺について、この財政運営の問題私はその辺について、この財政運営の問題私はその辺について、この財政運営の問題

等についても、実際問題どういうお取り組み等についても、実際問題どういうお取り組み等についても、実際問題どういうお取り組み等についても、実際問題どういうお取り組み

をなされるのかわかをなされるのかわかをなされるのかわかをなされるのかわからないらないらないらないですがですがですがですが、これらの、これらの、これらの、これらの

課題を、そしてすでにオンしなければならな課題を、そしてすでにオンしなければならな課題を、そしてすでにオンしなければならな課題を、そしてすでにオンしなければならな

い区画整理のい区画整理のい区画整理のい区画整理の 40404040 億円も考え、それから土地開億円も考え、それから土地開億円も考え、それから土地開億円も考え、それから土地開

発公社のあの売れない塩漬けの土地。それら発公社のあの売れない塩漬けの土地。それら発公社のあの売れない塩漬けの土地。それら発公社のあの売れない塩漬けの土地。それら

も全部含めまして、考えて、美唄市はこの２も全部含めまして、考えて、美唄市はこの２も全部含めまして、考えて、美唄市はこの２も全部含めまして、考えて、美唄市はこの２

年間ぐらいが勝負どころではないですか。年間ぐらいが勝負どころではないですか。年間ぐらいが勝負どころではないですか。年間ぐらいが勝負どころではないですか。19191919

年､年､年､年､20202020 年。浮沈がかかっています。年。浮沈がかかっています。年。浮沈がかかっています。年。浮沈がかかっています。    

    私１つひとつ、これご答弁いりませんから、私１つひとつ、これご答弁いりませんから、私１つひとつ、これご答弁いりませんから、私１つひとつ、これご答弁いりませんから、

さっきの前段の問題と何を学んだかというこさっきの前段の問題と何を学んだかというこさっきの前段の問題と何を学んだかというこさっきの前段の問題と何を学んだかというこ

とととととととと、もうこの２年から３年で美唄の浮沈が、もうこの２年から３年で美唄の浮沈が、もうこの２年から３年で美唄の浮沈が、もうこの２年から３年で美唄の浮沈が

かかっている。そう認識しているんです。まかかっている。そう認識しているんです。まかかっている。そう認識しているんです。まかかっている。そう認識しているんです。ま

さに財政再建団体にいってしまうさに財政再建団体にいってしまうさに財政再建団体にいってしまうさに財政再建団体にいってしまうのではないのではないのではないのではない

かと。かと。かと。かと。財政再建団体にいったら、夕張のよう財政再建団体にいったら、夕張のよう財政再建団体にいったら、夕張のよう財政再建団体にいったら、夕張のよう

に雇用のに雇用のに雇用のに雇用の場や生産を生み出す施設は場や生産を生み出す施設は場や生産を生み出す施設は場や生産を生み出す施設は、、、、美唄は美唄は美唄は美唄は

ないです。社会資本は整備されたといっていないです。社会資本は整備されたといっていないです。社会資本は整備されたといっていないです。社会資本は整備されたといってい

ます。そのとおり社会資本は整備されました。ます。そのとおり社会資本は整備されました。ます。そのとおり社会資本は整備されました。ます。そのとおり社会資本は整備されました。

公共事業公共事業公共事業公共事業 10101010 カ年戦略に全部乗っかったんだカ年戦略に全部乗っかったんだカ年戦略に全部乗っかったんだカ年戦略に全部乗っかったんだ

から。から。から。から。90909090 年代の後半から、あの景気経済対策年代の後半から、あの景気経済対策年代の後半から、あの景気経済対策年代の後半から、あの景気経済対策

に全部乗っかってに全部乗っかってに全部乗っかってに全部乗っかって、、、、そのときに財政そのときに財政そのときに財政そのときに財政ににににおられおられおられおられ

たでしょう。たでしょう。たでしょう。たでしょう。    

    だからいま、この状況を抱えているだけでだからいま、この状況を抱えているだけでだからいま、この状況を抱えているだけでだからいま、この状況を抱えているだけで

ないでないでないでないです。そのときの公債費比率がす。そのときの公債費比率がす。そのときの公債費比率がす。そのときの公債費比率が 16161616％％％％倍に倍に倍に倍に

いってしまっていた、あの状況から今度は分いってしまっていた、あの状況から今度は分いってしまっていた、あの状況から今度は分いってしまっていた、あの状況から今度は分

母も全部下がっていってしまった母も全部下がっていってしまった母も全部下がっていってしまった母も全部下がっていってしまったからからからから、どん、どん、どん、どん

どん上がって。どん上がって。どん上がって。どん上がって。    

    この緊急事態ともいう、一言で言えば、同この緊急事態ともいう、一言で言えば、同この緊急事態ともいう、一言で言えば、同この緊急事態ともいう、一言で言えば、同

僚議員は前々回か、それらの議僚議員は前々回か、それらの議僚議員は前々回か、それらの議僚議員は前々回か、それらの議会の会の会の会のときに、ときに、ときに、ときに、

同僚同僚同僚同僚議員からはまさに非常議員からはまさに非常議員からはまさに非常議員からはまさに非常事態事態事態事態宣言だと、非宣言だと、非宣言だと、非宣言だと、非

常事態宣言だという言葉を使われた。私もそ常事態宣言だという言葉を使われた。私もそ常事態宣言だという言葉を使われた。私もそ常事態宣言だという言葉を使われた。私もそ

う思っています。一層激しくなったと。病院う思っています。一層激しくなったと。病院う思っています。一層激しくなったと。病院う思っています。一層激しくなったと。病院

問題も日程がはっきりしてきましたし、それ問題も日程がはっきりしてきましたし、それ問題も日程がはっきりしてきましたし、それ問題も日程がはっきりしてきましたし、それ

から空知が第二次合併に向かって、北海道内から空知が第二次合併に向かって、北海道内から空知が第二次合併に向かって、北海道内から空知が第二次合併に向かって、北海道内

の中でも狙い撃ちがきそうだと、こういう状の中でも狙い撃ちがきそうだと、こういう状の中でも狙い撃ちがきそうだと、こういう状の中でも狙い撃ちがきそうだと、こういう状

況がさらに加わってきている。況がさらに加わってきている。況がさらに加わってきている。況がさらに加わってきている。    

    したがって、これをしのぎきるとするなら、したがって、これをしのぎきるとするなら、したがって、これをしのぎきるとするなら、したがって、これをしのぎきるとするなら、

尋常なことではいかない。財政推計計画など尋常なことではいかない。財政推計計画など尋常なことではいかない。財政推計計画など尋常なことではいかない。財政推計計画など

という後期計画の問題等という後期計画の問題等という後期計画の問題等という後期計画の問題等なんていうのは、そなんていうのは、そなんていうのは、そなんていうのは、そ

れこそ根こそぎ見直さなければならない。私れこそ根こそぎ見直さなければならない。私れこそ根こそぎ見直さなければならない。私れこそ根こそぎ見直さなければならない。私
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としてはとしてはとしてはとしては、、、、危機意識は危機意識は危機意識は危機意識はそのようそのようそのようそのように思っているに思っているに思っているに思っている

んです。そのこと、ほかの事に入るよりそのんです。そのこと、ほかの事に入るよりそのんです。そのこと、ほかの事に入るよりそのんです。そのこと、ほかの事に入るよりその

ことことことことに絞りたいと思います。に絞りたいと思います。に絞りたいと思います。に絞りたいと思います。    

    それからもう１点、ここだけちょっと観点それからもう１点、ここだけちょっと観点それからもう１点、ここだけちょっと観点それからもう１点、ここだけちょっと観点

が違いますから、最後の不祥事問題です。が違いますから、最後の不祥事問題です。が違いますから、最後の不祥事問題です。が違いますから、最後の不祥事問題です。    

    これ同僚議員も後ほど取り上げられるようこれ同僚議員も後ほど取り上げられるようこれ同僚議員も後ほど取り上げられるようこれ同僚議員も後ほど取り上げられるよう

ですが、いま答弁の中で、予定価格ですが、いま答弁の中で、予定価格ですが、いま答弁の中で、予定価格ですが、いま答弁の中で、予定価格 1,0001,0001,0001,000 万万万万

円以上の工事については原則地域限定型の一円以上の工事については原則地域限定型の一円以上の工事については原則地域限定型の一円以上の工事については原則地域限定型の一

般競争入札。これ、般競争入札。これ、般競争入札。これ、般競争入札。これ、1,0001,0001,0001,000 万円以上、万円以上、万円以上、万円以上、道道道道もそもそもそもそ

うですが、美唄市の場合、もうはっきりしてうですが、美唄市の場合、もうはっきりしてうですが、美唄市の場合、もうはっきりしてうですが、美唄市の場合、もうはっきりして

いるんでしょう。一般競争入札だから美唄市いるんでしょう。一般競争入札だから美唄市いるんでしょう。一般競争入札だから美唄市いるんでしょう。一般競争入札だから美唄市

以外からも全部入ります。でも地域限定型だ以外からも全部入ります。でも地域限定型だ以外からも全部入ります。でも地域限定型だ以外からも全部入ります。でも地域限定型だ

から、美唄市と地域限定したとする。そしたから、美唄市と地域限定したとする。そしたから、美唄市と地域限定したとする。そしたから、美唄市と地域限定したとする。そした

ら、Ａ級建築についても何についても、Ａ級ら、Ａ級建築についても何についても、Ａ級ら、Ａ級建築についても何についても、Ａ級ら、Ａ級建築についても何についても、Ａ級

はどこで何はどこで何はどこで何はどこで何社社社社、全部決まっているんだ。、全部決まっているんだ。、全部決まっているんだ。、全部決まっているんだ。    

    ランク付けによるその発注金額は、ランク付けによるその発注金額は、ランク付けによるその発注金額は、ランク付けによるその発注金額は、5,0005,0005,0005,000

万円以上とかそれは変えないんでしょう。頂万円以上とかそれは変えないんでしょう。頂万円以上とかそれは変えないんでしょう。頂万円以上とかそれは変えないんでしょう。頂

点。それは指名競争入札しているとき点。それは指名競争入札しているとき点。それは指名競争入札しているとき点。それは指名競争入札しているときと何もと何もと何もと何も

変わら変わら変わら変わらない。名ばかりの一般競争入札。ない。名ばかりの一般競争入札。ない。名ばかりの一般競争入札。ない。名ばかりの一般競争入札。    

    それと、この問題等についてどうやってコそれと、この問題等についてどうやってコそれと、この問題等についてどうやってコそれと、この問題等についてどうやってコ

ンプライアンスの問題も、公務員の問題もどンプライアンスの問題も、公務員の問題もどンプライアンスの問題も、公務員の問題もどンプライアンスの問題も、公務員の問題もど

うするかということになっていきますと、こうするかということになっていきますと、こうするかということになっていきますと、こうするかということになっていきますと、こ

れはやっぱり情報開示にあるんだということれはやっぱり情報開示にあるんだということれはやっぱり情報開示にあるんだということれはやっぱり情報開示にあるんだということ

で、情報開示です。そして、こういう問題にで、情報開示です。そして、こういう問題にで、情報開示です。そして、こういう問題にで、情報開示です。そして、こういう問題に

も何ら関係なく、情報開示やっていくというも何ら関係なく、情報開示やっていくというも何ら関係なく、情報開示やっていくというも何ら関係なく、情報開示やっていくという

ことになると、結果的にはすべては選挙のとことになると、結果的にはすべては選挙のとことになると、結果的にはすべては選挙のとことになると、結果的にはすべては選挙のと

きにどういう自分は選挙をしたか、それに係きにどういう自分は選挙をしたか、それに係きにどういう自分は選挙をしたか、それに係きにどういう自分は選挙をしたか、それに係

るんだと言っています。どんな政党るんだと言っています。どんな政党るんだと言っています。どんな政党るんだと言っています。どんな政党や、どのや、どのや、どのや、どの

政党や、あるいはそういう業界団体や、いろ政党や、あるいはそういう業界団体や、いろ政党や、あるいはそういう業界団体や、いろ政党や、あるいはそういう業界団体や、いろ

いろいろいろいろなものの団体組織、そういうもののなものの団体組織、そういうもののなものの団体組織、そういうもののなものの団体組織、そういうものの支持支持支持支持

の上に乗っかってしまってはの上に乗っかってしまってはの上に乗っかってしまってはの上に乗っかってしまっては、絶対情報開示、絶対情報開示、絶対情報開示、絶対情報開示

として、毅然として、監査があり、なんなりとして、毅然として、監査があり、なんなりとして、毅然として、監査があり、なんなりとして、毅然として、監査があり、なんなり

どこの監査制度の導入なり、なんなりなことどこの監査制度の導入なり、なんなりなことどこの監査制度の導入なり、なんなりなことどこの監査制度の導入なり、なんなりなこと

は、やれは、やれは、やれは、やれない、ない、ない、ない、オンブズマンの問題でも。オンブズマンの問題でも。オンブズマンの問題でも。オンブズマンの問題でも。    

    私は決して市長は私は決して市長は私は決して市長は私は決して市長は今回の選挙では今回の選挙では今回の選挙では今回の選挙では、いうな、いうな、いうな、いうな

らばそれぞれの個人の市民からという形の選らばそれぞれの個人の市民からという形の選らばそれぞれの個人の市民からという形の選らばそれぞれの個人の市民からという形の選

挙基盤ではなかったと思います。きち挙基盤ではなかったと思います。きち挙基盤ではなかったと思います。きち挙基盤ではなかったと思います。きちんんんんと受と受と受と受

けけけけていていていているところがあったと思います。選挙のるところがあったと思います。選挙のるところがあったと思います。選挙のるところがあったと思います。選挙の

対応もそうであった対応もそうであった対応もそうであった対応もそうであったのではのではのではのではなかったんですか。なかったんですか。なかったんですか。なかったんですか。    

    そのことは別としまして、そういう構えがそのことは別としまして、そういう構えがそのことは別としまして、そういう構えがそのことは別としまして、そういう構えが

ないと、この入札問題ないと、この入札問題ないと、この入札問題ないと、この入札問題等のことには毅然とし等のことには毅然とし等のことには毅然とし等のことには毅然とし

て立ち向かえないということを言っています。て立ち向かえないということを言っています。て立ち向かえないということを言っています。て立ち向かえないということを言っています。

その辺のその辺のその辺のその辺の、そういう考え方に対してはどうで、そういう考え方に対してはどうで、そういう考え方に対してはどうで、そういう考え方に対してはどうで

しょうか。市長自しょうか。市長自しょうか。市長自しょうか。市長自身身身身のお考えは、先ほど改善のお考えは、先ほど改善のお考えは、先ほど改善のお考えは、先ほど改善

策は出ました。出ましたけれど、そういう考策は出ました。出ましたけれど、そういう考策は出ました。出ましたけれど、そういう考策は出ました。出ましたけれど、そういう考

え方も、私はこの浅野史郎さんの本を読ませえ方も、私はこの浅野史郎さんの本を読ませえ方も、私はこの浅野史郎さんの本を読ませえ方も、私はこの浅野史郎さんの本を読ませ

ていただいて、選挙のありようが首長のありていただいて、選挙のありようが首長のありていただいて、選挙のありようが首長のありていただいて、選挙のありようが首長のあり

ようを決定付けるこう言っています。その辺ようを決定付けるこう言っています。その辺ようを決定付けるこう言っています。その辺ようを決定付けるこう言っています。その辺

の考え方について、市長のご見解をお聞きしの考え方について、市長のご見解をお聞きしの考え方について、市長のご見解をお聞きしの考え方について、市長のご見解をお聞きし

ます。ます。ます。ます。    

    それから、職員の法令遵守ですそれから、職員の法令遵守ですそれから、職員の法令遵守ですそれから、職員の法令遵守ですがががが、これは、これは、これは、これは

もうはっきりしています。東京都庁もうはっきりしています。東京都庁もうはっきりしています。東京都庁もうはっきりしています。東京都庁みたいなみたいなみたいなみたいな

大きい大きい大きい大きいところならところならところならところならどうしようもならないし、どうしようもならないし、どうしようもならないし、どうしようもならないし、

道庁みたいな出先が多道庁みたいな出先が多道庁みたいな出先が多道庁みたいな出先が多いならいならいならいなら、わからないか、わからないか、わからないか、わからないか

ももももしれない。これだけの小所帯です。首長のしれない。これだけの小所帯です。首長のしれない。これだけの小所帯です。首長のしれない。これだけの小所帯です。首長の

ありようの背中を見れば、職員は黙ってでもありようの背中を見れば、職員は黙ってでもありようの背中を見れば、職員は黙ってでもありようの背中を見れば、職員は黙ってでも

その倫理とかありようというものを、いちいその倫理とかありようというものを、いちいその倫理とかありようというものを、いちいその倫理とかありようというものを、いちい

ち研修会がどうの、公平委員会と協力して研ち研修会がどうの、公平委員会と協力して研ち研修会がどうの、公平委員会と協力して研ち研修会がどうの、公平委員会と協力して研

修会をやるとか、それも大事でしょう。でも、修会をやるとか、それも大事でしょう。でも、修会をやるとか、それも大事でしょう。でも、修会をやるとか、それも大事でしょう。でも、

私は首長のありようの問題で、その背中を見私は首長のありようの問題で、その背中を見私は首長のありようの問題で、その背中を見私は首長のありようの問題で、その背中を見

て、て、て、て、子方子方子方子方はきちはきちはきちはきちんとんとんとんと考えていくと思います。考えていくと思います。考えていくと思います。考えていくと思います。    

    きのう同僚議員から言われている、今回のきのう同僚議員から言われている、今回のきのう同僚議員から言われている、今回のきのう同僚議員から言われている、今回の

給与問題等のその扱い方等に対しては、私は給与問題等のその扱い方等に対しては、私は給与問題等のその扱い方等に対しては、私は給与問題等のその扱い方等に対しては、私は

いささか、トップとしてやるのはまずトップいささか、トップとしてやるのはまずトップいささか、トップとしてやるのはまずトップいささか、トップとしてやるのはまずトップ

からからからからででででないのかということを、私も同意見でないのかということを、私も同意見でないのかということを、私も同意見でないのかということを、私も同意見で

聞いていました。その辺についてのご見解も聞いていました。その辺についてのご見解も聞いていました。その辺についてのご見解も聞いていました。その辺についてのご見解も

お願いお願いお願いお願いををををいたしたい、そう思いまいたしたい、そう思いまいたしたい、そう思いまいたしたい、そう思います。す。す。す。    

    この問題では３点になりましたから、あわこの問題では３点になりましたから、あわこの問題では３点になりましたから、あわこの問題では３点になりましたから、あわ
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せて４点ほどになりますか。再質問させていせて４点ほどになりますか。再質問させていせて４点ほどになりますか。再質問させていせて４点ほどになりますか。再質問させてい

ただきました。ご答弁をお願いします。ただきました。ご答弁をお願いします。ただきました。ご答弁をお願いします。ただきました。ご答弁をお願いします。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    市長。市長。市長。市長。    

●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君    荘司議員の質問にお答え荘司議員の質問にお答え荘司議員の質問にお答え荘司議員の質問にお答え

します。します。します。します。    

    昭和史につきまして、昭和史につきまして、昭和史につきまして、昭和史につきまして、私は私は私は私は終戦の焼け野原終戦の焼け野原終戦の焼け野原終戦の焼け野原

の状態から現在の世界的に冠たる経済大国にの状態から現在の世界的に冠たる経済大国にの状態から現在の世界的に冠たる経済大国にの状態から現在の世界的に冠たる経済大国に

なったということで、この辺につきましてはなったということで、この辺につきましてはなったということで、この辺につきましてはなったということで、この辺につきましては

先人に対しては深く敬意を表するものでござ先人に対しては深く敬意を表するものでござ先人に対しては深く敬意を表するものでござ先人に対しては深く敬意を表するものでござ

いますが、やはり経済至上主義、利己主義こいますが、やはり経済至上主義、利己主義こいますが、やはり経済至上主義、利己主義こいますが、やはり経済至上主義、利己主義こ

ういう弊害がいま出てきている状況ういう弊害がいま出てきている状況ういう弊害がいま出てきている状況ういう弊害がいま出てきている状況ににににあるとあるとあるとあると

思います。思います。思います。思います。    

    最近「最近「最近「最近「ＡＬＷＡＹＳＡＬＷＡＹＳＡＬＷＡＹＳＡＬＷＡＹＳ    三丁目の夕日三丁目の夕日三丁目の夕日三丁目の夕日」という」という」という」という

昭和初期の時代の東昭和初期の時代の東昭和初期の時代の東昭和初期の時代の東京京京京下町の庶民の暮らし、下町の庶民の暮らし、下町の庶民の暮らし、下町の庶民の暮らし、

これがいま映画でヒッこれがいま映画でヒッこれがいま映画でヒッこれがいま映画でヒットしているという状況トしているという状況トしているという状況トしているという状況

もありまして、この貧しかったけれどももありまして、この貧しかったけれどももありまして、この貧しかったけれどももありまして、この貧しかったけれども日本日本日本日本

のののの良良良良さがある、人間らしさがあったという、さがある、人間らしさがあったという、さがある、人間らしさがあったという、さがある、人間らしさがあったという、

こんな時代がいま人々に共感をこんな時代がいま人々に共感をこんな時代がいま人々に共感をこんな時代がいま人々に共感を持持持持たれるといたれるといたれるといたれるとい

うことは、やはり経済至上主義、これらに対うことは、やはり経済至上主義、これらに対うことは、やはり経済至上主義、これらに対うことは、やはり経済至上主義、これらに対

して私は反発であろうかと思っております。して私は反発であろうかと思っております。して私は反発であろうかと思っております。して私は反発であろうかと思っております。    

    いま、本当にいろいま、本当にいろいま、本当にいろいま、本当にいろいろいろいろいろな意味で格差というな意味で格差というな意味で格差というな意味で格差という

ものが拡大していると、こものが拡大していると、こものが拡大していると、こものが拡大していると、こののののことも十分承知ことも十分承知ことも十分承知ことも十分承知

している中で、私はやはり効率性とか経済性している中で、私はやはり効率性とか経済性している中で、私はやはり効率性とか経済性している中で、私はやはり効率性とか経済性

もある意味では大事でございますもある意味では大事でございますもある意味では大事でございますもある意味では大事でございますがががが、それ以、それ以、それ以、それ以

上に人間性を優先する、そんな地域をつくる上に人間性を優先する、そんな地域をつくる上に人間性を優先する、そんな地域をつくる上に人間性を優先する、そんな地域をつくる

ために、この地域でために、この地域でために、この地域でために、この地域で、地域の方がお互いを支、地域の方がお互いを支、地域の方がお互いを支、地域の方がお互いを支

えあうとえあうとえあうとえあうといういういういう地域コミュニティ、これの形成地域コミュニティ、これの形成地域コミュニティ、これの形成地域コミュニティ、これの形成

に向けまして、全力を挙げなければいけないに向けまして、全力を挙げなければいけないに向けまして、全力を挙げなければいけないに向けまして、全力を挙げなければいけない

と、そういうことで協働のまちづくりをこれと、そういうことで協働のまちづくりをこれと、そういうことで協働のまちづくりをこれと、そういうことで協働のまちづくりをこれ

からも積極的に進めてまいりたいと考えていからも積極的に進めてまいりたいと考えていからも積極的に進めてまいりたいと考えていからも積極的に進めてまいりたいと考えてい

るところでございます。るところでございます。るところでございます。るところでございます。    

    それから２点目の財政問題でございますそれから２点目の財政問題でございますそれから２点目の財政問題でございますそれから２点目の財政問題でございますがががが、、、、

夕張問題に端を発しまして、ある意味で実質夕張問題に端を発しまして、ある意味で実質夕張問題に端を発しまして、ある意味で実質夕張問題に端を発しまして、ある意味で実質

公債費比率とか、それから再生法制という新公債費比率とか、それから再生法制という新公債費比率とか、それから再生法制という新公債費比率とか、それから再生法制という新

たな考えが国から示された。これは国におけたな考えが国から示された。これは国におけたな考えが国から示された。これは国におけたな考えが国から示された。これは国におけ

る第二の夕張をつくってはいけないという、る第二の夕張をつくってはいけないという、る第二の夕張をつくってはいけないという、る第二の夕張をつくってはいけないという、

こういう考え方のもとでございますこういう考え方のもとでございますこういう考え方のもとでございますこういう考え方のもとでございますがががが、この、この、この、この

制度改正が非常に急であったということで、制度改正が非常に急であったということで、制度改正が非常に急であったということで、制度改正が非常に急であったということで、

私も助役も言われるように、私も助役も言われるように、私も助役も言われるように、私も助役も言われるように、昭和昭和昭和昭和 56565656 年当時の年当時の年当時の年当時の

赤字決算のと赤字決算のと赤字決算のと赤字決算のときに、財政におりまして、このきに、財政におりまして、このきに、財政におりまして、このきに、財政におりまして、この

時点で健全化計画というものをつくって、赤時点で健全化計画というものをつくって、赤時点で健全化計画というものをつくって、赤時点で健全化計画というものをつくって、赤

字決算からの脱却を４年間で成し遂げたとい字決算からの脱却を４年間で成し遂げたとい字決算からの脱却を４年間で成し遂げたとい字決算からの脱却を４年間で成し遂げたとい

うような状況もございます。そういうことで、うような状況もございます。そういうことで、うような状況もございます。そういうことで、うような状況もございます。そういうことで、

赤字というのは本当に市民生活にいろんな影赤字というのは本当に市民生活にいろんな影赤字というのは本当に市民生活にいろんな影赤字というのは本当に市民生活にいろんな影

響を及ぼすということで、こういう赤字決算響を及ぼすということで、こういう赤字決算響を及ぼすということで、こういう赤字決算響を及ぼすということで、こういう赤字決算

になってはいけないと、このことを肝に銘じになってはいけないと、このことを肝に銘じになってはいけないと、このことを肝に銘じになってはいけないと、このことを肝に銘じ

て財政運営に当たっておりますて財政運営に当たっておりますて財政運営に当たっておりますて財政運営に当たっておりますがががが、ただ、今、ただ、今、ただ、今、ただ、今

回の実質公債費比率、それ回の実質公債費比率、それ回の実質公債費比率、それ回の実質公債費比率、それからからからから再生法制とい再生法制とい再生法制とい再生法制とい

う、こういう制度改正に伴って、いま私どもう、こういう制度改正に伴って、いま私どもう、こういう制度改正に伴って、いま私どもう、こういう制度改正に伴って、いま私ども

が対応に非常苦労している部分でございます。が対応に非常苦労している部分でございます。が対応に非常苦労している部分でございます。が対応に非常苦労している部分でございます。    

    そんな中で、実質公債費比率に対しましてそんな中で、実質公債費比率に対しましてそんな中で、実質公債費比率に対しましてそんな中で、実質公債費比率に対しまして

は、は、は、は、23.623.623.623.6％％％％という、という、という、という、25252525％％％％に近いといに近いといに近いといに近いということかうことかうことかうことか

ら、公債費適性計画、これをつくって事業をら、公債費適性計画、これをつくって事業をら、公債費適性計画、これをつくって事業をら、公債費適性計画、これをつくって事業を

本当に厳選する、減らしていくという中で、本当に厳選する、減らしていくという中で、本当に厳選する、減らしていくという中で、本当に厳選する、減らしていくという中で、

これは対応できるというようなことで、いまこれは対応できるというようなことで、いまこれは対応できるというようなことで、いまこれは対応できるというようなことで、いま

道と協議を進めているところでございます。道と協議を進めているところでございます。道と協議を進めているところでございます。道と協議を進めているところでございます。    

    ２つ目の再生法制、これにつきましては実２つ目の再生法制、これにつきましては実２つ目の再生法制、これにつきましては実２つ目の再生法制、これにつきましては実

質赤字比率という従来の比率以外に、連結実質赤字比率という従来の比率以外に、連結実質赤字比率という従来の比率以外に、連結実質赤字比率という従来の比率以外に、連結実

質赤字比率、実質公債費比率といまこれが出質赤字比率、実質公債費比率といまこれが出質赤字比率、実質公債費比率といまこれが出質赤字比率、実質公債費比率といまこれが出

たわけでございますから、この連結赤字、実たわけでございますから、この連結赤字、実たわけでございますから、この連結赤字、実たわけでございますから、この連結赤字、実

質赤字比率これが問題になるわけでございま質赤字比率これが問題になるわけでございま質赤字比率これが問題になるわけでございま質赤字比率これが問題になるわけでございま

す。す。す。す。    

    いまの状態の市立病院の経営を続けると、いまの状態の市立病院の経営を続けると、いまの状態の市立病院の経営を続けると、いまの状態の市立病院の経営を続けると、

当然ここに該当するだろうということで、こ当然ここに該当するだろうということで、こ当然ここに該当するだろうということで、こ当然ここに該当するだろうということで、こ

れは国等の情報収集を得ているところでござれは国等の情報収集を得ているところでござれは国等の情報収集を得ているところでござれは国等の情報収集を得ているところでござ

いますいますいますいますがががが、これを、これを、これを、これを乗り切るためには、私は新乗り切るためには、私は新乗り切るためには、私は新乗り切るためには、私は新

しい病院をつくって、その経営がある程度経しい病院をつくって、その経営がある程度経しい病院をつくって、その経営がある程度経しい病院をつくって、その経営がある程度経

営が成り立つ、言ってみればこれは営が成り立つ、言ってみればこれは営が成り立つ、言ってみればこれは営が成り立つ、言ってみればこれはスリム化スリム化スリム化スリム化
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しなければいけませんしなければいけませんしなければいけませんしなければいけませんがががが、そういう中で経営、そういう中で経営、そういう中で経営、そういう中で経営

をしっかりやらなければいけない、この赤字をしっかりやらなければいけない、この赤字をしっかりやらなければいけない、この赤字をしっかりやらなければいけない、この赤字

にならないような病院をつくるということが、にならないような病院をつくるということが、にならないような病院をつくるということが、にならないような病院をつくるということが、

これが国等に理解をしてもらう、当然総務省、これが国等に理解をしてもらう、当然総務省、これが国等に理解をしてもらう、当然総務省、これが国等に理解をしてもらう、当然総務省、

厚生労働厚生労働厚生労働厚生労働省省省省にも理解を得て、今回の認可になにも理解を得て、今回の認可になにも理解を得て、今回の認可になにも理解を得て、今回の認可にな

るということで考えてございます。るということで考えてございます。るということで考えてございます。るということで考えてございます。    

    この計画で、新しい病院をつくると、私はこの計画で、新しい病院をつくると、私はこの計画で、新しい病院をつくると、私はこの計画で、新しい病院をつくると、私は

このいまの再生法制には適用しないというここのいまの再生法制には適用しないというここのいまの再生法制には適用しないというここのいまの再生法制には適用しないというこ

とで、これからとで、これからとで、これからとで、これからこれをクリアこれをクリアこれをクリアこれをクリアできるというよできるというよできるというよできるというよ

うな考えのもとにやっております。うな考えのもとにやっております。うな考えのもとにやっております。うな考えのもとにやっております。    

    これは、詳細なこれは、詳細なこれは、詳細なこれは、詳細な数字の内容とかいろ数字の内容とかいろ数字の内容とかいろ数字の内容とかいろいろいろいろいろなななな

比率の積算方法、まだ明確になっておりませ比率の積算方法、まだ明確になっておりませ比率の積算方法、まだ明確になっておりませ比率の積算方法、まだ明確になっておりませ

んので、これはなんとも言えませんんので、これはなんとも言えませんんので、これはなんとも言えませんんので、これはなんとも言えませんがががが、単年、単年、単年、単年

度の経営がある程度成り立てば、この比率か度の経営がある程度成り立てば、この比率か度の経営がある程度成り立てば、この比率か度の経営がある程度成り立てば、この比率か

らクリアできるのではないかと、それから、らクリアできるのではないかと、それから、らクリアできるのではないかと、それから、らクリアできるのではないかと、それから、

自治体がそういう努力をしていると、それか自治体がそういう努力をしていると、それか自治体がそういう努力をしていると、それか自治体がそういう努力をしていると、それか

らいまの危機的な財政の病院の経営から抜本らいまの危機的な財政の病院の経営から抜本らいまの危機的な財政の病院の経営から抜本らいまの危機的な財政の病院の経営から抜本

策を講じてこういう取り組みをしていると、策を講じてこういう取り組みをしていると、策を講じてこういう取り組みをしていると、策を講じてこういう取り組みをしていると、

このことが評価されて、財政再建団体にならこのことが評価されて、財政再建団体にならこのことが評価されて、財政再建団体にならこのことが評価されて、財政再建団体になら

ないと、このようなことを期待しながらいまないと、このようなことを期待しながらいまないと、このようなことを期待しながらいまないと、このようなことを期待しながらいま

取取取取り進めているところでございます。り進めているところでございます。り進めているところでございます。り進めているところでございます。    

    この、私はやはり議員と同じく２年間、勝この、私はやはり議員と同じく２年間、勝この、私はやはり議員と同じく２年間、勝この、私はやはり議員と同じく２年間、勝

負でございます。本当に勝負の年だと思って負でございます。本当に勝負の年だと思って負でございます。本当に勝負の年だと思って負でございます。本当に勝負の年だと思って

います。ここいます。ここいます。ここいます。ここを何とか乗り切らなければいけを何とか乗り切らなければいけを何とか乗り切らなければいけを何とか乗り切らなければいけ

ないないないないとととと、、、、そのようそのようそのようそのような部分で私は職員にも人件な部分で私は職員にも人件な部分で私は職員にも人件な部分で私は職員にも人件

費の削減、これは本当に申し訳なかったんで費の削減、これは本当に申し訳なかったんで費の削減、これは本当に申し訳なかったんで費の削減、これは本当に申し訳なかったんで

すすすすがががが、こういうことを提案しながら理解して、こういうことを提案しながら理解して、こういうことを提案しながら理解して、こういうことを提案しながら理解して

いただいたいただいたいただいたいただいたと、と、と、と、それから公共事業に関しても、それから公共事業に関しても、それから公共事業に関しても、それから公共事業に関しても、

20202020 億円程度のものが十数億円になってしま億円程度のものが十数億円になってしま億円程度のものが十数億円になってしま億円程度のものが十数億円になってしま

ったということで、約半分ぐらいになった。ったということで、約半分ぐらいになった。ったということで、約半分ぐらいになった。ったということで、約半分ぐらいになった。

こういうこういうこういうこういう中中中中で、これはいろで、これはいろで、これはいろで、これはいろいろな方にも支障いろな方にも支障いろな方にも支障いろな方にも支障

あると思いますあると思いますあると思いますあると思いますがががが、まちの活性化にも一時的、まちの活性化にも一時的、まちの活性化にも一時的、まちの活性化にも一時的

に非常に打撃はあると思いますけれども、こに非常に打撃はあると思いますけれども、こに非常に打撃はあると思いますけれども、こに非常に打撃はあると思いますけれども、こ

ういうこともやはり行政運営としてせざるをういうこともやはり行政運営としてせざるをういうこともやはり行政運営としてせざるをういうこともやはり行政運営としてせざるを

得ない、こういう状況でございます。いまの得ない、こういう状況でございます。いまの得ない、こういう状況でございます。いまの得ない、こういう状況でございます。いまの

２年間というこの危機的な状況を乗り切るた２年間というこの危機的な状況を乗り切るた２年間というこの危機的な状況を乗り切るた２年間というこの危機的な状況を乗り切るた

めめめめにはやむを得ない措置だと考えてございまにはやむを得ない措置だと考えてございまにはやむを得ない措置だと考えてございまにはやむを得ない措置だと考えてございま

す。す。す。す。    

    それから３点目の地域限定型の一般競争入それから３点目の地域限定型の一般競争入それから３点目の地域限定型の一般競争入それから３点目の地域限定型の一般競争入

札。これは私ども地域札。これは私ども地域札。これは私ども地域札。これは私ども地域ははははどこまでにするかとどこまでにするかとどこまでにするかとどこまでにするかと

いうようなこともありますいうようなこともありますいうようなこともありますいうようなこともありますがががが、地域限定型の、地域限定型の、地域限定型の、地域限定型の

一般競争入札を取り入れることで、これは私一般競争入札を取り入れることで、これは私一般競争入札を取り入れることで、これは私一般競争入札を取り入れることで、これは私

は大きな改善につながるものだと思っておりは大きな改善につながるものだと思っておりは大きな改善につながるものだと思っておりは大きな改善につながるものだと思っており

ます。ます。ます。ます。    

    それから、私それから、私それから、私それから、私のののの選挙のときの部分でござい選挙のときの部分でござい選挙のときの部分でござい選挙のときの部分でござい

ますますますますがががが、私はあくまでも無所属という出馬を、私はあくまでも無所属という出馬を、私はあくまでも無所属という出馬を、私はあくまでも無所属という出馬を

してございますし、私は草の根という選挙運してございますし、私は草の根という選挙運してございますし、私は草の根という選挙運してございますし、私は草の根という選挙運

動を展開しております。そういう中で、一部動を展開しております。そういう中で、一部動を展開しております。そういう中で、一部動を展開しております。そういう中で、一部

業界団体等の利益にのみつながるようなこと業界団体等の利益にのみつながるようなこと業界団体等の利益にのみつながるようなこと業界団体等の利益にのみつながるようなこと

は、私はこれからも、こういうことは避けなは、私はこれからも、こういうことは避けなは、私はこれからも、こういうことは避けなは、私はこれからも、こういうことは避けな

いといけないというこいといけないというこいといけないというこいといけないということで行政運営をしてまとで行政運営をしてまとで行政運営をしてまとで行政運営をしてま

いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。    

    それから４点目のそれから４点目のそれから４点目のそれから４点目の自自自自ら範を示すべきだといら範を示すべきだといら範を示すべきだといら範を示すべきだとい

うことで、これにつきましてはすでに手当等うことで、これにつきましてはすでに手当等うことで、これにつきましてはすでに手当等うことで、これにつきましてはすでに手当等

の削減、独自削減もの削減、独自削減もの削減、独自削減もの削減、独自削減も行行行行っている状況でございっている状況でございっている状況でございっている状況でござい

ますますますますがががが、今後の財政状況を踏まえながら、い、今後の財政状況を踏まえながら、い、今後の財政状況を踏まえながら、い、今後の財政状況を踏まえながら、い

ろろろろいろいろいろいろな形で特別審議会、特別職の報酬審議な形で特別審議会、特別職の報酬審議な形で特別審議会、特別職の報酬審議な形で特別審議会、特別職の報酬審議

会等で、これにもお諮りすることも今後検討会等で、これにもお諮りすることも今後検討会等で、これにもお諮りすることも今後検討会等で、これにもお諮りすることも今後検討

してまいりたいと思っています。してまいりたいと思っています。してまいりたいと思っています。してまいりたいと思っています。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    19191919 番荘司光雄議員。番荘司光雄議員。番荘司光雄議員。番荘司光雄議員。    

●●●●19191919 番荘司光雄議員番荘司光雄議員番荘司光雄議員番荘司光雄議員    最初の問題で、そうい最初の問題で、そうい最初の問題で、そうい最初の問題で、そうい

う経済成長なり、う経済成長なり、う経済成長なり、う経済成長なり、工業工業工業工業立国、すなわち貿易立立国、すなわち貿易立立国、すなわち貿易立立国、すなわち貿易立

国をめざした日本ですから、そういう形でや国をめざした日本ですから、そういう形でや国をめざした日本ですから、そういう形でや国をめざした日本ですから、そういう形でや

っていかなければならないことでっていかなければならないことでっていかなければならないことでっていかなければならないことで、日本のそ、日本のそ、日本のそ、日本のそ

ういう意味での工業技術というものは、水準ういう意味での工業技術というものは、水準ういう意味での工業技術というものは、水準ういう意味での工業技術というものは、水準

も高かったわけだからここまでやってきましも高かったわけだからここまでやってきましも高かったわけだからここまでやってきましも高かったわけだからここまでやってきまし

た。た。た。た。    

    しかし、これからのこのＩしかし、これからのこのＩしかし、これからのこのＩしかし、これからのこのＩＴＴＴＴ関係も含めま関係も含めま関係も含めま関係も含めま
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して、私が考えているのは昭和から何を学ぶして、私が考えているのは昭和から何を学ぶして、私が考えているのは昭和から何を学ぶして、私が考えているのは昭和から何を学ぶ

かということの中で言えば、これは習熟度のかということの中で言えば、これは習熟度のかということの中で言えば、これは習熟度のかということの中で言えば、これは習熟度の

問題とかいろ問題とかいろ問題とかいろ問題とかいろいろいろいろいろなことを含めまして、教育なことを含めまして、教育なことを含めまして、教育なことを含めまして、教育

分野もみな同じです。競争原理でもって物事分野もみな同じです。競争原理でもって物事分野もみな同じです。競争原理でもって物事分野もみな同じです。競争原理でもって物事

をすべて律して、そして金が勝負だという、をすべて律して、そして金が勝負だという、をすべて律して、そして金が勝負だという、をすべて律して、そして金が勝負だという、

それは教育機会均等さえなくなるでしょう。それは教育機会均等さえなくなるでしょう。それは教育機会均等さえなくなるでしょう。それは教育機会均等さえなくなるでしょう。

東東東東大生の各家庭の所得大生の各家庭の所得大生の各家庭の所得大生の各家庭の所得1,0001,0001,0001,000万円以上は万円以上は万円以上は万円以上は70707070％％％％

超えたというんでしょう。すでに入る小学校、超えたというんでしょう。すでに入る小学校、超えたというんでしょう。すでに入る小学校、超えたというんでしょう。すでに入る小学校、

中学校、幼稚園、そこからもう選別している中学校、幼稚園、そこからもう選別している中学校、幼稚園、そこからもう選別している中学校、幼稚園、そこからもう選別している

わけでしわけでしわけでしわけでしょう。格差ついているんでょう。格差ついているんでょう。格差ついているんでょう。格差ついているんでしょうしょうしょうしょう。。。。    

    だから、いかにこの美唄でそういう歴史のだから、いかにこの美唄でそういう歴史のだから、いかにこの美唄でそういう歴史のだから、いかにこの美唄でそういう歴史の

上に立って、そして戦争のああいうことには上に立って、そして戦争のああいうことには上に立って、そして戦争のああいうことには上に立って、そして戦争のああいうことには

ならないということ、全部歴史の上に立って、ならないということ、全部歴史の上に立って、ならないということ、全部歴史の上に立って、ならないということ、全部歴史の上に立って、

反省して、そして美唄には本当に反省して、そして美唄には本当に反省して、そして美唄には本当に反省して、そして美唄には本当に、、、、足の引っ足の引っ足の引っ足の引っ

張り合いやなんやらそんなことをやっている張り合いやなんやらそんなことをやっている張り合いやなんやらそんなことをやっている張り合いやなんやらそんなことをやっている

のではのではのではのではなくて、いかになくて、いかになくて、いかになくて、いかに一一一一つになるかと、私はつになるかと、私はつになるかと、私はつになるかと、私は

市長が当選されたとき一番先に使った言葉は市長が当選されたとき一番先に使った言葉は市長が当選されたとき一番先に使った言葉は市長が当選されたとき一番先に使った言葉は、、、、

美唄市民の総力戦をあげなかったら、この時美唄市民の総力戦をあげなかったら、この時美唄市民の総力戦をあげなかったら、この時美唄市民の総力戦をあげなかったら、この時

期乗り切れないという、総力戦という言葉を期乗り切れないという、総力戦という言葉を期乗り切れないという、総力戦という言葉を期乗り切れないという、総力戦という言葉を

何回も使いました。何回も使いました。何回も使いました。何回も使いました。    

    まさにそのことです。そのことがなければ、まさにそのことです。そのことがなければ、まさにそのことです。そのことがなければ、まさにそのことです。そのことがなければ、

信頼関係がなければ、支え合いだとか、助け信頼関係がなければ、支え合いだとか、助け信頼関係がなければ、支え合いだとか、助け信頼関係がなければ、支え合いだとか、助け

合うとか、そ合うとか、そ合うとか、そ合うとか、それから自分たちが自立するためれから自分たちが自立するためれから自分たちが自立するためれから自分たちが自立するため

には自分らでもってやれるものはやろうと、には自分らでもってやれるものはやろうと、には自分らでもってやれるものはやろうと、には自分らでもってやれるものはやろうと、

そういうような本当の行政と市民と、それかそういうような本当の行政と市民と、それかそういうような本当の行政と市民と、それかそういうような本当の行政と市民と、それか

らこういう議会と、あるいは地域の人たち、らこういう議会と、あるいは地域の人たち、らこういう議会と、あるいは地域の人たち、らこういう議会と、あるいは地域の人たち、

そういうものの信頼関係の底辺をもってそのそういうものの信頼関係の底辺をもってそのそういうものの信頼関係の底辺をもってそのそういうものの信頼関係の底辺をもってその

土台の上に立った美唄づくりというもので乗土台の上に立った美唄づくりというもので乗土台の上に立った美唄づくりというもので乗土台の上に立った美唄づくりというもので乗

り切らない限りは、乗り切れない。そしたら、り切らない限りは、乗り切れない。そしたら、り切らない限りは、乗り切れない。そしたら、り切らない限りは、乗り切れない。そしたら、

それは言ったことやらなければだそれは言ったことやらなければだそれは言ったことやらなければだそれは言ったことやらなければだめめめめです。そです。そです。そです。そ

うすると市長、この病院は本当大きいです。うすると市長、この病院は本当大きいです。うすると市長、この病院は本当大きいです。うすると市長、この病院は本当大きいです。    

    これは以前にこれは以前にこれは以前にこれは以前に私申し上私申し上私申し上私申し上げました、地域医療げました、地域医療げました、地域医療げました、地域医療

等等等等特別委員会のときも。この地域医療の病院特別委員会のときも。この地域医療の病院特別委員会のときも。この地域医療の病院特別委員会のときも。この地域医療の病院

問題は、この高齢化地帯の、もちろんどこも問題は、この高齢化地帯の、もちろんどこも問題は、この高齢化地帯の、もちろんどこも問題は、この高齢化地帯の、もちろんどこも

そうですが、美唄だってもうそうですが、美唄だってもうそうですが、美唄だってもうそうですが、美唄だってもう 30303030％なるわけ％なるわけ％なるわけ％なるわけでででで

すが、関心は非常に高いです。市長がいま、すが、関心は非常に高いです。市長がいま、すが、関心は非常に高いです。市長がいま、すが、関心は非常に高いです。市長がいま、

そういうお答えして私は心強く思っています。そういうお答えして私は心強く思っています。そういうお答えして私は心強く思っています。そういうお答えして私は心強く思っています。

だがいま、自治体立病院をめぐる状況と、いだがいま、自治体立病院をめぐる状況と、いだがいま、自治体立病院をめぐる状況と、いだがいま、自治体立病院をめぐる状況と、い

わゆる病院という医療をめぐるこの国内情勢。わゆる病院という医療をめぐるこの国内情勢。わゆる病院という医療をめぐるこの国内情勢。わゆる病院という医療をめぐるこの国内情勢。

いまのいまのいまのいまの研修研修研修研修医医医医制度だけ制度だけ制度だけ制度だけではではではではないですないですないですないですよよよよ。。。。研修研修研修研修

医医医医の問題だけではないです。そして、大学のの問題だけではないです。そして、大学のの問題だけではないです。そして、大学のの問題だけではないです。そして、大学の

病院だっていまほとんど店じまいしなさいと病院だっていまほとんど店じまいしなさいと病院だっていまほとんど店じまいしなさいと病院だっていまほとんど店じまいしなさいと

言われるようになった言われるようになった言われるようになった言われるようになった大学大学大学大学がががが全国に全国に全国に全国にすごく多すごく多すごく多すごく多

いですいですいですいです。独立行政法人になって。大学に医者。独立行政法人になって。大学に医者。独立行政法人になって。大学に医者。独立行政法人になって。大学に医者

がいないんです。大学から出ていっている。がいないんです。大学から出ていっている。がいないんです。大学から出ていっている。がいないんです。大学から出ていっている。

前前前前のののの医局が管理するという時代でなくなった。医局が管理するという時代でなくなった。医局が管理するという時代でなくなった。医局が管理するという時代でなくなった。

労災病院の労働組合からまた労災病院の労働組合からまた労災病院の労働組合からまた労災病院の労働組合からまたチラシがチラシがチラシがチラシが出てお出てお出てお出てお

りますりますりますりますがががが、美唄の統合問題、美唄の統合問題、美唄の統合問題、美唄の統合問題は、美唄市の計画は、美唄市の計画は、美唄市の計画は、美唄市の計画

は先送りだは先送りだは先送りだは先送りだ。一番肝心なことの先送りだと、。一番肝心なことの先送りだと、。一番肝心なことの先送りだと、。一番肝心なことの先送りだと、

その指摘は医者の確保です。その指摘は医者の確保です。その指摘は医者の確保です。その指摘は医者の確保です。言言言言ったことをきったことをきったことをきったことをき

ちちちちんんんんとやらないと、そういう信頼関係つくれとやらないと、そういう信頼関係つくれとやらないと、そういう信頼関係つくれとやらないと、そういう信頼関係つくれ

ないんだ。全力を尽くしてやったけれども、ないんだ。全力を尽くしてやったけれども、ないんだ。全力を尽くしてやったけれども、ないんだ。全力を尽くしてやったけれども、

だめだったと言えばやっぱりだめかと挫折感、だめだったと言えばやっぱりだめかと挫折感、だめだったと言えばやっぱりだめかと挫折感、だめだったと言えばやっぱりだめかと挫折感、

みんな挫折感。みんな挫折感。みんな挫折感。みんな挫折感。    

    だから、そういう信頼関係つくる上にとっだから、そういう信頼関係つくる上にとっだから、そういう信頼関係つくる上にとっだから、そういう信頼関係つくる上にとっ

て、いま一番大事なのは、私は地域医療の問て、いま一番大事なのは、私は地域医療の問て、いま一番大事なのは、私は地域医療の問て、いま一番大事なのは、私は地域医療の問

題、統合問題をきっちり成功させて、そして題、統合問題をきっちり成功させて、そして題、統合問題をきっちり成功させて、そして題、統合問題をきっちり成功させて、そして

経営が成り立つと、単年度赤字は出さない、経営が成り立つと、単年度赤字は出さない、経営が成り立つと、単年度赤字は出さない、経営が成り立つと、単年度赤字は出さない、

こういうけれど、企業債はどうなるんですか、こういうけれど、企業債はどうなるんですか、こういうけれど、企業債はどうなるんですか、こういうけれど、企業債はどうなるんですか、

そこの不良債務はそこの不良債務はそこの不良債務はそこの不良債務は。それは、予算審査特別委。それは、予算審査特別委。それは、予算審査特別委。それは、予算審査特別委

員会で開くからいいですけど。経営が成員会で開くからいいですけど。経営が成員会で開くからいいですけど。経営が成員会で開くからいいですけど。経営が成り立り立り立り立

つつつつ体制というのは、肝心要は体制というのは、肝心要は体制というのは、肝心要は体制というのは、肝心要は 17171717 診療科診療科診療科診療科 270270270270

床ですから、ドクターでしょう、医者でしょ床ですから、ドクターでしょう、医者でしょ床ですから、ドクターでしょう、医者でしょ床ですから、ドクターでしょう、医者でしょ

う。う。う。う。いまいまいまいま医者の国内環境というのはこういう医者の国内環境というのはこういう医者の国内環境というのはこういう医者の国内環境というのはこういう

状況です、だからリタイヤした人に来てもら状況です、だからリタイヤした人に来てもら状況です、だからリタイヤした人に来てもら状況です、だからリタイヤした人に来てもら

ったり、ったり、ったり、ったり、台湾から来てもらったり、そういう台湾から来てもらったり、そういう台湾から来てもらったり、そういう台湾から来てもらったり、そういう

ことになっているんでしょうことになっているんでしょうことになっているんでしょうことになっているんでしょう。。。。    

    この肝心なことに対して、労働者福祉機構この肝心なことに対して、労働者福祉機構この肝心なことに対して、労働者福祉機構この肝心なことに対して、労働者福祉機構



- 162 - 

も、それから市長自身が行動されている範囲も、それから市長自身が行動されている範囲も、それから市長自身が行動されている範囲も、それから市長自身が行動されている範囲

の中で、実質この１年間で確保できると、その中で、実質この１年間で確保できると、その中で、実質この１年間で確保できると、その中で、実質この１年間で確保できると、そ

して絶対市民に約束した信頼に応えて、そしして絶対市民に約束した信頼に応えて、そしして絶対市民に約束した信頼に応えて、そしして絶対市民に約束した信頼に応えて、そし

て市民がひとつになれる。こういう見通しなて市民がひとつになれる。こういう見通しなて市民がひとつになれる。こういう見通しなて市民がひとつになれる。こういう見通しな

り、感触なりが、これは相手があることですり、感触なりが、これは相手があることですり、感触なりが、これは相手があることですり、感触なりが、これは相手があることです

から、簡単にいかなから、簡単にいかなから、簡単にいかなから、簡単にいかないにしても、すべていにしても、すべていにしても、すべていにしても、すべてを公を公を公を公

表できるかできないかわからない表できるかできないかわからない表できるかできないかわからない表できるかできないかわからないのでのでのでので、言え、言え、言え、言え

る範囲で結構ですから、先ほど言われた裏づる範囲で結構ですから、先ほど言われた裏づる範囲で結構ですから、先ほど言われた裏づる範囲で結構ですから、先ほど言われた裏づ

けとして、私は答弁をしていただきたいと思けとして、私は答弁をしていただきたいと思けとして、私は答弁をしていただきたいと思けとして、私は答弁をしていただきたいと思

います。そして、美唄のまちがひとつになれいます。そして、美唄のまちがひとつになれいます。そして、美唄のまちがひとつになれいます。そして、美唄のまちがひとつになれ

ると、まず、一番難関はクリアしたぞと、こると、まず、一番難関はクリアしたぞと、こると、まず、一番難関はクリアしたぞと、こると、まず、一番難関はクリアしたぞと、こ

ういう状況をつくるような形にういう状況をつくるような形にういう状況をつくるような形にういう状況をつくるような形にももももっていって、っていって、っていって、っていって、

それを願う立場から、裏づけとして、その医それを願う立場から、裏づけとして、その医それを願う立場から、裏づけとして、その医それを願う立場から、裏づけとして、その医

者の確保問題等に対しての、答弁できる範囲者の確保問題等に対しての、答弁できる範囲者の確保問題等に対しての、答弁できる範囲者の確保問題等に対しての、答弁できる範囲

で結構ですから、お答え願えたらと思います。で結構ですから、お答え願えたらと思います。で結構ですから、お答え願えたらと思います。で結構ですから、お答え願えたらと思います。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    市長。市長。市長。市長。    

●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君    医師確保については、全医師確保については、全医師確保については、全医師確保については、全

国的に本当に厳しい状況にあることは国的に本当に厳しい状況にあることは国的に本当に厳しい状況にあることは国的に本当に厳しい状況にあることは、、、、私も私も私も私も

十分承知してございます。十分承知してございます。十分承知してございます。十分承知してございます。    

    そういうそういうそういうそういう中で、この統合を進めるというこ中で、この統合を進めるというこ中で、この統合を進めるというこ中で、この統合を進めるというこ

とで、これは美唄市が本当に生き残るため、とで、これは美唄市が本当に生き残るため、とで、これは美唄市が本当に生き残るため、とで、これは美唄市が本当に生き残るため、

私は私は私は私はたしかたしかたしかたしかな道ではないかと思っておりますな道ではないかと思っておりますな道ではないかと思っておりますな道ではないかと思っております

ので、こので、こので、こので、この辺に全力を挙げているところでごの辺に全力を挙げているところでごの辺に全力を挙げているところでごの辺に全力を挙げているところでご

ざいます。ざいます。ざいます。ざいます。    

    ただ、市立病院の医師に関しましては、私ただ、市立病院の医師に関しましては、私ただ、市立病院の医師に関しましては、私ただ、市立病院の医師に関しましては、私

どもいろいろ確保について努力をできる部分どもいろいろ確保について努力をできる部分どもいろいろ確保について努力をできる部分どもいろいろ確保について努力をできる部分

でございますでございますでございますでございますがががが、労災病院の医者に関しまし、労災病院の医者に関しまし、労災病院の医者に関しまし、労災病院の医者に関しまし

ては、機構本部にもお願いはしてては、機構本部にもお願いはしてては、機構本部にもお願いはしてては、機構本部にもお願いはしていいいいますますますますがががが、、、、

私どもが労災病院の医者にいまから説得する私どもが労災病院の医者にいまから説得する私どもが労災病院の医者にいまから説得する私どもが労災病院の医者にいまから説得する

とか、そういうことはできないのが実態でごとか、そういうことはできないのが実態でごとか、そういうことはできないのが実態でごとか、そういうことはできないのが実態でご

ざいます。ざいます。ざいます。ざいます。    

    このことは、私ども労災の病院の現在の院このことは、私ども労災の病院の現在の院このことは、私ども労災の病院の現在の院このことは、私ども労災の病院の現在の院

長に長に長に長に、、、、医師の確保に向けて全力を挙げていた医師の確保に向けて全力を挙げていた医師の確保に向けて全力を挙げていた医師の確保に向けて全力を挙げていた

だきたい、だきたい、だきたい、だきたい、このようこのようこのようこのようなことを要請してございなことを要請してございなことを要請してございなことを要請してござい

ますし、また今回労災病院の新しい院長先生、ますし、また今回労災病院の新しい院長先生、ますし、また今回労災病院の新しい院長先生、ますし、また今回労災病院の新しい院長先生、

来年４月からの方が、この方には労災機構本来年４月からの方が、この方には労災機構本来年４月からの方が、この方には労災機構本来年４月からの方が、この方には労災機構本

部、そして私も同席しましてお願いをしたと部、そして私も同席しましてお願いをしたと部、そして私も同席しましてお願いをしたと部、そして私も同席しましてお願いをしたと

いう部分で、これについてはいう部分で、これについてはいう部分で、これについてはいう部分で、これについては院院院院長が新しく決長が新しく決長が新しく決長が新しく決

まりました。まりました。まりました。まりました。    

    その中から、これからの労災病院の医師のその中から、これからの労災病院の医師のその中から、これからの労災病院の医師のその中から、これからの労災病院の医師の

体制ができるということでございます体制ができるということでございます体制ができるということでございます体制ができるということでございますがががが、最、最、最、最

終的に統合が決定しない限り、このような問終的に統合が決定しない限り、このような問終的に統合が決定しない限り、このような問終的に統合が決定しない限り、このような問

題についてどんどん進めるわけにはいかない題についてどんどん進めるわけにはいかない題についてどんどん進めるわけにはいかない題についてどんどん進めるわけにはいかない

と。と。と。と。    

    ただ、一番問題であります脊髄損傷ただ、一番問題であります脊髄損傷ただ、一番問題であります脊髄損傷ただ、一番問題であります脊髄損傷関係、関係、関係、関係、

これに関しましては院長先生が辞められるとこれに関しましては院長先生が辞められるとこれに関しましては院長先生が辞められるとこれに関しましては院長先生が辞められると

いうことで、このいうことで、このいうことで、このいうことで、この院長先生をしたって全国か院長先生をしたって全国か院長先生をしたって全国か院長先生をしたって全国か

ら集まってきた数人の医師が、ら集まってきた数人の医師が、ら集まってきた数人の医師が、ら集まってきた数人の医師が、院長先生とと院長先生とと院長先生とと院長先生とと

もにもにもにもに去られる去られる去られる去られるとお聞きしてとお聞きしてとお聞きしてとお聞きしていいいいますますますますがががが、、、、その部その部その部その部

分につきましては分につきましては分につきましては分につきましては、、、、いまの現在の労災の院長いまの現在の労災の院長いまの現在の労災の院長いまの現在の労災の院長

先生と一緒に北大の方に行きまして、教授に先生と一緒に北大の方に行きまして、教授に先生と一緒に北大の方に行きまして、教授に先生と一緒に北大の方に行きまして、教授に

お会いして、これに対しても支援策をしていお会いして、これに対しても支援策をしていお会いして、これに対しても支援策をしていお会いして、これに対しても支援策をしてい

ただけるということで、北大として後任等のただけるということで、北大として後任等のただけるということで、北大として後任等のただけるということで、北大として後任等の

医師について、ある程度人数を確保していた医師について、ある程度人数を確保していた医師について、ある程度人数を確保していた医師について、ある程度人数を確保していた

だけると、こんなようなことは内諾を得ていだけると、こんなようなことは内諾を得ていだけると、こんなようなことは内諾を得ていだけると、こんなようなことは内諾を得てい

る部分でございます。る部分でございます。る部分でございます。る部分でございます。    

    私としましても、いま労災病院の医師の確私としましても、いま労災病院の医師の確私としましても、いま労災病院の医師の確私としましても、いま労災病院の医師の確

保についてはできるだけの範囲、相手方から保についてはできるだけの範囲、相手方から保についてはできるだけの範囲、相手方から保についてはできるだけの範囲、相手方から

一緒に行動してくれというときに同席させて一緒に行動してくれというときに同席させて一緒に行動してくれというときに同席させて一緒に行動してくれというときに同席させて

いただいてお願いしていると、こういうこといただいてお願いしていると、こういうこといただいてお願いしていると、こういうこといただいてお願いしていると、こういうこと

が事実でございます。が事実でございます。が事実でございます。が事実でございます。    

    病院をつくって病院をつくって病院をつくって病院をつくっても、とにかく医者がいなけも、とにかく医者がいなけも、とにかく医者がいなけも、とにかく医者がいなけ

れば、これは経営が成り立たないわけでござれば、これは経営が成り立たないわけでござれば、これは経営が成り立たないわけでござれば、これは経営が成り立たないわけでござ

いますので、これが第一でございますいますので、これが第一でございますいますので、これが第一でございますいますので、これが第一でございますがががが、、、、今今今今

のところそういうような動きをして、市としのところそういうような動きをして、市としのところそういうような動きをして、市としのところそういうような動きをして、市とし

てててて出来出来出来出来ることはしていくという状況でございることはしていくという状況でございることはしていくという状況でございることはしていくという状況でござい

ます。ます。ます。ます。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    午後１時まで休憩いたし午後１時まで休憩いたし午後１時まで休憩いたし午後１時まで休憩いたし
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ます。ます。ます。ます。    

    

午前午前午前午前１１１１１１１１時時時時４２４２４２４２分分分分    休憩休憩休憩休憩    

午後午後午後午後    １１１１    時時時時００００００００分分分分    開議開議開議開議    

    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    休憩前に引き続き会議を休憩前に引き続き会議を休憩前に引き続き会議を休憩前に引き続き会議を

開きます。開きます。開きます。開きます。    

    一般質問を続けます。一般質問を続けます。一般質問を続けます。一般質問を続けます。    

    ９番長谷川吉春議員。９番長谷川吉春議員。９番長谷川吉春議員。９番長谷川吉春議員。    

●９番長谷川吉春議員（登壇）●９番長谷川吉春議員（登壇）●９番長谷川吉春議員（登壇）●９番長谷川吉春議員（登壇）    平成平成平成平成 19191919 年第年第年第年第

１回定例会に１回定例会に１回定例会に１回定例会にああああたり大綱５点について、市長たり大綱５点について、市長たり大綱５点について、市長たり大綱５点について、市長

並びに教育長にお尋ねいたします。並びに教育長にお尋ねいたします。並びに教育長にお尋ねいたします。並びに教育長にお尋ねいたします。    

    最初に、市長にお尋ねいたします。最初に、市長にお尋ねいたします。最初に、市長にお尋ねいたします。最初に、市長にお尋ねいたします。    

    大綱質問の１点目は大綱質問の１点目は大綱質問の１点目は大綱質問の１点目は農業行政について農業行政について農業行政について農業行政についてであであであであ

りりりります。ます。ます。ます。今年今年今年今年の４月から品目横断的経営安定の４月から品目横断的経営安定の４月から品目横断的経営安定の４月から品目横断的経営安定

対策が実施に移されるとか、またＥＰＡ協定対策が実施に移されるとか、またＥＰＡ協定対策が実施に移されるとか、またＥＰＡ協定対策が実施に移されるとか、またＥＰＡ協定

などの問題もあり、本市の基幹産業である農などの問題もあり、本市の基幹産業である農などの問題もあり、本市の基幹産業である農などの問題もあり、本市の基幹産業である農

業が重大な局面に立たされています。業が重大な局面に立たされています。業が重大な局面に立たされています。業が重大な局面に立たされています。    

    そこで、具体的にお聞きいたしますが、そそこで、具体的にお聞きいたしますが、そそこで、具体的にお聞きいたしますが、そそこで、具体的にお聞きいたしますが、そ

の１点目は、平成の１点目は、平成の１点目は、平成の１点目は、平成 18181818 年度の主な農産物の作柄年度の主な農産物の作柄年度の主な農産物の作柄年度の主な農産物の作柄

はどうだったのかはお聞きいたします。はどうだったのかはお聞きいたします。はどうだったのかはお聞きいたします。はどうだったのかはお聞きいたします。    

    ２点目は、２点目は、２点目は、２点目は、品目横断的経営安定対策につい品目横断的経営安定対策につい品目横断的経営安定対策につい品目横断的経営安定対策につい

ててててであります。であります。であります。であります。    

    その１つは、本市においての農家戸数と認その１つは、本市においての農家戸数と認その１つは、本市においての農家戸数と認その１つは、本市においての農家戸数と認

定定定定農家農家農家農家戸数はどれだけあるのか、２つ目は品戸数はどれだけあるのか、２つ目は品戸数はどれだけあるのか、２つ目は品戸数はどれだけあるのか、２つ目は品

目横断的経営安定対策が目横断的経営安定対策が目横断的経営安定対策が目横断的経営安定対策が実施されることによ実施されることによ実施されることによ実施されることによ

って、小麦の価格がどう変わるのか、小麦をって、小麦の価格がどう変わるのか、小麦をって、小麦の価格がどう変わるのか、小麦をって、小麦の価格がどう変わるのか、小麦を

生産している農家の収入がどのように変わる生産している農家の収入がどのように変わる生産している農家の収入がどのように変わる生産している農家の収入がどのように変わる

のかであります。のかであります。のかであります。のかであります。    

    ある調査によれば、小麦の生産では収入がある調査によれば、小麦の生産では収入がある調査によれば、小麦の生産では収入がある調査によれば、小麦の生産では収入が

約約約約 10101010％程度の％程度の％程度の％程度の減収減収減収減収になるということも言わになるということも言わになるということも言わになるということも言わ

れていますが、農家の収入がどのようになるれていますが、農家の収入がどのようになるれていますが、農家の収入がどのようになるれていますが、農家の収入がどのようになる

のかお聞きいたします。のかお聞きいたします。のかお聞きいたします。のかお聞きいたします。    

    ３つ目は、この品目横断的経営安定対策に３つ目は、この品目横断的経営安定対策に３つ目は、この品目横断的経営安定対策に３つ目は、この品目横断的経営安定対策に

ついての市長のご見解についてであります。ついての市長のご見解についてであります。ついての市長のご見解についてであります。ついての市長のご見解についてであります。

この農業政策が今後の日本の農業を発展させ、この農業政策が今後の日本の農業を発展させ、この農業政策が今後の日本の農業を発展させ、この農業政策が今後の日本の農業を発展させ、

農家経営に展望の持てる政策とお考えなのか、農家経営に展望の持てる政策とお考えなのか、農家経営に展望の持てる政策とお考えなのか、農家経営に展望の持てる政策とお考えなのか、

あるいは日本あるいは日本あるいは日本あるいは日本の農業を荒廃させ、農家経営をの農業を荒廃させ、農家経営をの農業を荒廃させ、農家経営をの農業を荒廃させ、農家経営を

一層困難に落としいれ、食糧の自一層困難に落としいれ、食糧の自一層困難に落としいれ、食糧の自一層困難に落としいれ、食糧の自給率を低下給率を低下給率を低下給率を低下

させるもさせるもさせるもさせるものとしてお考えなのかをお聞きいたのとしてお考えなのかをお聞きいたのとしてお考えなのかをお聞きいたのとしてお考えなのかをお聞きいた

します。します。します。します。    

    ３点目は、３点目は、３点目は、３点目は、ＦＴＡ・ＥＰＡをめぐる新たなＦＴＡ・ＥＰＡをめぐる新たなＦＴＡ・ＥＰＡをめぐる新たなＦＴＡ・ＥＰＡをめぐる新たな

事態について事態について事態について事態についてであります。この問題についてであります。この問題についてであります。この問題についてであります。この問題について

は、昨年の第４回定例会でもお聞きいたしまは、昨年の第４回定例会でもお聞きいたしまは、昨年の第４回定例会でもお聞きいたしまは、昨年の第４回定例会でもお聞きいたしま

したが、その後さまざまな事態が明らかになしたが、その後さまざまな事態が明らかになしたが、その後さまざまな事態が明らかになしたが、その後さまざまな事態が明らかにな

ってきました。その１つはオーストラリアのってきました。その１つはオーストラリアのってきました。その１つはオーストラリアのってきました。その１つはオーストラリアの

農産物の生産高が長期的なサイクルで見ると農産物の生産高が長期的なサイクルで見ると農産物の生産高が長期的なサイクルで見ると農産物の生産高が長期的なサイクルで見ると

非常に不安定であるということです。その年非常に不安定であるということです。その年非常に不安定であるということです。その年非常に不安定であるということです。その年

によっては平年作のによっては平年作のによっては平年作のによっては平年作の 40404040％とか％とか％とか％とか 50505050％という年％という年％という年％という年

が頻繁に発生しています。が頻繁に発生しています。が頻繁に発生しています。が頻繁に発生しています。ときときときときにはにはにはには 10101010％程度％程度％程度％程度

ということもあります。こうした国に日本のということもあります。こうした国に日本のということもあります。こうした国に日本のということもあります。こうした国に日本の

食糧を依存することは極めて危険であるとい食糧を依存することは極めて危険であるとい食糧を依存することは極めて危険であるとい食糧を依存することは極めて危険であるとい

うことです。うことです。うことです。うことです。    

    フィリピンフィリピンフィリピンフィリピンとの交渉が、昨年のとの交渉が、昨年のとの交渉が、昨年のとの交渉が、昨年の 12121212 月７日に月７日に月７日に月７日に

国会で可決・成立しましたが、新たに浮かび国会で可決・成立しましたが、新たに浮かび国会で可決・成立しましたが、新たに浮かび国会で可決・成立しましたが、新たに浮かび

上がってきたのが、砒素・水銀・上がってきたのが、砒素・水銀・上がってきたのが、砒素・水銀・上がってきたのが、砒素・水銀・タタタタリウムをリウムをリウムをリウムを

含む灰と残渣や、医療廃棄物、有機溶剤など含む灰と残渣や、医療廃棄物、有機溶剤など含む灰と残渣や、医療廃棄物、有機溶剤など含む灰と残渣や、医療廃棄物、有機溶剤など

の廃棄物の関税を０にすることがこの協定のの廃棄物の関税を０にすることがこの協定のの廃棄物の関税を０にすることがこの協定のの廃棄物の関税を０にすることがこの協定の

フィリピン側の関税削減品目の中に明記されフィリピン側の関税削減品目の中に明記されフィリピン側の関税削減品目の中に明記されフィリピン側の関税削減品目の中に明記され

ていることであります。つまり、フィリピンていることであります。つまり、フィリピンていることであります。つまり、フィリピンていることであります。つまり、フィリピン

は日本の産業廃棄物のゴミ捨て場にされるとは日本の産業廃棄物のゴミ捨て場にされるとは日本の産業廃棄物のゴミ捨て場にされるとは日本の産業廃棄物のゴミ捨て場にされると

いうことで、いま地元であるカビテいうことで、いま地元であるカビテいうことで、いま地元であるカビテいうことで、いま地元であるカビテ州州州州の住民の住民の住民の住民

の間での間での間での間で大きな問題になっています。大きな問題になっています。大きな問題になっています。大きな問題になっています。    

    私は、昨年私は、昨年私は、昨年私は、昨年 12121212 月の第４回定例会において、月の第４回定例会において、月の第４回定例会において、月の第４回定例会において、

オーストラリアとのＥＰＡ交渉は日本と北海オーストラリアとのＥＰＡ交渉は日本と北海オーストラリアとのＥＰＡ交渉は日本と北海オーストラリアとのＥＰＡ交渉は日本と北海

道、また本市の農業にとっても壊滅的な打撃道、また本市の農業にとっても壊滅的な打撃道、また本市の農業にとっても壊滅的な打撃道、また本市の農業にとっても壊滅的な打撃

を受けを受けを受けを受けることを指摘し、主要農産物を協定かることを指摘し、主要農産物を協定かることを指摘し、主要農産物を協定かることを指摘し、主要農産物を協定か

ら外すよう国に対し強く働きかけることを要ら外すよう国に対し強く働きかけることを要ら外すよう国に対し強く働きかけることを要ら外すよう国に対し強く働きかけることを要
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望しました。望しました。望しました。望しました。    

    市長は、ＥＰＡについては本市農業にとっ市長は、ＥＰＡについては本市農業にとっ市長は、ＥＰＡについては本市農業にとっ市長は、ＥＰＡについては本市農業にとっ

ても重要な課題であり、北海道農業、農村確ても重要な課題であり、北海道農業、農村確ても重要な課題であり、北海道農業、農村確ても重要な課題であり、北海道農業、農村確

立連絡会議などを通じて国などへの要請行動立連絡会議などを通じて国などへの要請行動立連絡会議などを通じて国などへの要請行動立連絡会議などを通じて国などへの要請行動

に取り組むとご答弁されましたが、その活動に取り組むとご答弁されましたが、その活動に取り組むとご答弁されましたが、その活動に取り組むとご答弁されましたが、その活動

はどのようにされたのか、また、政府の交渉はどのようにされたのか、また、政府の交渉はどのようにされたのか、また、政府の交渉はどのようにされたのか、また、政府の交渉

に対する方針はどのように変わったのかお聞に対する方針はどのように変わったのかお聞に対する方針はどのように変わったのかお聞に対する方針はどのように変わったのかお聞

きいたします。きいたします。きいたします。きいたします。    

    大綱質問の２点目は、大綱質問の２点目は、大綱質問の２点目は、大綱質問の２点目は、地域医療の確立につ地域医療の確立につ地域医療の確立につ地域医療の確立につ

いていていていてであります。その１つ目は、であります。その１つ目は、であります。その１つ目は、であります。その１つ目は、地域医療確地域医療確地域医療確地域医療確

立の基本的方向について立の基本的方向について立の基本的方向について立の基本的方向についてであります。であります。であります。であります。    

    いま美唄市民にとって最大の関心事の１ついま美唄市民にとって最大の関心事の１ついま美唄市民にとって最大の関心事の１ついま美唄市民にとって最大の関心事の１つ

に、地域医療に、地域医療に、地域医療に、地域医療の問題です。市民にとって、本の問題です。市民にとって、本の問題です。市民にとって、本の問題です。市民にとって、本

市の医療体制が本当に市民の命と健康を守る市の医療体制が本当に市民の命と健康を守る市の医療体制が本当に市民の命と健康を守る市の医療体制が本当に市民の命と健康を守る

上で安心できるものなのかということです。上で安心できるものなのかということです。上で安心できるものなのかということです。上で安心できるものなのかということです。    

    市立美唄病院の経営状態や市立病院と労災市立美唄病院の経営状態や市立病院と労災市立美唄病院の経営状態や市立病院と労災市立美唄病院の経営状態や市立病院と労災

病院との統合の問題、医師不足の問題などど病院との統合の問題、医師不足の問題などど病院との統合の問題、医師不足の問題などど病院との統合の問題、医師不足の問題などど

れ１つ取ってみても大きな問題ですが、私はれ１つ取ってみても大きな問題ですが、私はれ１つ取ってみても大きな問題ですが、私はれ１つ取ってみても大きな問題ですが、私は

解決しなければならない当面の課題には、精解決しなければならない当面の課題には、精解決しなければならない当面の課題には、精解決しなければならない当面の課題には、精

力的に取り組まなければならないと思います力的に取り組まなければならないと思います力的に取り組まなければならないと思います力的に取り組まなければならないと思います

が、その問題の解決のためにも、こうした医が、その問題の解決のためにも、こうした医が、その問題の解決のためにも、こうした医が、その問題の解決のためにも、こうした医

療体制を困難にしている根本的な原因がどこ療体制を困難にしている根本的な原因がどこ療体制を困難にしている根本的な原因がどこ療体制を困難にしている根本的な原因がどこ

にあるのか、解決するための基本方向はどのにあるのか、解決するための基本方向はどのにあるのか、解決するための基本方向はどのにあるのか、解決するための基本方向はどの

ようにすればよいのかということを、部分的ようにすればよいのかということを、部分的ようにすればよいのかということを、部分的ようにすればよいのかということを、部分的

な見方ではなく、大きな視野で見なければなな見方ではなく、大きな視野で見なければなな見方ではなく、大きな視野で見なければなな見方ではなく、大きな視野で見なければな

ららららないと思います。ないと思います。ないと思います。ないと思います。    

    いま地方でも都市でも医師不足が重大な社いま地方でも都市でも医師不足が重大な社いま地方でも都市でも医師不足が重大な社いま地方でも都市でも医師不足が重大な社

会問題になっています。産科医のいない地域会問題になっています。産科医のいない地域会問題になっています。産科医のいない地域会問題になっています。産科医のいない地域

が全国で急増し、このが全国で急増し、このが全国で急増し、このが全国で急増し、この 10101010 年間に小児科のある年間に小児科のある年間に小児科のある年間に小児科のある

病院は２割も減り、小児救急の廃止が病院は２割も減り、小児救急の廃止が病院は２割も減り、小児救急の廃止が病院は２割も減り、小児救急の廃止が各地で各地で各地で各地で

問題になっています。問題になっています。問題になっています。問題になっています。    

    地方病院では勤務医の不足、退職で内科や地方病院では勤務医の不足、退職で内科や地方病院では勤務医の不足、退職で内科や地方病院では勤務医の不足、退職で内科や

外科でも診療休止とか病棟閉鎖が相次ぎ、残外科でも診療休止とか病棟閉鎖が相次ぎ、残外科でも診療休止とか病棟閉鎖が相次ぎ、残外科でも診療休止とか病棟閉鎖が相次ぎ、残

った病院に患者が殺到して、今度はその病院った病院に患者が殺到して、今度はその病院った病院に患者が殺到して、今度はその病院った病院に患者が殺到して、今度はその病院

の勤務医が辞めていく、いわゆるドミノ現象の勤務医が辞めていく、いわゆるドミノ現象の勤務医が辞めていく、いわゆるドミノ現象の勤務医が辞めていく、いわゆるドミノ現象

が発生しています。地域医療の拠点が崩れ、が発生しています。地域医療の拠点が崩れ、が発生しています。地域医療の拠点が崩れ、が発生しています。地域医療の拠点が崩れ、

住む地域によって医療が受けられないという住む地域によって医療が受けられないという住む地域によって医療が受けられないという住む地域によって医療が受けられないという

命の格差が拡大しています。医学部定員の削命の格差が拡大しています。医学部定員の削命の格差が拡大しています。医学部定員の削命の格差が拡大しています。医学部定員の削

減を閣議決定してまで医師の養成減を閣議決定してまで医師の養成減を閣議決定してまで医師の養成減を閣議決定してまで医師の養成を抑制してを抑制してを抑制してを抑制して

きた結果、日本の医師数は人口比率ではＯＥきた結果、日本の医師数は人口比率ではＯＥきた結果、日本の医師数は人口比率ではＯＥきた結果、日本の医師数は人口比率ではＯＥ

ＣＤＣＤＣＤＣＤいわゆる経済協力開発機構の加盟国いわゆる経済協力開発機構の加盟国いわゆる経済協力開発機構の加盟国いわゆる経済協力開発機構の加盟国 30303030

カ国中カ国中カ国中カ国中 27272727 位と大きく立ち位と大きく立ち位と大きく立ち位と大きく立ち遅遅遅遅れています。れています。れています。れています。    

    今日の医師不足には、そのほかにもさまざ今日の医師不足には、そのほかにもさまざ今日の医師不足には、そのほかにもさまざ今日の医師不足には、そのほかにもさまざ

まな要因がありますが、そのおおもとは政府まな要因がありますが、そのおおもとは政府まな要因がありますが、そのおおもとは政府まな要因がありますが、そのおおもとは政府

与党の社会保障切捨て政治があります。政府与党の社会保障切捨て政治があります。政府与党の社会保障切捨て政治があります。政府与党の社会保障切捨て政治があります。政府

は、医療費適正化の名で医師数を抑制し続け、は、医療費適正化の名で医師数を抑制し続け、は、医療費適正化の名で医師数を抑制し続け、は、医療費適正化の名で医師数を抑制し続け、

日本を日本を日本を日本を世界世界世界世界でも異常な医師不足の国にしてきでも異常な医師不足の国にしてきでも異常な医師不足の国にしてきでも異常な医師不足の国にしてき

ました。また、診療報酬の大幅削減、行革のました。また、診療報酬の大幅削減、行革のました。また、診療報酬の大幅削減、行革のました。また、診療報酬の大幅削減、行革の

名による国公立病院の統廃合など、国の財政名による国公立病院の統廃合など、国の財政名による国公立病院の統廃合など、国の財政名による国公立病院の統廃合など、国の財政

負担と大企業の保険料を減らすために、公的負担と大企業の保険料を減らすために、公的負担と大企業の保険料を減らすために、公的負担と大企業の保険料を減らすために、公的

保険、公的医療を切り捨てる構造改革が地域保険、公的医療を切り捨てる構造改革が地域保険、公的医療を切り捨てる構造改革が地域保険、公的医療を切り捨てる構造改革が地域

の医療崩壊を加速しての医療崩壊を加速しての医療崩壊を加速しての医療崩壊を加速しています。います。います。います。    

    こうした現状を踏まえ、私は地域医療の確こうした現状を踏まえ、私は地域医療の確こうした現状を踏まえ、私は地域医療の確こうした現状を踏まえ、私は地域医療の確

立のためには、次のような基本的な方向が必立のためには、次のような基本的な方向が必立のためには、次のような基本的な方向が必立のためには、次のような基本的な方向が必

要であると思います。要であると思います。要であると思います。要であると思います。    

    おおきな１つ目として、妊産婦・乳幼児のおおきな１つ目として、妊産婦・乳幼児のおおきな１つ目として、妊産婦・乳幼児のおおきな１つ目として、妊産婦・乳幼児の

命と健康を守るために、産科、小児科確保の命と健康を守るために、産科、小児科確保の命と健康を守るために、産科、小児科確保の命と健康を守るために、産科、小児科確保の

緊急対策として、１つには公的病院の産科、緊急対策として、１つには公的病院の産科、緊急対策として、１つには公的病院の産科、緊急対策として、１つには公的病院の産科、

小児科の切捨てをやめること。２つには診療小児科の切捨てをやめること。２つには診療小児科の切捨てをやめること。２つには診療小児科の切捨てをやめること。２つには診療

報酬の引き上げ、出産一時金の大幅増額。３報酬の引き上げ、出産一時金の大幅増額。３報酬の引き上げ、出産一時金の大幅増額。３報酬の引き上げ、出産一時金の大幅増額。３

つ目として国の責任でつ目として国の責任でつ目として国の責任でつ目として国の責任で周産期周産期周産期周産期医療の拠点を整医療の拠点を整医療の拠点を整医療の拠点を整

備し、医師と助産師の連携を支援する。備し、医師と助産師の連携を支援する。備し、医師と助産師の連携を支援する。備し、医師と助産師の連携を支援する。    

    大きな２つ目として、医師数抑制路線を改大きな２つ目として、医師数抑制路線を改大きな２つ目として、医師数抑制路線を改大きな２つ目として、医師数抑制路線を改

めて、医師を抜本的に増員することでめて、医師を抜本的に増員することでめて、医師を抜本的に増員することでめて、医師を抜本的に増員することです。す。す。す。そそそそ

の１つには医師を計画的に増員する、その２の１つには医師を計画的に増員する、その２の１つには医師を計画的に増員する、その２の１つには医師を計画的に増員する、その２

つつつつには医学部定員を抜本的に増やす、地域医には医学部定員を抜本的に増やす、地域医には医学部定員を抜本的に増やす、地域医には医学部定員を抜本的に増やす、地域医

療の担い手を養成することです。療の担い手を養成することです。療の担い手を養成することです。療の担い手を養成することです。    

    大きな３つ目として、勤務医が安心して大きな３つ目として、勤務医が安心して大きな３つ目として、勤務医が安心して大きな３つ目として、勤務医が安心して働働働働
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けるけるけるける環境を整備し、医療の安全・安心を高め環境を整備し、医療の安全・安心を高め環境を整備し、医療の安全・安心を高め環境を整備し、医療の安全・安心を高め

る施策としてその内容の１つとして、看護師、る施策としてその内容の１つとして、看護師、る施策としてその内容の１つとして、看護師、る施策としてその内容の１つとして、看護師、

スタッフスタッフスタッフスタッフの増員による勤務医の負担の軽減、の増員による勤務医の負担の軽減、の増員による勤務医の負担の軽減、の増員による勤務医の負担の軽減、

その２つして女性医師の働く環境の整備、家その２つして女性医師の働く環境の整備、家その２つして女性医師の働く環境の整備、家その２つして女性医師の働く環境の整備、家

庭生活との両立を支援、その３つとして医療庭生活との両立を支援、その３つとして医療庭生活との両立を支援、その３つとして医療庭生活との両立を支援、その３つとして医療

事故に対応する第三者機関、無過失事故に対応する第三者機関、無過失事故に対応する第三者機関、無過失事故に対応する第三者機関、無過失補償制度補償制度補償制度補償制度

の創設。の創設。の創設。の創設。    

    大きな４つ目として、構造改革の名で医療大きな４つ目として、構造改革の名で医療大きな４つ目として、構造改革の名で医療大きな４つ目として、構造改革の名で医療

を受ける権利を奪う政策を転換し、公的保険、を受ける権利を奪う政策を転換し、公的保険、を受ける権利を奪う政策を転換し、公的保険、を受ける権利を奪う政策を転換し、公的保険、

公的医療の拡充で地域医療を立て直すことで公的医療の拡充で地域医療を立て直すことで公的医療の拡充で地域医療を立て直すことで公的医療の拡充で地域医療を立て直すことで

す。す。す。す。    

    大きな５つ目として、大きな５つ目として、大きな５つ目として、大きな５つ目として、不足地域、診療科へ不足地域、診療科へ不足地域、診療科へ不足地域、診療科へ

の医師の派遣と確保は国が責任を果たし、都の医師の派遣と確保は国が責任を果たし、都の医師の派遣と確保は国が責任を果たし、都の医師の派遣と確保は国が責任を果たし、都

道府県の取り組みを抜本的に支援する。その道府県の取り組みを抜本的に支援する。その道府県の取り組みを抜本的に支援する。その道府県の取り組みを抜本的に支援する。その

１つとして全国的な医師派遣システムの確立、１つとして全国的な医師派遣システムの確立、１つとして全国的な医師派遣システムの確立、１つとして全国的な医師派遣システムの確立、

その２つとして都道府県の医師確保の取り組その２つとして都道府県の医師確保の取り組その２つとして都道府県の医師確保の取り組その２つとして都道府県の医師確保の取り組

みに対する国の財政支援が必要であるというみに対する国の財政支援が必要であるというみに対する国の財政支援が必要であるというみに対する国の財政支援が必要であるという

ことです。ことです。ことです。ことです。    

    ただいま、地域医療の確立のために必要なただいま、地域医療の確立のために必要なただいま、地域医療の確立のために必要なただいま、地域医療の確立のために必要な

基本的な方向について大きく分けて５点につ基本的な方向について大きく分けて５点につ基本的な方向について大きく分けて５点につ基本的な方向について大きく分けて５点につ

いて申し上げましたが、この基本的な方向にいて申し上げましたが、この基本的な方向にいて申し上げましたが、この基本的な方向にいて申し上げましたが、この基本的な方向に

対して市長はどのようなご見解をお持ちなの対して市長はどのようなご見解をお持ちなの対して市長はどのようなご見解をお持ちなの対して市長はどのようなご見解をお持ちなの

かをお尋ねいたします。かをお尋ねいたします。かをお尋ねいたします。かをお尋ねいたします。    

    ２点目は、２点目は、２点目は、２点目は、市立美唄病医院と美唄労災病院市立美唄病医院と美唄労災病院市立美唄病医院と美唄労災病院市立美唄病医院と美唄労災病院

の統合の統合の統合の統合についてであります。２月についてであります。２月についてであります。２月についてであります。２月 27272727 日に地域日に地域日に地域日に地域

医療問題医療問題医療問題医療問題等等等等調査調査調査調査特別委員会が開かれましたが、特別委員会が開かれましたが、特別委員会が開かれましたが、特別委員会が開かれましたが、

時間的な制約もあって、十分な理解が得られ時間的な制約もあって、十分な理解が得られ時間的な制約もあって、十分な理解が得られ時間的な制約もあって、十分な理解が得られ

なかったので、改めてお聞きしたいと思いまなかったので、改めてお聞きしたいと思いまなかったので、改めてお聞きしたいと思いまなかったので、改めてお聞きしたいと思いま

すが、統合問題についての現在までの進捗状すが、統合問題についての現在までの進捗状すが、統合問題についての現在までの進捗状すが、統合問題についての現在までの進捗状

況がどのようになっているのかお聞きいたし況がどのようになっているのかお聞きいたし況がどのようになっているのかお聞きいたし況がどのようになっているのかお聞きいたし

ます。ます。ます。ます。    

    ３点目は、３点目は、３点目は、３点目は、医師確保の見通しについて医師確保の見通しについて医師確保の見通しについて医師確保の見通しについてであであであであ

りますが、私の知人でありますが、先日までりますが、私の知人でありますが、先日までりますが、私の知人でありますが、先日までりますが、私の知人でありますが、先日まで

ある病院に通院されていた患者さんですが、ある病院に通院されていた患者さんですが、ある病院に通院されていた患者さんですが、ある病院に通院されていた患者さんですが、

それまでかかっていた医者が大変親切で、安それまでかかっていた医者が大変親切で、安それまでかかっていた医者が大変親切で、安それまでかかっていた医者が大変親切で、安

心して治療を受けていましたが、ある日診療心して治療を受けていましたが、ある日診療心して治療を受けていましたが、ある日診療心して治療を受けていましたが、ある日診療

に行ったら先生が代わっていて、聞いてみるに行ったら先生が代わっていて、聞いてみるに行ったら先生が代わっていて、聞いてみるに行ったら先生が代わっていて、聞いてみる

と前に診察を受けていた先生が辞められたとと前に診察を受けていた先生が辞められたとと前に診察を受けていた先生が辞められたとと前に診察を受けていた先生が辞められたと

いうことで、その後を引き継いだ先生がいうことで、その後を引き継いだ先生がいうことで、その後を引き継いだ先生がいうことで、その後を引き継いだ先生が果た果た果た果た

して自分の病状にあった治療ができるのかとして自分の病状にあった治療ができるのかとして自分の病状にあった治療ができるのかとして自分の病状にあった治療ができるのかと

いう、そうした不安を持っています。いう、そうした不安を持っています。いう、そうした不安を持っています。いう、そうした不安を持っています。    

    医師と患者との信頼関係は、病気を治す基医師と患者との信頼関係は、病気を治す基医師と患者との信頼関係は、病気を治す基医師と患者との信頼関係は、病気を治す基

本であります。医師不足は深刻ですが、医師本であります。医師不足は深刻ですが、医師本であります。医師不足は深刻ですが、医師本であります。医師不足は深刻ですが、医師

確保の見通しはどのようになっているか、ま確保の見通しはどのようになっているか、ま確保の見通しはどのようになっているか、ま確保の見通しはどのようになっているか、ま

た、美唄労災病院では労災病院が市立病院にた、美唄労災病院では労災病院が市立病院にた、美唄労災病院では労災病院が市立病院にた、美唄労災病院では労災病院が市立病院に

なるのであれば退職するという医師が数名いなるのであれば退職するという医師が数名いなるのであれば退職するという医師が数名いなるのであれば退職するという医師が数名い

ると聞いておりますが、事実関係がどのようると聞いておりますが、事実関係がどのようると聞いておりますが、事実関係がどのようると聞いておりますが、事実関係がどのよう

になっているのかお聞きいたします。もし現になっているのかお聞きいたします。もし現になっているのかお聞きいたします。もし現になっているのかお聞きいたします。もし現

在勤務している医師が退職した場合、その在勤務している医師が退職した場合、その在勤務している医師が退職した場合、その在勤務している医師が退職した場合、そのああああ

ととととの確保に見通しがあるのかどうかというこの確保に見通しがあるのかどうかというこの確保に見通しがあるのかどうかというこの確保に見通しがあるのかどうかというこ

とであります。とであります。とであります。とであります。    

    ４点目は、４点目は、４点目は、４点目は、市立美唄病院の医師の勤務実態市立美唄病院の医師の勤務実態市立美唄病院の医師の勤務実態市立美唄病院の医師の勤務実態

についてについてについてについてでありまでありまでありまであります。医師の不足が病院で働す。医師の不足が病院で働す。医師の不足が病院で働す。医師の不足が病院で働

く勤務医に過酷な労働環境をもたらし、過密く勤務医に過酷な労働環境をもたらし、過密く勤務医に過酷な労働環境をもたらし、過密く勤務医に過酷な労働環境をもたらし、過密

労働に耐えかねた医師が退職し、更なる医師労働に耐えかねた医師が退職し、更なる医師労働に耐えかねた医師が退職し、更なる医師労働に耐えかねた医師が退職し、更なる医師

不足を招くという悪循環が拡大していますが、不足を招くという悪循環が拡大していますが、不足を招くという悪循環が拡大していますが、不足を招くという悪循環が拡大していますが、

市立美唄病院の勤務医の市立美唄病院の勤務医の市立美唄病院の勤務医の市立美唄病院の勤務医の実情実情実情実情はどのようになはどのようになはどのようになはどのようにな

っているのか、お聞きいたします。っているのか、お聞きいたします。っているのか、お聞きいたします。っているのか、お聞きいたします。    

    大綱質問の３点目は、大綱質問の３点目は、大綱質問の３点目は、大綱質問の３点目は、福祉行政について福祉行政について福祉行政について福祉行政についてでででで

ありますが、ありますが、ありますが、ありますが、その１点目は、その１点目は、その１点目は、その１点目は、福祉用具利用制福祉用具利用制福祉用具利用制福祉用具利用制

限の緩和について限の緩和について限の緩和について限の緩和についてであります。であります。であります。であります。    

    平成平成平成平成 18181818 年４月から年４月から年４月から年４月からのののの介護保険法の改定に介護保険法の改定に介護保険法の改定に介護保険法の改定に

より福祉より福祉より福祉より福祉用具用具用具用具について、これまで貸与されてについて、これまで貸与されてについて、これまで貸与されてについて、これまで貸与されて

いたものが貸与されなくなったことから、実いたものが貸与されなくなったことから、実いたものが貸与されなくなったことから、実いたものが貸与されなくなったことから、実

態にあわないという事態が全国的に発生し、態にあわないという事態が全国的に発生し、態にあわないという事態が全国的に発生し、態にあわないという事態が全国的に発生し、

その改善要望が出されてその改善要望が出されてその改善要望が出されてその改善要望が出されていましたが、この４いましたが、この４いましたが、この４いましたが、この４

月からその取扱が一部緩和されるとお聞きし月からその取扱が一部緩和されるとお聞きし月からその取扱が一部緩和されるとお聞きし月からその取扱が一部緩和されるとお聞きし

ていますが、その改定内容と、美唄市ではどていますが、その改定内容と、美唄市ではどていますが、その改定内容と、美唄市ではどていますが、その改定内容と、美唄市ではど
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のように変わるのかお聞きいたします。のように変わるのかお聞きいたします。のように変わるのかお聞きいたします。のように変わるのかお聞きいたします。    

    ２点目は、２点目は、２点目は、２点目は、生活保護受給者の母子加算廃止生活保護受給者の母子加算廃止生活保護受給者の母子加算廃止生活保護受給者の母子加算廃止

についてについてについてについてであります。私は昨年の第４回定例であります。私は昨年の第４回定例であります。私は昨年の第４回定例であります。私は昨年の第４回定例

化においても母子加算の廃止について発言し、化においても母子加算の廃止について発言し、化においても母子加算の廃止について発言し、化においても母子加算の廃止について発言し、

廃止をしないように国に働きかけるよう要望廃止をしないように国に働きかけるよう要望廃止をしないように国に働きかけるよう要望廃止をしないように国に働きかけるよう要望

しました。その後、全国的にもしました。その後、全国的にもしました。その後、全国的にもしました。その後、全国的にも格差格差格差格差社会の拡社会の拡社会の拡社会の拡

大、子どもの貧困化が大きな社会問題になっ大、子どもの貧困化が大きな社会問題になっ大、子どもの貧困化が大きな社会問題になっ大、子どもの貧困化が大きな社会問題になっ

ています。ＯＥＣＤ経済協力開発機構はこのています。ＯＥＣＤ経済協力開発機構はこのています。ＯＥＣＤ経済協力開発機構はこのています。ＯＥＣＤ経済協力開発機構はこの

国の平均的な所得の半分を貧困国の平均的な所得の半分を貧困国の平均的な所得の半分を貧困国の平均的な所得の半分を貧困ラインラインラインラインとしてとしてとしてとして

加盟各国による調査結果を分析し、昨年の対加盟各国による調査結果を分析し、昨年の対加盟各国による調査結果を分析し、昨年の対加盟各国による調査結果を分析し、昨年の対

日審査報告書に日審査報告書に日審査報告書に日審査報告書に掲載しています。掲載しています。掲載しています。掲載しています。    

    それによりますと、日本の子どもの貧困率それによりますと、日本の子どもの貧困率それによりますと、日本の子どもの貧困率それによりますと、日本の子どもの貧困率

が悪化し、ＯＥＣＤの平均を大きく上回ってが悪化し、ＯＥＣＤの平均を大きく上回ってが悪化し、ＯＥＣＤの平均を大きく上回ってが悪化し、ＯＥＣＤの平均を大きく上回って

います。日本のいます。日本のいます。日本のいます。日本の子どもの貧困率が悪化した原子どもの貧困率が悪化した原子どもの貧困率が悪化した原子どもの貧困率が悪化した原

因として、ＯＥＣＤが重視しているのは因として、ＯＥＣＤが重視しているのは因として、ＯＥＣＤが重視しているのは因として、ＯＥＣＤが重視しているのは母子母子母子母子

家庭、ひとり親家庭の貧困の拡大です。母子家庭、ひとり親家庭の貧困の拡大です。母子家庭、ひとり親家庭の貧困の拡大です。母子家庭、ひとり親家庭の貧困の拡大です。母子

家庭、ひとり親家庭の貧困率はＯＥＣＤ平均家庭、ひとり親家庭の貧困率はＯＥＣＤ平均家庭、ひとり親家庭の貧困率はＯＥＣＤ平均家庭、ひとり親家庭の貧困率はＯＥＣＤ平均

21212121％の３倍近い％の３倍近い％の３倍近い％の３倍近い 57.957.957.957.9％になります。とりわけ％になります。とりわけ％になります。とりわけ％になります。とりわけ

母子家庭の生活保護受給者の生活は極めて厳母子家庭の生活保護受給者の生活は極めて厳母子家庭の生活保護受給者の生活は極めて厳母子家庭の生活保護受給者の生活は極めて厳

しいものがあり、母子加算は生活の命綱となしいものがあり、母子加算は生活の命綱となしいものがあり、母子加算は生活の命綱となしいものがあり、母子加算は生活の命綱とな

っています。っています。っています。っています。    

    市長は、こうした生活保護受給者の母子家市長は、こうした生活保護受給者の母子家市長は、こうした生活保護受給者の母子家市長は、こうした生活保護受給者の母子家

庭の庭の庭の庭の実情実情実情実情を考慮し、国に対し廃止ではなく継を考慮し、国に対し廃止ではなく継を考慮し、国に対し廃止ではなく継を考慮し、国に対し廃止ではなく継

続するよう働きかける必要があると思続するよう働きかける必要があると思続するよう働きかける必要があると思続するよう働きかける必要があると思いますいますいますいます

が、市長のお考えをお聞きいたします。また、が、市長のお考えをお聞きいたします。また、が、市長のお考えをお聞きいたします。また、が、市長のお考えをお聞きいたします。また、

そうした家庭に対して、母子加算に変わる施そうした家庭に対して、母子加算に変わる施そうした家庭に対して、母子加算に変わる施そうした家庭に対して、母子加算に変わる施

策についても検討する必要があると思います策についても検討する必要があると思います策についても検討する必要があると思います策についても検討する必要があると思います

が、どのようにお考えなのかお聞きいたしまが、どのようにお考えなのかお聞きいたしまが、どのようにお考えなのかお聞きいたしまが、どのようにお考えなのかお聞きいたしま

す。す。す。す。    

    大綱質問の４点目は、大綱質問の４点目は、大綱質問の４点目は、大綱質問の４点目は、国民健康保険税につ国民健康保険税につ国民健康保険税につ国民健康保険税につ

いていていていてであります。いま、格差社会の拡大が進であります。いま、格差社会の拡大が進であります。いま、格差社会の拡大が進であります。いま、格差社会の拡大が進

行している中で、国民健康保険の加入世帯の行している中で、国民健康保険の加入世帯の行している中で、国民健康保険の加入世帯の行している中で、国民健康保険の加入世帯の

５分の１が保険税を払えず、全国では５分の１が保険税を払えず、全国では５分の１が保険税を払えず、全国では５分の１が保険税を払えず、全国では 35353535 万世万世万世万世

帯に資格証明書が交付され、誰でもどこでも帯に資格証明書が交付され、誰でもどこでも帯に資格証明書が交付され、誰でもどこでも帯に資格証明書が交付され、誰でもどこでも

保険証１枚で安心して医療を受けられるとい保険証１枚で安心して医療を受けられるとい保険証１枚で安心して医療を受けられるとい保険証１枚で安心して医療を受けられるとい

う国民皆保険制度の空洞化が進んでいます。う国民皆保険制度の空洞化が進んでいます。う国民皆保険制度の空洞化が進んでいます。う国民皆保険制度の空洞化が進んでいます。    

    国民健康保険証が取り上げられ、資格証を国民健康保険証が取り上げられ、資格証を国民健康保険証が取り上げられ、資格証を国民健康保険証が取り上げられ、資格証を

交付されると、交付されると、交付されると、交付されると、患者は患者は患者は患者は医療機関医療機関医療機関医療機関の窓口で一旦の窓口で一旦の窓口で一旦の窓口で一旦

かかった治療費の全額を負担しなければなりかかった治療費の全額を負担しなければなりかかった治療費の全額を負担しなければなりかかった治療費の全額を負担しなければなり

ません。ません。ません。ません。そのため治療を受けることをためらそのため治療を受けることをためらそのため治療を受けることをためらそのため治療を受けることをためら

う受診抑制が深刻になっています。う受診抑制が深刻になっています。う受診抑制が深刻になっています。う受診抑制が深刻になっています。    

    全国保険全国保険全国保険全国保険医医医医団体連合会の調査で、京都では団体連合会の調査で、京都では団体連合会の調査で、京都では団体連合会の調査で、京都では

保険保険保険保険証証証証を持つ人に比べ資格証の人の受診率はを持つ人に比べ資格証の人の受診率はを持つ人に比べ資格証の人の受診率はを持つ人に比べ資格証の人の受診率は

200200200200 分の１、福岡県では分の１、福岡県では分の１、福岡県では分の１、福岡県では 113113113113 分の１、北海道分の１、北海道分の１、北海道分の１、北海道

ではではではでは 62626262 分の１という調査結果が報告されて分の１という調査結果が報告されて分の１という調査結果が報告されて分の１という調査結果が報告されて

います。います。います。います。    

    保険証が取り上げられ、受診が保険証が取り上げられ、受診が保険証が取り上げられ、受診が保険証が取り上げられ、受診が遅遅遅遅れて病気れて病気れて病気れて病気

が悪化し、死亡したとが悪化し、死亡したとが悪化し、死亡したとが悪化し、死亡したとみみみみられる人が過去２年られる人が過去２年られる人が過去２年られる人が過去２年

間で間で間で間で 25252525 人にもなります。人にもなります。人にもなります。人にもなります。    

    自民党政府は自民党政府は自民党政府は自民党政府は 2000200020002000 年以降資格証明書の交年以降資格証明書の交年以降資格証明書の交年以降資格証明書の交

付を各自治体に国保税の滞納対策として義務付を各自治体に国保税の滞納対策として義務付を各自治体に国保税の滞納対策として義務付を各自治体に国保税の滞納対策として義務

付けました付けました付けました付けました。さらに政府は資格証明書を発行。さらに政府は資格証明書を発行。さらに政府は資格証明書を発行。さらに政府は資格証明書を発行

しない自治体には補助金を減らすなどして指しない自治体には補助金を減らすなどして指しない自治体には補助金を減らすなどして指しない自治体には補助金を減らすなどして指

導を強化しています。しかし、義務付け以降導を強化しています。しかし、義務付け以降導を強化しています。しかし、義務付け以降導を強化しています。しかし、義務付け以降

も滞納世帯の増加に歯止めがかかっていませも滞納世帯の増加に歯止めがかかっていませも滞納世帯の増加に歯止めがかかっていませも滞納世帯の増加に歯止めがかかっていませ

ん。滞納者がふえている原因は、長期不況やん。滞納者がふえている原因は、長期不況やん。滞納者がふえている原因は、長期不況やん。滞納者がふえている原因は、長期不況や

リストラ、非正規雇用の広がりなど暮らしがリストラ、非正規雇用の広がりなど暮らしがリストラ、非正規雇用の広がりなど暮らしがリストラ、非正規雇用の広がりなど暮らしが

困窮して払いたくても払えないというのが困窮して払いたくても払えないというのが困窮して払いたくても払えないというのが困窮して払いたくても払えないというのが実実実実

情情情情であります。であります。であります。であります。    

    そこでお聞きいたしますが、１点目は本市そこでお聞きいたしますが、１点目は本市そこでお聞きいたしますが、１点目は本市そこでお聞きいたしますが、１点目は本市

においての保険税の滞納の実態についてであにおいての保険税の滞納の実態についてであにおいての保険税の滞納の実態についてであにおいての保険税の滞納の実態についてであ

ります。ります。ります。ります。    

    １つには、現在の滞納者の世帯数はどれだ１つには、現在の滞納者の世帯数はどれだ１つには、現在の滞納者の世帯数はどれだ１つには、現在の滞納者の世帯数はどれだ

けなのか、２つには所得段階別の滞納世帯数けなのか、２つには所得段階別の滞納世帯数けなのか、２つには所得段階別の滞納世帯数けなのか、２つには所得段階別の滞納世帯数

はどのようになっているのか、３つには過去はどのようになっているのか、３つには過去はどのようになっているのか、３つには過去はどのようになっているのか、３つには過去

５年間の収納率の５年間の収納率の５年間の収納率の５年間の収納率の推移はどのようになってい推移はどのようになってい推移はどのようになってい推移はどのようになってい

るのか、４つには過去５年間の短期保険証、るのか、４つには過去５年間の短期保険証、るのか、４つには過去５年間の短期保険証、るのか、４つには過去５年間の短期保険証、

資格証明証の交付件数はどのようになってい資格証明証の交付件数はどのようになってい資格証明証の交付件数はどのようになってい資格証明証の交付件数はどのようになってい
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るかについてお聞きいたします。るかについてお聞きいたします。るかについてお聞きいたします。るかについてお聞きいたします。    

    ２点目は、国保税の引き下げについてであ２点目は、国保税の引き下げについてであ２点目は、国保税の引き下げについてであ２点目は、国保税の引き下げについてであ

ります。さまざまな事情で払いたくても払えります。さまざまな事情で払いたくても払えります。さまざまな事情で払いたくても払えります。さまざまな事情で払いたくても払え

ない保険税、滞納することで保険証が取り上ない保険税、滞納することで保険証が取り上ない保険税、滞納することで保険証が取り上ない保険税、滞納することで保険証が取り上

げられ、受診抑制が病気を悪化させる、こうげられ、受診抑制が病気を悪化させる、こうげられ、受診抑制が病気を悪化させる、こうげられ、受診抑制が病気を悪化させる、こう

した事態をなくするために、国保税を引き下した事態をなくするために、国保税を引き下した事態をなくするために、国保税を引き下した事態をなくするために、国保税を引き下

げ、払いやすくする必要があると思いますが、げ、払いやすくする必要があると思いますが、げ、払いやすくする必要があると思いますが、げ、払いやすくする必要があると思いますが、

市長のお考えをお尋ねいたします。市長のお考えをお尋ねいたします。市長のお考えをお尋ねいたします。市長のお考えをお尋ねいたします。    

    また、国民健康保険会計での国保支払また、国民健康保険会計での国保支払また、国民健康保険会計での国保支払また、国民健康保険会計での国保支払準備準備準備準備

基金の現在高はどれだけになっているのか。基金の現在高はどれだけになっているのか。基金の現在高はどれだけになっているのか。基金の現在高はどれだけになっているのか。

また、過去５年間の基また、過去５年間の基また、過去５年間の基また、過去５年間の基金の推移はどのように金の推移はどのように金の推移はどのように金の推移はどのように

なっているのかお聞きいたします。なっているのかお聞きいたします。なっているのかお聞きいたします。なっているのかお聞きいたします。    

    大綱質問の５点目は大綱質問の５点目は大綱質問の５点目は大綱質問の５点目は教育行政について教育行政について教育行政について教育行政について、教、教、教、教

育長にお尋ねいたします。その１点目は育長にお尋ねいたします。その１点目は育長にお尋ねいたします。その１点目は育長にお尋ねいたします。その１点目は教育教育教育教育

再生会議報告について再生会議報告について再生会議報告について再生会議報告についてであります。であります。であります。であります。    

    政府の教育再生会議は、２月政府の教育再生会議は、２月政府の教育再生会議は、２月政府の教育再生会議は、２月 24242424 日第一次の日第一次の日第一次の日第一次の

報告を提出しました。教育の問題については報告を提出しました。教育の問題については報告を提出しました。教育の問題については報告を提出しました。教育の問題については

いじめや自殺、教職員の過密労働、そのほかいじめや自殺、教職員の過密労働、そのほかいじめや自殺、教職員の過密労働、そのほかいじめや自殺、教職員の過密労働、そのほか

さまざまな問題を抱え大きな社会問題になっさまざまな問題を抱え大きな社会問題になっさまざまな問題を抱え大きな社会問題になっさまざまな問題を抱え大きな社会問題になっ

ており、その対策が責められています。再生ており、その対策が責められています。再生ており、その対策が責められています。再生ており、その対策が責められています。再生

会議の報告はそうした問題にどのように対処会議の報告はそうした問題にどのように対処会議の報告はそうした問題にどのように対処会議の報告はそうした問題にどのように対処

をしようとしているのか、関心のもたれるとをしようとしているのか、関心のもたれるとをしようとしているのか、関心のもたれるとをしようとしているのか、関心のもたれると

ころであります。ころであります。ころであります。ころであります。    

    しかし、第一次報告の内容を見ると、そうしかし、第一次報告の内容を見ると、そうしかし、第一次報告の内容を見ると、そうしかし、第一次報告の内容を見ると、そう

したしたしたした問題の解決どころか、事態を一層深刻化問題の解決どころか、事態を一層深刻化問題の解決どころか、事態を一層深刻化問題の解決どころか、事態を一層深刻化

させる内容をさせる内容をさせる内容をさせる内容をももももっていると思われます。教育っていると思われます。教育っていると思われます。教育っていると思われます。教育

に競争原理を徹底させ、上からの管理も強めに競争原理を徹底させ、上からの管理も強めに競争原理を徹底させ、上からの管理も強めに競争原理を徹底させ、上からの管理も強め

ようというもので、昨年ようというもので、昨年ようというもので、昨年ようというもので、昨年 12121212 月に改悪された教月に改悪された教月に改悪された教月に改悪された教

育基本法の具体化そのものであります。育基本法の具体化そのものであります。育基本法の具体化そのものであります。育基本法の具体化そのものであります。    

    ゆとり教育を見直すとしていますが、そのゆとり教育を見直すとしていますが、そのゆとり教育を見直すとしていますが、そのゆとり教育を見直すとしていますが、その

中心は全国一斉学力テスト、習熟度中心は全国一斉学力テスト、習熟度中心は全国一斉学力テスト、習熟度中心は全国一斉学力テスト、習熟度別学習の別学習の別学習の別学習の

徹底、学校区自由化などの競争を煽り立てる徹底、学校区自由化などの競争を煽り立てる徹底、学校区自由化などの競争を煽り立てる徹底、学校区自由化などの競争を煽り立てる

内容となっています。また、授業時数の内容となっています。また、授業時数の内容となっています。また、授業時数の内容となっています。また、授業時数の 10101010％％％％

の増加との増加との増加との増加と言言言言っていますが、すでに文科省の圧っていますが、すでに文科省の圧っていますが、すでに文科省の圧っていますが、すでに文科省の圧

力で多くの学校で授業時数はぎりぎりにまで力で多くの学校で授業時数はぎりぎりにまで力で多くの学校で授業時数はぎりぎりにまで力で多くの学校で授業時数はぎりぎりにまで

伸ばされ、教職員の過密労働は一層過酷なも伸ばされ、教職員の過密労働は一層過酷なも伸ばされ、教職員の過密労働は一層過酷なも伸ばされ、教職員の過密労働は一層過酷なも

のになります。のになります。のになります。のになります。    

    このような内容をこのような内容をこのような内容をこのような内容をももももっている教育再生会議っている教育再生会議っている教育再生会議っている教育再生会議

について、教育長はどのようなご見解をお持について、教育長はどのようなご見解をお持について、教育長はどのようなご見解をお持について、教育長はどのようなご見解をお持

ちなのかお尋ねいたします。ちなのかお尋ねいたします。ちなのかお尋ねいたします。ちなのかお尋ねいたします。    

    ２点目は、２点目は、２点目は、２点目は、日の丸・君が代斉唱時の起立に日の丸・君が代斉唱時の起立に日の丸・君が代斉唱時の起立に日の丸・君が代斉唱時の起立に

ついてついてついてついてであります。であります。であります。であります。    

    昨年の第４回定例会において、私は強制的昨年の第４回定例会において、私は強制的昨年の第４回定例会において、私は強制的昨年の第４回定例会において、私は強制的

な起立は良心の自由を侵害するものであり、な起立は良心の自由を侵害するものであり、な起立は良心の自由を侵害するものであり、な起立は良心の自由を侵害するものであり、

強制するべきでないと教育長に要請しました。強制するべきでないと教育長に要請しました。強制するべきでないと教育長に要請しました。強制するべきでないと教育長に要請しました。

教育長は学校指導要領に基づき、国旗国歌の教育長は学校指導要領に基づき、国旗国歌の教育長は学校指導要領に基づき、国旗国歌の教育長は学校指導要領に基づき、国旗国歌の

指導はこれまでどおり実施していきたいとお指導はこれまでどおり実施していきたいとお指導はこれまでどおり実施していきたいとお指導はこれまでどおり実施していきたいとお

答えになっておられます。答えになっておられます。答えになっておられます。答えになっておられます。    

    しかしこの日の丸・君が代の問題はしかしこの日の丸・君が代の問題はしかしこの日の丸・君が代の問題はしかしこの日の丸・君が代の問題は、、、、強制強制強制強制

するべきではないという世論が大きくなってするべきではないという世論が大きくなってするべきではないという世論が大きくなってするべきではないという世論が大きくなって

います。卒業式や入学式での日の丸・君が代います。卒業式や入学式での日の丸・君が代います。卒業式や入学式での日の丸・君が代います。卒業式や入学式での日の丸・君が代

の強制はやめるの強制はやめるの強制はやめるの強制はやめるべきだ、これは賛否を超えてべきだ、これは賛否を超えてべきだ、これは賛否を超えてべきだ、これは賛否を超えて

誰もが一致できる民主主義の主張、この１年誰もが一致できる民主主義の主張、この１年誰もが一致できる民主主義の主張、この１年誰もが一致できる民主主義の主張、この１年

間大きな前進を記録していました。間大きな前進を記録していました。間大きな前進を記録していました。間大きな前進を記録していました。    

    昨年９月の東京地裁の判決は、東京での異昨年９月の東京地裁の判決は、東京での異昨年９月の東京地裁の判決は、東京での異昨年９月の東京地裁の判決は、東京での異

常な強制を違憲の判断を下しました。政府も常な強制を違憲の判断を下しました。政府も常な強制を違憲の判断を下しました。政府も常な強制を違憲の判断を下しました。政府も

昨年の教育基本法の国会において、強制は正昨年の教育基本法の国会において、強制は正昨年の教育基本法の国会において、強制は正昨年の教育基本法の国会において、強制は正

しくないとしました。なぜ強制が正しくないしくないとしました。なぜ強制が正しくないしくないとしました。なぜ強制が正しくないしくないとしました。なぜ強制が正しくない

のか、その出発点は日の丸・君が代が戦争中のか、その出発点は日の丸・君が代が戦争中のか、その出発点は日の丸・君が代が戦争中のか、その出発点は日の丸・君が代が戦争中

のあの一時期誤った戦争への手段のひとつにのあの一時期誤った戦争への手段のひとつにのあの一時期誤った戦争への手段のひとつにのあの一時期誤った戦争への手段のひとつに

使われた。これは使われた。これは使われた。これは使われた。これは 1999199919991999 年８月６日、当時の官年８月６日、当時の官年８月６日、当時の官年８月６日、当時の官

房長官であった野中官房長官の国会での答弁房長官であった野中官房長官の国会での答弁房長官であった野中官房長官の国会での答弁房長官であった野中官房長官の国会での答弁

であります。東京地裁の判決は、次のようにであります。東京地裁の判決は、次のようにであります。東京地裁の判決は、次のようにであります。東京地裁の判決は、次のように

述べています。入学式・卒業式の式典におい述べています。入学式・卒業式の式典におい述べています。入学式・卒業式の式典におい述べています。入学式・卒業式の式典におい

て、国旗て、国旗て、国旗て、国旗掲揚、国歌斉唱をすることに反対す掲揚、国歌斉唱をすることに反対す掲揚、国歌斉唱をすることに反対す掲揚、国歌斉唱をすることに反対す

るのも、少なからずいます。そうした人々のるのも、少なからずいます。そうした人々のるのも、少なからずいます。そうした人々のるのも、少なからずいます。そうした人々の

思想、良心の自由も他者の権利を侵害するな思想、良心の自由も他者の権利を侵害するな思想、良心の自由も他者の権利を侵害するな思想、良心の自由も他者の権利を侵害するな

どの公共の福祉に反しない限り、憲法上保護どの公共の福祉に反しない限り、憲法上保護どの公共の福祉に反しない限り、憲法上保護どの公共の福祉に反しない限り、憲法上保護
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に値する権利であるとしています。この一連に値する権利であるとしています。この一連に値する権利であるとしています。この一連に値する権利であるとしています。この一連

の考え方は、昨年の考え方は、昨年の考え方は、昨年の考え方は、昨年 11111111 月月月月 27272727 日の国会での答弁日の国会での答弁日の国会での答弁日の国会での答弁

で塩崎官房長官も認めています。で塩崎官房長官も認めています。で塩崎官房長官も認めています。で塩崎官房長官も認めています。    

    こうした事態を踏まえ、卒業式こうした事態を踏まえ、卒業式こうした事態を踏まえ、卒業式こうした事態を踏まえ、卒業式・・・・入学式で入学式で入学式で入学式で

の教職員を強制的に起立させることは見直すの教職員を強制的に起立させることは見直すの教職員を強制的に起立させることは見直すの教職員を強制的に起立させることは見直す

べきだと思いますが、教育長のお考えをお尋べきだと思いますが、教育長のお考えをお尋べきだと思いますが、教育長のお考えをお尋べきだと思いますが、教育長のお考えをお尋

ねいたします。ねいたします。ねいたします。ねいたします。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    市長。市長。市長。市長。    

●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）    長谷川議員の質長谷川議員の質長谷川議員の質長谷川議員の質

問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。    

    初めに、初めに、初めに、初めに、農業行政農業行政農業行政農業行政についについについについてててて、品目横断的経、品目横断的経、品目横断的経、品目横断的経

営安定対策についてでありますが、本年１月営安定対策についてでありますが、本年１月営安定対策についてでありますが、本年１月営安定対策についてでありますが、本年１月

末現在の認定農業者数は末現在の認定農業者数は末現在の認定農業者数は末現在の認定農業者数は 540540540540 戸で、昨年同期戸で、昨年同期戸で、昨年同期戸で、昨年同期

に比べに比べに比べに比べ 16161616 戸増加しております。戸増加しております。戸増加しております。戸増加しております。    

    次に、農家収入の見通しにつきましては、次に、農家収入の見通しにつきましては、次に、農家収入の見通しにつきましては、次に、農家収入の見通しにつきましては、

美唄市農協が対象農家別に美唄市農協が対象農家別に美唄市農協が対象農家別に美唄市農協が対象農家別に行行行行った麦・大豆のった麦・大豆のった麦・大豆のった麦・大豆の

収入収入収入収入試算試算試算試算では、では、では、では、18181818 年よりも全体で約年よりも全体で約年よりも全体で約年よりも全体で約 10101010％程度％程度％程度％程度

減収すると見込んでおります。減収すると見込んでおります。減収すると見込んでおります。減収すると見込んでおります。    

    次に本対策は次に本対策は次に本対策は次に本対策は、、、、認定農業者等の一定の要件認定農業者等の一定の要件認定農業者等の一定の要件認定農業者等の一定の要件

をクリアした担い手農家を対象とする対策でをクリアした担い手農家を対象とする対策でをクリアした担い手農家を対象とする対策でをクリアした担い手農家を対象とする対策で

あり、農業者の意欲と活力をあり、農業者の意欲と活力をあり、農業者の意欲と活力をあり、農業者の意欲と活力を引き出す引き出す引き出す引き出す形で形で形で形で担担担担

い手づくりを進めていくことが、本市農業のい手づくりを進めていくことが、本市農業のい手づくりを進めていくことが、本市農業のい手づくりを進めていくことが、本市農業の

持続的な発展につながるものと考えており、持続的な発展につながるものと考えており、持続的な発展につながるものと考えており、持続的な発展につながるものと考えており、

小規模な農業者も含め、対象品目を生産する小規模な農業者も含め、対象品目を生産する小規模な農業者も含め、対象品目を生産する小規模な農業者も含め、対象品目を生産する

農業者を農業者を農業者を農業者を一一一一人でも多く育成人でも多く育成人でも多く育成人でも多く育成・・・・確保することに確保することに確保することに確保することに

努めているところであります。今後とも、農努めているところであります。今後とも、農努めているところであります。今後とも、農努めているところであります。今後とも、農

業者の経営の安定業者の経営の安定業者の経営の安定業者の経営の安定・・・・向上に向けて担い手づく向上に向けて担い手づく向上に向けて担い手づく向上に向けて担い手づく

りりりり・・・・産地づくりに取り組んでまいりたいと考産地づくりに取り組んでまいりたいと考産地づくりに取り組んでまいりたいと考産地づくりに取り組んでまいりたいと考

えております。えております。えております。えております。    

    次に、ＦＴＡ・ＥＰＡについてであります次に、ＦＴＡ・ＥＰＡについてであります次に、ＦＴＡ・ＥＰＡについてであります次に、ＦＴＡ・ＥＰＡについてであります

が、北海道市長会もメンバーの一員となってが、北海道市長会もメンバーの一員となってが、北海道市長会もメンバーの一員となってが、北海道市長会もメンバーの一員となって

いるいるいるいる北海道農業北海道農業北海道農業北海道農業・・・・農村確立連絡会議は農村確立連絡会議は農村確立連絡会議は農村確立連絡会議は 12121212 月月月月 2222

0000 日及び日及び日及び日及び 21212121 日、国に対し日、国に対し日、国に対し日、国に対し、、、、米米米米・・・・麦など重要な麦など重要な麦など重要な麦など重要な

農産物については例外的な取り扱いとするよ農産物については例外的な取り扱いとするよ農産物については例外的な取り扱いとするよ農産物については例外的な取り扱いとするよ

う要請活動をう要請活動をう要請活動をう要請活動を行っているほか、１月には札幌行っているほか、１月には札幌行っているほか、１月には札幌行っているほか、１月には札幌

で日豪ＥＰＡ交渉に関するシンポジウムの開で日豪ＥＰＡ交渉に関するシンポジウムの開で日豪ＥＰＡ交渉に関するシンポジウムの開で日豪ＥＰＡ交渉に関するシンポジウムの開

催や２月には啓発チラシの配布及び重要品目催や２月には啓発チラシの配布及び重要品目催や２月には啓発チラシの配布及び重要品目催や２月には啓発チラシの配布及び重要品目

を例外扱いとすることをを例外扱いとすることをを例外扱いとすることをを例外扱いとすることを求める求める求める求める内閣総理大臣内閣総理大臣内閣総理大臣内閣総理大臣

宛の署名活動などを実施しております。宛の署名活動などを実施しております。宛の署名活動などを実施しております。宛の署名活動などを実施しております。    

    次に、政府の方針についてでありますが、次に、政府の方針についてでありますが、次に、政府の方針についてでありますが、次に、政府の方針についてでありますが、1111

2222 月月月月 15151515 日の農林水産大臣談話に引き続き、３日の農林水産大臣談話に引き続き、３日の農林水産大臣談話に引き続き、３日の農林水産大臣談話に引き続き、３

月２日の衆議院予算委員会で総理大臣は日本月２日の衆議院予算委員会で総理大臣は日本月２日の衆議院予算委員会で総理大臣は日本月２日の衆議院予算委員会で総理大臣は日本

農業への多大な影響が心配される日豪経済連農業への多大な影響が心配される日豪経済連農業への多大な影響が心配される日豪経済連農業への多大な影響が心配される日豪経済連

携ＥＰＡ交渉においては、米麦や乳製品など携ＥＰＡ交渉においては、米麦や乳製品など携ＥＰＡ交渉においては、米麦や乳製品など携ＥＰＡ交渉においては、米麦や乳製品など

の重要品目についての重要品目についての重要品目についての重要品目について「「「「守るべきは守らないと守るべきは守らないと守るべきは守らないと守るべきは守らないと

いけないということの姿勢で交渉に当たるのいけないということの姿勢で交渉に当たるのいけないということの姿勢で交渉に当たるのいけないということの姿勢で交渉に当たるの

は当然だは当然だは当然だは当然だ」と」と」と」と関税撤廃からの例関税撤廃からの例関税撤廃からの例関税撤廃からの例外外外外扱いを扱いを扱いを扱いを目指目指目指目指

すすすす決意を表明していることを承知しておりま決意を表明していることを承知しておりま決意を表明していることを承知しておりま決意を表明していることを承知しておりま

す。す。す。す。    

    次に、地域医療確立の基本的方向について次に、地域医療確立の基本的方向について次に、地域医療確立の基本的方向について次に、地域医療確立の基本的方向について

でありますが、でありますが、でありますが、でありますが、医師の増員や医師の増員や医師の増員や医師の増員や偏在偏在偏在偏在対策などに対策などに対策などに対策などに

つきましては、これまでもつきましては、これまでもつきましては、これまでもつきましては、これまでも、様々、様々、様々、様々な団体等をな団体等をな団体等をな団体等を

通じ、国等に対し要請してまいりましたが、通じ、国等に対し要請してまいりましたが、通じ、国等に対し要請してまいりましたが、通じ、国等に対し要請してまいりましたが、

昨年８月昨年８月昨年８月昨年８月、、、、政府の政府の政府の政府の「「「「地域医療に関する関係省地域医療に関する関係省地域医療に関する関係省地域医療に関する関係省

庁連絡会議庁連絡会議庁連絡会議庁連絡会議」」」」が発表したが発表したが発表したが発表した「「「「新医師確保総合対新医師確保総合対新医師確保総合対新医師確保総合対

策策策策」」」」は、限定的ではありますが、医師養成のは、限定的ではありますが、医師養成のは、限定的ではありますが、医師養成のは、限定的ではありますが、医師養成の

ために医学部の定員をために医学部の定員をために医学部の定員をために医学部の定員を増増増増やすこととしたほか、やすこととしたほか、やすこととしたほか、やすこととしたほか、

都道府県による医師確保の取り組みへの支援都道府県による医師確保の取り組みへの支援都道府県による医師確保の取り組みへの支援都道府県による医師確保の取り組みへの支援

や新たに分娩に係る医療事故にや新たに分娩に係る医療事故にや新たに分娩に係る医療事故にや新たに分娩に係る医療事故に遭遭遭遭った患者にった患者にった患者にった患者に

対する救済制度、いわゆる無過失補償制度の対する救済制度、いわゆる無過失補償制度の対する救済制度、いわゆる無過失補償制度の対する救済制度、いわゆる無過失補償制度の

創設を検討するなど、創設を検討するなど、創設を検討するなど、創設を検討するなど、様々様々様々様々なななな取り組みが示さ取り組みが示さ取り組みが示さ取り組みが示さ

れております。れております。れております。れております。    

    今回の国の対策は、今回の国の対策は、今回の国の対策は、今回の国の対策は、今後の今後の今後の今後の地域における医地域における医地域における医地域における医

師確保に中長期的には一定の効果が期待され師確保に中長期的には一定の効果が期待され師確保に中長期的には一定の効果が期待され師確保に中長期的には一定の効果が期待され

るものと考えますが、地域における差し迫っるものと考えますが、地域における差し迫っるものと考えますが、地域における差し迫っるものと考えますが、地域における差し迫っ

た現状は一刻の猶予もた現状は一刻の猶予もた現状は一刻の猶予もた現状は一刻の猶予もななななりません。りません。りません。りません。    

    しかしながら、これを打開することはしかしながら、これを打開することはしかしながら、これを打開することはしかしながら、これを打開することは、、、、個々個々個々個々

のののの地方自治体の努力のみでは困難であること地方自治体の努力のみでは困難であること地方自治体の努力のみでは困難であること地方自治体の努力のみでは困難であること
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から、今後におきましてもから、今後におきましてもから、今後におきましてもから、今後におきましても、、、、国において国において国において国において、、、、都都都都

道府県の取り組みが円滑に進むよう支援を道府県の取り組みが円滑に進むよう支援を道府県の取り組みが円滑に進むよう支援を道府県の取り組みが円滑に進むよう支援を行行行行

うことはもとより、産科うことはもとより、産科うことはもとより、産科うことはもとより、産科・・・・小児科をはじめ、小児科をはじめ、小児科をはじめ、小児科をはじめ、

地域において不足する診療科について、医師地域において不足する診療科について、医師地域において不足する診療科について、医師地域において不足する診療科について、医師

確保のための緊急的な措置を講じるよう、全確保のための緊急的な措置を講じるよう、全確保のための緊急的な措置を講じるよう、全確保のための緊急的な措置を講じるよう、全

国市長会など国市長会など国市長会など国市長会など様々様々様々様々な団体等を通じな団体等を通じな団体等を通じな団体等を通じ、、、、要請要請要請要請してしてしてして

まいりまいりまいりまいりたいと考えております。たいと考えております。たいと考えております。たいと考えております。    

    次に、統合の進捗状況についてであります次に、統合の進捗状況についてであります次に、統合の進捗状況についてであります次に、統合の進捗状況についてであります

が、市立病院と美唄労災病院の統合に向けてが、市立病院と美唄労災病院の統合に向けてが、市立病院と美唄労災病院の統合に向けてが、市立病院と美唄労災病院の統合に向けて

は、昨年のは、昨年のは、昨年のは、昨年の 12121212 月に月に月に月に、、、、労働者健康福祉機構との労働者健康福祉機構との労働者健康福祉機構との労働者健康福祉機構との

間において、統合に向けた具体的な詰を行う間において、統合に向けた具体的な詰を行う間において、統合に向けた具体的な詰を行う間において、統合に向けた具体的な詰を行う

ための協議の場を設けることで一致し、今年ための協議の場を設けることで一致し、今年ための協議の場を設けることで一致し、今年ための協議の場を設けることで一致し、今年

１月１月１月１月 17171717 日には協議組織を立ち上げ、統合の目日には協議組織を立ち上げ、統合の目日には協議組織を立ち上げ、統合の目日には協議組織を立ち上げ、統合の目

標時期を平成標時期を平成標時期を平成標時期を平成 20202020 年４月に想定して協議を進年４月に想定して協議を進年４月に想定して協議を進年４月に想定して協議を進

めることとするなど、今後の進め方や統合にめることとするなど、今後の進め方や統合にめることとするなど、今後の進め方や統合にめることとするなど、今後の進め方や統合に

向けた課題の整理を行ったところであります。向けた課題の整理を行ったところであります。向けた課題の整理を行ったところであります。向けた課題の整理を行ったところであります。

    また、２月９日にはまた、２月９日にはまた、２月９日にはまた、２月９日には実務実務実務実務者によりまして者によりまして者によりまして者によりまして、、、、

課題に対する情報交換や対応について検討を課題に対する情報交換や対応について検討を課題に対する情報交換や対応について検討を課題に対する情報交換や対応について検討を

行ったところであり、今後とも行ったところであり、今後とも行ったところであり、今後とも行ったところであり、今後とも、、、、精力的に協精力的に協精力的に協精力的に協

議議議議を進めてまいります。を進めてまいります。を進めてまいります。を進めてまいります。    

    次に、医師確保の見通しについてでありま次に、医師確保の見通しについてでありま次に、医師確保の見通しについてでありま次に、医師確保の見通しについてでありま

すが、美唄労災病院の常勤医師数はすが、美唄労災病院の常勤医師数はすが、美唄労災病院の常勤医師数はすが、美唄労災病院の常勤医師数は本本本本年３月年３月年３月年３月

１日現在１日現在１日現在１日現在 26262626 名となっておりますが、新しい病名となっておりますが、新しい病名となっておりますが、新しい病名となっておりますが、新しい病

院の医師の確保につきましては、労働者健康院の医師の確保につきましては、労働者健康院の医師の確保につきましては、労働者健康院の医師の確保につきましては、労働者健康

福祉機構及び美唄労災病院長に確保について福祉機構及び美唄労災病院長に確保について福祉機構及び美唄労災病院長に確保について福祉機構及び美唄労災病院長に確保について

お願いしているところであります。お願いしているところであります。お願いしているところであります。お願いしているところであります。    

    いずれにいたしましても、統合に向けましいずれにいたしましても、統合に向けましいずれにいたしましても、統合に向けましいずれにいたしましても、統合に向けまし

てはてはてはては、、、、医師の確保は大きな課題であり、統合医師の確保は大きな課題であり、統合医師の確保は大きな課題であり、統合医師の確保は大きな課題であり、統合

への合意形成が早急に図られるよう努めてまへの合意形成が早急に図られるよう努めてまへの合意形成が早急に図られるよう努めてまへの合意形成が早急に図られるよう努めてま

いります。いります。いります。いります。    

    次に、市立病院医師の勤務実体についてで次に、市立病院医師の勤務実体についてで次に、市立病院医師の勤務実体についてで次に、市立病院医師の勤務実体についてで

ありますが、現在ありますが、現在ありますが、現在ありますが、現在、、、、月平均月平均月平均月平均 3.23.23.23.2 回の当直と平回の当直と平回の当直と平回の当直と平

均３日に１回の割合で各診療科均３日に１回の割合で各診療科均３日に１回の割合で各診療科均３日に１回の割合で各診療科毎毎毎毎に待機を行に待機を行に待機を行に待機を行

っております。また、土曜日や祝日も診療しっております。また、土曜日や祝日も診療しっております。また、土曜日や祝日も診療しっております。また、土曜日や祝日も診療し

なければならない透析や緊急手術など勤務時なければならない透析や緊急手術など勤務時なければならない透析や緊急手術など勤務時なければならない透析や緊急手術など勤務時

間を間を間を間を超超超超えての業務を行っておりますが、平日えての業務を行っておりますが、平日えての業務を行っておりますが、平日えての業務を行っておりますが、平日

勤務勤務勤務勤務日日日日における時間外勤務は減少してきていにおける時間外勤務は減少してきていにおける時間外勤務は減少してきていにおける時間外勤務は減少してきてい

る状況であります。る状況であります。る状況であります。る状況であります。    

    次に、福祉行政について、福祉用具につい次に、福祉行政について、福祉用具につい次に、福祉行政について、福祉用具につい次に、福祉行政について、福祉用具につい

てでありますが、昨年４月に要支援１てでありますが、昨年４月に要支援１てでありますが、昨年４月に要支援１てでありますが、昨年４月に要支援１、、、、２及２及２及２及

び要介護１の軽度の方について、自立支援とび要介護１の軽度の方について、自立支援とび要介護１の軽度の方について、自立支援とび要介護１の軽度の方について、自立支援と

いう観点から見直しされたところでありますいう観点から見直しされたところでありますいう観点から見直しされたところでありますいう観点から見直しされたところであります

が、本年４月が、本年４月が、本年４月が、本年４月、、、、再び運用の一部が見直される再び運用の一部が見直される再び運用の一部が見直される再び運用の一部が見直される

予定であります。予定であります。予定であります。予定であります。    

    内容としましては、国の調査の結果、車内容としましては、国の調査の結果、車内容としましては、国の調査の結果、車内容としましては、国の調査の結果、車いいいい

すすすす、特殊寝台などの福祉用具貸与において、、特殊寝台などの福祉用具貸与において、、特殊寝台などの福祉用具貸与において、、特殊寝台などの福祉用具貸与において、

自立に効果的とされる事例があること自立に効果的とされる事例があること自立に効果的とされる事例があること自立に効果的とされる事例があることから、から、から、から、

疾病状況や医師の所見などに基づいて疾病状況や医師の所見などに基づいて疾病状況や医師の所見などに基づいて疾病状況や医師の所見などに基づいて、、、、貸与貸与貸与貸与

を認める方向でを認める方向でを認める方向でを認める方向で、、、、現在検討されております。現在検討されております。現在検討されております。現在検討されております。    

    市といたしましては、国から通知があり次市といたしましては、国から通知があり次市といたしましては、国から通知があり次市といたしましては、国から通知があり次

第第第第、、、、対応してまいりたいと考えております。対応してまいりたいと考えております。対応してまいりたいと考えております。対応してまいりたいと考えております。    

    次に、生活保護受給者の母子加算について次に、生活保護受給者の母子加算について次に、生活保護受給者の母子加算について次に、生活保護受給者の母子加算について

でありますが、国の考え方によりますと、でありますが、国の考え方によりますと、でありますが、国の考え方によりますと、でありますが、国の考え方によりますと、加加加加

算額を除いた生活基準額と一般母子世帯にお算額を除いた生活基準額と一般母子世帯にお算額を除いた生活基準額と一般母子世帯にお算額を除いた生活基準額と一般母子世帯にお

けるけるけるける消費消費消費消費支出の状況をもとに基準額を見直し支出の状況をもとに基準額を見直し支出の状況をもとに基準額を見直し支出の状況をもとに基準額を見直し

た結果、ほぼ同じ水準となっていることから、た結果、ほぼ同じ水準となっていることから、た結果、ほぼ同じ水準となっていることから、た結果、ほぼ同じ水準となっていることから、

生活への激変に配慮し３年間で段階的に廃止生活への激変に配慮し３年間で段階的に廃止生活への激変に配慮し３年間で段階的に廃止生活への激変に配慮し３年間で段階的に廃止

するするするすることことことこととした一方、就労する母子世帯にとした一方、就労する母子世帯にとした一方、就労する母子世帯にとした一方、就労する母子世帯に対対対対

ししししては就労促進にては就労促進にては就労促進にては就労促進にかかかかかかかかる給付を新設するなど、る給付を新設するなど、る給付を新設するなど、る給付を新設するなど、

自立を目的とした支自立を目的とした支自立を目的とした支自立を目的とした支援策についても考慮され援策についても考慮され援策についても考慮され援策についても考慮され

ております。ております。ております。ております。    

    このことから、市といたしまして国に対すこのことから、市といたしまして国に対すこのことから、市といたしまして国に対すこのことから、市といたしまして国に対す

る新たな要望と母子加算る新たな要望と母子加算る新たな要望と母子加算る新たな要望と母子加算廃止廃止廃止廃止にににに替わ替わ替わ替わる独自制る独自制る独自制る独自制

度については考えていないところでございま度については考えていないところでございま度については考えていないところでございま度については考えていないところでございま

す。す。す。す。    

    次に、国保税の引き下げについてでありま次に、国保税の引き下げについてでありま次に、国保税の引き下げについてでありま次に、国保税の引き下げについてでありま

すが、国民健康保険税の課税額につきましてすが、国民健康保険税の課税額につきましてすが、国民健康保険税の課税額につきましてすが、国民健康保険税の課税額につきまして

は、国民健康保険に要する費用と、介護給付は、国民健康保険に要する費用と、介護給付は、国民健康保険に要する費用と、介護給付は、国民健康保険に要する費用と、介護給付
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金に要する費用などを金に要する費用などを金に要する費用などを金に要する費用などを基基基基に算定しますが、景に算定しますが、景に算定しますが、景に算定しますが、景

気低迷の影響による保険税収の伸び悩みや医気低迷の影響による保険税収の伸び悩みや医気低迷の影響による保険税収の伸び悩みや医気低迷の影響による保険税収の伸び悩みや医

療費の増療費の増療費の増療費の増高高高高等により、国保財政は厳しい環境等により、国保財政は厳しい環境等により、国保財政は厳しい環境等により、国保財政は厳しい環境

にあることから、平成にあることから、平成にあることから、平成にあることから、平成 18181818 年度において約１億年度において約１億年度において約１億年度において約１億

1,0001,0001,0001,000 万円、平成万円、平成万円、平成万円、平成 19191919 年度は１億年度は１億年度は１億年度は１億 4,0004,0004,0004,000 万円程万円程万円程万円程

度の基金の取度の基金の取度の基金の取度の基金の取り崩しり崩しり崩しり崩しによりによりによりにより、、、、税率を改定せず税率を改定せず税率を改定せず税率を改定せず

に予算を編成したところでございます。に予算を編成したところでございます。に予算を編成したところでございます。に予算を編成したところでございます。    

    また、基金につきましては、国民健康保険また、基金につきましては、国民健康保険また、基金につきましては、国民健康保険また、基金につきましては、国民健康保険

財政の基盤安定・強化及び不測の事態に備え財政の基盤安定・強化及び不測の事態に備え財政の基盤安定・強化及び不測の事態に備え財政の基盤安定・強化及び不測の事態に備え

るという観点から積るという観点から積るという観点から積るという観点から積立立立立を行っており、使途にを行っており、使途にを行っており、使途にを行っており、使途に

ついてはついてはついてはついては、、、、赤字解消、保険事業などに赤字解消、保険事業などに赤字解消、保険事業などに赤字解消、保険事業などに充充充充てるてるてるてる

ものとされております。ものとされております。ものとされております。ものとされております。    

    なお、なお、なお、なお、基金基金基金基金の残高はの残高はの残高はの残高は、、、、平成平成平成平成 13131313 年度末年度末年度末年度末、、、、３億３億３億３億

8,2038,2038,2038,203 万万万万 2222,000,000,000,000 円、平成円、平成円、平成円、平成 14141414 年度末年度末年度末年度末、、、、３億３億３億３億 8,28,28,28,2

62626262 万万万万 2,0002,0002,0002,000 円、平成円、平成円、平成円、平成 15151515 年度末年度末年度末年度末、、、、５億５億５億５億 8,0488,0488,0488,048

万円、平成万円、平成万円、平成万円、平成 16161616 年度末年度末年度末年度末、、、、５億５億５億５億 7,3987,3987,3987,398 万万万万 6,0006,0006,0006,000

円、平成円、平成円、平成円、平成 17171717 年度末年度末年度末年度末、、、、６億６億６億６億 3,7203,7203,7203,720 万万万万 6,0006,0006,0006,000 円と円と円と円と

なっております。なっております。なっております。なっております。    

    なお、なお、なお、なお、平成平成平成平成 18181818 年度の主な農産物の作柄につ年度の主な農産物の作柄につ年度の主な農産物の作柄につ年度の主な農産物の作柄につ

いては農政部長から、保険税の滞納の実態にいては農政部長から、保険税の滞納の実態にいては農政部長から、保険税の滞納の実態にいては農政部長から、保険税の滞納の実態に

ついては市民部長から答弁をさせていただきついては市民部長から答弁をさせていただきついては市民部長から答弁をさせていただきついては市民部長から答弁をさせていただき

ます。ます。ます。ます。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    農政部長。農政部長。農政部長。農政部長。    

●農政部長林●農政部長林●農政部長林●農政部長林    信孝君信孝君信孝君信孝君    平成平成平成平成 18181818 年度の主な年度の主な年度の主な年度の主な

農産物の作柄につきましては農産物の作柄につきましては農産物の作柄につきましては農産物の作柄につきましては、、、、私から答弁を私から答弁を私から答弁を私から答弁を

させていただきます。させていただきます。させていただきます。させていただきます。    

    平成平成平成平成 18181818 年産の主な農作物の収穫量につい年産の主な農作物の収穫量につい年産の主な農作物の収穫量につい年産の主な農作物の収穫量につい

てでありますが、水稲は２万てでありますが、水稲は２万てでありますが、水稲は２万てでありますが、水稲は２万 5,7005,7005,7005,700 トンで、トンで、トンで、トンで、

過去５カ年平均との比較では過去５カ年平均との比較では過去５カ年平均との比較では過去５カ年平均との比較では 1.81.81.81.8％減少して％減少して％減少して％減少して

おります。小麦はおります。小麦はおります。小麦はおります。小麦は 4,9504,9504,9504,950 トンでトンでトンでトンで、、、、過去平均と過去平均と過去平均と過去平均と

の比較ではの比較ではの比較ではの比較では 42.542.542.542.5％減少しております。大豆は％減少しております。大豆は％減少しております。大豆は％減少しております。大豆は

4,0104,0104,0104,010 トンでトンでトンでトンで、、、、過去平均との比較では過去平均との比較では過去平均との比較では過去平均との比較では 319319319319.6.6.6.6％％％％

増加しております。増加しております。増加しております。増加しております。玉葱玉葱玉葱玉葱はははは 2,2052,2052,2052,205 トンでトンでトンでトンで、、、、過過過過

去平均との比較では去平均との比較では去平均との比較では去平均との比較では 19.319.319.319.3％減少しておりま％減少しておりま％減少しておりま％減少しておりま

す。アスパラガスはす。アスパラガスはす。アスパラガスはす。アスパラガスは 182182182182 トンでトンでトンでトンで、、、、過去平均と過去平均と過去平均と過去平均と

の比較ではの比較ではの比較ではの比較では 51.951.951.951.9％増加しております。％増加しております。％増加しております。％増加しております。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    市民部長。市民部長。市民部長。市民部長。    

●市民部長吉田●市民部長吉田●市民部長吉田●市民部長吉田    譲譲譲譲君君君君    保険税の滞納の実態保険税の滞納の実態保険税の滞納の実態保険税の滞納の実態

については、私からご答弁をさせていただきについては、私からご答弁をさせていただきについては、私からご答弁をさせていただきについては、私からご答弁をさせていただき

ます。ます。ます。ます。    

    保険税における平成保険税における平成保険税における平成保険税における平成 19191919 年１月末の納期到年１月末の納期到年１月末の納期到年１月末の納期到

来来来来分分分分までの滞納世帯数はまでの滞納世帯数はまでの滞納世帯数はまでの滞納世帯数は、、、、1,6481,6481,6481,648 世帯となっ世帯となっ世帯となっ世帯となっ

ております。所得段階別の滞納世帯状況につております。所得段階別の滞納世帯状況につております。所得段階別の滞納世帯状況につております。所得段階別の滞納世帯状況につ

いては、過去５年間のいては、過去５年間のいては、過去５年間のいては、過去５年間の現年度現年度現年度現年度課税分で申し上課税分で申し上課税分で申し上課税分で申し上

げますと、平成げますと、平成げますと、平成げますと、平成 13131313 年度末では滞納世帯数が年度末では滞納世帯数が年度末では滞納世帯数が年度末では滞納世帯数が

831831831831 世帯世帯世帯世帯、内訳、内訳、内訳、内訳はははは、、、、世帯総所得世帯総所得世帯総所得世帯総所得 60606060 万円以下が万円以下が万円以下が万円以下が

369369369369 世帯、世帯、世帯、世帯、60606060 万円を超え万円を超え万円を超え万円を超え 200200200200 万円以下が万円以下が万円以下が万円以下が 324324324324

世帯、世帯、世帯、世帯、200200200200 万円を超える世帯が万円を超える世帯が万円を超える世帯が万円を超える世帯が 138138138138 世帯、平世帯、平世帯、平世帯、平

成成成成 14141414 年度末では年度末では年度末では年度末では、、、、滞納世帯数滞納世帯数滞納世帯数滞納世帯数 913913913913 世帯で世帯で世帯で世帯で、、、、60606060

万円以下が万円以下が万円以下が万円以下が 406406406406 世帯、世帯、世帯、世帯、60606060 万円を超え万円を超え万円を超え万円を超え 200200200200 万円万円万円万円

以下が以下が以下が以下が 371371371371 世帯、世帯、世帯、世帯、200200200200 万円を超える世帯が万円を超える世帯が万円を超える世帯が万円を超える世帯が 136136136136

世帯、平成世帯、平成世帯、平成世帯、平成 15151515 年度末では年度末では年度末では年度末では、、、、滞納世帯数滞納世帯数滞納世帯数滞納世帯数 861861861861

世帯で世帯で世帯で世帯で、、、、60606060 万円以下が万円以下が万円以下が万円以下が 408408408408 世帯、世帯、世帯、世帯、60606060 万円を超万円を超万円を超万円を超

ええええ 200200200200 万円以下が万円以下が万円以下が万円以下が 338338338338 世帯、世帯、世帯、世帯、200200200200 万円を超え万円を超え万円を超え万円を超え

る世帯がる世帯がる世帯がる世帯が 115115115115 世帯、平成世帯、平成世帯、平成世帯、平成 16161616 年度末では年度末では年度末では年度末では、、、、滞納滞納滞納滞納

世帯数世帯数世帯数世帯数 961961961961 世帯で世帯で世帯で世帯で、、、、60606060 万円以下が万円以下が万円以下が万円以下が 507507507507 世帯、世帯、世帯、世帯、

60606060 万円を超え万円を超え万円を超え万円を超え 200200200200 万円以下万円以下万円以下万円以下がががが 351351351351 世帯、世帯、世帯、世帯、200200200200

万円を超える世帯が万円を超える世帯が万円を超える世帯が万円を超える世帯が 103103103103 世帯、平成世帯、平成世帯、平成世帯、平成 17171717 年度末年度末年度末年度末

ではではではでは、、、、滞納世帯数滞納世帯数滞納世帯数滞納世帯数 928928928928 世帯で世帯で世帯で世帯で、、、、60606060 万円以下が万円以下が万円以下が万円以下が

496496496496 世帯、世帯、世帯、世帯、60606060 万円を超え万円を超え万円を超え万円を超え 200200200200 万円以下が万円以下が万円以下が万円以下が 332332332332

世帯、世帯、世帯、世帯、200200200200 万円を超える世帯が万円を超える世帯が万円を超える世帯が万円を超える世帯が 100100100100 世帯とな世帯とな世帯とな世帯とな

っております。っております。っております。っております。    

    次に過去５年間の収納率について、次に過去５年間の収納率について、次に過去５年間の収納率について、次に過去５年間の収納率について、現年度現年度現年度現年度

度課税分で申し上げますと、平成度課税分で申し上げますと、平成度課税分で申し上げますと、平成度課税分で申し上げますと、平成 13131313 年度年度年度年度

88.4988.4988.4988.49％、平成％、平成％、平成％、平成 14141414 年度年度年度年度 89.9289.9289.9289.92％、平成％、平成％、平成％、平成 15151515 年度年度年度年度

89.4289.4289.4289.42％、平成％、平成％、平成％、平成 16161616 年度年度年度年度 90.6690.6690.6690.66％、平成％、平成％、平成％、平成 17171717 年度年度年度年度

89.3489.3489.3489.34％となっております。％となっております。％となっております。％となっております。    

    次に、短期証及び資格証の交付状況ですが、次に、短期証及び資格証の交付状況ですが、次に、短期証及び資格証の交付状況ですが、次に、短期証及び資格証の交付状況ですが、
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本市においては本市においては本市においては本市においては、、、、平成平成平成平成 13131313 年度に実施要綱を年度に実施要綱を年度に実施要綱を年度に実施要綱を制制制制

定し、平成定し、平成定し、平成定し、平成 14141414 年度から短期証、平成年度から短期証、平成年度から短期証、平成年度から短期証、平成 15151515 年度年度年度年度

から資格証の交付を実施しております。から資格証の交付を実施しております。から資格証の交付を実施しております。から資格証の交付を実施しております。    

    短期証の交付件数は短期証の交付件数は短期証の交付件数は短期証の交付件数は、、、、平成平成平成平成 14141414 年度年度年度年度 358358358358 件、件、件、件、

平成平成平成平成 15151515 年度年度年度年度 307307307307 件、平成件、平成件、平成件、平成 16161616 年度年度年度年度 306306306306 件、平件、平件、平件、平

成成成成 17171717 年度年度年度年度 358358358358 件件件件、、、、資格証は資格証は資格証は資格証は、、、、平成平成平成平成 15151515 年度年度年度年度 91919191

件、平成件、平成件、平成件、平成 16161616 年度年度年度年度 111111111111 件、平成件、平成件、平成件、平成 17171717 年度年度年度年度 151515152222 件件件件

となっております。となっております。となっております。となっております。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    教育長。教育長。教育長。教育長。    

●教育長村上忠雄君（登壇）●教育長村上忠雄君（登壇）●教育長村上忠雄君（登壇）●教育長村上忠雄君（登壇）    長谷川議員の長谷川議員の長谷川議員の長谷川議員の

ご質問にお答えいたします。ご質問にお答えいたします。ご質問にお答えいたします。ご質問にお答えいたします。    

    初めに、教育再生会議についてであります初めに、教育再生会議についてであります初めに、教育再生会議についてであります初めに、教育再生会議についてであります

が、が、が、が、21212121 世紀の日本に世紀の日本に世紀の日本に世紀の日本にふさわふさわふさわふさわしい教育体制を構しい教育体制を構しい教育体制を構しい教育体制を構

築し、教育の基本にさかのぼった改革を推進築し、教育の基本にさかのぼった改革を推進築し、教育の基本にさかのぼった改革を推進築し、教育の基本にさかのぼった改革を推進

するため、するため、するため、するため、内閣に設置しているものと認識を内閣に設置しているものと認識を内閣に設置しているものと認識を内閣に設置しているものと認識を

しております。しております。しております。しております。    

    今年１月に出された教育再生会議からの第今年１月に出された教育再生会議からの第今年１月に出された教育再生会議からの第今年１月に出された教育再生会議からの第

一次一次一次一次報告におきましては、今日的な教育課題報告におきましては、今日的な教育課題報告におきましては、今日的な教育課題報告におきましては、今日的な教育課題

に対応するものとして、教育内容の改革、教に対応するものとして、教育内容の改革、教に対応するものとして、教育内容の改革、教に対応するものとして、教育内容の改革、教

員の質の向上、教育システムの改革など７つ員の質の向上、教育システムの改革など７つ員の質の向上、教育システムの改革など７つ員の質の向上、教育システムの改革など７つ

の提言と４つの緊急対応が示されております。の提言と４つの緊急対応が示されております。の提言と４つの緊急対応が示されております。の提言と４つの緊急対応が示されております。

今後今後今後今後ははははさらに法制化に向けた具体的な論議がさらに法制化に向けた具体的な論議がさらに法制化に向けた具体的な論議がさらに法制化に向けた具体的な論議が

行行行行われることとなるものと考えております。われることとなるものと考えております。われることとなるものと考えております。われることとなるものと考えております。    

    教育委員会といたしましては、教育行政を教育委員会といたしましては、教育行政を教育委員会といたしましては、教育行政を教育委員会といたしましては、教育行政を

進めるに進めるに進めるに進めるにああああたっては、地域が当事者意識と責たっては、地域が当事者意識と責たっては、地域が当事者意識と責たっては、地域が当事者意識と責

任を持ち、それぞれの任を持ち、それぞれの任を持ち、それぞれの任を持ち、それぞれの実情実情実情実情に応じて創意工夫に応じて創意工夫に応じて創意工夫に応じて創意工夫

や主体性を発揮できるようなや主体性を発揮できるようなや主体性を発揮できるようなや主体性を発揮できるような地方分権地方分権地方分権地方分権の視点の視点の視点の視点

に立った論議が必要であに立った論議が必要であに立った論議が必要であに立った論議が必要であると考えております。ると考えております。ると考えております。ると考えております。    

    次に、卒業式における国歌斉唱についてで次に、卒業式における国歌斉唱についてで次に、卒業式における国歌斉唱についてで次に、卒業式における国歌斉唱についてで

ありますが、これまでも国旗及び国歌に対しありますが、これまでも国旗及び国歌に対しありますが、これまでも国旗及び国歌に対しありますが、これまでも国旗及び国歌に対し

正しい認識を持たせ、正しい認識を持たせ、正しい認識を持たせ、正しい認識を持たせ、そそそそれらを尊重する態度れらを尊重する態度れらを尊重する態度れらを尊重する態度

を育てる観点から、各学校において学習指導を育てる観点から、各学校において学習指導を育てる観点から、各学校において学習指導を育てる観点から、各学校において学習指導

要領に基づき要領に基づき要領に基づき要領に基づき、、、、卒業式・入学式が適切に実施卒業式・入学式が適切に実施卒業式・入学式が適切に実施卒業式・入学式が適切に実施

されるよう指導を行ってきたところでございされるよう指導を行ってきたところでございされるよう指導を行ってきたところでございされるよう指導を行ってきたところでござい

ます。ます。ます。ます。    

    また、児童生徒を指導する立場にある教職また、児童生徒を指導する立場にある教職また、児童生徒を指導する立場にある教職また、児童生徒を指導する立場にある教職

員については、国歌斉唱時において起立する員については、国歌斉唱時において起立する員については、国歌斉唱時において起立する員については、国歌斉唱時において起立する

ことが望ましいと考えており、指導の徹底にことが望ましいと考えており、指導の徹底にことが望ましいと考えており、指導の徹底にことが望ましいと考えており、指導の徹底に

努めてきたところでございます。努めてきたところでございます。努めてきたところでございます。努めてきたところでございます。    

    職務命令と処分につきましては、原則とし職務命令と処分につきましては、原則とし職務命令と処分につきましては、原則とし職務命令と処分につきましては、原則とし

て職務命令を受けた職員はて職務命令を受けた職員はて職務命令を受けた職員はて職務命令を受けた職員は、、、、ここここれに伴い指導れに伴い指導れに伴い指導れに伴い指導

を行う職務を行う職務を行う職務を行う職務上の責務を有し、これに従わなか上の責務を有し、これに従わなか上の責務を有し、これに従わなか上の責務を有し、これに従わなか

った場合はった場合はった場合はった場合は、、、、職務命令違反となり、地方公務職務命令違反となり、地方公務職務命令違反となり、地方公務職務命令違反となり、地方公務

員法に基づき員法に基づき員法に基づき員法に基づき、、、、懲戒処分ができることと認識懲戒処分ができることと認識懲戒処分ができることと認識懲戒処分ができることと認識

をしております。をしております。をしております。をしております。    

    この懲戒処分は任命権者いわゆる道教委がこの懲戒処分は任命権者いわゆる道教委がこの懲戒処分は任命権者いわゆる道教委がこの懲戒処分は任命権者いわゆる道教委が

行行行行う職員に対しそのう職員に対しそのう職員に対しそのう職員に対しその道義道義道義道義的責任を追及し、公的責任を追及し、公的責任を追及し、公的責任を追及し、公

務員関係の規律と秩序を維持することを目的務員関係の規律と秩序を維持することを目的務員関係の規律と秩序を維持することを目的務員関係の規律と秩序を維持することを目的

とするものであります。これにとするものであります。これにとするものであります。これにとするものであります。これに関関関関わり、市町わり、市町わり、市町わり、市町

村教育委員会は懲戒処分村教育委員会は懲戒処分村教育委員会は懲戒処分村教育委員会は懲戒処分相当相当相当相当という判断を行という判断を行という判断を行という判断を行

った事例を任命権者である道教委に内申するった事例を任命権者である道教委に内申するった事例を任命権者である道教委に内申するった事例を任命権者である道教委に内申する

こととなっております。それを受け、任命権こととなっております。それを受け、任命権こととなっております。それを受け、任命権こととなっております。それを受け、任命権

者による処分が決定されるという仕組みにな者による処分が決定されるという仕組みにな者による処分が決定されるという仕組みにな者による処分が決定されるという仕組みにな

っております。っております。っております。っております。    

    任命権者により懲戒処分が行われた場合、任命権者により懲戒処分が行われた場合、任命権者により懲戒処分が行われた場合、任命権者により懲戒処分が行われた場合、

不利益処不利益処不利益処不利益処分を受けたとして人事委員会は公平分を受けたとして人事委員会は公平分を受けたとして人事委員会は公平分を受けたとして人事委員会は公平

委員会に対して行政不服審査法による不服申委員会に対して行政不服審査法による不服申委員会に対して行政不服審査法による不服申委員会に対して行政不服審査法による不服申

し立てをすることができることになっておりし立てをすることができることになっておりし立てをすることができることになっておりし立てをすることができることになっており

ます。また、市町村教育委員会におきましてます。また、市町村教育委員会におきましてます。また、市町村教育委員会におきましてます。また、市町村教育委員会におきまして

は、懲戒処分に付すまで至らない場合に、服は、懲戒処分に付すまで至らない場合に、服は、懲戒処分に付すまで至らない場合に、服は、懲戒処分に付すまで至らない場合に、服

務監督権者として職務の責任を問い、その将務監督権者として職務の責任を問い、その将務監督権者として職務の責任を問い、その将務監督権者として職務の責任を問い、その将

来を戒めるものとして訓戒の措置があるとこ来を戒めるものとして訓戒の措置があるとこ来を戒めるものとして訓戒の措置があるとこ来を戒めるものとして訓戒の措置があるとこ

ろでございます。ろでございます。ろでございます。ろでございます。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    ９番長谷川吉春議員。９番長谷川吉春議員。９番長谷川吉春議員。９番長谷川吉春議員。    

●９番長谷川吉春議員●９番長谷川吉春議員●９番長谷川吉春議員●９番長谷川吉春議員    この場から何点か再この場から何点か再この場から何点か再この場から何点か再

質問させていただきたいと思います。質問させていただきたいと思います。質問させていただきたいと思います。質問させていただきたいと思います。    

    最初に、農業行政の品目横断的経営安定対最初に、農業行政の品目横断的経営安定対最初に、農業行政の品目横断的経営安定対最初に、農業行政の品目横断的経営安定対

策です策です策です策ですがががが、これは昨年の第４回定例会でも申、これは昨年の第４回定例会でも申、これは昨年の第４回定例会でも申、これは昨年の第４回定例会でも申
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し上げておりますし上げておりますし上げておりますし上げておりますがががが、この対、この対、この対、この対策そのものが日策そのものが日策そのものが日策そのものが日

本の小規模農家を切り捨てると、そういうも本の小規模農家を切り捨てると、そういうも本の小規模農家を切り捨てると、そういうも本の小規模農家を切り捨てると、そういうも

のだと思っているわけです。美唄でも先ほどのだと思っているわけです。美唄でも先ほどのだと思っているわけです。美唄でも先ほどのだと思っているわけです。美唄でも先ほど

のご答弁では約４割の人が対象外になるわけのご答弁では約４割の人が対象外になるわけのご答弁では約４割の人が対象外になるわけのご答弁では約４割の人が対象外になるわけ

です。また、先ほどのご答弁でもです。また、先ほどのご答弁でもです。また、先ほどのご答弁でもです。また、先ほどのご答弁でも今年今年今年今年から施から施から施から施

策が実施されることによって、農家の収入が策が実施されることによって、農家の収入が策が実施されることによって、農家の収入が策が実施されることによって、農家の収入が

約約約約 10101010％程度減収になるということなわけで％程度減収になるということなわけで％程度減収になるということなわけで％程度減収になるということなわけで

す。これは、す。これは、す。これは、す。これは、認定認定認定認定農家であっても同じなわけ農家であっても同じなわけ農家であっても同じなわけ農家であっても同じなわけ

です。です。です。です。    

    これは、経営安定対策という名前にはなっこれは、経営安定対策という名前にはなっこれは、経営安定対策という名前にはなっこれは、経営安定対策という名前にはなっ

ておりますておりますておりますておりますがががが、実際にはそうでなくて、農家、実際にはそうでなくて、農家、実際にはそうでなくて、農家、実際にはそうでなくて、農家

経営を一層不安定にさせる、そういう内容の経営を一層不安定にさせる、そういう内容の経営を一層不安定にさせる、そういう内容の経営を一層不安定にさせる、そういう内容の

農業政策と思うわけです。農業政策と思うわけです。農業政策と思うわけです。農業政策と思うわけです。    

    私は、日本の農業を衰退させるものだと、私は、日本の農業を衰退させるものだと、私は、日本の農業を衰退させるものだと、私は、日本の農業を衰退させるものだと、

農業・農村の崩壊にもつな農業・農村の崩壊にもつな農業・農村の崩壊にもつな農業・農村の崩壊にもつながる対策でもあるがる対策でもあるがる対策でもあるがる対策でもある

し、し、し、し、やはり国に対して抜本的な見直しを求めやはり国に対して抜本的な見直しを求めやはり国に対して抜本的な見直しを求めやはり国に対して抜本的な見直しを求め

るべきだと思うわけでするべきだと思うわけでするべきだと思うわけでするべきだと思うわけですがががが、市長のお考えに、市長のお考えに、市長のお考えに、市長のお考えに

ついてお聞きをしたいと思います。ついてお聞きをしたいと思います。ついてお聞きをしたいと思います。ついてお聞きをしたいと思います。    

    それから次に、地域医療の問題で医師確保それから次に、地域医療の問題で医師確保それから次に、地域医療の問題で医師確保それから次に、地域医療の問題で医師確保

についてでありますについてでありますについてでありますについてでありますがががが、、、、仄仄仄仄聞によりますと聞によりますと聞によりますと聞によりますと、、、、

労災病院では整形外科の医者が労災病院では整形外科の医者が労災病院では整形外科の医者が労災病院では整形外科の医者が 12121212 人のうち人のうち人のうち人のうち

５人やめられるということを聞いているわけ５人やめられるということを聞いているわけ５人やめられるということを聞いているわけ５人やめられるということを聞いているわけ

です。それが事実かどうかというのはです。それが事実かどうかというのはです。それが事実かどうかというのはです。それが事実かどうかというのは、あれ、あれ、あれ、あれ

でででですけれども、もしそうだとすれば、これをすけれども、もしそうだとすれば、これをすけれども、もしそうだとすれば、これをすけれども、もしそうだとすれば、これを

確保する見通しがあるのかどうなのかという確保する見通しがあるのかどうなのかという確保する見通しがあるのかどうなのかという確保する見通しがあるのかどうなのかという

ことなわけです。ことなわけです。ことなわけです。ことなわけです。    

    これはほかの病院ですこれはほかの病院ですこれはほかの病院ですこれはほかの病院ですがががが、最近になって例、最近になって例、最近になって例、最近になって例

えば根室だとか江別の病院の例を見ても、そえば根室だとか江別の病院の例を見ても、そえば根室だとか江別の病院の例を見ても、そえば根室だとか江別の病院の例を見ても、そ

の医の医の医の医師確保は非常に困難性を伴うということ師確保は非常に困難性を伴うということ師確保は非常に困難性を伴うということ師確保は非常に困難性を伴うということ

を言われておりますを言われておりますを言われておりますを言われておりますがががが、もしそうなった場合、、もしそうなった場合、、もしそうなった場合、、もしそうなった場合、

実際この医師の確実際この医師の確実際この医師の確実際この医師の確保の見通しが立たないとい保の見通しが立たないとい保の見通しが立たないとい保の見通しが立たないとい

う、そういうことがあるとすれば、病院をう、そういうことがあるとすれば、病院をう、そういうことがあるとすれば、病院をう、そういうことがあるとすれば、病院を統統統統

合して新しい病院つくっていくということが、合して新しい病院つくっていくということが、合して新しい病院つくっていくということが、合して新しい病院つくっていくということが、

果たしてどうなのかと。統合そのものが怪し果たしてどうなのかと。統合そのものが怪し果たしてどうなのかと。統合そのものが怪し果たしてどうなのかと。統合そのものが怪し

くなるくなるくなるくなるのではのではのではのではないかとないかとないかとないかと、、、、意味を成さなくなる意味を成さなくなる意味を成さなくなる意味を成さなくなる

のではのではのではのではないかと、ないかと、ないかと、ないかと、そのようそのようそのようそのように思うわけです。に思うわけです。に思うわけです。に思うわけです。    

    そうした場合、何が何でも統合するんだとそうした場合、何が何でも統合するんだとそうした場合、何が何でも統合するんだとそうした場合、何が何でも統合するんだと

いうことになるのか、あるいはそうしたさまいうことになるのか、あるいはそうしたさまいうことになるのか、あるいはそうしたさまいうことになるのか、あるいはそうしたさま

ざまの統合に向けていろざまの統合に向けていろざまの統合に向けていろざまの統合に向けていろいろいろいろいろな問題をクリアな問題をクリアな問題をクリアな問題をクリア

していかないとならない、当然それはそうだしていかないとならない、当然それはそうだしていかないとならない、当然それはそうだしていかないとならない、当然それはそうだ

と思うんですけれど、その解決しと思うんですけれど、その解決しと思うんですけれど、その解決しと思うんですけれど、その解決していかなけていかなけていかなけていかなけ

ればならない障害がればならない障害がればならない障害がればならない障害が、、、、解決できないというよ解決できないというよ解決できないというよ解決できないというよ

うになった場合、統合について見直すといううになった場合、統合について見直すといううになった場合、統合について見直すといううになった場合、統合について見直すという

ことがあるのかどうなのか。そうした場合にことがあるのかどうなのか。そうした場合にことがあるのかどうなのか。そうした場合にことがあるのかどうなのか。そうした場合に、、、、

見直すということも選択肢のうちに入れるこ見直すということも選択肢のうちに入れるこ見直すということも選択肢のうちに入れるこ見直すということも選択肢のうちに入れるこ

とができるのかどうなのかということについとができるのかどうなのかということについとができるのかどうなのかということについとができるのかどうなのかということについ

て、お尋ねしていきたいと思います。て、お尋ねしていきたいと思います。て、お尋ねしていきたいと思います。て、お尋ねしていきたいと思います。    

    それから次に、福祉行政の問題で、福祉用それから次に、福祉行政の問題で、福祉用それから次に、福祉行政の問題で、福祉用それから次に、福祉行政の問題で、福祉用

具の利用制限についてであります具の利用制限についてであります具の利用制限についてであります具の利用制限についてでありますがががが、昨年、昨年、昨年、昨年 12121212

月、私も福祉問題で介護保険制度の改定との月、私も福祉問題で介護保険制度の改定との月、私も福祉問題で介護保険制度の改定との月、私も福祉問題で介護保険制度の改定との

かかわりの中で、去年のかかわりの中で、去年のかかわりの中で、去年のかかわりの中で、去年の 12121212 月月月月にににに質問している質問している質問している質問している

わけですわけですわけですわけですがががが、その中でいわゆる法改正によっ、その中でいわゆる法改正によっ、その中でいわゆる法改正によっ、その中でいわゆる法改正によっ

てててて、、、、それまで貸与されていた福祉用具が貸与それまで貸与されていた福祉用具が貸与それまで貸与されていた福祉用具が貸与それまで貸与されていた福祉用具が貸与

されなくなるというこされなくなるというこされなくなるというこされなくなるということが、美唄の場合で言とが、美唄の場合で言とが、美唄の場合で言とが、美唄の場合で言

えばえばえばえば 20202020 件の件数としてあったと答弁されて件の件数としてあったと答弁されて件の件数としてあったと答弁されて件の件数としてあったと答弁されて

いるわけです。いるわけです。いるわけです。いるわけです。    

    しかし、そのときしかし、そのときしかし、そのときしかし、そのときにににに私は私は私は私は、、、、これまで貸与さこれまで貸与さこれまで貸与さこれまで貸与さ

れていたものがれていたものがれていたものがれていたものが貸与貸与貸与貸与されなくなるということされなくなるということされなくなるということされなくなるということ

では、そうした用具を返すということ、そうでは、そうした用具を返すということ、そうでは、そうした用具を返すということ、そうでは、そうした用具を返すということ、そう

した人たちの中にはした人たちの中にはした人たちの中にはした人たちの中には、、、、かなりその用具に頼っかなりその用具に頼っかなりその用具に頼っかなりその用具に頼っ

て生活しているという人たちもいるんではなて生活しているという人たちもいるんではなて生活しているという人たちもいるんではなて生活しているという人たちもいるんではな

いかということで、実用に合わないという部いかということで、実用に合わないという部いかということで、実用に合わないという部いかということで、実用に合わないという部

分がかなり出てくる分がかなり出てくる分がかなり出てくる分がかなり出てくるのではのではのではのではないかと、そうしないかと、そうしないかと、そうしないかと、そうし

た危惧をた危惧をた危惧をた危惧を持っていたわけです。実際に法改定持っていたわけです。実際に法改定持っていたわけです。実際に法改定持っていたわけです。実際に法改定

により、用具が貸与されないにより、用具が貸与されないにより、用具が貸与されないにより、用具が貸与されないことになって、ことになって、ことになって、ことになって、

それに対して全国的にこういう場合にはどうそれに対して全国的にこういう場合にはどうそれに対して全国的にこういう場合にはどうそれに対して全国的にこういう場合にはどう

だと、実態に合わないだと、実態に合わないだと、実態に合わないだと、実態に合わないのではのではのではのではないかといないかといないかといないかというこうこうこうこ

とで、そうした見直しについて全国的に要望とで、そうした見直しについて全国的に要望とで、そうした見直しについて全国的に要望とで、そうした見直しについて全国的に要望
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が厚生労働省の方に寄せられていたと思うわが厚生労働省の方に寄せられていたと思うわが厚生労働省の方に寄せられていたと思うわが厚生労働省の方に寄せられていたと思うわ

けです。そうしたものを受けて、２月けです。そうしたものを受けて、２月けです。そうしたものを受けて、２月けです。そうしたものを受けて、２月 19191919 日だ日だ日だ日だ

と思いますと思いますと思いますと思いますがががが、利用制限を一部緩和するとい、利用制限を一部緩和するとい、利用制限を一部緩和するとい、利用制限を一部緩和するとい

うことで発表しているわけです。うことで発表しているわけです。うことで発表しているわけです。うことで発表しているわけです。    

    全国に寄せられた、そうした実態に、こう全国に寄せられた、そうした実態に、こう全国に寄せられた、そうした実態に、こう全国に寄せられた、そうした実態に、こう

いう場合どうだということで寄せられた数がいう場合どうだということで寄せられた数がいう場合どうだということで寄せられた数がいう場合どうだということで寄せられた数が

2,8252,8252,8252,825 だということで報告されているわけでだということで報告されているわけでだということで報告されているわけでだということで報告されているわけで

す。こういう場合には、例外的に福祉用具がす。こういう場合には、例外的に福祉用具がす。こういう場合には、例外的に福祉用具がす。こういう場合には、例外的に福祉用具が

必要な状態に該当するという事例ということ必要な状態に該当するという事例ということ必要な状態に該当するという事例ということ必要な状態に該当するという事例ということ

で、で、で、で、2,8252,8252,8252,825 の事例が寄せられて、それが専門の事例が寄せられて、それが専門の事例が寄せられて、それが専門の事例が寄せられて、それが専門

家によっていろいろ分析されたわけです家によっていろいろ分析されたわけです家によっていろいろ分析されたわけです家によっていろいろ分析されたわけですがががが、、、、

そうした中でこういう場合にそうした中でこういう場合にそうした中でこういう場合にそうした中でこういう場合には例外としていは例外としていは例外としていは例外としてい

いいいいのではのではのではのではないかということが３つの例としてないかということが３つの例としてないかということが３つの例としてないかということが３つの例として

示されております。示されております。示されております。示されております。    

    その例の１つとして疾病その他の原因によその例の１つとして疾病その他の原因によその例の１つとして疾病その他の原因によその例の１つとして疾病その他の原因によ

り状態が変動しやすく、日によってまたは時り状態が変動しやすく、日によってまたは時り状態が変動しやすく、日によってまたは時り状態が変動しやすく、日によってまたは時

間帯によって頻繁に告示で定める福祉用具が間帯によって頻繁に告示で定める福祉用具が間帯によって頻繁に告示で定める福祉用具が間帯によって頻繁に告示で定める福祉用具が

必要な状態に該当するもの。２つ目の例とし必要な状態に該当するもの。２つ目の例とし必要な状態に該当するもの。２つ目の例とし必要な状態に該当するもの。２つ目の例とし

て、疾病その他の原因により、状態が急速にて、疾病その他の原因により、状態が急速にて、疾病その他の原因により、状態が急速にて、疾病その他の原因により、状態が急速に

悪化し、短期間のうち告示で定める福祉用具悪化し、短期間のうち告示で定める福祉用具悪化し、短期間のうち告示で定める福祉用具悪化し、短期間のうち告示で定める福祉用具

が必要な状態になることが確実に見込まれるが必要な状態になることが確実に見込まれるが必要な状態になることが確実に見込まれるが必要な状態になることが確実に見込まれる

もの。３つ目の例として疾病その他の原因にもの。３つ目の例として疾病その他の原因にもの。３つ目の例として疾病その他の原因にもの。３つ目の例として疾病その他の原因に

よりよりよりより、、、、身体への重大な危険性または症状の重身体への重大な危険性または症状の重身体への重大な危険性または症状の重身体への重大な危険性または症状の重

篤化の回避等医学的判断から篤化の回避等医学的判断から篤化の回避等医学的判断から篤化の回避等医学的判断から告示で定められ告示で定められ告示で定められ告示で定められ

る福祉用具が必要な状態に該当すると判断る福祉用具が必要な状態に該当すると判断る福祉用具が必要な状態に該当すると判断る福祉用具が必要な状態に該当すると判断でででで

きるもの、という３つの例が出されて、それきるもの、という３つの例が出されて、それきるもの、という３つの例が出されて、それきるもの、という３つの例が出されて、それ

にもとづいて各自治体で、検討するというこにもとづいて各自治体で、検討するというこにもとづいて各自治体で、検討するというこにもとづいて各自治体で、検討するというこ

とになるわけですとになるわけですとになるわけですとになるわけですがががが、そうすると美唄の場合、そうすると美唄の場合、そうすると美唄の場合、そうすると美唄の場合

で言えば、１つお聞きしたいのは昨年で言えば、１つお聞きしたいのは昨年で言えば、１つお聞きしたいのは昨年で言えば、１つお聞きしたいのは昨年 20202020 件が件が件が件が

貸与されなくなったという部分の中で、いわ貸与されなくなったという部分の中で、いわ貸与されなくなったという部分の中で、いわ貸与されなくなったという部分の中で、いわ

ゆる全国的な集計でゆる全国的な集計でゆる全国的な集計でゆる全国的な集計で 2,8252,8252,8252,825 という数字の中に、という数字の中に、という数字の中に、という数字の中に、

美唄からもこういう場合はどうだということ美唄からもこういう場合はどうだということ美唄からもこういう場合はどうだということ美唄からもこういう場合はどうだということ

でででで挙挙挙挙げた数字があるかどうなのか。あるとすげた数字があるかどうなのか。あるとすげた数字があるかどうなのか。あるとすげた数字があるかどうなのか。あるとす

ればればればれば何件それ何件それ何件それ何件それに該当するのかということをに該当するのかということをに該当するのかということをに該当するのかということを１１１１

つお聞きしたいと思います。つお聞きしたいと思います。つお聞きしたいと思います。つお聞きしたいと思います。    

    それから２つ目は、これが緩和されるといそれから２つ目は、これが緩和されるといそれから２つ目は、これが緩和されるといそれから２つ目は、これが緩和されるとい

うことになった場合うことになった場合うことになった場合うことになった場合、美唄では、美唄では、美唄では、美唄ではどのようどのようどのようどのようにこにこにこにこ

れに対応されるのか。それに当てはまれに対応されるのか。それに当てはまれに対応されるのか。それに当てはまれに対応されるのか。それに当てはまる件数る件数る件数る件数

があるのかどうなのか、それについてお聞きがあるのかどうなのか、それについてお聞きがあるのかどうなのか、それについてお聞きがあるのかどうなのか、それについてお聞き

をしたいと思います。をしたいと思います。をしたいと思います。をしたいと思います。    

    それから次に、それから次に、それから次に、それから次に、国民国民国民国民健康保険税のことです健康保険税のことです健康保険税のことです健康保険税のことです

がががが、さきほど市民部長の方から、各滞納者の、さきほど市民部長の方から、各滞納者の、さきほど市民部長の方から、各滞納者の、さきほど市民部長の方から、各滞納者の

数字だとか、そういうものをご答弁いただい数字だとか、そういうものをご答弁いただい数字だとか、そういうものをご答弁いただい数字だとか、そういうものをご答弁いただい

たわけですたわけですたわけですたわけですがががが、これで見る限りやはり美唄の、これで見る限りやはり美唄の、これで見る限りやはり美唄の、これで見る限りやはり美唄の

貧困化、非常に急速に進んでいるなと数字で貧困化、非常に急速に進んでいるなと数字で貧困化、非常に急速に進んでいるなと数字で貧困化、非常に急速に進んでいるなと数字で

も見ることができると思うわけです。も見ることができると思うわけです。も見ることができると思うわけです。も見ることができると思うわけです。    

    例えば、平成例えば、平成例えば、平成例えば、平成 13131313 年には滞納者が年には滞納者が年には滞納者が年には滞納者が 813813813813 世帯、世帯、世帯、世帯、

だけれども平成だけれども平成だけれども平成だけれども平成17171717年には年には年には年には928928928928世帯ということ世帯ということ世帯ということ世帯ということ

でででで、、、、13.513.513.513.5％増加しているわけです。滞納者が％増加しているわけです。滞納者が％増加しているわけです。滞納者が％増加しているわけです。滞納者が

増加しているということが言えると思います。増加しているということが言えると思います。増加しているということが言えると思います。増加しているということが言えると思います。    

    これは、一番多いのがいわゆるこれは、一番多いのがいわゆるこれは、一番多いのがいわゆるこれは、一番多いのがいわゆる 66660000 万円以下万円以下万円以下万円以下

という部分がという部分がという部分がという部分が 1.341.341.341.34 倍になっている。約３割増倍になっている。約３割増倍になっている。約３割増倍になっている。約３割増

し以上になっているわけです。そのほかにし以上になっているわけです。そのほかにし以上になっているわけです。そのほかにし以上になっているわけです。そのほかに 60606060

万円から万円から万円から万円から 200200200200 万円の世帯、あるいは万円の世帯、あるいは万円の世帯、あるいは万円の世帯、あるいは 200200200200 万円万円万円万円

以上という部分ではそれほど以上という部分ではそれほど以上という部分ではそれほど以上という部分ではそれほど増増増増えていないんえていないんえていないんえていないん

ですですですですがががが、、、、60606060 万円以下というところが平成万円以下というところが平成万円以下というところが平成万円以下というところが平成 13131313

年には年には年には年には 369369369369 世帯が、平成世帯が、平成世帯が、平成世帯が、平成 17171717 年には年には年には年には 496496496496 世帯に世帯に世帯に世帯に

増え増え増え増え、いわゆる、いわゆる、いわゆる、いわゆる 1.31.31.31.3 倍まで倍まで倍まで倍まで増え増え増え増えているというているというているというているという

のがのがのがのが、、、、この数字に出ているわけです。この数字に出ているわけです。この数字に出ているわけです。この数字に出ているわけです。    

    それともう１つはいわゆる資格証です。こそれともう１つはいわゆる資格証です。こそれともう１つはいわゆる資格証です。こそれともう１つはいわゆる資格証です。こ

れも、平成れも、平成れも、平成れも、平成 15151515 年からです年からです年からです年からですがががが、平成、平成、平成、平成 15151515 年が年が年が年が 91919191

件、件、件、件、16161616 年が年が年が年が 111111111111 件、件、件、件、17171717 年が年が年が年が 152152152152 件と、この３件と、この３件と、この３件と、この３

年間で大幅にふえている。このふえ方年間で大幅にふえている。このふえ方年間で大幅にふえている。このふえ方年間で大幅にふえている。このふえ方と言えと言えと言えと言え

ば、約６割増しです。急激にふえているのが、ば、約６割増しです。急激にふえているのが、ば、約６割増しです。急激にふえているのが、ば、約６割増しです。急激にふえているのが、

いわゆる資格証の交付件数なわけです。いわゆる資格証の交付件数なわけです。いわゆる資格証の交付件数なわけです。いわゆる資格証の交付件数なわけです。    

    これは、全国的にこれは、全国的にこれは、全国的にこれは、全国的にみみみみてどうなのかというこてどうなのかというこてどうなのかというこてどうなのかというこ

とですとですとですとですがががが、全国平均からみると、資格証の交、全国平均からみると、資格証の交、全国平均からみると、資格証の交、全国平均からみると、資格証の交

付件数の比率は付件数の比率は付件数の比率は付件数の比率は、、、、非常に美唄の場合高いんで非常に美唄の場合高いんで非常に美唄の場合高いんで非常に美唄の場合高いんで
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はないかと思うんです。例えば、全国平均ではないかと思うんです。例えば、全国平均ではないかと思うんです。例えば、全国平均ではないかと思うんです。例えば、全国平均で

言えば、国保税の滞納者が言えば、国保税の滞納者が言えば、国保税の滞納者が言えば、国保税の滞納者が 480480480480 万人です万人です万人です万人ですがががが、、、、

資格証の発行件数が資格証の発行件数が資格証の発行件数が資格証の発行件数が 35353535 万件ということで、パ万件ということで、パ万件ということで、パ万件ということで、パ

ーセントにするとーセントにするとーセントにするとーセントにすると 7.37.37.37.3％です。それから北海％です。それから北海％です。それから北海％です。それから北海

道で言えば滞納者が道で言えば滞納者が道で言えば滞納者が道で言えば滞納者が 21212121 万万万万 5,1005,1005,1005,100 世帯、資格証世帯、資格証世帯、資格証世帯、資格証

の発行件数が１万の発行件数が１万の発行件数が１万の発行件数が１万 7,5007,5007,5007,500 件、これで見るとパ件、これで見るとパ件、これで見るとパ件、これで見るとパ

ーセントで言えばーセントで言えばーセントで言えばーセントで言えば、、、、滞納者の中の資格証の交滞納者の中の資格証の交滞納者の中の資格証の交滞納者の中の資格証の交

付件数とい付件数とい付件数とい付件数というのはうのはうのはうのは、、、、北海道で言えば北海道で言えば北海道で言えば北海道で言えば 8.48.48.48.4％に％に％に％に

なります。しかし、美唄の場合どうなのかと。なります。しかし、美唄の場合どうなのかと。なります。しかし、美唄の場合どうなのかと。なります。しかし、美唄の場合どうなのかと。

滞納者が平成滞納者が平成滞納者が平成滞納者が平成 17171717 年度で言えば、年度で言えば、年度で言えば、年度で言えば、928928928928 世帯に対世帯に対世帯に対世帯に対

して、交付件数がして、交付件数がして、交付件数がして、交付件数が 152152152152 件ということです。こ件ということです。こ件ということです。こ件ということです。こ

れパーセントで言うとれパーセントで言うとれパーセントで言うとれパーセントで言うと 16.316.316.316.3％になります。こ％になります。こ％になります。こ％になります。こ

れは北海道の約２倍の倍率。全国平均で２倍れは北海道の約２倍の倍率。全国平均で２倍れは北海道の約２倍の倍率。全国平均で２倍れは北海道の約２倍の倍率。全国平均で２倍

以上の倍率になります。以上の倍率になります。以上の倍率になります。以上の倍率になります。    

    そうすると美唄での資格証の発行件数といそうすると美唄での資格証の発行件数といそうすると美唄での資格証の発行件数といそうすると美唄での資格証の発行件数とい

うのは、果たしてこれまでやられている資格うのは、果たしてこれまでやられている資格うのは、果たしてこれまでやられている資格うのは、果たしてこれまでやられている資格

証の発行の仕方が、これでいいんだろうかと、証の発行の仕方が、これでいいんだろうかと、証の発行の仕方が、これでいいんだろうかと、証の発行の仕方が、これでいいんだろうかと、

妥当なのかと。全国平均、あるいは北海道平妥当なのかと。全国平均、あるいは北海道平妥当なのかと。全国平均、あるいは北海道平妥当なのかと。全国平均、あるいは北海道平

均の２倍の比率になっているということで言均の２倍の比率になっているということで言均の２倍の比率になっているということで言均の２倍の比率になっているということで言

えば、これは言い方妥当ではないと思うけれえば、これは言い方妥当ではないと思うけれえば、これは言い方妥当ではないと思うけれえば、これは言い方妥当ではないと思うけれ

どどどど、例えば借金の取、例えば借金の取、例えば借金の取、例えば借金の取り立てがり立てがり立てがり立てが厳しい、そうい厳しい、そうい厳しい、そうい厳しい、そうい

う言葉妥当でないかもしれないけれど、このう言葉妥当でないかもしれないけれど、このう言葉妥当でないかもしれないけれど、このう言葉妥当でないかもしれないけれど、この

場合は、資格証の交付ということで言えば、場合は、資格証の交付ということで言えば、場合は、資格証の交付ということで言えば、場合は、資格証の交付ということで言えば、

扱いの仕方が非常に厳しいものの見方してい扱いの仕方が非常に厳しいものの見方してい扱いの仕方が非常に厳しいものの見方してい扱いの仕方が非常に厳しいものの見方してい

るるるるのではのではのではのではないか、ないか、ないか、ないか、そのようそのようそのようそのように受け取れるわけに受け取れるわけに受け取れるわけに受け取れるわけ

です。です。です。です。    

    この資格証については、こういう場合にはこの資格証については、こういう場合にはこの資格証については、こういう場合にはこの資格証については、こういう場合には

資格証を発行しなくてもいいという条件があ資格証を発行しなくてもいいという条件があ資格証を発行しなくてもいいという条件があ資格証を発行しなくてもいいという条件があ

るわけでするわけでするわけでするわけですがががが、例えば災害や盗難にあったと、例えば災害や盗難にあったと、例えば災害や盗難にあったと、例えば災害や盗難にあったと

か、あるいは世帯主、親族の病気や負傷したか、あるいは世帯主、親族の病気や負傷したか、あるいは世帯主、親族の病気や負傷したか、あるいは世帯主、親族の病気や負傷した

場合、それから事業の廃止や休止、事業への場合、それから事業の廃止や休止、事業への場合、それから事業の廃止や休止、事業への場合、それから事業の廃止や休止、事業への

著しい損失著しい損失著しい損失著しい損失、こういう場合には資格証を発行、こういう場合には資格証を発行、こういう場合には資格証を発行、こういう場合には資格証を発行

しなくてもいいというしなくてもいいというしなくてもいいというしなくてもいいということことことことになっているわけになっているわけになっているわけになっているわけ

です。です。です。です。    

    これが美唄で果たこれが美唄で果たこれが美唄で果たこれが美唄で果たしてそのとおりやられてしてそのとおりやられてしてそのとおりやられてしてそのとおりやられて

いるのかどうなのか。そうした、本当に市民いるのかどうなのか。そうした、本当に市民いるのかどうなのか。そうした、本当に市民いるのかどうなのか。そうした、本当に市民

の生活実態にの生活実態にの生活実態にの生活実態にああああわせた形での資格証の交付わせた形での資格証の交付わせた形での資格証の交付わせた形での資格証の交付なななな

のかどうなのかということでは、数字で見るのかどうなのかということでは、数字で見るのかどうなのかということでは、数字で見るのかどうなのかということでは、数字で見る

限り非常に疑問を感じるわけです。限り非常に疑問を感じるわけです。限り非常に疑問を感じるわけです。限り非常に疑問を感じるわけです。    

    このほかに、いま申し上げた４つのほかにこのほかに、いま申し上げた４つのほかにこのほかに、いま申し上げた４つのほかにこのほかに、いま申し上げた４つのほかに

もう１つの条件として、厚生労働省と全国生もう１つの条件として、厚生労働省と全国生もう１つの条件として、厚生労働省と全国生もう１つの条件として、厚生労働省と全国生

活と健康を守る会連合会との団体交渉の中で活と健康を守る会連合会との団体交渉の中で活と健康を守る会連合会との団体交渉の中で活と健康を守る会連合会との団体交渉の中で

合意した部分があります。この全国生活と健合意した部分があります。この全国生活と健合意した部分があります。この全国生活と健合意した部分があります。この全国生活と健

康を守る会連合会というのは、厚生労働省と康を守る会連合会というのは、厚生労働省と康を守る会連合会というのは、厚生労働省と康を守る会連合会というのは、厚生労働省と

団体交渉できる唯一の民間の団体です。この団体交渉できる唯一の民間の団体です。この団体交渉できる唯一の民間の団体です。この団体交渉できる唯一の民間の団体です。この

団体との交渉の中で、合意されている部分で団体との交渉の中で、合意されている部分で団体との交渉の中で、合意されている部分で団体との交渉の中で、合意されている部分で

言えば生活保護を受けていないけれども、生言えば生活保護を受けていないけれども、生言えば生活保護を受けていないけれども、生言えば生活保護を受けていないけれども、生

活保護基準以下の活保護基準以下の活保護基準以下の活保護基準以下の世帯、この場合も資格証を世帯、この場合も資格証を世帯、この場合も資格証を世帯、この場合も資格証を

交付しないという条件にあてはまるというこ交付しないという条件にあてはまるというこ交付しないという条件にあてはまるというこ交付しないという条件にあてはまるというこ

とで合意されているわけです。とで合意されているわけです。とで合意されているわけです。とで合意されているわけです。    

    そうした、いわゆる資格証を交付するといそうした、いわゆる資格証を交付するといそうした、いわゆる資格証を交付するといそうした、いわゆる資格証を交付するとい

う部分で、果たして適切にやられているのかう部分で、果たして適切にやられているのかう部分で、果たして適切にやられているのかう部分で、果たして適切にやられているのか

どうなのかということでどうなのかということでどうなのかということでどうなのかということで、、、、数字から見ると非数字から見ると非数字から見ると非数字から見ると非

常に疑問を感じるわけです常に疑問を感じるわけです常に疑問を感じるわけです常に疑問を感じるわけですがががが、この点につい、この点につい、この点につい、この点につい

て私はて私はて私はて私は、実際の、実際の、実際の、実際の生活実態に合わせた形で生活実態に合わせた形で生活実態に合わせた形で生活実態に合わせた形でのののの資資資資

格証の交付ということが必要でないかと思い格証の交付ということが必要でないかと思い格証の交付ということが必要でないかと思い格証の交付ということが必要でないかと思い

ます。ます。ます。ます。    

    それからもう１つお聞きしたいのが、資格それからもう１つお聞きしたいのが、資格それからもう１つお聞きしたいのが、資格それからもう１つお聞きしたいのが、資格

証証証証がががが 17171717 年度年度年度年度 152152152152 件ということです件ということです件ということです件ということですがががが、この、この、この、この 1111

52525252 件の中身を件の中身を件の中身を件の中身を、、、、所得段階別に分類したらどの所得段階別に分類したらどの所得段階別に分類したらどの所得段階別に分類したらどの

ようになるのかということについてお聞きしようになるのかということについてお聞きしようになるのかということについてお聞きしようになるのかということについてお聞きし

たいたいたいたいと思います。と思います。と思います。と思います。    

    それから保険税の引き下げの問題ですそれから保険税の引き下げの問題ですそれから保険税の引き下げの問題ですそれから保険税の引き下げの問題ですがががが、、、、

私は基金を活用して保険税を引き下げること私は基金を活用して保険税を引き下げること私は基金を活用して保険税を引き下げること私は基金を活用して保険税を引き下げること

がががが出来出来出来出来ないかどうかということでお聞きしたないかどうかということでお聞きしたないかどうかということでお聞きしたないかどうかということでお聞きした

いと思うんです。もちろん、基金そのものをいと思うんです。もちろん、基金そのものをいと思うんです。もちろん、基金そのものをいと思うんです。もちろん、基金そのものを、、、、

そのまま引き下げに使うということは、これそのまま引き下げに使うということは、これそのまま引き下げに使うということは、これそのまま引き下げに使うということは、これ

は基金の使用目的とは違うもので、そのことは基金の使用目的とは違うもので、そのことは基金の使用目的とは違うもので、そのことは基金の使用目的とは違うもので、そのこと
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はははは出来出来出来出来ないんですないんですないんですないんですがががが、さまざまな形で住民に、さまざまな形で住民に、さまざまな形で住民に、さまざまな形で住民に

負担がかからない方法というのは負担がかからない方法というのは負担がかからない方法というのは負担がかからない方法というのは、、、、いろいろいろいろいろいろいろいろ

健闘することが健闘することが健闘することが健闘することが出来出来出来出来るんるんるんるんのではないのではないのではないのではないかと思いかと思いかと思いかと思い

ます。ます。ます。ます。    

    たしか、５年か６年ぐらい前だったと思いたしか、５年か６年ぐらい前だったと思いたしか、５年か６年ぐらい前だったと思いたしか、５年か６年ぐらい前だったと思い

ますますますますがががが、いわゆる国保税の税率です。これは、いわゆる国保税の税率です。これは、いわゆる国保税の税率です。これは、いわゆる国保税の税率です。これは

税率が所得割とか資産割、均等割とか平等割、税率が所得割とか資産割、均等割とか平等割、税率が所得割とか資産割、均等割とか平等割、税率が所得割とか資産割、均等割とか平等割、

いろいいろいいろいいろいろありますろありますろありますろありますがががが、例えて言えば、例えて言えば、例えて言えば、例えて言えば、、、、医療給医療給医療給医療給

付の部分で言えば付の部分で言えば付の部分で言えば付の部分で言えば、、、、資産割という部分が資産割という部分が資産割という部分が資産割という部分が 15151515％％％％

になっているわけです。この資産割がになっているわけです。この資産割がになっているわけです。この資産割がになっているわけです。この資産割が 15151515％で％で％で％で

すすすすがががが、たしか５、６年前から資産割の、たしか５、６年前から資産割の、たしか５、６年前から資産割の、たしか５、６年前から資産割の 15151515％を％を％を％を

徴収しない、そうした方法をとって、このこ徴収しない、そうした方法をとって、このこ徴収しない、そうした方法をとって、このこ徴収しない、そうした方法をとって、このこ

とによって市民の負担を軽くするということとによって市民の負担を軽くするということとによって市民の負担を軽くするということとによって市民の負担を軽くするということ

がやられているわけですがやられているわけですがやられているわけですがやられているわけですがががが、例えばさまざま、例えばさまざま、例えばさまざま、例えばさまざま

な方法を使って、そうしたな方法を使って、そうしたな方法を使って、そうしたな方法を使って、そうした市民の負担をふや市民の負担をふや市民の負担をふや市民の負担をふや

さないように、あるいはさないように、あるいはさないように、あるいはさないように、あるいは国保税そのものが下国保税そのものが下国保税そのものが下国保税そのものが下

がる、そうした方策が取れないのかどうなのがる、そうした方策が取れないのかどうなのがる、そうした方策が取れないのかどうなのがる、そうした方策が取れないのかどうなの

かということをかということをかということをかということを、、、、再度お聞きしたいと思いま再度お聞きしたいと思いま再度お聞きしたいと思いま再度お聞きしたいと思いま

す。す。す。す。    

    それから、教育長にお尋ねしますそれから、教育長にお尋ねしますそれから、教育長にお尋ねしますそれから、教育長にお尋ねしますがががが、いわ、いわ、いわ、いわ

ゆる教育再生会議です。このゆる教育再生会議です。このゆる教育再生会議です。このゆる教育再生会議です。この第１次の内容と第１次の内容と第１次の内容と第１次の内容と

いうのはいうのはいうのはいうのは、、、、先ほど申し上げました先ほど申し上げました先ほど申し上げました先ほど申し上げましたがががが、そのほ、そのほ、そのほ、そのほ

かにも非常にかにも非常にかにも非常にかにも非常に大きな大きな大きな大きな問題になっているのが、問題になっているのが、問題になっているのが、問題になっているのが、

いじめの問題です。この問題も再生会議の中いじめの問題です。この問題も再生会議の中いじめの問題です。この問題も再生会議の中いじめの問題です。この問題も再生会議の中

でいろいろ議論されているわけです。でいろいろ議論されているわけです。でいろいろ議論されているわけです。でいろいろ議論されているわけです。    

    それではその再生会議の中で、いじめ問題それではその再生会議の中で、いじめ問題それではその再生会議の中で、いじめ問題それではその再生会議の中で、いじめ問題

に対してどのように対応しているのかというに対してどのように対応しているのかというに対してどのように対応しているのかというに対してどのように対応しているのかという

ことで言えば、出してきているのがことで言えば、出してきているのがことで言えば、出してきているのがことで言えば、出してきているのが、、、、いじめいじめいじめいじめ

をををを行行行行う子どもに対して毅然とした対応をするう子どもに対して毅然とした対応をするう子どもに対して毅然とした対応をするう子どもに対して毅然とした対応をする

ということだとか、出席停止制度を活用するということだとか、出席停止制度を活用するということだとか、出席停止制度を活用するということだとか、出席停止制度を活用する

という問題という問題という問題という問題だとか、だとか、だとか、だとか、あるいは体罰の範囲を見あるいは体罰の範囲を見あるいは体罰の範囲を見あるいは体罰の範囲を見

直すということで、体罰禁止の通達を見直す直すということで、体罰禁止の通達を見直す直すということで、体罰禁止の通達を見直す直すということで、体罰禁止の通達を見直す

ということまで出されているわけです。ということまで出されているわけです。ということまで出されているわけです。ということまで出されているわけです。    

    実際にいじめをしている実際にいじめをしている実際にいじめをしている実際にいじめをしている子どもたちが、子どもたちが、子どもたちが、子どもたちが、どどどど

ののののような状態に置かれているのかということような状態に置かれているのかということような状態に置かれているのかということような状態に置かれているのかということ

では、ほとんどその部分については触れられでは、ほとんどその部分については触れられでは、ほとんどその部分については触れられでは、ほとんどその部分については触れられ

ていない。いじめをする子どもというのは、ていない。いじめをする子どもというのは、ていない。いじめをする子どもというのは、ていない。いじめをする子どもというのは、

家庭的に恵まれていないとか、あるいは家庭的に恵まれていないとか、あるいは家庭的に恵まれていないとか、あるいは家庭的に恵まれていないとか、あるいは世話世話世話世話

をされていない子ども、そういう子どもが多をされていない子ども、そういう子どもが多をされていない子ども、そういう子どもが多をされていない子ども、そういう子どもが多

いといといといと言言言言われているんですわれているんですわれているんですわれているんですがががが、そうした子ども、そうした子ども、そうした子ども、そうした子ども

がががが、、、、自分のいろ自分のいろ自分のいろ自分のいろいろいろいろいろな鬱憤を晴らすというこな鬱憤を晴らすというこな鬱憤を晴らすというこな鬱憤を晴らすというこ

とで、身近な相手を標的にしていじめをするとで、身近な相手を標的にしていじめをするとで、身近な相手を標的にしていじめをするとで、身近な相手を標的にしていじめをする

ということだと思うんですということだと思うんですということだと思うんですということだと思うんですがががが、再生会議の中、再生会議の中、再生会議の中、再生会議の中

では、そうしたものを抜きにして、ただ体罰では、そうしたものを抜きにして、ただ体罰では、そうしたものを抜きにして、ただ体罰では、そうしたものを抜きにして、ただ体罰

を見直すとか、あるいは出席停止制度を活用を見直すとか、あるいは出席停止制度を活用を見直すとか、あるいは出席停止制度を活用を見直すとか、あるいは出席停止制度を活用

するとか、そういう方法ではするとか、そういう方法ではするとか、そういう方法ではするとか、そういう方法では、、、、子どもたちを子どもたちを子どもたちを子どもたちを

益々追い詰めてい益々追い詰めてい益々追い詰めてい益々追い詰めていくということになっていくくということになっていくくということになっていくくということになっていく

のは明らかだと思うわけです。のは明らかだと思うわけです。のは明らかだと思うわけです。のは明らかだと思うわけです。    

    この問題ではこの問題ではこの問題ではこの問題では、、、、アメリカでも出席停止制度アメリカでも出席停止制度アメリカでも出席停止制度アメリカでも出席停止制度

というのはやっているんですというのはやっているんですというのはやっているんですというのはやっているんですがががが、その結果ど、その結果ど、その結果ど、その結果ど

うだったかというと、むしろそうした子どもうだったかというと、むしろそうした子どもうだったかというと、むしろそうした子どもうだったかというと、むしろそうした子ども

たちの反社会的な行動が非常に多くなったとたちの反社会的な行動が非常に多くなったとたちの反社会的な行動が非常に多くなったとたちの反社会的な行動が非常に多くなったと

いうことが報告されているわけです。いうことが報告されているわけです。いうことが報告されているわけです。いうことが報告されているわけです。    

    だから、たしかに学校の中ではいじめといだから、たしかに学校の中ではいじめといだから、たしかに学校の中ではいじめといだから、たしかに学校の中ではいじめとい

う事態は起きないかもしれないう事態は起きないかもしれないう事態は起きないかもしれないう事態は起きないかもしれないがががが、そのこと、そのこと、そのこと、そのこと

が社会全体に、反社会的な行動として、いわが社会全体に、反社会的な行動として、いわが社会全体に、反社会的な行動として、いわが社会全体に、反社会的な行動として、いわ

ゆる犯罪として広がっているということが言ゆる犯罪として広がっているということが言ゆる犯罪として広がっているということが言ゆる犯罪として広がっているということが言

われているわけです。われているわけです。われているわけです。われているわけです。    

    そうしたこともありますし、またもう１つそうしたこともありますし、またもう１つそうしたこともありますし、またもう１つそうしたこともありますし、またもう１つ

は教職員に対する管理強化、労働強化、そうは教職員に対する管理強化、労働強化、そうは教職員に対する管理強化、労働強化、そうは教職員に対する管理強化、労働強化、そう

いうことも含めて非常に強められるというこいうことも含めて非常に強められるというこいうことも含めて非常に強められるというこいうことも含めて非常に強められるというこ

とが出されております。とが出されております。とが出されております。とが出されております。    

    そういうことで、そうした教育再生会議そそういうことで、そうした教育再生会議そそういうことで、そうした教育再生会議そそういうことで、そうした教育再生会議そ

のものが、実際にいまの子どもたちが抱えてのものが、実際にいまの子どもたちが抱えてのものが、実際にいまの子どもたちが抱えてのものが、実際にいまの子どもたちが抱えて

いる問題、あるいは教職員が抱えている問題、いる問題、あるいは教職員が抱えている問題、いる問題、あるいは教職員が抱えている問題、いる問題、あるいは教職員が抱えている問題、

そうした問題を解決するのではなくて、むしそうした問題を解決するのではなくて、むしそうした問題を解決するのではなくて、むしそうした問題を解決するのではなくて、むし

ろ教育の現場に一層の混乱をもたらすというろ教育の現場に一層の混乱をもたらすというろ教育の現場に一層の混乱をもたらすというろ教育の現場に一層の混乱をもたらすという

ことがことがことがことが言言言言えると思うわけですえると思うわけですえると思うわけですえると思うわけですがががが、改めて教育、改めて教育、改めて教育、改めて教育
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長からのご見解をお聞きしたいと思います。長からのご見解をお聞きしたいと思います。長からのご見解をお聞きしたいと思います。長からのご見解をお聞きしたいと思います。    

    それから次に、日の丸君が代の問題ですそれから次に、日の丸君が代の問題ですそれから次に、日の丸君が代の問題ですそれから次に、日の丸君が代の問題ですがががが、、、、

私は私は私は私は昭和昭和昭和昭和 12121212 年生まれです。だから小学校２年年生まれです。だから小学校２年年生まれです。だから小学校２年年生まれです。だから小学校２年

生のときに終戦になったんです。小学校１年生のときに終戦になったんです。小学校１年生のときに終戦になったんです。小学校１年生のときに終戦になったんです。小学校１年

生、２年生のときに学校で、校長先生がうや生、２年生のときに学校で、校長先生がうや生、２年生のときに学校で、校長先生がうや生、２年生のときに学校で、校長先生がうや

うやしく真っ白い手袋を穿いて、「朕思うに」うやしく真っ白い手袋を穿いて、「朕思うに」うやしく真っ白い手袋を穿いて、「朕思うに」うやしく真っ白い手袋を穿いて、「朕思うに」

という教育勅語を読み上げるということという教育勅語を読み上げるということという教育勅語を読み上げるということという教育勅語を読み上げるということをををを、、、、

実際に私は体験しています。また、防空壕に実際に私は体験しています。また、防空壕に実際に私は体験しています。また、防空壕に実際に私は体験しています。また、防空壕に

入ったこともありますし、一番ひどい目にあ入ったこともありますし、一番ひどい目にあ入ったこともありますし、一番ひどい目にあ入ったこともありますし、一番ひどい目にあ

ったのが、どこでとは言いませんったのが、どこでとは言いませんったのが、どこでとは言いませんったのが、どこでとは言いませんがががが、頭から、頭から、頭から、頭から

爆弾の雨あられ降ってきて、逃げ惑って、逃爆弾の雨あられ降ってきて、逃げ惑って、逃爆弾の雨あられ降ってきて、逃げ惑って、逃爆弾の雨あられ降ってきて、逃げ惑って、逃

げ回っている最中に上から機銃操車で追っかげ回っている最中に上から機銃操車で追っかげ回っている最中に上から機銃操車で追っかげ回っている最中に上から機銃操車で追っか

けられると、そうしたことけられると、そうしたことけられると、そうしたことけられると、そうしたことににににもももも遭遭遭遭っています。っています。っています。っています。    

    そうした戦争当時のどさくさ、戦後のどさそうした戦争当時のどさくさ、戦後のどさそうした戦争当時のどさくさ、戦後のどさそうした戦争当時のどさくさ、戦後のどさ

くさの中で、私の妹と弟も２人亡くなっていくさの中で、私の妹と弟も２人亡くなっていくさの中で、私の妹と弟も２人亡くなっていくさの中で、私の妹と弟も２人亡くなってい

ます。弟の場合でいえば、当時２つだったんます。弟の場合でいえば、当時２つだったんます。弟の場合でいえば、当時２つだったんます。弟の場合でいえば、当時２つだったん

ですですですですがががが、栄養失調で、栄養失調で、栄養失調で、栄養失調でそれそれそれそれに急性肺炎になって、に急性肺炎になって、に急性肺炎になって、に急性肺炎になって、

医者もいない、薬もない。医者もいない、薬もない。医者もいない、薬もない。医者もいない、薬もない。頭を冷やす氷もな頭を冷やす氷もな頭を冷やす氷もな頭を冷やす氷もな

い。そうした中で、私の弟が段々息が苦しげい。そうした中で、私の弟が段々息が苦しげい。そうした中で、私の弟が段々息が苦しげい。そうした中で、私の弟が段々息が苦しげ

にぜいぜいにぜいぜいにぜいぜいにぜいぜいいいいいって、それで私の母親が抱いてって、それで私の母親が抱いてって、それで私の母親が抱いてって、それで私の母親が抱いて

いる中でいる中でいる中でいる中で、、、、だんだんだんだんだんだんだんだん私の弟の息遣いが静かに私の弟の息遣いが静かに私の弟の息遣いが静かに私の弟の息遣いが静かに

なっていって、とうとう息をしなくなってしなっていって、とうとう息をしなくなってしなっていって、とうとう息をしなくなってしなっていって、とうとう息をしなくなってし

まった。私の母親は子どもを冷たくなるまで、まった。私の母親は子どもを冷たくなるまで、まった。私の母親は子どもを冷たくなるまで、まった。私の母親は子どもを冷たくなるまで、

かなり長い時間抱き続けていた。私はそれをかなり長い時間抱き続けていた。私はそれをかなり長い時間抱き続けていた。私はそれをかなり長い時間抱き続けていた。私はそれを

ずっと側で、実際にそのことを体験しているずっと側で、実際にそのことを体験しているずっと側で、実際にそのことを体験しているずっと側で、実際にそのことを体験している

わけです。わけです。わけです。わけです。    

    私は、そういう戦争の悲惨さを体験してい私は、そういう戦争の悲惨さを体験してい私は、そういう戦争の悲惨さを体験してい私は、そういう戦争の悲惨さを体験してい

る中で、いま問題になっている、日の丸る中で、いま問題になっている、日の丸る中で、いま問題になっている、日の丸る中で、いま問題になっている、日の丸、、、、君君君君

が代という問題、非常に私は重大な問題としが代という問題、非常に私は重大な問題としが代という問題、非常に私は重大な問題としが代という問題、非常に私は重大な問題とし

て受け止めているわけです。て受け止めているわけです。て受け止めているわけです。て受け止めているわけです。    

    だから、学校での日の丸だから、学校での日の丸だから、学校での日の丸だから、学校での日の丸、、、、君が代に対して君が代に対して君が代に対して君が代に対して

の強制的に起立の強制的に起立の強制的に起立の強制的に起立させる、教員の良心を侵害ささせる、教員の良心を侵害ささせる、教員の良心を侵害ささせる、教員の良心を侵害さ

せる、そういう問題についてはせる、そういう問題についてはせる、そういう問題についてはせる、そういう問題については、、、、私はかつて私はかつて私はかつて私はかつて

の日本にあったように、上からの支配体制をの日本にあったように、上からの支配体制をの日本にあったように、上からの支配体制をの日本にあったように、上からの支配体制を

強化強化強化強化するという問題での、非常に強い危惧をするという問題での、非常に強い危惧をするという問題での、非常に強い危惧をするという問題での、非常に強い危惧を

持っています。持っています。持っています。持っています。    

    そういう意味で言えば、先ほど１回目の質そういう意味で言えば、先ほど１回目の質そういう意味で言えば、先ほど１回目の質そういう意味で言えば、先ほど１回目の質

問で申し上げました、野中官房長官が日の丸問で申し上げました、野中官房長官が日の丸問で申し上げました、野中官房長官が日の丸問で申し上げました、野中官房長官が日の丸、、、、

君が代が戦時中に君が代が戦時中に君が代が戦時中に君が代が戦時中に、国民総動員するための道、国民総動員するための道、国民総動員するための道、国民総動員するための道

具に使われたというものの具に使われたというものの具に使われたというものの具に使われたというものの考え考え考え考え方で言えば、方で言えば、方で言えば、方で言えば、

その部分に関して言えば、私はその部分に関して言えば、私はその部分に関して言えば、私はその部分に関して言えば、私は野野野野中官房長官中官房長官中官房長官中官房長官

の考え方に同意するわけですの考え方に同意するわけですの考え方に同意するわけですの考え方に同意するわけですがががが、そうした危、そうした危、そうした危、そうした危

惧を非常に強く持っているわけです。惧を非常に強く持っているわけです。惧を非常に強く持っているわけです。惧を非常に強く持っているわけです。    

    そのことはそのこととして、教育長に改めそのことはそのこととして、教育長に改めそのことはそのこととして、教育長に改めそのことはそのこととして、教育長に改め

てお聞きしたいのは、入学式・卒業てお聞きしたいのは、入学式・卒業てお聞きしたいのは、入学式・卒業てお聞きしたいのは、入学式・卒業式での、式での、式での、式での、

いわゆる起立にかかわる部いわゆる起立にかかわる部いわゆる起立にかかわる部いわゆる起立にかかわる部分分分分で、教職員がそで、教職員がそで、教職員がそで、教職員がそ

れに従わなかったという場合での処分、そうれに従わなかったという場合での処分、そうれに従わなかったという場合での処分、そうれに従わなかったという場合での処分、そう

いうものがどのようなものになるのかといういうものがどのようなものになるのかといういうものがどのようなものになるのかといういうものがどのようなものになるのかという

ことでお聞きしたわけですことでお聞きしたわけですことでお聞きしたわけですことでお聞きしたわけですがががが、起立に従わな、起立に従わな、起立に従わな、起立に従わな

かったということでの場合でも、いろいろ程かったということでの場合でも、いろいろ程かったということでの場合でも、いろいろ程かったということでの場合でも、いろいろ程

度があると思うわけです。場合によっては度があると思うわけです。場合によっては度があると思うわけです。場合によっては度があると思うわけです。場合によっては、、、、

道の教育委員会から処分されるという場合も道の教育委員会から処分されるという場合も道の教育委員会から処分されるという場合も道の教育委員会から処分されるという場合も

あると思いますし、またそうならなない場合あると思いますし、またそうならなない場合あると思いますし、またそうならなない場合あると思いますし、またそうならなない場合

もあるようですもあるようですもあるようですもあるようですがががが、その場合、例えば軽い処、その場合、例えば軽い処、その場合、例えば軽い処、その場合、例えば軽い処

罰と言ったら言い方ちょっと、どう言ったら罰と言ったら言い方ちょっと、どう言ったら罰と言ったら言い方ちょっと、どう言ったら罰と言ったら言い方ちょっと、どう言ったら

あれあれあれあれなんですけれど、先ほどのご答弁の中でなんですけれど、先ほどのご答弁の中でなんですけれど、先ほどのご答弁の中でなんですけれど、先ほどのご答弁の中で

出されていた、市町村教育委員会においては出されていた、市町村教育委員会においては出されていた、市町村教育委員会においては出されていた、市町村教育委員会においては

懲罰処分に懲罰処分に懲罰処分に懲罰処分に付付付付するまで至らするまで至らするまで至らするまで至らない場合、服務監ない場合、服務監ない場合、服務監ない場合、服務監

督者として職務の責任を取り、その将来をい督者として職務の責任を取り、その将来をい督者として職務の責任を取り、その将来をい督者として職務の責任を取り、その将来をい

さめるものとして、訓戒の処置があるというさめるものとして、訓戒の処置があるというさめるものとして、訓戒の処置があるというさめるものとして、訓戒の処置があるという

ことです。ことです。ことです。ことです。    

    これは道教委には、どうするこうするといこれは道教委には、どうするこうするといこれは道教委には、どうするこうするといこれは道教委には、どうするこうするとい

う部分ではないのかもしれないう部分ではないのかもしれないう部分ではないのかもしれないう部分ではないのかもしれないがががが、たとえば、たとえば、たとえば、たとえば

道教委による処分ということになれば、当然道教委による処分ということになれば、当然道教委による処分ということになれば、当然道教委による処分ということになれば、当然

それに対して処分を受けたものが不服を申しそれに対して処分を受けたものが不服を申しそれに対して処分を受けたものが不服を申しそれに対して処分を受けたものが不服を申し

立てる場合も出てくる。その場合には立てる場合も出てくる。その場合には立てる場合も出てくる。その場合には立てる場合も出てくる。その場合には、道、道、道、道のののの

人事委員会の方に不服を申し立てるというこ人事委員会の方に不服を申し立てるというこ人事委員会の方に不服を申し立てるというこ人事委員会の方に不服を申し立てるというこ

とになると思うんですとになると思うんですとになると思うんですとになると思うんですがががが、そうでなくて、市、そうでなくて、市、そうでなくて、市、そうでなくて、市
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町村の教育委員会での訓戒という場合には、町村の教育委員会での訓戒という場合には、町村の教育委員会での訓戒という場合には、町村の教育委員会での訓戒という場合には、

申し立てる場がない申し立てる場がない申し立てる場がない申し立てる場がないということということということということです。現場で、です。現場で、です。現場で、です。現場で、

学校管理者の方から教職員が訓戒の処置があ学校管理者の方から教職員が訓戒の処置があ学校管理者の方から教職員が訓戒の処置があ学校管理者の方から教職員が訓戒の処置があ

っっっった場合に、本人自身がその訓戒を不当だとた場合に、本人自身がその訓戒を不当だとた場合に、本人自身がその訓戒を不当だとた場合に、本人自身がその訓戒を不当だと

考えていても、その不服を申し立てる考えていても、その不服を申し立てる考えていても、その不服を申し立てる考えていても、その不服を申し立てる場所が場所が場所が場所が

ないということになるわけです。このこと自ないということになるわけです。このこと自ないということになるわけです。このこと自ないということになるわけです。このこと自

体、私は非常に片手落ち体、私は非常に片手落ち体、私は非常に片手落ち体、私は非常に片手落ちだとだとだとだと思うわけです。思うわけです。思うわけです。思うわけです。

そういう場があってもいいそういう場があってもいいそういう場があってもいいそういう場があってもいいのではのではのではのではないかとないかとないかとないかと思思思思

いますいますいますいますがががが、その不服を申し立てる場所がない、その不服を申し立てる場所がない、その不服を申し立てる場所がない、その不服を申し立てる場所がない

ということでは、私はそういう処置そのものということでは、私はそういう処置そのものということでは、私はそういう処置そのものということでは、私はそういう処置そのもの

がががが、公平性に、公平性に、公平性に、公平性に欠欠欠欠けているけているけているけているのではのではのではのではないかと思うないかと思うないかと思うないかと思う

わけです。そのことに対してわけです。そのことに対してわけです。そのことに対してわけです。そのことに対して１１１１つどのようにつどのようにつどのようにつどのように

お考えなのかお聞きしたいと思います。お考えなのかお聞きしたいと思います。お考えなのかお聞きしたいと思います。お考えなのかお聞きしたいと思います。    

    それからもう１つは、いわゆる処罰の程度、それからもう１つは、いわゆる処罰の程度、それからもう１つは、いわゆる処罰の程度、それからもう１つは、いわゆる処罰の程度、

処分の程度、場合によっては道の教育委員会処分の程度、場合によっては道の教育委員会処分の程度、場合によっては道の教育委員会処分の程度、場合によっては道の教育委員会

の方から処分されるというの方から処分されるというの方から処分されるというの方から処分されるということことことことも出ても出ても出ても出てくる場くる場くる場くる場

合合合合にににに、この処分を受けた人が、その処分に対、この処分を受けた人が、その処分に対、この処分を受けた人が、その処分に対、この処分を受けた人が、その処分に対

して不満であれば不服を申し立てる、道の人して不満であれば不服を申し立てる、道の人して不満であれば不服を申し立てる、道の人して不満であれば不服を申し立てる、道の人

事委員会の方に不服を申し立てるということ事委員会の方に不服を申し立てるということ事委員会の方に不服を申し立てるということ事委員会の方に不服を申し立てるということ

にはなると思いますにはなると思いますにはなると思いますにはなると思いますがががが、その場合に、その場合に、その場合に、その場合に、、、、処分を処分を処分を処分を

受けた人は直接人事委員会の方に受けた人は直接人事委員会の方に受けた人は直接人事委員会の方に受けた人は直接人事委員会の方に、、、、これは申これは申これは申これは申

し立てるということになると思いますし立てるということになると思いますし立てるということになると思いますし立てるということになると思いますがががが、人、人、人、人

事委員会の方では事委員会の方では事委員会の方では事委員会の方では、、、、そういう処分した側の方そういう処分した側の方そういう処分した側の方そういう処分した側の方

の言い分もの言い分もの言い分もの言い分も、、、、当然聞くということになる当然聞くということになる当然聞くということになる当然聞くということになるのでのでのでので

ははははないかと思うんです。ないかと思うんです。ないかと思うんです。ないかと思うんです。    

    私は学校の教員経験私は学校の教員経験私は学校の教員経験私は学校の教員経験がまったくがまったくがまったくがまったくないし、まないし、まないし、まないし、ま

た教育行政た教育行政た教育行政た教育行政ににににまったく携わったことはありままったく携わったことはありままったく携わったことはありままったく携わったことはありま

せんので、場合によっては私の質問そのものせんので、場合によっては私の質問そのものせんので、場合によっては私の質問そのものせんので、場合によっては私の質問そのもの

がががが、、、、かなり的外れということもあるかもしれかなり的外れということもあるかもしれかなり的外れということもあるかもしれかなり的外れということもあるかもしれ

まままませんせんせんせんがががが、もし的外れであれば的外れだとい、もし的外れであれば的外れだとい、もし的外れであれば的外れだとい、もし的外れであれば的外れだとい

うことで言っていただければそれでいいと思うことで言っていただければそれでいいと思うことで言っていただければそれでいいと思うことで言っていただければそれでいいと思

うんですけれども。うんですけれども。うんですけれども。うんですけれども。    

    この人事委員会この人事委員会この人事委員会この人事委員会に対して、美唄で起きたこに対して、美唄で起きたこに対して、美唄で起きたこに対して、美唄で起きたこ

とに対して、美唄から出向いて、事実経過をとに対して、美唄から出向いて、事実経過をとに対して、美唄から出向いて、事実経過をとに対して、美唄から出向いて、事実経過を

報告するということだ報告するということだ報告するということだ報告するということだとか、とか、とか、とか、そういうものにそういうものにそういうものにそういうものに

対して、そういうことがあるのかどうなのか対して、そういうことがあるのかどうなのか対して、そういうことがあるのかどうなのか対して、そういうことがあるのかどうなのか

と。もしそういうことがあるとすれば、例えと。もしそういうことがあるとすれば、例えと。もしそういうことがあるとすれば、例えと。もしそういうことがあるとすれば、例え

ば教育長がば教育長がば教育長がば教育長が行行行行って、道の人事委員会のほうに、って、道の人事委員会のほうに、って、道の人事委員会のほうに、って、道の人事委員会のほうに、

事情はこういう事情だということだとか、あ事情はこういう事情だということだとか、あ事情はこういう事情だということだとか、あ事情はこういう事情だということだとか、あ

るいは教育委員会の委員長が出かけてるいは教育委員会の委員長が出かけてるいは教育委員会の委員長が出かけてるいは教育委員会の委員長が出かけて行行行行って、って、って、って、

人事委員会の方に申し述べると、そういうこ人事委員会の方に申し述べると、そういうこ人事委員会の方に申し述べると、そういうこ人事委員会の方に申し述べると、そういうこ

とになるかどうなのか。とになるかどうなのか。とになるかどうなのか。とになるかどうなのか。    

    もしそういう場合に、例えもしそういう場合に、例えもしそういう場合に、例えもしそういう場合に、例えば起立をしないば起立をしないば起立をしないば起立をしない

という問題であれば、やはり教育長あるいはという問題であれば、やはり教育長あるいはという問題であれば、やはり教育長あるいはという問題であれば、やはり教育長あるいは

教育委員会の委員長が、美唄の取った処置が教育委員会の委員長が、美唄の取った処置が教育委員会の委員長が、美唄の取った処置が教育委員会の委員長が、美唄の取った処置が

正当なものであるということで、例えば野中正当なものであるということで、例えば野中正当なものであるということで、例えば野中正当なものであるということで、例えば野中

官房長官が国会で答弁したのが官房長官が国会で答弁したのが官房長官が国会で答弁したのが官房長官が国会で答弁したのが、、、、起立する自起立する自起立する自起立する自

由もあるし、起立しない自由もあると。国家由もあるし、起立しない自由もあると。国家由もあるし、起立しない自由もあると。国家由もあるし、起立しない自由もあると。国家

を歌う自由もあるし、歌わない自由もあるとを歌う自由もあるし、歌わない自由もあるとを歌う自由もあるし、歌わない自由もあるとを歌う自由もあるし、歌わない自由もあると

答えているし、去年の答えているし、去年の答えているし、去年の答えているし、去年の 11111111 月には塩崎官房長官月には塩崎官房長官月には塩崎官房長官月には塩崎官房長官

も、これと同じ答えしているんですも、これと同じ答えしているんですも、これと同じ答えしているんですも、これと同じ答えしているんですがががが、その、その、その、その

野中官房長官の言い分は間違っています野中官房長官の言い分は間違っています野中官房長官の言い分は間違っています野中官房長官の言い分は間違っています、、、、私私私私

の言い分の方がの言い分の方がの言い分の方がの言い分の方が、、、、強制的に起立させたほうが強制的に起立させたほうが強制的に起立させたほうが強制的に起立させたほうが

正しかったんだということを、教育長あるい正しかったんだということを、教育長あるい正しかったんだということを、教育長あるい正しかったんだということを、教育長あるい

は教育委員会の委員長が、道教委へ行って申は教育委員会の委員長が、道教委へ行って申は教育委員会の委員長が、道教委へ行って申は教育委員会の委員長が、道教委へ行って申

し述べるというこし述べるというこし述べるというこし述べるということがとがとがとが起き起き起き起き得るのかどうなの得るのかどうなの得るのかどうなの得るのかどうなの

か。か。か。か。    

    私は教諭の経験がないので、的外れという私は教諭の経験がないので、的外れという私は教諭の経験がないので、的外れという私は教諭の経験がないので、的外れという

ことであれば、そのようにお答えいただいてことであれば、そのようにお答えいただいてことであれば、そのようにお答えいただいてことであれば、そのようにお答えいただいて

結構です結構です結構です結構ですがががが、その点についてどのようになる、その点についてどのようになる、その点についてどのようになる、その点についてどのようになる

のかのかのかのか、、、、お聞きしたいと思います。お聞きしたいと思います。お聞きしたいと思います。お聞きしたいと思います。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    市長。市長。市長。市長。    

●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君    長谷川議員の質問にお答長谷川議員の質問にお答長谷川議員の質問にお答長谷川議員の質問にお答

えします。えします。えします。えします。    

    初めに、品目横断的経営安定対策について初めに、品目横断的経営安定対策について初めに、品目横断的経営安定対策について初めに、品目横断的経営安定対策について

でありますが、国に対してはでありますが、国に対してはでありますが、国に対してはでありますが、国に対しては、、、、昨年末昨年末昨年末昨年末、、、、多様多様多様多様

な担い手を確保するために、生産実績がないな担い手を確保するために、生産実績がないな担い手を確保するために、生産実績がないな担い手を確保するために、生産実績がない

農業者などが参加しやすい制度となることや農業者などが参加しやすい制度となることや農業者などが参加しやすい制度となることや農業者などが参加しやすい制度となることや
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面積面積面積面積要件要件要件要件の緩和等について要望しており、今の緩和等について要望しており、今の緩和等について要望しており、今の緩和等について要望しており、今

後とも後とも後とも後とも、、、、全国市長会を通じて要望してまいり全国市長会を通じて要望してまいり全国市長会を通じて要望してまいり全国市長会を通じて要望してまいり

たいと考えてたいと考えてたいと考えてたいと考えております。おります。おります。おります。    

    次に、医師確保の見通しなどについてであ次に、医師確保の見通しなどについてであ次に、医師確保の見通しなどについてであ次に、医師確保の見通しなどについてであ

りますが、市立病院と美唄労災病院の統合にりますが、市立病院と美唄労災病院の統合にりますが、市立病院と美唄労災病院の統合にりますが、市立病院と美唄労災病院の統合に

はははは、、、、医師の確保が重要となりますので、早急医師の確保が重要となりますので、早急医師の確保が重要となりますので、早急医師の確保が重要となりますので、早急

に統合に向けた合意形成を図り、労働者健康に統合に向けた合意形成を図り、労働者健康に統合に向けた合意形成を図り、労働者健康に統合に向けた合意形成を図り、労働者健康

福祉機構などと連携しながら福祉機構などと連携しながら福祉機構などと連携しながら福祉機構などと連携しながら、、、、医師の確保に医師の確保に医師の確保に医師の確保に

努めてまいりたいと考えております。努めてまいりたいと考えております。努めてまいりたいと考えております。努めてまいりたいと考えております。    

    また、統合にまた、統合にまた、統合にまた、統合にああああたりましては、解決しなけたりましては、解決しなけたりましては、解決しなけたりましては、解決しなけ

ればならない課題が多くありますが、私はればならない課題が多くありますが、私はればならない課題が多くありますが、私はればならない課題が多くありますが、私は、、、、

市民の皆さんが安心して必要な医療サービス市民の皆さんが安心して必要な医療サービス市民の皆さんが安心して必要な医療サービス市民の皆さんが安心して必要な医療サービス

を受けることができるよう、統合の実現に向を受けることができるよう、統合の実現に向を受けることができるよう、統合の実現に向を受けることができるよう、統合の実現に向

けて最大限の努力をしてまいりたいとけて最大限の努力をしてまいりたいとけて最大限の努力をしてまいりたいとけて最大限の努力をしてまいりたいと考えて考えて考えて考えて

おります。おります。おります。おります。    

    次に、福祉用具貸与についてでありますが、次に、福祉用具貸与についてでありますが、次に、福祉用具貸与についてでありますが、次に、福祉用具貸与についてでありますが、

本市では本市では本市では本市では、、、、昨年４月の見直しで昨年４月の見直しで昨年４月の見直しで昨年４月の見直しで、、、、20202020 件の返還件の返還件の返還件の返還

がありましたが、がありましたが、がありましたが、がありましたが、11111111 月に国から月に国から月に国から月に国から、、、、例外的に例外的に例外的に例外的に福福福福

祉用具祉用具祉用具祉用具が必要な状態にあるケースについて調が必要な状態にあるケースについて調が必要な状態にあるケースについて調が必要な状態にあるケースについて調

査があり、そのうち７件を報告したところで査があり、そのうち７件を報告したところで査があり、そのうち７件を報告したところで査があり、そのうち７件を報告したところで

ございます。ございます。ございます。ございます。    

    国は、これらを国は、これらを国は、これらを国は、これらを基基基基に見直しを行い、近く新に見直しを行い、近く新に見直しを行い、近く新に見直しを行い、近く新

しい貸与の基準が通知されることとなっておしい貸与の基準が通知されることとなっておしい貸与の基準が通知されることとなっておしい貸与の基準が通知されることとなってお

りますので、返還となった方についてはりますので、返還となった方についてはりますので、返還となった方についてはりますので、返還となった方については、、、、改改改改

めて判断することとなります。めて判断することとなります。めて判断することとなります。めて判断することとなります。    

    次に、所得段階別の資格証交付状況につい次に、所得段階別の資格証交付状況につい次に、所得段階別の資格証交付状況につい次に、所得段階別の資格証交付状況につい

てでありますが、平成てでありますが、平成てでありますが、平成てでありますが、平成 17171717 年度における交付件年度における交付件年度における交付件年度における交付件

数数数数 152152152152 世帯のうち、未申告２世帯、世帯のうち、未申告２世帯、世帯のうち、未申告２世帯、世帯のうち、未申告２世帯、60606060 万円以万円以万円以万円以

下が下が下が下が 80808080 世帯、世帯、世帯、世帯、60606060 万円を超え万円を超え万円を超え万円を超え 200200200200 万円以下が万円以下が万円以下が万円以下が 5555

9999 世帯、世帯、世帯、世帯、200200200200 万円を超万円を超万円を超万円を超える世帯がえる世帯がえる世帯がえる世帯が 11111111 世帯とな世帯とな世帯とな世帯とな

っております。っております。っております。っております。    

    なお、資格証についてはなお、資格証についてはなお、資格証についてはなお、資格証については、、、、国民健康保険法国民健康保険法国民健康保険法国民健康保険法

によりによりによりにより、、、、老人保健受給者及び災害や盗難、病老人保健受給者及び災害や盗難、病老人保健受給者及び災害や盗難、病老人保健受給者及び災害や盗難、病

気や負傷、事業の廃止など、特別の事情があ気や負傷、事業の廃止など、特別の事情があ気や負傷、事業の廃止など、特別の事情があ気や負傷、事業の廃止など、特別の事情があ

る場合にる場合にる場合にる場合に、、、、対象外としている対象外としている対象外としている対象外としている他他他他、就学前児童、就学前児童、就学前児童、就学前児童

についてもについてもについてもについても、、、、市の実施要綱に基づき対象外と市の実施要綱に基づき対象外と市の実施要綱に基づき対象外と市の実施要綱に基づき対象外と

しております。また、納付相談に基づき、世しております。また、納付相談に基づき、世しております。また、納付相談に基づき、世しております。また、納付相談に基づき、世

帯の事情によっては資格証ではなく帯の事情によっては資格証ではなく帯の事情によっては資格証ではなく帯の事情によっては資格証ではなく、、、、短期証短期証短期証短期証

を交付している場合もあり、決定にを交付している場合もあり、決定にを交付している場合もあり、決定にを交付している場合もあり、決定にああああたってたってたってたって

はははは、、、、今後とも適正に対応してまいりたいと考今後とも適正に対応してまいりたいと考今後とも適正に対応してまいりたいと考今後とも適正に対応してまいりたいと考

えております。えております。えております。えております。    

    次に、国保税の引き下げについてでありま次に、国保税の引き下げについてでありま次に、国保税の引き下げについてでありま次に、国保税の引き下げについてでありま

すが、基金についてはすが、基金についてはすが、基金についてはすが、基金については、、、、不測の事態に備える不測の事態に備える不測の事態に備える不測の事態に備える

ため、保険給付費なため、保険給付費なため、保険給付費なため、保険給付費などに対して一定額以上をどに対して一定額以上をどに対して一定額以上をどに対して一定額以上を

積み立てておくこととされていることから、積み立てておくこととされていることから、積み立てておくこととされていることから、積み立てておくこととされていることから、

保険税引き下げのための保険税引き下げのための保険税引き下げのための保険税引き下げのための取り崩しは取り崩しは取り崩しは取り崩しはできないできないできないできない

ものであります。ものであります。ものであります。ものであります。    

    本本本本市としては、平成市としては、平成市としては、平成市としては、平成 13131313 年度から当分の間、年度から当分の間、年度から当分の間、年度から当分の間、

資産割を課税していないことや、平成資産割を課税していないことや、平成資産割を課税していないことや、平成資産割を課税していないことや、平成 17171717 年度年度年度年度

の課税限度額改定の際には、均等割額をの課税限度額改定の際には、均等割額をの課税限度額改定の際には、均等割額をの課税限度額改定の際には、均等割額を 300300300300

円引き下げたこと、さらに平成円引き下げたこと、さらに平成円引き下げたこと、さらに平成円引き下げたこと、さらに平成 19191919 年度の課税年度の課税年度の課税年度の課税

限度額の改定を見送るなど、限度額の改定を見送るなど、限度額の改定を見送るなど、限度額の改定を見送るなど、実質実質実質実質的に負担の的に負担の的に負担の的に負担の

軽減を図っているところでございます。軽減を図っているところでございます。軽減を図っているところでございます。軽減を図っているところでございます。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    教育長。教育長。教育長。教育長。    

●教育長村上忠雄君●教育長村上忠雄君●教育長村上忠雄君●教育長村上忠雄君    長谷川議員のご質問に長谷川議員のご質問に長谷川議員のご質問に長谷川議員のご質問に

お答え申し上げます。お答え申し上げます。お答え申し上げます。お答え申し上げます。    

    初めに、教育再生会議の報告についてであ初めに、教育再生会議の報告についてであ初めに、教育再生会議の報告についてであ初めに、教育再生会議の報告についてであ

りますが、この度りますが、この度りますが、この度りますが、この度の第の第の第の第一一一一次報告におきまして次報告におきまして次報告におきまして次報告におきまして

は、学力の向上、いじめ問題は、学力の向上、いじめ問題は、学力の向上、いじめ問題は、学力の向上、いじめ問題へへへへの対応、教員の対応、教員の対応、教員の対応、教員

の資質向上など、喫緊の今日的教育課題に迅の資質向上など、喫緊の今日的教育課題に迅の資質向上など、喫緊の今日的教育課題に迅の資質向上など、喫緊の今日的教育課題に迅

速かつ適切に対応するために、学校はもとよ速かつ適切に対応するために、学校はもとよ速かつ適切に対応するために、学校はもとよ速かつ適切に対応するために、学校はもとよ

りりりり、、、、教育委員会、家庭、地域社会などが連携教育委員会、家庭、地域社会などが連携教育委員会、家庭、地域社会などが連携教育委員会、家庭、地域社会などが連携

を密にしながら、社会総がかりで取り組む方を密にしながら、社会総がかりで取り組む方を密にしながら、社会総がかりで取り組む方を密にしながら、社会総がかりで取り組む方

策について提言されたものと認識していると策について提言されたものと認識していると策について提言されたものと認識していると策について提言されたものと認識していると

ころでございます。ころでございます。ころでございます。ころでございます。    

    今後は、教育委員会制度の今後は、教育委員会制度の今後は、教育委員会制度の今後は、教育委員会制度の在り方在り方在り方在り方などにつなどにつなどにつなどにつ

いてはいてはいてはいては、、、、各地域が当事者意識と責任を各地域が当事者意識と責任を各地域が当事者意識と責任を各地域が当事者意識と責任を持持持持ってってってって

教育に取り組むという地方分権の視点に立ち、教育に取り組むという地方分権の視点に立ち、教育に取り組むという地方分権の視点に立ち、教育に取り組むという地方分権の視点に立ち、
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またまたまたまた、、、、学校をはじめとする学校をはじめとする学校をはじめとする学校をはじめとする様々様々様々様々な関係者の意な関係者の意な関係者の意な関係者の意

見が反映される中で、教育改革が進められる見が反映される中で、教育改革が進められる見が反映される中で、教育改革が進められる見が反映される中で、教育改革が進められる

ことがことがことがことが極めて重要であると考極めて重要であると考極めて重要であると考極めて重要であると考えているところえているところえているところえているところ

でございます。でございます。でございます。でございます。    

    なお、こういったことにつきましてはなお、こういったことにつきましてはなお、こういったことにつきましてはなお、こういったことにつきましては、、、、先先先先

月、全国都道府県教育委員長協議会、同じく月、全国都道府県教育委員長協議会、同じく月、全国都道府県教育委員長協議会、同じく月、全国都道府県教育委員長協議会、同じく

教育長協議会の方から再生会議の方に意見書教育長協議会の方から再生会議の方に意見書教育長協議会の方から再生会議の方に意見書教育長協議会の方から再生会議の方に意見書

としての要望が出されたと聞いております。としての要望が出されたと聞いております。としての要望が出されたと聞いております。としての要望が出されたと聞いております。    

    次に、教職員に対する処分等についてでご次に、教職員に対する処分等についてでご次に、教職員に対する処分等についてでご次に、教職員に対する処分等についてでご

ざいますざいますざいますざいますがががが、先ほど申し上げましたとおり、、先ほど申し上げましたとおり、、先ほど申し上げましたとおり、、先ほど申し上げましたとおり、

服務監督権者である市町村教育委員会が服務監督権者である市町村教育委員会が服務監督権者である市町村教育委員会が服務監督権者である市町村教育委員会が行行行行うううう

訓戒措置につきましては、職務の責任を問い、訓戒措置につきましては、職務の責任を問い、訓戒措置につきましては、職務の責任を問い、訓戒措置につきましては、職務の責任を問い、

その将来を戒めるものとしての注意その将来を戒めるものとしての注意その将来を戒めるものとしての注意その将来を戒めるものとしての注意・・・・指導な指導な指導な指導な

どであり、個人の不利益の処分に該当しないどであり、個人の不利益の処分に該当しないどであり、個人の不利益の処分に該当しないどであり、個人の不利益の処分に該当しない

ことから、不服申し立ての対象とはならないことから、不服申し立ての対象とはならないことから、不服申し立ての対象とはならないことから、不服申し立ての対象とはならない

こととされております。こととされております。こととされております。こととされております。    

    また、任命権また、任命権また、任命権また、任命権者による懲戒処分が決定され、者による懲戒処分が決定され、者による懲戒処分が決定され、者による懲戒処分が決定され、

それに対する不服申し立てが人事委員会で行それに対する不服申し立てが人事委員会で行それに対する不服申し立てが人事委員会で行それに対する不服申し立てが人事委員会で行

われわれわれわれ、、、、審査される場合、処分者として任命権審査される場合、処分者として任命権審査される場合、処分者として任命権審査される場合、処分者として任命権

者が事実に係る説明等を者が事実に係る説明等を者が事実に係る説明等を者が事実に係る説明等を行行行行うこととなりうこととなりうこととなりうこととなり、、、、市市市市

町村町村町村町村教育委員会教育委員会教育委員会教育委員会に対して処分にに対して処分にに対して処分にに対して処分に係係係係る直接的なる直接的なる直接的なる直接的な

説明は求められるものではないと考えており説明は求められるものではないと考えており説明は求められるものではないと考えており説明は求められるものではないと考えており

ます。ます。ます。ます。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    ９番長谷川吉春議員。９番長谷川吉春議員。９番長谷川吉春議員。９番長谷川吉春議員。    

●９番長谷川吉春議員●９番長谷川吉春議員●９番長谷川吉春議員●９番長谷川吉春議員    日の丸君が代の問題日の丸君が代の問題日の丸君が代の問題日の丸君が代の問題

ですですですですがががが、３月卒業式、４月入学式ということ、３月卒業式、４月入学式ということ、３月卒業式、４月入学式ということ、３月卒業式、４月入学式ということ

ですですですですがががが、その卒業式・入学式、言ってみれば、その卒業式・入学式、言ってみれば、その卒業式・入学式、言ってみれば、その卒業式・入学式、言ってみれば

新たな別れ、新たな出会い、そういう成長の新たな別れ、新たな出会い、そういう成長の新たな別れ、新たな出会い、そういう成長の新たな別れ、新たな出会い、そういう成長の

節目になると思うわけです。節目になると思うわけです。節目になると思うわけです。節目になると思うわけです。    

    子どもの成長子どもの成長子どもの成長子どもの成長ををををともに喜びともに喜びともに喜びともに喜びああああえる、心のこえる、心のこえる、心のこえる、心のこ

もった、もった、もった、もった、そうした式にしていかなければならそうした式にしていかなければならそうした式にしていかなければならそうした式にしていかなければなら

ない、このことは誰もが願っていることだとない、このことは誰もが願っていることだとない、このことは誰もが願っていることだとない、このことは誰もが願っていることだと

思うわけです。思うわけです。思うわけです。思うわけです。    

    私はこの式の主人公は子どもたちであって、私はこの式の主人公は子どもたちであって、私はこの式の主人公は子どもたちであって、私はこの式の主人公は子どもたちであって、

国旗や国家ではないと思うわけです。この国国旗や国家ではないと思うわけです。この国国旗や国家ではないと思うわけです。この国国旗や国家ではないと思うわけです。この国

の主権と教育の営み、これを台無しにするよの主権と教育の営み、これを台無しにするよの主権と教育の営み、これを台無しにするよの主権と教育の営み、これを台無しにするよ

うな、そうした強制をやめてほしいというこうな、そうした強制をやめてほしいというこうな、そうした強制をやめてほしいというこうな、そうした強制をやめてほしいというこ

とを心から強く願いまして、発言を終わりたとを心から強く願いまして、発言を終わりたとを心から強く願いまして、発言を終わりたとを心から強く願いまして、発言を終わりた

いと思います。いと思います。いと思います。いと思います。    

    ご答弁していただかなくて結構です。ご答弁していただかなくて結構です。ご答弁していただかなくて結構です。ご答弁していただかなくて結構です。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    次に移ります。次に移ります。次に移ります。次に移ります。    

    17171717 番吉田番吉田番吉田番吉田    栄議員。栄議員。栄議員。栄議員。    

●●●●17171717 番吉田番吉田番吉田番吉田    栄議員（登壇）栄議員（登壇）栄議員（登壇）栄議員（登壇）    2007200720072007 年第１回年第１回年第１回年第１回

定例会に当たり、定例会に当たり、定例会に当たり、定例会に当たり、順次順次順次順次質問をしてまいります。質問をしてまいります。質問をしてまいります。質問をしてまいります。    

    議長に質問の通告を議長に質問の通告を議長に質問の通告を議長に質問の通告をいたしました。その第いたしました。その第いたしました。その第いたしました。その第

１番目に掲げましたことは、市１番目に掲げましたことは、市１番目に掲げましたことは、市１番目に掲げましたことは、市政執行方針政執行方針政執行方針政執行方針のののの

中の１つとして、かかる状況下においての政中の１つとして、かかる状況下においての政中の１つとして、かかる状況下においての政中の１つとして、かかる状況下においての政

策策策策についてについてについてについてということで、申し上げました。ということで、申し上げました。ということで、申し上げました。ということで、申し上げました。    

    かかる状況下とかかる状況下とかかる状況下とかかる状況下といいいいいますことは、複数の同いますことは、複数の同いますことは、複数の同いますことは、複数の同

僚議員からきめ細かな質問そして答弁のやり僚議員からきめ細かな質問そして答弁のやり僚議員からきめ細かな質問そして答弁のやり僚議員からきめ細かな質問そして答弁のやり

とりが繰り返されました。私の言う、かかるとりが繰り返されました。私の言う、かかるとりが繰り返されました。私の言う、かかるとりが繰り返されました。私の言う、かかる

状況下といいますことは、その中に大部分が状況下といいますことは、その中に大部分が状況下といいますことは、その中に大部分が状況下といいますことは、その中に大部分が

含まれております。含まれております。含まれております。含まれております。今日的な人口の減、そし今日的な人口の減、そし今日的な人口の減、そし今日的な人口の減、そし

て少子化、そしてまた高齢化と、そういう大て少子化、そしてまた高齢化と、そういう大て少子化、そしてまた高齢化と、そういう大て少子化、そしてまた高齢化と、そういう大

変状況の厳しい状況、そしてまた地域経済の変状況の厳しい状況、そしてまた地域経済の変状況の厳しい状況、そしてまた地域経済の変状況の厳しい状況、そしてまた地域経済の

衰退、これまた然りであります。衰退、これまた然りであります。衰退、これまた然りであります。衰退、これまた然りであります。    

    そしてまた一方では、国の三位一体改革とそしてまた一方では、国の三位一体改革とそしてまた一方では、国の三位一体改革とそしてまた一方では、国の三位一体改革と

いういういういう美美美美名のもと、税名のもと、税名のもと、税名のもと、税源移譲、そして交付金に源移譲、そして交付金に源移譲、そして交付金に源移譲、そして交付金に

かかわる問題、税源移譲とは言いますものの、かかわる問題、税源移譲とは言いますものの、かかわる問題、税源移譲とは言いますものの、かかわる問題、税源移譲とは言いますものの、

税源そのものが乏しい美唄の税源そのものが乏しい美唄の税源そのものが乏しい美唄の税源そのものが乏しい美唄の段階段階段階段階における状における状における状における状

況からして、これは三位一体とは言いますも況からして、これは三位一体とは言いますも況からして、これは三位一体とは言いますも況からして、これは三位一体とは言いますも

のののののののの、、、、厳しい状況になることは言うに及ばず、厳しい状況になることは言うに及ばず、厳しい状況になることは言うに及ばず、厳しい状況になることは言うに及ばず、

結果として先の質問結果として先の質問結果として先の質問結果として先の質問そそそそして、答弁からしましして、答弁からしましして、答弁からしましして、答弁からしまし

てもてもてもても、、、、交付金の減少というのは必然的な状況交付金の減少というのは必然的な状況交付金の減少というのは必然的な状況交付金の減少というのは必然的な状況

に相成ってございます。に相成ってございます。に相成ってございます。に相成ってございます。    

    そういう、大変厳しい環境下におけるそういう、大変厳しい環境下におけるそういう、大変厳しい環境下におけるそういう、大変厳しい環境下における 19191919

年度の市長の市政執行方針というのは、その年度の市長の市政執行方針というのは、その年度の市長の市政執行方針というのは、その年度の市長の市政執行方針というのは、その

情勢に基づいたところの市政執行方針が出さ情勢に基づいたところの市政執行方針が出さ情勢に基づいたところの市政執行方針が出さ情勢に基づいたところの市政執行方針が出さ
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れるものと、このように私は期待をしておりれるものと、このように私は期待をしておりれるものと、このように私は期待をしておりれるものと、このように私は期待をしており

ました。ました。ました。ました。    

    ここここの市政執行方針というのは、申し上げるの市政執行方針というのは、申し上げるの市政執行方針というのは、申し上げるの市政執行方針というのは、申し上げる

までもなく、までもなく、までもなく、までもなく、議会に対してのみならず、市民議会に対してのみならず、市民議会に対してのみならず、市民議会に対してのみならず、市民

の皆さんにこのことをの皆さんにこのことをの皆さんにこのことをの皆さんにこのことを訴え訴え訴え訴え、今後１年間にお、今後１年間にお、今後１年間にお、今後１年間にお

けるまちの進める内容について熟知をしてけるまちの進める内容について熟知をしてけるまちの進める内容について熟知をしてけるまちの進める内容について熟知をしてもももも

らいらいらいらいたいものだと、こういう願いをたいものだと、こういう願いをたいものだと、こういう願いをたいものだと、こういう願いを込込込込めてのめてのめてのめての

市政執行方針だろうとこう思いますとき、市市政執行方針だろうとこう思いますとき、市市政執行方針だろうとこう思いますとき、市市政執行方針だろうとこう思いますとき、市

長から提示されました市政執行方針を熟読い長から提示されました市政執行方針を熟読い長から提示されました市政執行方針を熟読い長から提示されました市政執行方針を熟読い

たしましてみても、本当にいまの申し上げたたしましてみても、本当にいまの申し上げたたしましてみても、本当にいまの申し上げたたしましてみても、本当にいまの申し上げた

状況下における状況下における状況下における状況下における、、、、この難局をどう切り抜けるこの難局をどう切り抜けるこの難局をどう切り抜けるこの難局をどう切り抜ける

かという厳しい状況を受け止めるという格好かという厳しい状況を受け止めるという格好かという厳しい状況を受け止めるという格好かという厳しい状況を受け止めるという格好

になっていない、こう私は受け止めました。になっていない、こう私は受け止めました。になっていない、こう私は受け止めました。になっていない、こう私は受け止めました。    

    なんと言いましても、同僚議員の質問とそなんと言いましても、同僚議員の質問とそなんと言いましても、同僚議員の質問とそなんと言いましても、同僚議員の質問とそ

してその答弁からすると、してその答弁からすると、してその答弁からすると、してその答弁からすると、18181818 年度の決算を入年度の決算を入年度の決算を入年度の決算を入

れるとれるとれるとれると 552552552552 億円の赤字状況が生じるとそう億円の赤字状況が生じるとそう億円の赤字状況が生じるとそう億円の赤字状況が生じるとそういいいい

うお話。そしてまたうお話。そしてまたうお話。そしてまたうお話。そしてまた、、、、多くの同僚議員の質疑多くの同僚議員の質疑多くの同僚議員の質疑多くの同僚議員の質疑

の中での中での中での中でもももも明らかになりましたように、病院会明らかになりましたように、病院会明らかになりましたように、病院会明らかになりましたように、病院会

計の実態、このことを踏まえますと計の実態、このことを踏まえますと計の実態、このことを踏まえますと計の実態、このことを踏まえますと、、、、今後美今後美今後美今後美

唄の財政状況がどういう形になっていくのか、唄の財政状況がどういう形になっていくのか、唄の財政状況がどういう形になっていくのか、唄の財政状況がどういう形になっていくのか、

大変憂慮されるわけであります。大変憂慮されるわけであります。大変憂慮されるわけであります。大変憂慮されるわけであります。    

    たしかに市政執行方針の中では、公共事業たしかに市政執行方針の中では、公共事業たしかに市政執行方針の中では、公共事業たしかに市政執行方針の中では、公共事業

の削減、金額的な面です、これは一般廃棄物の削減、金額的な面です、これは一般廃棄物の削減、金額的な面です、これは一般廃棄物の削減、金額的な面です、これは一般廃棄物

の処理場の問題が、の処理場の問題が、の処理場の問題が、の処理場の問題が、17171717 年度と比べるとそれが年度と比べるとそれが年度と比べるとそれが年度と比べるとそれが

なくなったから、大幅な縮減とこういうことなくなったから、大幅な縮減とこういうことなくなったから、大幅な縮減とこういうことなくなったから、大幅な縮減とこういうこと

になるわけでありまして、その他にかかわるになるわけでありまして、その他にかかわるになるわけでありまして、その他にかかわるになるわけでありまして、その他にかかわる

公共事業ということについて言えば、当然後公共事業ということについて言えば、当然後公共事業ということについて言えば、当然後公共事業ということについて言えば、当然後

期計画の中に掲げている問題でありますから、期計画の中に掲げている問題でありますから、期計画の中に掲げている問題でありますから、期計画の中に掲げている問題でありますから、

それはやむないといたしましても、それはやむないといたしましても、それはやむないといたしましても、それはやむないといたしましても、冒頭申し冒頭申し冒頭申し冒頭申し

上げました、大変厳しい環境の中におけるこ上げました、大変厳しい環境の中におけるこ上げました、大変厳しい環境の中におけるこ上げました、大変厳しい環境の中におけるこ

のののの 19191919 年を迎えて、そして公共事業にどう取り年を迎えて、そして公共事業にどう取り年を迎えて、そして公共事業にどう取り年を迎えて、そして公共事業にどう取り

組むかというときには、それらのことが勘案組むかというときには、それらのことが勘案組むかというときには、それらのことが勘案組むかというときには、それらのことが勘案

されて、そして厳しさの一端でも市民にわかされて、そして厳しさの一端でも市民にわかされて、そして厳しさの一端でも市民にわかされて、そして厳しさの一端でも市民にわか

るような市政執行方針でなければならないのるような市政執行方針でなければならないのるような市政執行方針でなければならないのるような市政執行方針でなければならないの

ではないのか、ではないのか、ではないのか、ではないのか、このようこのようこのようこのように思えてならないわに思えてならないわに思えてならないわに思えてならないわ

けであります。けであります。けであります。けであります。    

    そういう状況におけるそういう状況におけるそういう状況におけるそういう状況における 19191919 年度の方針の中年度の方針の中年度の方針の中年度の方針の中

で、だからこうだと、だからこの事業やらなで、だからこうだと、だからこの事業やらなで、だからこうだと、だからこの事業やらなで、だからこうだと、だからこの事業やらな

ければならないければならないければならないければならないがががが、これは、これは、これは、これは止止止止めるんだといっめるんだといっめるんだといっめるんだといっ

た、いわゆる節のある市政執行方針であってた、いわゆる節のある市政執行方針であってた、いわゆる節のある市政執行方針であってた、いわゆる節のある市政執行方針であって

もらいたかったと、こう願わずにはおられなもらいたかったと、こう願わずにはおられなもらいたかったと、こう願わずにはおられなもらいたかったと、こう願わずにはおられな

いわけであります。いわけであります。いわけであります。いわけであります。    

    そこで、といいますもののそこで、といいますもののそこで、といいますもののそこで、といいますものの、この提示され、この提示され、この提示され、この提示され

ました市政執行方針の中で、市長はどこに重ました市政執行方針の中で、市長はどこに重ました市政執行方針の中で、市長はどこに重ました市政執行方針の中で、市長はどこに重

点を置いているのか、その辺がどうもいまい点を置いているのか、その辺がどうもいまい点を置いているのか、その辺がどうもいまい点を置いているのか、その辺がどうもいまい

ちつかみきれない、こんな感じがしてならなちつかみきれない、こんな感じがしてならなちつかみきれない、こんな感じがしてならなちつかみきれない、こんな感じがしてならな

いわけでありますが、その点について私にもいわけでありますが、その点について私にもいわけでありますが、その点について私にもいわけでありますが、その点について私にも

わかるような解説をしていただければわかるような解説をしていただければわかるような解説をしていただければわかるような解説をしていただければとととと、こ、こ、こ、こ

のように思うわけあります。のように思うわけあります。のように思うわけあります。のように思うわけあります。    

    それから２つ目は、新たな自治のしくみとそれから２つ目は、新たな自治のしくみとそれから２つ目は、新たな自治のしくみとそれから２つ目は、新たな自治のしくみと

いう表現がいう表現がいう表現がいう表現が、、、、市長の市政執行方針の基本的な市長の市政執行方針の基本的な市長の市政執行方針の基本的な市長の市政執行方針の基本的な

市政の中の表現にございました。市政の中の表現にございました。市政の中の表現にございました。市政の中の表現にございました。    

    これは、文字これは、文字これは、文字これは、文字とおりとおりとおりとおり解釈すれば、この厳し解釈すれば、この厳し解釈すれば、この厳し解釈すれば、この厳し

い状況の中でまちの健全な体制を築き上げる、い状況の中でまちの健全な体制を築き上げる、い状況の中でまちの健全な体制を築き上げる、い状況の中でまちの健全な体制を築き上げる、

それには新たな自治のしくみですから、美唄それには新たな自治のしくみですから、美唄それには新たな自治のしくみですから、美唄それには新たな自治のしくみですから、美唄

には、には、には、には、すみからすみまで自治会が存在しすみからすみまで自治会が存在しすみからすみまで自治会が存在しすみからすみまで自治会が存在しておておておてお

ります。そしてその自治会と行政とのつながります。そしてその自治会と行政とのつながります。そしてその自治会と行政とのつながります。そしてその自治会と行政とのつなが

りの仕組みをどう変えるんだろうかと、こうりの仕組みをどう変えるんだろうかと、こうりの仕組みをどう変えるんだろうかと、こうりの仕組みをどう変えるんだろうかと、こう

解釈せざるを得ないわけでありますが、少な解釈せざるを得ないわけでありますが、少な解釈せざるを得ないわけでありますが、少な解釈せざるを得ないわけでありますが、少な

くても民主的な自治会が存在する中で、現在くても民主的な自治会が存在する中で、現在くても民主的な自治会が存在する中で、現在くても民主的な自治会が存在する中で、現在

それぞれさまざまな活動を展開している自治それぞれさまざまな活動を展開している自治それぞれさまざまな活動を展開している自治それぞれさまざまな活動を展開している自治

会と行政とのかかわりの中で、新たなしくみ会と行政とのかかわりの中で、新たなしくみ会と行政とのかかわりの中で、新たなしくみ会と行政とのかかわりの中で、新たなしくみ

ということの意味合いがいまいちわからない。ということの意味合いがいまいちわからない。ということの意味合いがいまいちわからない。ということの意味合いがいまいちわからない。

そういうことを、めざしている表現なのかどそういうことを、めざしている表現なのかどそういうことを、めざしている表現なのかどそういうことを、めざしている表現なのかど

うか、この辺についてお教えをいただきたいうか、この辺についてお教えをいただきたいうか、この辺についてお教えをいただきたいうか、この辺についてお教えをいただきたい

ものとこう思うんです。ものとこう思うんです。ものとこう思うんです。ものとこう思うんです。    

    ３つ目は、商業、３つ目は、商業、３つ目は、商業、３つ目は、商業、そしてそしてそしてそして中心市街地におけ中心市街地におけ中心市街地におけ中心市街地におけ

るるるる賑わい創出事業について賑わい創出事業について賑わい創出事業について賑わい創出事業について方針の中で示され方針の中で示され方針の中で示され方針の中で示され



- 181 - 

ております。ております。ております。ております。    

    これは４番目の、これは４番目の、これは４番目の、これは４番目の、直近の販売直近の販売直近の販売直近の販売充足率の推移充足率の推移充足率の推移充足率の推移

というのがあるんですが、その逆になるかとというのがあるんですが、その逆になるかとというのがあるんですが、その逆になるかとというのがあるんですが、その逆になるかと

思うんですが、まず、中心市街地の賑わい創思うんですが、まず、中心市街地の賑わい創思うんですが、まず、中心市街地の賑わい創思うんですが、まず、中心市街地の賑わい創

出についてお伺いをしたいと思います。出についてお伺いをしたいと思います。出についてお伺いをしたいと思います。出についてお伺いをしたいと思います。    

    方針の中で言われている、中心市街地の賑方針の中で言われている、中心市街地の賑方針の中で言われている、中心市街地の賑方針の中で言われている、中心市街地の賑

わい創出事業、そのことで言えば大変文章にわい創出事業、そのことで言えば大変文章にわい創出事業、そのことで言えば大変文章にわい創出事業、そのことで言えば大変文章に

割愛された表現で示されております。わずか割愛された表現で示されております。わずか割愛された表現で示されております。わずか割愛された表現で示されております。わずか

三行余り。これはいい表現ではないんですが、三行余り。これはいい表現ではないんですが、三行余り。これはいい表現ではないんですが、三行余り。これはいい表現ではないんですが、

三行半に尽きる状況かと、三行半に尽きる状況かと、三行半に尽きる状況かと、三行半に尽きる状況かと、そのようそのようそのようそのように思いなに思いなに思いなに思いな

がら読んだわけですが、そもそも美唄の中心がら読んだわけですが、そもそも美唄の中心がら読んだわけですが、そもそも美唄の中心がら読んだわけですが、そもそも美唄の中心

市街地、かつては市街地、かつては市街地、かつては市街地、かつては、、、、これはもう何年も前の話これはもう何年も前の話これはもう何年も前の話これはもう何年も前の話

になりますになりますになりますになりますかかかか、この美唄市には５つの商業地、この美唄市には５つの商業地、この美唄市には５つの商業地、この美唄市には５つの商業地

があった。茶志内にはじまって南美唄、そしがあった。茶志内にはじまって南美唄、そしがあった。茶志内にはじまって南美唄、そしがあった。茶志内にはじまって南美唄、そし

て峰延あるいは日東とて峰延あるいは日東とて峰延あるいは日東とて峰延あるいは日東と、、、、そうそうそうそういう周辺に商店いう周辺に商店いう周辺に商店いう周辺に商店

街がありましたが、今日的にはまったく本町街がありましたが、今日的にはまったく本町街がありましたが、今日的にはまったく本町街がありましたが、今日的にはまったく本町

以外の商店街というのは、商店街といわれる以外の商店街というのは、商店街といわれる以外の商店街というのは、商店街といわれる以外の商店街というのは、商店街といわれる

ような状況は消失してしまったと、こういうような状況は消失してしまったと、こういうような状況は消失してしまったと、こういうような状況は消失してしまったと、こういう

状況にありましてございます。状況にありましてございます。状況にありましてございます。状況にありましてございます。    

    したがいましてしたがいましてしたがいましてしたがいまして、、、、かつての状況とは違いまかつての状況とは違いまかつての状況とは違いまかつての状況とは違いま

すものの、やっぱり市というのであれば、こすものの、やっぱり市というのであれば、こすものの、やっぱり市というのであれば、こすものの、やっぱり市というのであれば、こ

の中心市街地がの中心市街地がの中心市街地がの中心市街地が、、、、まちらしいまちらしいまちらしいまちらしいまちなみまちなみまちなみまちなみとそしとそしとそしとそし

て賑わいがそこにはあってもらいたいものだて賑わいがそこにはあってもらいたいものだて賑わいがそこにはあってもらいたいものだて賑わいがそこにはあってもらいたいものだ

ということはということはということはということは、、、、その中心市街地に足を運ばなその中心市街地に足を運ばなその中心市街地に足を運ばなその中心市街地に足を運ばな

い人たちもそう思っている。そこは、行政のい人たちもそう思っている。そこは、行政のい人たちもそう思っている。そこは、行政のい人たちもそう思っている。そこは、行政の

力でどう誘導するかということも、これまた力でどう誘導するかということも、これまた力でどう誘導するかということも、これまた力でどう誘導するかということも、これまた

大切なことではないのかと、こう思いますと、大切なことではないのかと、こう思いますと、大切なことではないのかと、こう思いますと、大切なことではないのかと、こう思いますと、

市政執行方針で掲げて市政執行方針で掲げて市政執行方針で掲げて市政執行方針で掲げているあの三行半の文字いるあの三行半の文字いるあの三行半の文字いるあの三行半の文字

では、どうも勢いが見当たらない、では、どうも勢いが見当たらない、では、どうも勢いが見当たらない、では、どうも勢いが見当たらない、このようこのようこのようこのよう

に思えてならないわけです。に思えてならないわけです。に思えてならないわけです。に思えてならないわけです。    

    いま少し、その中心市街地の賑わい創出事いま少し、その中心市街地の賑わい創出事いま少し、その中心市街地の賑わい創出事いま少し、その中心市街地の賑わい創出事

業にかかわって業にかかわって業にかかわって業にかかわって、、、、考え方がおありであれば、考え方がおありであれば、考え方がおありであれば、考え方がおありであれば、

お示しをいただきたいと思います。お示しをいただきたいと思います。お示しをいただきたいと思います。お示しをいただきたいと思います。    

    次は、直近の販売充足率。充足率というこ次は、直近の販売充足率。充足率というこ次は、直近の販売充足率。充足率というこ次は、直近の販売充足率。充足率というこ

とは美唄市における販売額、そして商業人口とは美唄市における販売額、そして商業人口とは美唄市における販売額、そして商業人口とは美唄市における販売額、そして商業人口

の推移、推移はいいです。現時点における直の推移、推移はいいです。現時点における直の推移、推移はいいです。現時点における直の推移、推移はいいです。現時点における直

近の商業人口はどういう形になっているのか、近の商業人口はどういう形になっているのか、近の商業人口はどういう形になっているのか、近の商業人口はどういう形になっているのか、

そして小売吸引率、そして消費額の流出額、そして小売吸引率、そして消費額の流出額、そして小売吸引率、そして消費額の流出額、そして小売吸引率、そして消費額の流出額、

小売流出額がどういう状況になっているのか小売流出額がどういう状況になっているのか小売流出額がどういう状況になっているのか小売流出額がどういう状況になっているのか

伺いたいと思います。伺いたいと思います。伺いたいと思います。伺いたいと思います。    

    次は、５つ目になります次は、５つ目になります次は、５つ目になります次は、５つ目になりますがががが、、、、国の農政改革国の農政改革国の農政改革国の農政改革

にににについついついついてお伺いをいたします。てお伺いをいたします。てお伺いをいたします。てお伺いをいたします。    

    国の農政というのも、猫の目が変わるよう国の農政というのも、猫の目が変わるよう国の農政というのも、猫の目が変わるよう国の農政というのも、猫の目が変わるよう

にというような表現は使いたくないわけですにというような表現は使いたくないわけですにというような表現は使いたくないわけですにというような表現は使いたくないわけです

が、基本的な農業政策の中でも、米の改革大が、基本的な農業政策の中でも、米の改革大が、基本的な農業政策の中でも、米の改革大が、基本的な農業政策の中でも、米の改革大

綱であるとか、そして今度は品目横断的経営綱であるとか、そして今度は品目横断的経営綱であるとか、そして今度は品目横断的経営綱であるとか、そして今度は品目横断的経営

安定対策であるとか、こういう政策が次々と安定対策であるとか、こういう政策が次々と安定対策であるとか、こういう政策が次々と安定対策であるとか、こういう政策が次々と

打ち出されてきています。打ち出されてきています。打ち出されてきています。打ち出されてきています。    

    このことについて、国の農政の内容についこのことについて、国の農政の内容についこのことについて、国の農政の内容についこのことについて、国の農政の内容につい

て、美唄ではて、美唄ではて、美唄ではて、美唄ではどのようどのようどのようどのように影響されているのかに影響されているのかに影響されているのかに影響されているのか、、、、

そしてまた、そのことを市長としてどう評価そしてまた、そのことを市長としてどう評価そしてまた、そのことを市長としてどう評価そしてまた、そのことを市長としてどう評価

をしているのか、そのご認識を伺いたいと思をしているのか、そのご認識を伺いたいと思をしているのか、そのご認識を伺いたいと思をしているのか、そのご認識を伺いたいと思

います。います。います。います。    

    次は、品目横断的経営安定対策の中のひと次は、品目横断的経営安定対策の中のひと次は、品目横断的経営安定対策の中のひと次は、品目横断的経営安定対策の中のひと

つの柱でもあります、つの柱でもあります、つの柱でもあります、つの柱でもあります、土地・水・環境向上対土地・水・環境向上対土地・水・環境向上対土地・水・環境向上対

策策策策のののの事業事業事業事業でででであります。あります。あります。あります。    

    これは、同僚議員からの質問もありましたこれは、同僚議員からの質問もありましたこれは、同僚議員からの質問もありましたこれは、同僚議員からの質問もありました

のでのでのでので、、、、おおむね理解はいたしますものの、問おおむね理解はいたしますものの、問おおむね理解はいたしますものの、問おおむね理解はいたしますものの、問

題はこの事業が、この市政執行方針に掲げら題はこの事業が、この市政執行方針に掲げら題はこの事業が、この市政執行方針に掲げら題はこの事業が、この市政執行方針に掲げら

れていないということが、私にはなんとしてれていないということが、私にはなんとしてれていないということが、私にはなんとしてれていないということが、私にはなんとして

納得できない。納得できない。納得できない。納得できない。    

    この事業は、新規事業でもあり、そしてここの事業は、新規事業でもあり、そしてここの事業は、新規事業でもあり、そしてここの事業は、新規事業でもあり、そしてこ

の事業に係る事業費も半端でない。の事業に係る事業費も半端でない。の事業に係る事業費も半端でない。の事業に係る事業費も半端でない。7,3007,3007,3007,300 万万万万

円という巨額を投じ、しかも最低でも５年間円という巨額を投じ、しかも最低でも５年間円という巨額を投じ、しかも最低でも５年間円という巨額を投じ、しかも最低でも５年間

は継続されるであろうこの事業、それは継続されるであろうこの事業、それは継続されるであろうこの事業、それは継続されるであろうこの事業、それがががが初年初年初年初年

度です、度です、度です、度です、今年今年今年今年は。そういう立場からしますと、は。そういう立場からしますと、は。そういう立場からしますと、は。そういう立場からしますと、

同僚議員に対する答弁からしますと、道との同僚議員に対する答弁からしますと、道との同僚議員に対する答弁からしますと、道との同僚議員に対する答弁からしますと、道との

かかわりとの関係、こういうことのようであかかわりとの関係、こういうことのようであかかわりとの関係、こういうことのようであかかわりとの関係、こういうことのようであ
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りますりますりますりますがががが、道がどうであろうと、道だって、道がどうであろうと、道だって、道がどうであろうと、道だって、道がどうであろうと、道だって少少少少

なくともなくともなくともなくとも 50505050％、７億円は計上したと聞いてお％、７億円は計上したと聞いてお％、７億円は計上したと聞いてお％、７億円は計上したと聞いてお

ります。後の残りはります。後の残りはります。後の残りはります。後の残りは補正補正補正補正予算で充当しますと予算で充当しますと予算で充当しますと予算で充当しますと

いう考え方があるやに、私ですら知っているいう考え方があるやに、私ですら知っているいう考え方があるやに、私ですら知っているいう考え方があるやに、私ですら知っている

んです。んです。んです。んです。    

    だとすると、継続事業であり、そして何よだとすると、継続事業であり、そして何よだとすると、継続事業であり、そして何よだとすると、継続事業であり、そして何よ

りも農業者の皆さんが、この事業に対する期りも農業者の皆さんが、この事業に対する期りも農業者の皆さんが、この事業に対する期りも農業者の皆さんが、この事業に対する期

待待待待がががが大きい、このこと最近わかりました。大大きい、このこと最近わかりました。大大きい、このこと最近わかりました。大大きい、このこと最近わかりました。大

した負担になる話でした負担になる話でした負担になる話でした負担になる話で、、、、余り期待していないの余り期待していないの余り期待していないの余り期待していないの

ではないかと、ではないかと、ではないかと、ではないかと、このようこのようこのようこのように思っていたんですに思っていたんですに思っていたんですに思っていたんです

が、が、が、が、10101010 アール当たりアール当たりアール当たりアール当たり 3,4003,4003,4003,400 円というこの事業円というこの事業円というこの事業円というこの事業

費に対する期待というのが大きいんです。費に対する期待というのが大きいんです。費に対する期待というのが大きいんです。費に対する期待というのが大きいんです。    

    そういう事業であるがゆえに、私は市政執そういう事業であるがゆえに、私は市政執そういう事業であるがゆえに、私は市政執そういう事業であるがゆえに、私は市政執

行方針の中に、得意の事業として掲げられて行方針の中に、得意の事業として掲げられて行方針の中に、得意の事業として掲げられて行方針の中に、得意の事業として掲げられて

しかるべきでしかるべきでしかるべきでしかるべきではないのかと思うんですはないのかと思うんですはないのかと思うんですはないのかと思うんですがががが、重、重、重、重

複するのかもしれませんけれども、市長の考複するのかもしれませんけれども、市長の考複するのかもしれませんけれども、市長の考複するのかもしれませんけれども、市長の考

え方を伺いたいと思います。え方を伺いたいと思います。え方を伺いたいと思います。え方を伺いたいと思います。    

    あわせて、この事業費、少なくとも５年間あわせて、この事業費、少なくとも５年間あわせて、この事業費、少なくとも５年間あわせて、この事業費、少なくとも５年間

は継続事業として乗っかってくるんでしょう、は継続事業として乗っかってくるんでしょう、は継続事業として乗っかってくるんでしょう、は継続事業として乗っかってくるんでしょう、

国の政策ですから。だとすると、後期計画の国の政策ですから。だとすると、後期計画の国の政策ですから。だとすると、後期計画の国の政策ですから。だとすると、後期計画の

中に中に中に中に、、、、これを組み入れるという形で議会とのこれを組み入れるという形で議会とのこれを組み入れるという形で議会とのこれを組み入れるという形で議会との

コンセンサスも、そこには必要ではないのかコンセンサスも、そこには必要ではないのかコンセンサスも、そこには必要ではないのかコンセンサスも、そこには必要ではないのか

と、と、と、と、このようこのようこのようこのように思うんですに思うんですに思うんですに思うんですがががが、その辺にかか、その辺にかか、その辺にかか、その辺にかか

わっての考え方をお示しいただきたいと思いわっての考え方をお示しいただきたいと思いわっての考え方をお示しいただきたいと思いわっての考え方をお示しいただきたいと思い

ます。ます。ます。ます。    

    次は、次は、次は、次は、農業算出額の農業算出額の農業算出額の農業算出額の実情実情実情実情について。そしてについて。そしてについて。そしてについて。そして、、、、

今後今後今後今後におけるにおけるにおけるにおける向上策について向上策について向上策について向上策について伺いたいと思い伺いたいと思い伺いたいと思い伺いたいと思い

ます。ます。ます。ます。    

    さきの定例会における一般質問で、さきの定例会における一般質問で、さきの定例会における一般質問で、さきの定例会における一般質問で、11117777 年度年度年度年度

のののの算出算出算出算出額について質問いたしましたが、これ額について質問いたしましたが、これ額について質問いたしましたが、これ額について質問いたしましたが、これ

は国の結果が出ていないということで、先送は国の結果が出ていないということで、先送は国の結果が出ていないということで、先送は国の結果が出ていないということで、先送

りになっていましたりになっていましたりになっていましたりになっていましたがががが、、、、17171717 年度の美唄市にお年度の美唄市にお年度の美唄市にお年度の美唄市にお

ける農業ける農業ける農業ける農業算出算出算出算出額が額が額が額がどういう形で推移したのか、どういう形で推移したのか、どういう形で推移したのか、どういう形で推移したのか、

そそそその辺の辺の辺の辺について伺いたいと思います。あわせについて伺いたいと思います。あわせについて伺いたいと思います。あわせについて伺いたいと思います。あわせ

て、先ごろの新聞報道によりますと、空知支て、先ごろの新聞報道によりますと、空知支て、先ごろの新聞報道によりますと、空知支て、先ごろの新聞報道によりますと、空知支

庁での庁での庁での庁での 18181818 年度の年度の年度の年度の算出算出算出算出額ができたと、こういう額ができたと、こういう額ができたと、こういう額ができたと、こういう

報道がありました。報道がありました。報道がありました。報道がありました。    

    残念ながら、市町村ごとの残念ながら、市町村ごとの残念ながら、市町村ごとの残念ながら、市町村ごとの算出算出算出算出額は記載さ額は記載さ額は記載さ額は記載さ

れておりませんでした。その辺の関係についれておりませんでした。その辺の関係についれておりませんでした。その辺の関係についれておりませんでした。その辺の関係につい

て、もし美唄のて、もし美唄のて、もし美唄のて、もし美唄の実情実情実情実情がおわかりでありましたがおわかりでありましたがおわかりでありましたがおわかりでありました

ら、お示しをいただきたいと思います。ら、お示しをいただきたいと思います。ら、お示しをいただきたいと思います。ら、お示しをいただきたいと思います。    

    次は、次は、次は、次は、おぼろづきのおぼろづきのおぼろづきのおぼろづきの関係関係関係関係についてについてについてについてお伺いしお伺いしお伺いしお伺いし

まままます。す。す。す。    

    昨年は、昨年は、昨年は、昨年は、18181818 年度年度年度年度作付が作付が作付が作付が 100100100100 町町町町余り余り余り余りと、いうと、いうと、いうと、いう

ことでありましたが、実際としては、結果とことでありましたが、実際としては、結果とことでありましたが、実際としては、結果とことでありましたが、実際としては、結果と

してはしてはしてはしては 160160160160 ヘクタールぐらい耕作されたのでヘクタールぐらい耕作されたのでヘクタールぐらい耕作されたのでヘクタールぐらい耕作されたので

はないかと思います。さまざまなおぼろづきはないかと思います。さまざまなおぼろづきはないかと思います。さまざまなおぼろづきはないかと思います。さまざまなおぼろづき

にかかわって言えば、世の評価があるわけでにかかわって言えば、世の評価があるわけでにかかわって言えば、世の評価があるわけでにかかわって言えば、世の評価があるわけで

ありますが、いずれにいたしましてもありますが、いずれにいたしましてもありますが、いずれにいたしましてもありますが、いずれにいたしましても、、、、昨年昨年昨年昨年

11111111 月月月月 25252525 日の食味鑑定コンクールで金賞を取日の食味鑑定コンクールで金賞を取日の食味鑑定コンクールで金賞を取日の食味鑑定コンクールで金賞を取

ったということはったということはったということはったということは、先、先、先、先の定例会でも申し上げの定例会でも申し上げの定例会でも申し上げの定例会でも申し上げ

ました。ました。ました。ました。    

    その後におけるその後におけるその後におけるその後における、、、、美唄市農協の毎月美唄市農協の毎月美唄市農協の毎月美唄市農協の毎月 15151515 日に日に日に日に

販売されるおぼろづき販売されるおぼろづき販売されるおぼろづき販売されるおぼろづき 200200200200 体体体体。これは１両日。これは１両日。これは１両日。これは１両日

でででで完売完売完売完売してしまうという、そういう消費者のしてしまうという、そういう消費者のしてしまうという、そういう消費者のしてしまうという、そういう消費者の

評価であります。評価であります。評価であります。評価であります。    

    そういうものですそういうものですそういうものですそういうものですがががが、、、、19191919 年度の美唄市にお年度の美唄市にお年度の美唄市にお年度の美唄市にお

ける作付状況、計画がおわかりでありましたける作付状況、計画がおわかりでありましたける作付状況、計画がおわかりでありましたける作付状況、計画がおわかりでありました

らお示しをいただきたいと思います。らお示しをいただきたいと思います。らお示しをいただきたいと思います。らお示しをいただきたいと思います。    

    次に、この次に、この次に、この次に、このおぼろづきのブランド化おぼろづきのブランド化おぼろづきのブランド化おぼろづきのブランド化にかかにかかにかかにかか

わってもわってもわってもわっても、もう、もう、もう、もう 10101010 回を超える、回を超える、回を超える、回を超える、私の私の私の私の質問に質問に質問に質問に、、、、

市長がこの場から発しました。そのことにつ市長がこの場から発しました。そのことにつ市長がこの場から発しました。そのことにつ市長がこの場から発しました。そのことにつ

いて、ブランド化をなんとしても構築するといて、ブランド化をなんとしても構築するといて、ブランド化をなんとしても構築するといて、ブランド化をなんとしても構築すると

いうお気持ちには変わりないんだろうと、こいうお気持ちには変わりないんだろうと、こいうお気持ちには変わりないんだろうと、こいうお気持ちには変わりないんだろうと、こ

う思います。まずは、そのブランド化に向けう思います。まずは、そのブランド化に向けう思います。まずは、そのブランド化に向けう思います。まずは、そのブランド化に向け

たたたた施策施策施策施策、今日的にお考えがあればお示しをい、今日的にお考えがあればお示しをい、今日的にお考えがあればお示しをい、今日的にお考えがあればお示しをい

ただきたいと思います。ただきたいと思います。ただきたいと思います。ただきたいと思います。    

    次は、大きな大綱２点目でありますが、次は、大きな大綱２点目でありますが、次は、大きな大綱２点目でありますが、次は、大きな大綱２点目でありますが、公公公公
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共事業発注契約共事業発注契約共事業発注契約共事業発注契約にかかわる問題について伺いにかかわる問題について伺いにかかわる問題について伺いにかかわる問題について伺い

ます。ます。ます。ます。    

    つい先日、行政からの報告つい先日、行政からの報告つい先日、行政からの報告つい先日、行政からの報告資料として資料として資料として資料として 18181818

年度中の契約事業、公共事業の発注状況、そ年度中の契約事業、公共事業の発注状況、そ年度中の契約事業、公共事業の発注状況、そ年度中の契約事業、公共事業の発注状況、そ

してその進捗状況の資料が参りました。たししてその進捗状況の資料が参りました。たししてその進捗状況の資料が参りました。たししてその進捗状況の資料が参りました。たし

かに総数でかに総数でかに総数でかに総数で 270270270270 件ほどだったと思います。そ件ほどだったと思います。そ件ほどだったと思います。そ件ほどだったと思います。そ

の中に、の中に、の中に、の中に、28282828 件件件件ぐらいだったかと思うんですぐらいだったかと思うんですぐらいだったかと思うんですぐらいだったかと思うんですがががが、、、、

随随随随意意意意契約契約契約契約というというというという欄がございました。欄がございました。欄がございました。欄がございました。    

    これは、この問題にかかわって言えば、まこれは、この問題にかかわって言えば、まこれは、この問題にかかわって言えば、まこれは、この問題にかかわって言えば、ま

ったく素人でありますから認識がございませったく素人でありますから認識がございませったく素人でありますから認識がございませったく素人でありますから認識がございませ

んでした。私の認識は随意契約というのは、んでした。私の認識は随意契約というのは、んでした。私の認識は随意契約というのは、んでした。私の認識は随意契約というのは、1111

00000000 万円そこそこの、まったく小規模の事業の万円そこそこの、まったく小規模の事業の万円そこそこの、まったく小規模の事業の万円そこそこの、まったく小規模の事業の

契約、形体だろうと、こう認識をしておりま契約、形体だろうと、こう認識をしておりま契約、形体だろうと、こう認識をしておりま契約、形体だろうと、こう認識をしておりま

したが、あの表を見るしたが、あの表を見るしたが、あの表を見るしたが、あの表を見る限り、大きな事業であ限り、大きな事業であ限り、大きな事業であ限り、大きな事業であ

りますと、りますと、りますと、りますと、800800800800 万円台の事業があります。そ万円台の事業があります。そ万円台の事業があります。そ万円台の事業があります。そ

して、して、して、して、400400400400 万円万円万円万円、、、、500500500500 万円という金額の工事も万円という金額の工事も万円という金額の工事も万円という金額の工事も

数件記載されております。数件記載されております。数件記載されております。数件記載されております。    

    この契約問題にかかわって言えば、さまざこの契約問題にかかわって言えば、さまざこの契約問題にかかわって言えば、さまざこの契約問題にかかわって言えば、さまざ

まな議論を展開しながらも、美唄の議会としまな議論を展開しながらも、美唄の議会としまな議論を展開しながらも、美唄の議会としまな議論を展開しながらも、美唄の議会とし

ては、特別委員会まで設置をして、議論してては、特別委員会まで設置をして、議論してては、特別委員会まで設置をして、議論してては、特別委員会まで設置をして、議論して

きた重要課題だ、そしてそのことについてはきた重要課題だ、そしてそのことについてはきた重要課題だ、そしてそのことについてはきた重要課題だ、そしてそのことについては、、、、

市政執行方針の中でも市長は掲げているでは市政執行方針の中でも市長は掲げているでは市政執行方針の中でも市長は掲げているでは市政執行方針の中でも市長は掲げているでは

ないかと。そういう中で、随契がないかと。そういう中で、随契がないかと。そういう中で、随契がないかと。そういう中で、随契が 800800800800 万万万万円の円の円の円の

もある。もある。もある。もある。400400400400 万円が数件ある、こうなります万円が数件ある、こうなります万円が数件ある、こうなります万円が数件ある、こうなります

とどういうことだろうなと。随契というものとどういうことだろうなと。随契というものとどういうことだろうなと。随契というものとどういうことだろうなと。随契というもの

の要件というのはの要件というのはの要件というのはの要件というのは決まって決まって決まって決まっているんだろうなと、いるんだろうなと、いるんだろうなと、いるんだろうなと、

こう思いますと、随契にする要件、契約金額こう思いますと、随契にする要件、契約金額こう思いますと、随契にする要件、契約金額こう思いますと、随契にする要件、契約金額

が幾ら、あるいはが幾ら、あるいはが幾ら、あるいはが幾ら、あるいは、、、、そのほかいろいろな条件そのほかいろいろな条件そのほかいろいろな条件そのほかいろいろな条件

があがあがあがあるんだとすれば、それらについて伺いたるんだとすれば、それらについて伺いたるんだとすれば、それらについて伺いたるんだとすれば、それらについて伺いた

いと思います。いと思います。いと思います。いと思います。    

    それから、最後になりますそれから、最後になりますそれから、最後になりますそれから、最後になりますが、が、が、が、談合防止策談合防止策談合防止策談合防止策

についてについてについてについてであります。これも同僚議員の質疑であります。これも同僚議員の質疑であります。これも同僚議員の質疑であります。これも同僚議員の質疑

そして答弁の中で見えてまいりました。重複そして答弁の中で見えてまいりました。重複そして答弁の中で見えてまいりました。重複そして答弁の中で見えてまいりました。重複

するかもしれませんが伺いたいと思います。するかもしれませんが伺いたいと思います。するかもしれませんが伺いたいと思います。するかもしれませんが伺いたいと思います。    

    いま、この談合防止策として、一般競争入いま、この談合防止策として、一般競争入いま、この談合防止策として、一般競争入いま、この談合防止策として、一般競争入

札にしなければ、談合はやらないという、や札にしなければ、談合はやらないという、や札にしなければ、談合はやらないという、や札にしなければ、談合はやらないという、や

れないという状況づくりは無理だということれないという状況づくりは無理だということれないという状況づくりは無理だということれないという状況づくりは無理だということ

はははは、、、、ひとつの潮流となっていると私は思いまひとつの潮流となっていると私は思いまひとつの潮流となっていると私は思いまひとつの潮流となっていると私は思いま

す。す。す。す。    

    ですから、全国知事会の中でも原則としてですから、全国知事会の中でも原則としてですから、全国知事会の中でも原則としてですから、全国知事会の中でも原則として

1,0001,0001,0001,000 万円以上の公共事業は、一般競争入札万円以上の公共事業は、一般競争入札万円以上の公共事業は、一般競争入札万円以上の公共事業は、一般競争入札

にする。あるいは北海道もにする。あるいは北海道もにする。あるいは北海道もにする。あるいは北海道も 1,0001,0001,0001,000 万円以上は万円以上は万円以上は万円以上は

原則原則原則原則として一般競争入札にする、こういうことして一般競争入札にする、こういうことして一般競争入札にする、こういうことして一般競争入札にする、こういうこ

とが言われているわけであります。そのほか、とが言われているわけであります。そのほか、とが言われているわけであります。そのほか、とが言われているわけであります。そのほか、

新聞紙上でもさまざまな角度からこの談合防新聞紙上でもさまざまな角度からこの談合防新聞紙上でもさまざまな角度からこの談合防新聞紙上でもさまざまな角度からこの談合防

止策としての取り扱い、なかんずくこの止策としての取り扱い、なかんずくこの止策としての取り扱い、なかんずくこの止策としての取り扱い、なかんずくこの 1,001,001,001,00

0000 万円をひとつの数値として、一般競争入札万円をひとつの数値として、一般競争入札万円をひとつの数値として、一般競争入札万円をひとつの数値として、一般競争入札

に切り替えるという兆候が現れているわけでに切り替えるという兆候が現れているわけでに切り替えるという兆候が現れているわけでに切り替えるという兆候が現れているわけで

ありますが、ありますが、ありますが、ありますが、このことも申し上げるまでもなこのことも申し上げるまでもなこのことも申し上げるまでもなこのことも申し上げるまでもな

く、去年く、去年く、去年く、去年 12121212 月月月月 18181818 日の契約問題等特別委員会日の契約問題等特別委員会日の契約問題等特別委員会日の契約問題等特別委員会

で、私は最後に質問したことを記憶していまで、私は最後に質問したことを記憶していまで、私は最後に質問したことを記憶していまで、私は最後に質問したことを記憶していま

す。す。す。す。    

    この一般競争入札というのも、選択肢のこの一般競争入札というのも、選択肢のこの一般競争入札というのも、選択肢のこの一般競争入札というのも、選択肢の１１１１

つとして十分検討するという助役答弁もござつとして十分検討するという助役答弁もござつとして十分検討するという助役答弁もござつとして十分検討するという助役答弁もござ

いました。いました。いました。いました。その後その後その後その後、このことについての方向、このことについての方向、このことについての方向、このことについての方向

性が出ているとすれば、性が出ているとすれば、性が出ているとすれば、性が出ているとすれば、あえて重複するかとあえて重複するかとあえて重複するかとあえて重複するかと

思いますが、この場からの質問を終わります。思いますが、この場からの質問を終わります。思いますが、この場からの質問を終わります。思いますが、この場からの質問を終わります。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    市長。市長。市長。市長。    

●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）●市長桜井道夫君（登壇）    吉田議員の質問吉田議員の質問吉田議員の質問吉田議員の質問

にお答えします。にお答えします。にお答えします。にお答えします。    

    初めに、市政執行方針について、平成初めに、市政執行方針について、平成初めに、市政執行方針について、平成初めに、市政執行方針について、平成 19191919

年度の特徴的政策についてでありますが、平年度の特徴的政策についてでありますが、平年度の特徴的政策についてでありますが、平年度の特徴的政策についてでありますが、平

成成成成 19191919 年度予算編成においては、美唄年度予算編成においては、美唄年度予算編成においては、美唄年度予算編成においては、美唄 21212121 世紀世紀世紀世紀

まちづくりプラン後期基本計画における重点まちづくりプラン後期基本計画における重点まちづくりプラン後期基本計画における重点まちづくりプラン後期基本計画における重点

施策である施策である施策である施策である「福祉」「環境」「交流」「「福祉」「環境」「交流」「「福祉」「環境」「交流」「「福祉」「環境」「交流」「経済振興経済振興経済振興経済振興」」」」

を基本として検討を行い、を基本として検討を行い、を基本として検討を行い、を基本として検討を行い、「「「「福祉福祉福祉福祉」」」」の分野ではの分野ではの分野ではの分野では、、、、

最重要課題である地域医療の確立を最優先と最重要課題である地域医療の確立を最優先と最重要課題である地域医療の確立を最優先と最重要課題である地域医療の確立を最優先と

したほか、子育て支援、高齢者福祉、地域福したほか、子育て支援、高齢者福祉、地域福したほか、子育て支援、高齢者福祉、地域福したほか、子育て支援、高齢者福祉、地域福
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祉の充実などを、祉の充実などを、祉の充実などを、祉の充実などを、「「「「環境環境環境環境」」」」の分野ではの分野ではの分野ではの分野では、、、、宮島沼宮島沼宮島沼宮島沼

の保全と活用やごみの減量化などを重点をいの保全と活用やごみの減量化などを重点をいの保全と活用やごみの減量化などを重点をいの保全と活用やごみの減量化などを重点をい

たしました。たしました。たしました。たしました。「「「「交流交流交流交流」」」」の分野では、教育の分野では、教育の分野では、教育の分野では、教育・・・・文化文化文化文化

の振興や交流促進を、の振興や交流促進を、の振興や交流促進を、の振興や交流促進を、「「「「経済振興経済振興経済振興経済振興」」」」の分野ではの分野ではの分野ではの分野では

農業の担い手や産地づくりのほか、賑わい創農業の担い手や産地づくりのほか、賑わい創農業の担い手や産地づくりのほか、賑わい創農業の担い手や産地づくりのほか、賑わい創

出事業などを重点としたところであります。出事業などを重点としたところであります。出事業などを重点としたところであります。出事業などを重点としたところであります。    

    財政状況は極めて厳しい中、また、社会情財政状況は極めて厳しい中、また、社会情財政状況は極めて厳しい中、また、社会情財政状況は極めて厳しい中、また、社会情

勢が勢が勢が勢がめめめめまぐるしく変化する時代にあって、市まぐるしく変化する時代にあって、市まぐるしく変化する時代にあって、市まぐるしく変化する時代にあって、市

民の皆さんの民の皆さんの民の皆さんの民の皆さんのくくくくらしを守るという、私に課せらしを守るという、私に課せらしを守るという、私に課せらしを守るという、私に課せ

られた使命と責任を果たすため、市民生活にられた使命と責任を果たすため、市民生活にられた使命と責任を果たすため、市民生活にられた使命と責任を果たすため、市民生活に

必要とされたものについて予算措置をし、事必要とされたものについて予算措置をし、事必要とされたものについて予算措置をし、事必要とされたものについて予算措置をし、事

業の選択と業の選択と業の選択と業の選択と集中集中集中集中を図ったところであります。を図ったところであります。を図ったところであります。を図ったところであります。    

    次に、新たな次に、新たな次に、新たな次に、新たな自治自治自治自治のしくみについてでありのしくみについてでありのしくみについてでありのしくみについてであり

ますが、私はますが、私はますが、私はますが、私は、、、、本本本本定定定定例会例会例会例会ででででご提案したご提案したご提案したご提案した「「「「美唄美唄美唄美唄

市まちづくり基本条例市まちづくり基本条例市まちづくり基本条例市まちづくり基本条例」」」」に基づき、に基づき、に基づき、に基づき、「「「「自立と協自立と協自立と協自立と協

働のまちづくり働のまちづくり働のまちづくり働のまちづくり」」」」を一層を一層を一層を一層確確確確かなものにしていかなものにしていかなものにしていかなものにしてい

きたいと考えております。きたいと考えております。きたいと考えております。きたいと考えております。    

    そのため、そのため、そのため、そのため、「「「「市民主体のまちづくり市民主体のまちづくり市民主体のまちづくり市民主体のまちづくり」「」「」「」「情報情報情報情報

の共有の共有の共有の共有」「」「」「」「協働のまちづくり協働のまちづくり協働のまちづくり協働のまちづくり」」」」を基本原則としを基本原則としを基本原則としを基本原則とし

てててて、、、、市民の皆さんのまちづくりへの参画を進市民の皆さんのまちづくりへの参画を進市民の皆さんのまちづくりへの参画を進市民の皆さんのまちづくりへの参画を進

めるとともに、コミュニティの活性化を図るめるとともに、コミュニティの活性化を図るめるとともに、コミュニティの活性化を図るめるとともに、コミュニティの活性化を図る

ため、地域の課題を職員が地域の皆さんと一ため、地域の課題を職員が地域の皆さんと一ため、地域の課題を職員が地域の皆さんと一ため、地域の課題を職員が地域の皆さんと一

緒に考え、一緒に解決に当た緒に考え、一緒に解決に当た緒に考え、一緒に解決に当た緒に考え、一緒に解決に当たる「る「る「る「地域応援チ地域応援チ地域応援チ地域応援チ

ームームームーム」」」」を導入することとしております。を導入することとしております。を導入することとしております。を導入することとしております。    

    このような取組みを総合的に進め、時代にこのような取組みを総合的に進め、時代にこのような取組みを総合的に進め、時代にこのような取組みを総合的に進め、時代に

即した美唄らしい即した美唄らしい即した美唄らしい即した美唄らしい「「「「新たな自治のしくみ新たな自治のしくみ新たな自治のしくみ新たな自治のしくみ」」」」をををを

実現したいと考えて実現したいと考えて実現したいと考えて実現したいと考えております。おります。おります。おります。    

    次に、賑わい創出事業についてであります次に、賑わい創出事業についてであります次に、賑わい創出事業についてであります次に、賑わい創出事業についてであります

が、中心市街地に賑わいを取り戻すことを目が、中心市街地に賑わいを取り戻すことを目が、中心市街地に賑わいを取り戻すことを目が、中心市街地に賑わいを取り戻すことを目

的に、これまで的に、これまで的に、これまで的に、これまで、、、、情報交流館情報交流館情報交流館情報交流館「「「「ピパピパピパピパ！」！」！」！」や国や国や国や国

際交流店際交流店際交流店際交流店「「「「松花江松花江松花江松花江」」」」など空き店舗を活用したなど空き店舗を活用したなど空き店舗を活用したなど空き店舗を活用した

実験店舗の運営を支援してきたところです。実験店舗の運営を支援してきたところです。実験店舗の運営を支援してきたところです。実験店舗の運営を支援してきたところです。    

    平成平成平成平成 19191919 年度におきましては、商業者が空き年度におきましては、商業者が空き年度におきましては、商業者が空き年度におきましては、商業者が空き

スペースを活用して、子どもから高齢者までスペースを活用して、子どもから高齢者までスペースを活用して、子どもから高齢者までスペースを活用して、子どもから高齢者まで

それぞれを対象としたそれぞれを対象としたそれぞれを対象としたそれぞれを対象とした「「「「イベントイベントイベントイベント」」」」を開催し、を開催し、を開催し、を開催し、

賑わいの創出を賑わいの創出を賑わいの創出を賑わいの創出を図ることにしております。市図ることにしております。市図ることにしております。市図ることにしております。市

といたしましては、この取り組みに対しといたしましては、この取り組みに対しといたしましては、この取り組みに対しといたしましては、この取り組みに対し支援支援支援支援

をををを行行行行ってってってって参参参参りたいと考えております。りたいと考えております。りたいと考えております。りたいと考えております。    

    次に、次に、次に、次に、小売小売小売小売販売充足率についてであります販売充足率についてであります販売充足率についてであります販売充足率についてであります

が、平成が、平成が、平成が、平成 11111111 年年年年・・・・11114444 年年年年・・・・16161616 年の年の年の年の商業統計調査商業統計調査商業統計調査商業統計調査

結果によりますと、市内の小売販売額は結果によりますと、市内の小売販売額は結果によりますと、市内の小売販売額は結果によりますと、市内の小売販売額は、、、、11111111

年は年は年は年は 288288288288 億億億億 2,5062,5062,5062,506 万円、万円、万円、万円、14141414 年は年は年は年は 260260260260 億億億億 3,2483,2483,2483,248

万円、万円、万円、万円、16161616 年は年は年は年は 234234234234 億億億億 1,5841,5841,5841,584 万円となって万円となって万円となって万円となっていいいいまままま

す。す。す。す。    

    小売販売額から算出した本市の商業人口は、小売販売額から算出した本市の商業人口は、小売販売額から算出した本市の商業人口は、小売販売額から算出した本市の商業人口は、

11111111 年は２万年は２万年は２万年は２万 3,1723,1723,1723,172 人、人、人、人、14141414 年は２万年は２万年は２万年は２万 2,2242,2242,2242,224 人、人、人、人、

16161616 年は２万年は２万年は２万年は２万 0000,253,253,253,253 人であり行政人口より約人であり行政人口より約人であり行政人口より約人であり行政人口より約 3333

0000％少なくなり、これに伴う小売吸引率％少なくなり、これに伴う小売吸引率％少なくなり、これに伴う小売吸引率％少なくなり、これに伴う小売吸引率は、は、は、は、1111

1111 年は年は年は年は 72.672.672.672.6％、％、％、％、14141414 年は年は年は年は 72.672.672.672.6％、％、％、％、16161616 年は年は年は年は 67.867.867.867.8％％％％

となっております。となっております。となっております。となっております。    

    行政人口に見合った潜在購買力は、行政人口に見合った潜在購買力は、行政人口に見合った潜在購買力は、行政人口に見合った潜在購買力は、11111111 年は年は年は年は

399399399399 億円、億円、億円、億円、14141414 年は年は年は年は 359359359359 億円、億円、億円、億円、16161616 年は年は年は年は 345345345345 億円億円億円億円

となることから、小売流出額はとなることから、小売流出額はとなることから、小売流出額はとなることから、小売流出額は 11111111 年には年には年には年には 108108108108

億億億億 7,0007,0007,0007,000 万円、万円、万円、万円、14141414 年には年には年には年には 98989898 億億億億 3333,000,000,000,000 万円、万円、万円、万円、1111

6666 年には年には年には年には 111111111111 億億億億 2,0002,0002,0002,000 万円が市外で買物をし万円が市外で買物をし万円が市外で買物をし万円が市外で買物をし

ているているているていることになりますことになりますことになりますことになります。。。。    

    この要因としては、消費者ニーズの多様化この要因としては、消費者ニーズの多様化この要因としては、消費者ニーズの多様化この要因としては、消費者ニーズの多様化

や近隣への大型店の進出などにより、購買力や近隣への大型店の進出などにより、購買力や近隣への大型店の進出などにより、購買力や近隣への大型店の進出などにより、購買力

が市外へ流出しており、本市の商業、が市外へ流出しており、本市の商業、が市外へ流出しており、本市の商業、が市外へ流出しており、本市の商業、特に中特に中特に中特に中

心市街地にとって厳しい状況となっておりま心市街地にとって厳しい状況となっておりま心市街地にとって厳しい状況となっておりま心市街地にとって厳しい状況となっておりま

す。す。す。す。    

    このことから、平成このことから、平成このことから、平成このことから、平成 17171717 年に策定した年に策定した年に策定した年に策定した「「「「中心中心中心中心

市街地活性化基本計画市街地活性化基本計画市街地活性化基本計画市街地活性化基本計画」」」」をををを基基基基に、平成に、平成に、平成に、平成 18181818 年の年の年の年の

関連法改正を踏まえて、高齢者や車の持たな関連法改正を踏まえて、高齢者や車の持たな関連法改正を踏まえて、高齢者や車の持たな関連法改正を踏まえて、高齢者や車の持たな

い人でもい人でもい人でもい人でも、、、、歩いて歩いて歩いて歩いて暮らせる魅力と賑わいのあ暮らせる魅力と賑わいのあ暮らせる魅力と賑わいのあ暮らせる魅力と賑わいのあ

るるるるまちづくりをまちづくりをまちづくりをまちづくりを目指目指目指目指して、現在して、現在して、現在して、現在、、、、商業関係者商業関係者商業関係者商業関係者

と市と市と市と市で構成する委員会において協議中でありで構成する委員会において協議中でありで構成する委員会において協議中でありで構成する委員会において協議中であり

ます。ます。ます。ます。    
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    なお、平成なお、平成なお、平成なお、平成 19191919 年度においても年度においても年度においても年度においても、、、、引き続き活引き続き活引き続き活引き続き活

性化方策について協議を行っていくことにし性化方策について協議を行っていくことにし性化方策について協議を行っていくことにし性化方策について協議を行っていくことにし

ております。ております。ております。ております。    

    次に、国の農政改革に対する認識について次に、国の農政改革に対する認識について次に、国の農政改革に対する認識について次に、国の農政改革に対する認識について

でありますが、国の農政改革が進められる中、でありますが、国の農政改革が進められる中、でありますが、国の農政改革が進められる中、でありますが、国の農政改革が進められる中、

今年今年今年今年から実施されるから実施されるから実施されるから実施される「「「「品目横断的経営安定対品目横断的経営安定対品目横断的経営安定対品目横断的経営安定対

策策策策」」」」などは、これまでの農政のあり方を大転などは、これまでの農政のあり方を大転などは、これまでの農政のあり方を大転などは、これまでの農政のあり方を大転

換する改革と認識しております。中でも換する改革と認識しております。中でも換する改革と認識しております。中でも換する改革と認識しております。中でも「「「「品品品品

目横断的経営安定対策目横断的経営安定対策目横断的経営安定対策目横断的経営安定対策」」」」は、認定農業者等のは、認定農業者等のは、認定農業者等のは、認定農業者等の

一定の要件をクリアした担い手農家を対象と一定の要件をクリアした担い手農家を対象と一定の要件をクリアした担い手農家を対象と一定の要件をクリアした担い手農家を対象と

する対策であり、する対策であり、する対策であり、する対策であり、農業者の意欲と活力を引き農業者の意欲と活力を引き農業者の意欲と活力を引き農業者の意欲と活力を引き

出す形で出す形で出す形で出す形で担い手づくりを進めていくことが担い手づくりを進めていくことが担い手づくりを進めていくことが担い手づくりを進めていくことが本本本本

市農業の持続的な発展につながるものと考え市農業の持続的な発展につながるものと考え市農業の持続的な発展につながるものと考え市農業の持続的な発展につながるものと考え

ており、小規模な農業者も含め、対象品目をており、小規模な農業者も含め、対象品目をており、小規模な農業者も含め、対象品目をており、小規模な農業者も含め、対象品目を

生産する農業者を生産する農業者を生産する農業者を生産する農業者を一人一人一人一人でも多く育成でも多く育成でも多く育成でも多く育成・・・・確保す確保す確保す確保す

ることに努めているところであります。ることに努めているところであります。ることに努めているところであります。ることに努めているところであります。    

    今後とも今後とも今後とも今後とも、、、、農業者の経営の安定農業者の経営の安定農業者の経営の安定農業者の経営の安定・・・・向上に向向上に向向上に向向上に向

けて担い手づくりけて担い手づくりけて担い手づくりけて担い手づくり・・・・産地づくりに取り組んで産地づくりに取り組んで産地づくりに取り組んで産地づくりに取り組んで

まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。    

    市としましては、品目横断的経営安定対策市としましては、品目横断的経営安定対策市としましては、品目横断的経営安定対策市としましては、品目横断的経営安定対策

をはじめとする国の農業政策に対して、全国をはじめとする国の農業政策に対して、全国をはじめとする国の農業政策に対して、全国をはじめとする国の農業政策に対して、全国

市長会を通じてさらに要望してまいりたいと市長会を通じてさらに要望してまいりたいと市長会を通じてさらに要望してまいりたいと市長会を通じてさらに要望してまいりたいと

考えております。考えております。考えております。考えております。    

    次に、農地・水・環境保全向上対策につい次に、農地・水・環境保全向上対策につい次に、農地・水・環境保全向上対策につい次に、農地・水・環境保全向上対策につい

てでありますが、本市農業の持続的なてでありますが、本市農業の持続的なてでありますが、本市農業の持続的なてでありますが、本市農業の持続的な経営安経営安経営安経営安

定と発展のほか、農村景観や自然環境を守っ定と発展のほか、農村景観や自然環境を守っ定と発展のほか、農村景観や自然環境を守っ定と発展のほか、農村景観や自然環境を守っ

ていくために必要な対策であると認識しておていくために必要な対策であると認識しておていくために必要な対策であると認識しておていくために必要な対策であると認識してお

ります。ります。ります。ります。    

    この対策にこの対策にこの対策にこの対策に係係係係る道の予算は、全道の要望額る道の予算は、全道の要望額る道の予算は、全道の要望額る道の予算は、全道の要望額

に対し、当初予算で約半分を計上、残りにつに対し、当初予算で約半分を計上、残りにつに対し、当初予算で約半分を計上、残りにつに対し、当初予算で約半分を計上、残りにつ

いては確定していないいては確定していないいては確定していないいては確定していない状況にあります。この状況にあります。この状況にあります。この状況にあります。この

ためためためため、、、、市としましては、今後市としましては、今後市としましては、今後市としましては、今後、更、更、更、更に検討し、に検討し、に検討し、に検討し、

計画計画計画計画化化化化を含めを含めを含めを含め、、、、必要な対応に努めて必要な対応に努めて必要な対応に努めて必要な対応に努めて参参参参ります。ります。ります。ります。    

    次に、農業算出額の実態と向上次に、農業算出額の実態と向上次に、農業算出額の実態と向上次に、農業算出額の実態と向上策策策策についてについてについてについて

でありますが、平成でありますが、平成でありますが、平成でありますが、平成 17171717 年度の農業算出額年度の農業算出額年度の農業算出額年度の農業算出額 78787878

億億億億 1,0001,0001,0001,000 万円で、前年よりも約万円で、前年よりも約万円で、前年よりも約万円で、前年よりも約 6666 億円増加し億円増加し億円増加し億円増加し

ております。このことは、ております。このことは、ております。このことは、ております。このことは、17171717 年産米が豊作だ年産米が豊作だ年産米が豊作だ年産米が豊作だ

ったことに加え、麦・豆類も収穫量が伸びたったことに加え、麦・豆類も収穫量が伸びたったことに加え、麦・豆類も収穫量が伸びたったことに加え、麦・豆類も収穫量が伸びた

ことことことことによるものと考えております。によるものと考えております。によるものと考えております。によるものと考えております。    

    また、昨年末に空知支庁が発表した平成また、昨年末に空知支庁が発表した平成また、昨年末に空知支庁が発表した平成また、昨年末に空知支庁が発表した平成 18181818

年の農業算出額は、主要産地の農協から販売年の農業算出額は、主要産地の農協から販売年の農業算出額は、主要産地の農協から販売年の農業算出額は、主要産地の農協から販売

価格価格価格価格、、、、収量を聞き取りまとめたもので収量を聞き取りまとめたもので収量を聞き取りまとめたもので収量を聞き取りまとめたもので、市町、市町、市町、市町

村村村村毎毎毎毎には算出されておりません。には算出されておりません。には算出されておりません。には算出されておりません。    

    次に、農業次に、農業次に、農業次に、農業産産産産出額の向上策についてであり出額の向上策についてであり出額の向上策についてであり出額の向上策についてであり

ますが、水稲ではますが、水稲ではますが、水稲ではますが、水稲では、、、、高品質米や用途別の生産高品質米や用途別の生産高品質米や用途別の生産高品質米や用途別の生産

に努めるとともに販売の強化を推進してまいに努めるとともに販売の強化を推進してまいに努めるとともに販売の強化を推進してまいに努めるとともに販売の強化を推進してまい

りたいと考えております。また、小麦・大豆りたいと考えております。また、小麦・大豆りたいと考えております。また、小麦・大豆りたいと考えております。また、小麦・大豆

等等等等畑作では畑作では畑作では畑作では、、、、緑肥を導入した土づくりや輪作緑肥を導入した土づくりや輪作緑肥を導入した土づくりや輪作緑肥を導入した土づくりや輪作

体系の定着を体系の定着を体系の定着を体系の定着をすすすすすすすすめ、生産の拡大をしてまいめ、生産の拡大をしてまいめ、生産の拡大をしてまいめ、生産の拡大をしてまい

りたいと考えております。りたいと考えております。りたいと考えております。りたいと考えております。    

    また、野菜などはまた、野菜などはまた、野菜などはまた、野菜などは、、、、各農協の振興作物の生各農協の振興作物の生各農協の振興作物の生各農協の振興作物の生

産拡大や産拡大や産拡大や産拡大やイエス・クリーイエス・クリーイエス・クリーイエス・クリーン農産物ン農産物ン農産物ン農産物の拡大等をの拡大等をの拡大等をの拡大等を

推進してまいりたいと考えております。推進してまいりたいと考えております。推進してまいりたいと考えております。推進してまいりたいと考えております。    

    次に、おぼろづきのブランド化についてで次に、おぼろづきのブランド化についてで次に、おぼろづきのブランド化についてで次に、おぼろづきのブランド化についてで

ありますが、おぼろづきはありますが、おぼろづきはありますが、おぼろづきはありますが、おぼろづきは、、、、生産者のこれま生産者のこれま生産者のこれま生産者のこれま

でのご努力により、昨年の「でのご努力により、昨年の「でのご努力により、昨年の「でのご努力により、昨年の「全国全国全国全国・こめ・こめ・こめ・こめ・食・食・食・食

味分析鑑定コンクール味分析鑑定コンクール味分析鑑定コンクール味分析鑑定コンクール」で金賞を得たことか」で金賞を得たことか」で金賞を得たことか」で金賞を得たことか

ら、全国的に評価されたと考えます。ら、全国的に評価されたと考えます。ら、全国的に評価されたと考えます。ら、全国的に評価されたと考えます。    

    市といたしましては、消費者のニーズに市といたしましては、消費者のニーズに市といたしましては、消費者のニーズに市といたしましては、消費者のニーズに応応応応

えた美唄産のえた美唄産のえた美唄産のえた美唄産のおいおいおいおいしいしいしいしい「「「「お米お米お米お米」」」」としてとしてとしてとして、、、、おぼおぼおぼおぼ

ろづきのブランド化に向けて生産者や農協なろづきのブランド化に向けて生産者や農協なろづきのブランド化に向けて生産者や農協なろづきのブランド化に向けて生産者や農協な

どと連携し、ＰＲに努めてまいりたいと考えどと連携し、ＰＲに努めてまいりたいと考えどと連携し、ＰＲに努めてまいりたいと考えどと連携し、ＰＲに努めてまいりたいと考え

ております。ております。ております。ております。    

    次に、公共事業発注契約問題について、随次に、公共事業発注契約問題について、随次に、公共事業発注契約問題について、随次に、公共事業発注契約問題について、随

意契約の要件についてでありますが、地方自意契約の要件についてでありますが、地方自意契約の要件についてでありますが、地方自意契約の要件についてでありますが、地方自

治法施治法施治法施治法施行令第行令第行令第行令第 167167167167 条の２の規定により、特殊条の２の規定により、特殊条の２の規定により、特殊条の２の規定により、特殊

な技術などを要する工事で、特定のな技術などを要する工事で、特定のな技術などを要する工事で、特定のな技術などを要する工事で、特定の者者者者との契との契との契との契

約が必要な場合をはじめ、災害等により緊急約が必要な場合をはじめ、災害等により緊急約が必要な場合をはじめ、災害等により緊急約が必要な場合をはじめ、災害等により緊急
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に施に施に施に施工工工工しなければならない場合、しなければならない場合、しなければならない場合、しなければならない場合、既既既既に発注しに発注しに発注しに発注し

ている工事と関連する工事でている工事と関連する工事でている工事と関連する工事でている工事と関連する工事で、、、、同一施行業者同一施行業者同一施行業者同一施行業者

にににに履行履行履行履行させることにより、経費の節減及び円させることにより、経費の節減及び円させることにより、経費の節減及び円させることにより、経費の節減及び円

滑な施滑な施滑な施滑な施工工工工が確保される場合などについてはが確保される場合などについてはが確保される場合などについてはが確保される場合などについては、、、、

随意契約をすることができるものとされてお随意契約をすることができるものとされてお随意契約をすることができるものとされてお随意契約をすることができるものとされてお

ります。ります。ります。ります。    

    次に、談合防止策についてでありますが、次に、談合防止策についてでありますが、次に、談合防止策についてでありますが、次に、談合防止策についてでありますが、

総務省総務省総務省総務省がががが本年２月本年２月本年２月本年２月、「、「、「、「地方公共団体における入地方公共団体における入地方公共団体における入地方公共団体における入

札契約適正化札契約適正化札契約適正化札契約適正化・・・・支援策支援策支援策支援策」」」」を取りまとめたことを取りまとめたことを取りまとめたことを取りまとめたこと

に踏まえ、本市においてはに踏まえ、本市においてはに踏まえ、本市においてはに踏まえ、本市においては、、、、平成平成平成平成 19191919 年度から年度から年度から年度から、、、、

入札入札入札入札・・・・契約契約契約契約事務事務事務事務についについについについてててて、、、、より一層より一層より一層より一層、、、、競争性、競争性、競争性、競争性、

公正性、透明性を確保するため、予定額公正性、透明性を確保するため、予定額公正性、透明性を確保するため、予定額公正性、透明性を確保するため、予定額 1,001,001,001,00

0000 万円以上の工事については万円以上の工事については万円以上の工事については万円以上の工事については、、、、原則原則原則原則、、、、地域限地域限地域限地域限

定型の一般競争入札を定型の一般競争入札を定型の一般競争入札を定型の一般競争入札を試行試行試行試行実施すること実施すること実施すること実施すること、、、、発発発発

注時期や工期及び工種等により注時期や工期及び工種等により注時期や工期及び工種等により注時期や工期及び工種等により、、、、一般競争入一般競争入一般競争入一般競争入

札に札に札に札に付付付付することが難しい工事については、簡することが難しい工事については、簡することが難しい工事については、簡することが難しい工事については、簡

易公募型指名競争入札または易公募型指名競争入札または易公募型指名競争入札または易公募型指名競争入札または、、、、指名競争入札指名競争入札指名競争入札指名競争入札

を実施することを実施することを実施することを実施すること、、、、また、談合防止対策としてまた、談合防止対策としてまた、談合防止対策としてまた、談合防止対策として

効果的とされる電子入札の準備段階として、効果的とされる電子入札の準備段階として、効果的とされる電子入札の準備段階として、効果的とされる電子入札の準備段階として、

郵便入札を郵便入札を郵便入札を郵便入札を試行試行試行試行実施するなど、改善策を講じ実施するなど、改善策を講じ実施するなど、改善策を講じ実施するなど、改善策を講じ

ることとしております。ることとしております。ることとしております。ることとしております。    

    なお、おぼろづきのなお、おぼろづきのなお、おぼろづきのなお、おぼろづきの 19191919 年度作付計画につき年度作付計画につき年度作付計画につき年度作付計画につき

ましては、農政部長から答弁をさせていただましては、農政部長から答弁をさせていただましては、農政部長から答弁をさせていただましては、農政部長から答弁をさせていただ

きます。きます。きます。きます。    

●議長長岡●議長長岡●議長長岡●議長長岡正勝君正勝君正勝君正勝君    農政部長。農政部長。農政部長。農政部長。    

●農政部長林●農政部長林●農政部長林●農政部長林    信孝君信孝君信孝君信孝君    おぼろづきのおぼろづきのおぼろづきのおぼろづきの 19191919 年年年年

度作付計画につきましては私からご答弁させ度作付計画につきましては私からご答弁させ度作付計画につきましては私からご答弁させ度作付計画につきましては私からご答弁させ

ていただきます。ていただきます。ていただきます。ていただきます。    

    おぼろづきのおぼろづきのおぼろづきのおぼろづきの 19191919 年度作付計画についてで年度作付計画についてで年度作付計画についてで年度作付計画についてで

ありますが、各農協のとりまとめでは美唄市ありますが、各農協のとりまとめでは美唄市ありますが、各農協のとりまとめでは美唄市ありますが、各農協のとりまとめでは美唄市

農協が約農協が約農協が約農協が約 160160160160 ヘクタール、峰延農協が約ヘクタール、峰延農協が約ヘクタール、峰延農協が約ヘクタール、峰延農協が約 90909090

ヘクタール、ヘクタール、ヘクタール、ヘクタール、いわみざわいわみざわいわみざわいわみざわ農協が約４ヘクター農協が約４ヘクター農協が約４ヘクター農協が約４ヘクター

ルとなっております。また、種子につきましルとなっております。また、種子につきましルとなっております。また、種子につきましルとなっております。また、種子につきまし

ては、昨年３月に希望数量を受ては、昨年３月に希望数量を受ては、昨年３月に希望数量を受ては、昨年３月に希望数量を受け付けけ付けけ付けけ付け、、、、11111111 月月月月

には生産者の最終確認をには生産者の最終確認をには生産者の最終確認をには生産者の最終確認を行行行行ったところであり、ったところであり、ったところであり、ったところであり、

希望のとおり種子は確保されていると伺って希望のとおり種子は確保されていると伺って希望のとおり種子は確保されていると伺って希望のとおり種子は確保されていると伺って

おります。おります。おります。おります。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    17171717 番吉田番吉田番吉田番吉田    栄議員。栄議員。栄議員。栄議員。    

●●●●17171717 番吉田番吉田番吉田番吉田    栄栄栄栄議員議員議員議員    自席から何点か質問自席から何点か質問自席から何点か質問自席から何点か質問

をさせていただきます。をさせていただきます。をさせていただきます。をさせていただきます。    

    １つ目のかかる状況下における政策の中で、１つ目のかかる状況下における政策の中で、１つ目のかかる状況下における政策の中で、１つ目のかかる状況下における政策の中で、

あえて言わせてもらおうと思うんです。といあえて言わせてもらおうと思うんです。といあえて言わせてもらおうと思うんです。といあえて言わせてもらおうと思うんです。とい

うことは、複数の同僚議員が厳しく現在の状うことは、複数の同僚議員が厳しく現在の状うことは、複数の同僚議員が厳しく現在の状うことは、複数の同僚議員が厳しく現在の状

況を解析して、そして事業計画についても況を解析して、そして事業計画についても況を解析して、そして事業計画についても況を解析して、そして事業計画についても、、、、

見直しをする英断をする必要がある見直しをする英断をする必要がある見直しをする英断をする必要がある見直しをする英断をする必要があるのではのではのではのではなななな

いのかという立場での質問がありました。いのかという立場での質問がありました。いのかという立場での質問がありました。いのかという立場での質問がありました。    

    私もそうと思うんです。私もそうと思うんです。私もそうと思うんです。私もそうと思うんです。18181818 年度の決算をし年度の決算をし年度の決算をし年度の決算をし

たとすれば、たとすれば、たとすれば、たとすれば、552552552552 億円債務が増加すると、こ億円債務が増加すると、こ億円債務が増加すると、こ億円債務が増加すると、こ

ういうお話。そして具体的にいま､このういうお話。そして具体的にいま､このういうお話。そして具体的にいま､このういうお話。そして具体的にいま､この 19191919 年年年年

度を向えるに当たって、大変な財源確保に向度を向えるに当たって、大変な財源確保に向度を向えるに当たって、大変な財源確保に向度を向えるに当たって、大変な財源確保に向

けてのけてのけてのけてのご努力されたご努力されたご努力されたご努力されたということもということもということもということも、、、、私ども知私ども知私ども知私ども知

っているわけですっているわけですっているわけですっているわけです。６億。６億。６億。６億 7,0007,0007,0007,000 万円の財源不万円の財源不万円の財源不万円の財源不

足だという話があって、そしてその後には議足だという話があって、そしてその後には議足だという話があって、そしてその後には議足だという話があって、そしてその後には議

会会会会にににに一言で言えば改革を求められる、そうい一言で言えば改革を求められる、そうい一言で言えば改革を求められる、そうい一言で言えば改革を求められる、そうい

う一幕もありました。う一幕もありました。う一幕もありました。う一幕もありました。    

    そして一方では、労使交渉も深夜にわたる、そして一方では、労使交渉も深夜にわたる、そして一方では、労使交渉も深夜にわたる、そして一方では、労使交渉も深夜にわたる、

未明に至るまでの厳しいやりとりの中で、３未明に至るまでの厳しいやりとりの中で、３未明に至るまでの厳しいやりとりの中で、３未明に至るまでの厳しいやりとりの中で、３

億億億億 5,5005,5005,5005,500 万円のしわ寄せが、そういう表現よ万円のしわ寄せが、そういう表現よ万円のしわ寄せが、そういう表現よ万円のしわ寄せが、そういう表現よ

くないのかもしれないけれども、職員にしてくないのかもしれないけれども、職員にしてくないのかもしれないけれども、職員にしてくないのかもしれないけれども、職員にして

みるとそういう悩みを乗り越えて、今年度何みるとそういう悩みを乗り越えて、今年度何みるとそういう悩みを乗り越えて、今年度何みるとそういう悩みを乗り越えて、今年度何

とか形づくりをした、こういうとか形づくりをした、こういうとか形づくりをした、こういうとか形づくりをした、こういうことことことことでしょう。でしょう。でしょう。でしょう。    

    問題は来年以降です。来年になったら税源問題は来年以降です。来年になったら税源問題は来年以降です。来年になったら税源問題は来年以降です。来年になったら税源

がががが増増増増える、そういう見通しえる、そういう見通しえる、そういう見通しえる、そういう見通しははははどこにあるのとどこにあるのとどこにあるのとどこにあるのと

いうことだと思うんです。いうことだと思うんです。いうことだと思うんです。いうことだと思うんです。そしてそしてそしてそして 21212121 年はどう年はどう年はどう年はどう

だ、だ、だ、だ、22222222 年年年年は、先の見通しがどうだということは、先の見通しがどうだということは、先の見通しがどうだということは、先の見通しがどうだということ

を考えると、一番大事なのは市民の感覚がを考えると、一番大事なのは市民の感覚がを考えると、一番大事なのは市民の感覚がを考えると、一番大事なのは市民の感覚がどどどど

のへんのへんのへんのへんにあるかということだと思うんです。にあるかということだと思うんです。にあるかということだと思うんです。にあるかということだと思うんです。

いまでも、この種の問題に関心をお持ちの市いまでも、この種の問題に関心をお持ちの市いまでも、この種の問題に関心をお持ちの市いまでも、この種の問題に関心をお持ちの市
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民は、いやこれは美唄だってのほほんとして民は、いやこれは美唄だってのほほんとして民は、いやこれは美唄だってのほほんとして民は、いやこれは美唄だってのほほんとして

おれんぞと、いつおれんぞと、いつおれんぞと、いつおれんぞと、いつかかかか夕張の二の舞を踏まなけ夕張の二の舞を踏まなけ夕張の二の舞を踏まなけ夕張の二の舞を踏まなけ

ればならないそういう心配が、私の耳にもいればならないそういう心配が、私の耳にもいればならないそういう心配が、私の耳にもいればならないそういう心配が、私の耳にもい

くとおりにも入っている。くとおりにも入っている。くとおりにも入っている。くとおりにも入っている。    

    ということは、これ来年、再来年になったということは、これ来年、再来年になったということは、これ来年、再来年になったということは、これ来年、再来年になった

ら夕張の問題というのは新聞紙上、マスコミら夕張の問題というのは新聞紙上、マスコミら夕張の問題というのは新聞紙上、マスコミら夕張の問題というのは新聞紙上、マスコミ

では取り上げなくなってしまうでは取り上げなくなってしまうでは取り上げなくなってしまうでは取り上げなくなってしまうのではのではのではのではないでないでないでないで

すか。ということは、人の痛みが、再建団体すか。ということは、人の痛みが、再建団体すか。ということは、人の痛みが、再建団体すか。ということは、人の痛みが、再建団体

になったらどういう痛みを生じるかというこになったらどういう痛みを生じるかというこになったらどういう痛みを生じるかというこになったらどういう痛みを生じるかというこ

とを忘れ去られとを忘れ去られとを忘れ去られとを忘れ去られてしまうんです。そして、いてしまうんです。そして、いてしまうんです。そして、いてしまうんです。そして、い

つの日か美唄がそういう、そんなことになっつの日か美唄がそういう、そんなことになっつの日か美唄がそういう、そんなことになっつの日か美唄がそういう、そんなことになっ

てほしくないけれども、美唄がそういう目にてほしくないけれども、美唄がそういう目にてほしくないけれども、美唄がそういう目にてほしくないけれども、美唄がそういう目に

あったときに、大変な状況になるわけでしょあったときに、大変な状況になるわけでしょあったときに、大変な状況になるわけでしょあったときに、大変な状況になるわけでしょ

う。う。う。う。    

    そうなってはならない。いまから市民の皆そうなってはならない。いまから市民の皆そうなってはならない。いまから市民の皆そうなってはならない。いまから市民の皆

さんが、本当にこの赤字をどう削減するか、さんが、本当にこの赤字をどう削減するか、さんが、本当にこの赤字をどう削減するか、さんが、本当にこの赤字をどう削減するか、

そして新しい法律ができて、特別会計その他そして新しい法律ができて、特別会計その他そして新しい法律ができて、特別会計その他そして新しい法律ができて、特別会計その他

も全部連結決算しなければならない、それがも全部連結決算しなければならない、それがも全部連結決算しなければならない、それがも全部連結決算しなければならない、それが

ものさしになる。そしたらいまの実質指数が、ものさしになる。そしたらいまの実質指数が、ものさしになる。そしたらいまの実質指数が、ものさしになる。そしたらいまの実質指数が、

23.623.623.623.6％というのが％というのが％というのが％というのが 25252525％％％％になるのはもう目のになるのはもう目のになるのはもう目のになるのはもう目の

前だ。それまで市民の皆さんが知ったとした前だ。それまで市民の皆さんが知ったとした前だ。それまで市民の皆さんが知ったとした前だ。それまで市民の皆さんが知ったとした

ら、いやあれも我慢しなければならない、こら、いやあれも我慢しなければならない、こら、いやあれも我慢しなければならない、こら、いやあれも我慢しなければならない、こ

れも我慢しなければならない、これもれも我慢しなければならない、これもれも我慢しなければならない、これもれも我慢しなければならない、これも協力し協力し協力し協力し

なければならないということになってくるんなければならないということになってくるんなければならないということになってくるんなければならないということになってくるん

です。です。です。です。    

    そういう目を向けさせるには、大きなそういう目を向けさせるには、大きなそういう目を向けさせるには、大きなそういう目を向けさせるには、大きなやっやっやっやっ

ぱりぱりぱりぱり目玉が必要です。目玉が必要です。目玉が必要です。目玉が必要です。そうではそうではそうではそうではないでしょうないでしょうないでしょうないでしょう

か。甘いのか酸っぱいかわからないような飴か。甘いのか酸っぱいかわからないような飴か。甘いのか酸っぱいかわからないような飴か。甘いのか酸っぱいかわからないような飴

玉をなめさせておいて、おいしいものをいつ玉をなめさせておいて、おいしいものをいつ玉をなめさせておいて、おいしいものをいつ玉をなめさせておいて、おいしいものをいつ

か与えてやると言われてもわからないんです。か与えてやると言われてもわからないんです。か与えてやると言われてもわからないんです。か与えてやると言われてもわからないんです。

やっぱり、美味しくないなら徹底的においしやっぱり、美味しくないなら徹底的においしやっぱり、美味しくないなら徹底的においしやっぱり、美味しくないなら徹底的においし

くないものを食べさせる。美味しいなら徹底くないものを食べさせる。美味しいなら徹底くないものを食べさせる。美味しいなら徹底くないものを食べさせる。美味しいなら徹底

的に的に的に的に美味美味美味美味しいものを食べさせる。そしてしいものを食べさせる。そしてしいものを食べさせる。そしてしいものを食べさせる。そして、、、、そそそそ

の痛みやら苦しみを知ってもらう。そういうの痛みやら苦しみを知ってもらう。そういうの痛みやら苦しみを知ってもらう。そういうの痛みやら苦しみを知ってもらう。そういう

ことことことことがががが大事大事大事大事ではではではではないでしょうか。ないでしょうか。ないでしょうか。ないでしょうか。    

    その時期は、いまが最適だと思う。議会のその時期は、いまが最適だと思う。議会のその時期は、いまが最適だと思う。議会のその時期は、いまが最適だと思う。議会の

中でも中でも中でも中でも、、、、いまだかつて美唄いまだかつて美唄いまだかつて美唄いまだかつて美唄市議会が財務実態市議会が財務実態市議会が財務実態市議会が財務実態

の調査特別委員会の調査特別委員会の調査特別委員会の調査特別委員会なんてものをつくったことなんてものをつくったことなんてものをつくったことなんてものをつくったこと

ないでしょう。そういう特別委員会を設置しないでしょう。そういう特別委員会を設置しないでしょう。そういう特別委員会を設置しないでしょう。そういう特別委員会を設置し

てでも、美唄の状態を知らなければならない、てでも、美唄の状態を知らなければならない、てでも、美唄の状態を知らなければならない、てでも、美唄の状態を知らなければならない、

知らなければならないということは市民の皆知らなければならないということは市民の皆知らなければならないということは市民の皆知らなければならないということは市民の皆

さんに知らせなければならないということでさんに知らせなければならないということでさんに知らせなければならないということでさんに知らせなければならないということで

す。そういう足がかりをつくったす。そういう足がかりをつくったす。そういう足がかりをつくったす。そういう足がかりをつくった今年今年今年今年です。です。です。です。

去年です。去年です。去年です。去年です。    

    だとしたら、だとしたら、だとしたら、だとしたら、19191919 年度の市長の市政執行方針年度の市長の市政執行方針年度の市長の市政執行方針年度の市長の市政執行方針

の中で目玉になるような政策が、打ち出されの中で目玉になるような政策が、打ち出されの中で目玉になるような政策が、打ち出されの中で目玉になるような政策が、打ち出され

なければならないのではないでしょうか。なければならないのではないでしょうか。なければならないのではないでしょうか。なければならないのではないでしょうか。    

    そして、その目玉に例えば、そして、その目玉に例えば、そして、その目玉に例えば、そして、その目玉に例えば、22222222 年を想定し年を想定し年を想定し年を想定し

ている食の駅をやめますと、こう言ったとしている食の駅をやめますと、こう言ったとしている食の駅をやめますと、こう言ったとしている食の駅をやめますと、こう言ったとし

ます。期待をしている人たちにしてみればます。期待をしている人たちにしてみればます。期待をしている人たちにしてみればます。期待をしている人たちにしてみれば、、、、

大変なショックです。だけれども、そんなも大変なショックです。だけれども、そんなも大変なショックです。だけれども、そんなも大変なショックです。だけれども、そんなも

のをつくっても赤字に決まっているよ、黒字のをつくっても赤字に決まっているよ、黒字のをつくっても赤字に決まっているよ、黒字のをつくっても赤字に決まっているよ、黒字

になんかならないよ、負担にしかならないよになんかならないよ、負担にしかならないよになんかならないよ、負担にしかならないよになんかならないよ、負担にしかならないよ

という人たちも、これまた随分といるんです。という人たちも、これまた随分といるんです。という人たちも、これまた随分といるんです。という人たちも、これまた随分といるんです。    

    そういう人たち、賛成の人も反対の人も、そういう人たち、賛成の人も反対の人も、そういう人たち、賛成の人も反対の人も、そういう人たち、賛成の人も反対の人も、

そういう決断をしなければならないほど大変そういう決断をしなければならないほど大変そういう決断をしなければならないほど大変そういう決断をしなければならないほど大変

なのかと。ではこれも我慢しようと、これもなのかと。ではこれも我慢しようと、これもなのかと。ではこれも我慢しようと、これもなのかと。ではこれも我慢しようと、これも

協力しようということになってくる協力しようということになってくる協力しようということになってくる協力しようということになってくるのではのではのではのではなななな

いですか。いですか。いですか。いですか。    

    今日でなくて結構です。予算委員会でもい今日でなくて結構です。予算委員会でもい今日でなくて結構です。予算委員会でもい今日でなくて結構です。予算委員会でもい

いです。市長の最も大きな目玉公約かもしれいです。市長の最も大きな目玉公約かもしれいです。市長の最も大きな目玉公約かもしれいです。市長の最も大きな目玉公約かもしれ

ないないないないがががが、それに手をつけなければならないほ、それに手をつけなければならないほ、それに手をつけなければならないほ、それに手をつけなければならないほ

ど美唄の財政は逼迫してど美唄の財政は逼迫してど美唄の財政は逼迫してど美唄の財政は逼迫していいいいるんだ、このことるんだ、このことるんだ、このことるんだ、このこと

を市民に向けてを市民に向けてを市民に向けてを市民に向けて訴えるべきではないですか。訴えるべきではないですか。訴えるべきではないですか。訴えるべきではないですか。

こんないい土俵を与えてもらったという立場こんないい土俵を与えてもらったという立場こんないい土俵を与えてもらったという立場こんないい土俵を与えてもらったという立場

で、私は受け止めてもらいたいものだと、で、私は受け止めてもらいたいものだと、で、私は受け止めてもらいたいものだと、で、私は受け止めてもらいたいものだと、ここここ

のようのようのようのように思うんですが、市長の私の言っていに思うんですが、市長の私の言っていに思うんですが、市長の私の言っていに思うんですが、市長の私の言ってい

ることに対する考え方があれば、ぜひお聞かることに対する考え方があれば、ぜひお聞かることに対する考え方があれば、ぜひお聞かることに対する考え方があれば、ぜひお聞か
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せをいただきたいと思います。せをいただきたいと思います。せをいただきたいと思います。せをいただきたいと思います。    

    それから、再質問の２つ目はそれから、再質問の２つ目はそれから、再質問の２つ目はそれから、再質問の２つ目は、、、、この商業問この商業問この商業問この商業問

題です。たしかに年々小売吸引率が下がって題です。たしかに年々小売吸引率が下がって題です。たしかに年々小売吸引率が下がって題です。たしかに年々小売吸引率が下がって

きております。私の手元にある資料からするきております。私の手元にある資料からするきております。私の手元にある資料からするきております。私の手元にある資料からする

と、平成６年には小売吸引率がと、平成６年には小売吸引率がと、平成６年には小売吸引率がと、平成６年には小売吸引率が 81.381.381.381.3％だと。％だと。％だと。％だと。

もっとも、手元の資料によれば平成９年にはもっとも、手元の資料によれば平成９年にはもっとも、手元の資料によれば平成９年にはもっとも、手元の資料によれば平成９年には

85.185.185.185.1％という、それなりの吸引率がある。そ％という、それなりの吸引率がある。そ％という、それなりの吸引率がある。そ％という、それなりの吸引率がある。そ

れがいま、れがいま、れがいま、れがいま、67.867.867.867.8％％％％のののの吸引率になったという答吸引率になったという答吸引率になったという答吸引率になったという答

弁が弁が弁が弁がありました。ありました。ありました。ありました。    

    ということは、流出率、よそのまちに流れということは、流出率、よそのまちに流れということは、流出率、よそのまちに流れということは、流出率、よそのまちに流れ

ていったその率はていったその率はていったその率はていったその率は 32.232.232.232.2％、％、％、％、３分の１。美唄の３分の１。美唄の３分の１。美唄の３分の１。美唄の

市民が一生懸命汗を流して働いたそのお金の市民が一生懸命汗を流して働いたそのお金の市民が一生懸命汗を流して働いたそのお金の市民が一生懸命汗を流して働いたそのお金の

３分の１は、よそのまちで物を買っていると３分の１は、よそのまちで物を買っていると３分の１は、よそのまちで物を買っていると３分の１は、よそのまちで物を買っていると

いうことです、これ。わかりやすく言うと。いうことです、これ。わかりやすく言うと。いうことです、これ。わかりやすく言うと。いうことです、これ。わかりやすく言うと。

それがそれがそれがそれが 111111111111 億億億億 2,0002,0002,0002,000 万円だとこういうことで万円だとこういうことで万円だとこういうことで万円だとこういうことで

しょう。しょう。しょう。しょう。    

    このこのこのこの 67.867.867.867.8％なるものを％なるものを％なるものを％なるものを 70707070％にし、あるいは％にし、あるいは％にし、あるいは％にし、あるいは

80808080％に近づけるという、そういう目安をたて％に近づけるという、そういう目安をたて％に近づけるという、そういう目安をたて％に近づけるという、そういう目安をたて

なければならない。それにしてはなければならない。それにしてはなければならない。それにしてはなければならない。それにしては、、、、あの賑わあの賑わあの賑わあの賑わ

い創出事業というもの、市長の答弁聞いていい創出事業というもの、市長の答弁聞いていい創出事業というもの、市長の答弁聞いていい創出事業というもの、市長の答弁聞いてい

ますと、いままでやってきた空き店舗の利用ますと、いままでやってきた空き店舗の利用ますと、いままでやってきた空き店舗の利用ますと、いままでやってきた空き店舗の利用

や、そしてイベントをやって、こや、そしてイベントをやって、こや、そしてイベントをやって、こや、そしてイベントをやって、これ去年までれ去年までれ去年までれ去年まで

やってきたことと同じことでしょう。財政力やってきたことと同じことでしょう。財政力やってきたことと同じことでしょう。財政力やってきたことと同じことでしょう。財政力

が豊かで、市民の購買力も下がらずに、そしが豊かで、市民の購買力も下がらずに、そしが豊かで、市民の購買力も下がらずに、そしが豊かで、市民の購買力も下がらずに、そし

て吸引率も下がらずにて吸引率も下がらずにて吸引率も下がらずにて吸引率も下がらずに、、、、美唄の財政が、税源美唄の財政が、税源美唄の財政が、税源美唄の財政が、税源

がしっかりとしているという状況なら、何もがしっかりとしているという状況なら、何もがしっかりとしているという状況なら、何もがしっかりとしているという状況なら、何も

言うことないです言うことないです言うことないです言うことないです、これ。、これ。、これ。、これ。そういう厳しい状そういう厳しい状そういう厳しい状そういう厳しい状

況の中にあれば況の中にあれば況の中にあれば況の中にあればこそ、この賑わい創出をどうこそ、この賑わい創出をどうこそ、この賑わい創出をどうこそ、この賑わい創出をどう

かもし出すか、そして吸引率を上げるか、流かもし出すか、そして吸引率を上げるか、流かもし出すか、そして吸引率を上げるか、流かもし出すか、そして吸引率を上げるか、流

出額を下げるか、このことに苦心しなければ出額を下げるか、このことに苦心しなければ出額を下げるか、このことに苦心しなければ出額を下げるか、このことに苦心しなければ

ならないならないならないならないのではのではのではのではないでしょうか。ないでしょうか。ないでしょうか。ないでしょうか。    

    これは関係団体との協議をするといって、これは関係団体との協議をするといって、これは関係団体との協議をするといって、これは関係団体との協議をするといって、

商工会議所にさじを投げるかのような話で、商工会議所にさじを投げるかのような話で、商工会議所にさじを投げるかのような話で、商工会議所にさじを投げるかのような話で、

議会全体が、いい、それでいいという話にな議会全体が、いい、それでいいという話にな議会全体が、いい、それでいいという話にな議会全体が、いい、それでいいという話にな

ったとしたら、本当の意味で美唄ったとしたら、本当の意味で美唄ったとしたら、本当の意味で美唄ったとしたら、本当の意味で美唄市の財政を市の財政を市の財政を市の財政を

憂う議会でなくなってしまうのではないでし憂う議会でなくなってしまうのではないでし憂う議会でなくなってしまうのではないでし憂う議会でなくなってしまうのではないでし

ょうか。ょうか。ょうか。ょうか。    

    このようこのようこのようこのように思いますとき、具体的に賑わいに思いますとき、具体的に賑わいに思いますとき、具体的に賑わいに思いますとき、具体的に賑わい

創出をこうやるというもの、いまないかもし創出をこうやるというもの、いまないかもし創出をこうやるというもの、いまないかもし創出をこうやるというもの、いまないかもし

れない。だけれどもれない。だけれどもれない。だけれどもれない。だけれども、、、、そのために頑張らなけそのために頑張らなけそのために頑張らなけそのために頑張らなけ

ればならないという、そういう部長の意気込ればならないという、そういう部長の意気込ればならないという、そういう部長の意気込ればならないという、そういう部長の意気込

みでもいい、聞かせて欲しいんです。市長がみでもいい、聞かせて欲しいんです。市長がみでもいい、聞かせて欲しいんです。市長がみでもいい、聞かせて欲しいんです。市長が

言ってくれればなおいい。言ってくれればなおいい。言ってくれればなおいい。言ってくれればなおいい。    

    これ、先ほども言ったように、商業にかかこれ、先ほども言ったように、商業にかかこれ、先ほども言ったように、商業にかかこれ、先ほども言ったように、商業にかか

わる創出事業で、三行半の市政執行方針ってわる創出事業で、三行半の市政執行方針ってわる創出事業で、三行半の市政執行方針ってわる創出事業で、三行半の市政執行方針って

ありますか。こんなみすぼらしい市政執行方ありますか。こんなみすぼらしい市政執行方ありますか。こんなみすぼらしい市政執行方ありますか。こんなみすぼらしい市政執行方

針の中で針の中で針の中で針の中で、、、、中心市街地の活性化を図るような中心市街地の活性化を図るような中心市街地の活性化を図るような中心市街地の活性化を図るような

話をしても、これは三行半の文字の中では表話をしても、これは三行半の文字の中では表話をしても、これは三行半の文字の中では表話をしても、これは三行半の文字の中では表

しきれないしきれないしきれないしきれないではではではではないですか。ないですか。ないですか。ないですか。そのことについそのことについそのことについそのことについ

て、思いがあったらご答弁を願いたいと思いて、思いがあったらご答弁を願いたいと思いて、思いがあったらご答弁を願いたいと思いて、思いがあったらご答弁を願いたいと思い

ます。何も考えがないというならば、それでます。何も考えがないというならば、それでます。何も考えがないというならば、それでます。何も考えがないというならば、それで

いいんです。それはそれなりの認識をいたしいいんです。それはそれなりの認識をいたしいいんです。それはそれなりの認識をいたしいいんです。それはそれなりの認識をいたし

ますから。ますから。ますから。ますから。    

    次は、国の農政に対する市長の認識です。次は、国の農政に対する市長の認識です。次は、国の農政に対する市長の認識です。次は、国の農政に対する市長の認識です。

これは同僚議員も言っていました。今回出さこれは同僚議員も言っていました。今回出さこれは同僚議員も言っていました。今回出さこれは同僚議員も言っていました。今回出さ

れている、れている、れている、れている、今年今年今年今年から始まる品目横断的経営安から始まる品目横断的経営安から始まる品目横断的経営安から始まる品目横断的経営安

定対策定対策定対策定対策、、、、こんなものこんなものこんなものこんなもの止止止止めてしまえ。私もそうめてしまえ。私もそうめてしまえ。私もそうめてしまえ。私もそう

思うんです。これ思うんです。これ思うんです。これ思うんです。これ止止止止めてしまったほうが喜ぶめてしまったほうが喜ぶめてしまったほうが喜ぶめてしまったほうが喜ぶ

農業者一杯いるんです。悪い部分を言います農業者一杯いるんです。悪い部分を言います農業者一杯いるんです。悪い部分を言います農業者一杯いるんです。悪い部分を言います

と。麦に転作した。麦だかと。麦に転作した。麦だかと。麦に転作した。麦だかと。麦に転作した。麦だかひえだひえだひえだひえだかわからなかわからなかわからなかわからな

いような畑をつくっていっても転作奨励金もいような畑をつくっていっても転作奨励金もいような畑をつくっていっても転作奨励金もいような畑をつくっていっても転作奨励金も

らえるんです。それが前の政策だった。今度らえるんです。それが前の政策だった。今度らえるんです。それが前の政策だった。今度らえるんです。それが前の政策だった。今度

はそうはそうはそうはそういかないんです。だとすると、この品いかないんです。だとすると、この品いかないんです。だとすると、この品いかないんです。だとすると、この品

目横断的のこの政策なくなったほうがいい。目横断的のこの政策なくなったほうがいい。目横断的のこの政策なくなったほうがいい。目横断的のこの政策なくなったほうがいい。    

    だけれども、私はそういう立場で言っていだけれども、私はそういう立場で言っていだけれども、私はそういう立場で言っていだけれども、私はそういう立場で言ってい

るんではないです。この担い手をしっかりしるんではないです。この担い手をしっかりしるんではないです。この担い手をしっかりしるんではないです。この担い手をしっかりし

てもらうための政策だ、こういうことでしょてもらうための政策だ、こういうことでしょてもらうための政策だ、こういうことでしょてもらうための政策だ、こういうことでしょ

う。だからいいことだと、こういう言い方でう。だからいいことだと、こういう言い方でう。だからいいことだと、こういう言い方でう。だからいいことだと、こういう言い方で
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しょう、農政部長。しょう、農政部長。しょう、農政部長。しょう、農政部長。    

    だけれども、その影で６町４反に満たないだけれども、その影で６町４反に満たないだけれども、その影で６町４反に満たないだけれども、その影で６町４反に満たない

農業者、これどうするんですか。その６町４農業者、これどうするんですか。その６町４農業者、これどうするんですか。その６町４農業者、これどうするんですか。その６町４

反の中で、５町は麦をつくっていたとする。反の中で、５町は麦をつくっていたとする。反の中で、５町は麦をつくっていたとする。反の中で、５町は麦をつくっていたとする。

その麦、その麦、その麦、その麦、2,0002,0002,0002,000 円か円か円か円か 2,3002,3002,3002,300 円売らなければな円売らなければな円売らなければな円売らなければな

らなくなる。らなくなる。らなくなる。らなくなる。8888,000,000,000,000 円で売れるものが。そう円で売れるものが。そう円で売れるものが。そう円で売れるものが。そう

でしょう。でしょう。でしょう。でしょう。    

    ということはということはということはということは零細農業、零細まで零細農業、零細まで零細農業、零細まで零細農業、零細まで言ったら言ったら言ったら言ったら

お叱り受けるんだけれども、小規模農業が切お叱り受けるんだけれども、小規模農業が切お叱り受けるんだけれども、小規模農業が切お叱り受けるんだけれども、小規模農業が切

り捨ての政策です、これは。何のことはない。り捨ての政策です、これは。何のことはない。り捨ての政策です、これは。何のことはない。り捨ての政策です、これは。何のことはない。

これは北海道のみならず全国的な問題ですこれは北海道のみならず全国的な問題ですこれは北海道のみならず全国的な問題ですこれは北海道のみならず全国的な問題ですがががが、、、、

そういうこのそういうこのそういうこのそういうこの 1990199019901990 年ごろまででしょうか、も年ごろまででしょうか、も年ごろまででしょうか、も年ごろまででしょうか、も

う少し前でしょうか。それまでは農業政策とう少し前でしょうか。それまでは農業政策とう少し前でしょうか。それまでは農業政策とう少し前でしょうか。それまでは農業政策と

いうのは、本当に飴玉をしゃぶらせる国の政いうのは、本当に飴玉をしゃぶらせる国の政いうのは、本当に飴玉をしゃぶらせる国の政いうのは、本当に飴玉をしゃぶらせる国の政

策。それは、農業者の票をほしいから。自民策。それは、農業者の票をほしいから。自民策。それは、農業者の票をほしいから。自民策。それは、農業者の票をほしいから。自民

党はそう党はそう党はそう党はそういういういういう政策をとってきたんです。政策をとってきたんです。政策をとってきたんです。政策をとってきたんです。    

    いま、農業者人口減ってしまって、大したいま、農業者人口減ってしまって、大したいま、農業者人口減ってしまって、大したいま、農業者人口減ってしまって、大した

力にならないと思うから、まして一方では国力にならないと思うから、まして一方では国力にならないと思うから、まして一方では国力にならないと思うから、まして一方では国

の財政も厳しいということ、そういう状況だの財政も厳しいということ、そういう状況だの財政も厳しいということ、そういう状況だの財政も厳しいということ、そういう状況だ

から、から、から、から、本来本来本来本来の姿に戻ってきたというのがこのの姿に戻ってきたというのがこのの姿に戻ってきたというのがこのの姿に戻ってきたというのがこの

新しい農業政策、米新しい農業政策、米新しい農業政策、米新しい農業政策、米大綱、あ大綱、あ大綱、あ大綱、あののののちょっと前ぐちょっと前ぐちょっと前ぐちょっと前ぐ

らいからか、農業に対してらいからか、農業に対してらいからか、農業に対してらいからか、農業に対してもももも厳しい状況が出厳しい状況が出厳しい状況が出厳しい状況が出

てきているてきているてきているてきているのではのではのではのではないですか。ないですか。ないですか。ないですか。    

    私は、国の施策が立派だ私は、国の施策が立派だ私は、国の施策が立派だ私は、国の施策が立派だとととと言っても、美唄言っても、美唄言っても、美唄言っても、美唄

の農業よくならないんです。やっぱり悪いとの農業よくならないんです。やっぱり悪いとの農業よくならないんです。やっぱり悪いとの農業よくならないんです。やっぱり悪いと

ころは悪いといって、市長のこう言っている、ころは悪いといって、市長のこう言っている、ころは悪いといって、市長のこう言っている、ころは悪いといって、市長のこう言っている、

全国市長会を通じてしっかりやりますという全国市長会を通じてしっかりやりますという全国市長会を通じてしっかりやりますという全国市長会を通じてしっかりやりますという

ことだから、この辺の認識は私がことだから、この辺の認識は私がことだから、この辺の認識は私がことだから、この辺の認識は私が言言言言うまでもうまでもうまでもうまでも

ない、十分ご理解いただいているものと思いない、十分ご理解いただいているものと思いない、十分ご理解いただいているものと思いない、十分ご理解いただいているものと思い

ますが、ますが、ますが、ますが、そのようそのようそのようそのように思うんです。そんなことに思うんです。そんなことに思うんです。そんなことに思うんです。そんなこと

で、この農業政策をしっかりやってもらわなで、この農業政策をしっかりやってもらわなで、この農業政策をしっかりやってもらわなで、この農業政策をしっかりやってもらわな

ければならないと思うんです。ければならないと思うんです。ければならないと思うんです。ければならないと思うんです。    

    この農業問題で言えば、土地・水・環境向この農業問題で言えば、土地・水・環境向この農業問題で言えば、土地・水・環境向この農業問題で言えば、土地・水・環境向

上対策です。これやっぱり、上対策です。これやっぱり、上対策です。これやっぱり、上対策です。これやっぱり、ききききのうのうのうのうも同僚議も同僚議も同僚議も同僚議

員が主張しておりました員が主張しておりました員が主張しておりました員が主張しておりましたがががが、例えば光珠内の、例えば光珠内の、例えば光珠内の、例えば光珠内の

豊葦豊葦豊葦豊葦のあの地域でもって活動組織ができたとのあの地域でもって活動組織ができたとのあの地域でもって活動組織ができたとのあの地域でもって活動組織ができたと

します。どうもあの見晴らしのいいします。どうもあの見晴らしのいいします。どうもあの見晴らしのいいします。どうもあの見晴らしのいい豊葦豊葦豊葦豊葦のあのあのあのあ

の地域でもって環境向上対策事業に参加したの地域でもって環境向上対策事業に参加したの地域でもって環境向上対策事業に参加したの地域でもって環境向上対策事業に参加した

いという、美唄母町のあるボいという、美唄母町のあるボいという、美唄母町のあるボいという、美唄母町のあるボランティア団体ランティア団体ランティア団体ランティア団体

がＮＰＯを構成して、組織化して、そして向がＮＰＯを構成して、組織化して、そして向がＮＰＯを構成して、組織化して、そして向がＮＰＯを構成して、組織化して、そして向

こうに豊葦こうに豊葦こうに豊葦こうに豊葦の活動組織に参画したいといったの活動組織に参画したいといったの活動組織に参画したいといったの活動組織に参画したいといった

ら、それあなた違うところの人だからだめだら、それあなた違うところの人だからだめだら、それあなた違うところの人だからだめだら、それあなた違うところの人だからだめだ

と断れないでしょう。国はそういう施策だかと断れないでしょう。国はそういう施策だかと断れないでしょう。国はそういう施策だかと断れないでしょう。国はそういう施策だか

ら。私はそう聞いています。ら。私はそう聞いています。ら。私はそう聞いています。ら。私はそう聞いています。    

    これはまさに横断的です、この土地・水・これはまさに横断的です、この土地・水・これはまさに横断的です、この土地・水・これはまさに横断的です、この土地・水・

環境向上対策というのは。まったくそうです。環境向上対策というのは。まったくそうです。環境向上対策というのは。まったくそうです。環境向上対策というのは。まったくそうです。

環境というのは、これは一地域の環境というのは、これは一地域の環境というのは、これは一地域の環境というのは、これは一地域の問題ではな問題ではな問題ではな問題ではな

いんだから。これやっぱりそういう広範囲に、いんだから。これやっぱりそういう広範囲に、いんだから。これやっぱりそういう広範囲に、いんだから。これやっぱりそういう広範囲に、

横断的に取り組まなければならない問題だと横断的に取り組まなければならない問題だと横断的に取り組まなければならない問題だと横断的に取り組まなければならない問題だと

いうことの、市民向けのＰＲがいまいち不足いうことの、市民向けのＰＲがいまいち不足いうことの、市民向けのＰＲがいまいち不足いうことの、市民向けのＰＲがいまいち不足

しているしているしているしているのではのではのではのではなかろうか、なかろうか、なかろうか、なかろうか、このようこのようこのようこのように思えに思えに思えに思え

てならないんです。これ、てならないんです。これ、てならないんです。これ、てならないんです。これ、19191919 年で終わるわけ年で終わるわけ年で終わるわけ年で終わるわけ

ではないんだから。これ、しっかり取り組んではないんだから。これ、しっかり取り組んではないんだから。これ、しっかり取り組んではないんだから。これ、しっかり取り組ん

でもらいたいと思う、農政部長。でもらいたいと思う、農政部長。でもらいたいと思う、農政部長。でもらいたいと思う、農政部長。    

    それと、やっぱり不満なのは、道が予算付それと、やっぱり不満なのは、道が予算付それと、やっぱり不満なのは、道が予算付それと、やっぱり不満なのは、道が予算付

けしてけしてけしてけしていいいいないから、半分しか予算していないないから、半分しか予算していないないから、半分しか予算していないないから、半分しか予算していない

から、美唄の市政執行方針の中に入れられなから、美唄の市政執行方針の中に入れられなから、美唄の市政執行方針の中に入れられなから、美唄の市政執行方針の中に入れられな

いという、その考え方自体にいという、その考え方自体にいという、その考え方自体にいという、その考え方自体に、、、、私は大変不合私は大変不合私は大変不合私は大変不合

理性感じてならない。半分しかつけない北海理性感じてならない。半分しかつけない北海理性感じてならない。半分しかつけない北海理性感じてならない。半分しかつけない北海

道だとしても、やるんでしょ道だとしても、やるんでしょ道だとしても、やるんでしょ道だとしても、やるんでしょう。そして一方う。そして一方う。そして一方う。そして一方

では、補正予算でつけますと言っているんだでは、補正予算でつけますと言っているんだでは、補正予算でつけますと言っているんだでは、補正予算でつけますと言っているんだ

から。だとしたら美唄だって、つくればいいから。だとしたら美唄だって、つくればいいから。だとしたら美唄だって、つくればいいから。だとしたら美唄だって、つくればいい

ではではではではないですか。そうすることが、農業者にないですか。そうすることが、農業者にないですか。そうすることが、農業者にないですか。そうすることが、農業者に

対して、あるいはこの事業に対して、関心の対して、あるいはこの事業に対して、関心の対して、あるいはこの事業に対して、関心の対して、あるいはこの事業に対して、関心の

ある人たちに対して、説得力あるある人たちに対して、説得力あるある人たちに対して、説得力あるある人たちに対して、説得力あるのではのではのではのではないないないない

ですか。ですか。ですか。ですか。    

    もっとも、財源不足の話も前やったんだかもっとも、財源不足の話も前やったんだかもっとも、財源不足の話も前やったんだかもっとも、財源不足の話も前やったんだか

ら、６億ら、６億ら、６億ら、６億 7,0007,0007,0007,000 万円だ、８億円だという財源万円だ、８億円だという財源万円だ、８億円だという財源万円だ、８億円だという財源
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不足の中で、どうしてもこの３月の段階の不足の中で、どうしてもこの３月の段階の不足の中で、どうしてもこの３月の段階の不足の中で、どうしてもこの３月の段階の、、、、

この予算には乗せこの予算には乗せこの予算には乗せこの予算には乗せききききれなかったというのなら、れなかったというのなら、れなかったというのなら、れなかったというのなら、

それでもいいんです。そのほうがすっきりすそれでもいいんです。そのほうがすっきりすそれでもいいんです。そのほうがすっきりすそれでもいいんです。そのほうがすっきりす

る。財源不足のために、これは乗せられなかる。財源不足のために、これは乗せられなかる。財源不足のために、これは乗せられなかる。財源不足のために、これは乗せられなか

ったったったったがががが、幸か不幸か北海道も全部乗せていな、幸か不幸か北海道も全部乗せていな、幸か不幸か北海道も全部乗せていな、幸か不幸か北海道も全部乗せていな

いいいいから、美唄も乗せなかったといから、美唄も乗せなかったといから、美唄も乗せなかったといから、美唄も乗せなかったというならそれうならそれうならそれうならそれ

ですっきりするんです。そうでしょう。ですっきりするんです。そうでしょう。ですっきりするんです。そうでしょう。ですっきりするんです。そうでしょう。    

    理屈をつけて、そして素通りしようといっ理屈をつけて、そして素通りしようといっ理屈をつけて、そして素通りしようといっ理屈をつけて、そして素通りしようといっ

ても、そうはならないんです。これ。これ本ても、そうはならないんです。これ。これ本ても、そうはならないんです。これ。これ本ても、そうはならないんです。これ。これ本

音で話をしてもらったほうがいいと思うんだ音で話をしてもらったほうがいいと思うんだ音で話をしてもらったほうがいいと思うんだ音で話をしてもらったほうがいいと思うんだ

けれども、決してそうではないというんならけれども、決してそうではないというんならけれども、決してそうではないというんならけれども、決してそうではないというんなら

それでまた、見解をお聞かせ下さい。それでまた、見解をお聞かせ下さい。それでまた、見解をお聞かせ下さい。それでまた、見解をお聞かせ下さい。    

    それから最後になります。最後にします。それから最後になります。最後にします。それから最後になります。最後にします。それから最後になります。最後にします。

おぼろづきの関係おぼろづきの関係おぼろづきの関係おぼろづきの関係です。これ正直に言って市です。これ正直に言って市です。これ正直に言って市です。これ正直に言って市

長が長が長が長が札幌美唄会に行って、美唄でこんないい札幌美唄会に行って、美唄でこんないい札幌美唄会に行って、美唄でこんないい札幌美唄会に行って、美唄でこんないい

米ができたというＰＲをして、そして札幌の米ができたというＰＲをして、そして札幌の米ができたというＰＲをして、そして札幌の米ができたというＰＲをして、そして札幌の

人にもそのことをアピールしたということも人にもそのことをアピールしたということも人にもそのことをアピールしたということも人にもそのことをアピールしたということも

お聞きしました。東京美唄会でもその種のおお聞きしました。東京美唄会でもその種のおお聞きしました。東京美唄会でもその種のおお聞きしました。東京美唄会でもその種のお

話がなされているということも聞きました。話がなされているということも聞きました。話がなされているということも聞きました。話がなされているということも聞きました。    

    しかし、勝手にこれ言わせてください。市しかし、勝手にこれ言わせてください。市しかし、勝手にこれ言わせてください。市しかし、勝手にこれ言わせてください。市

長の年始のご挨拶の中に、いま疲弊しようか長の年始のご挨拶の中に、いま疲弊しようか長の年始のご挨拶の中に、いま疲弊しようか長の年始のご挨拶の中に、いま疲弊しようか

という品目横断的経営安定対策のこの事業のという品目横断的経営安定対策のこの事業のという品目横断的経営安定対策のこの事業のという品目横断的経営安定対策のこの事業の

中で、疲弊しかかっている美唄の農業を抱え中で、疲弊しかかっている美唄の農業を抱え中で、疲弊しかかっている美唄の農業を抱え中で、疲弊しかかっている美唄の農業を抱え

ていて、そういう中でブランド米としてていて、そういう中でブランド米としてていて、そういう中でブランド米としてていて、そういう中でブランド米として名に名に名に名に

恥じない米ができたと。だとすると、美唄の恥じない米ができたと。だとすると、美唄の恥じない米ができたと。だとすると、美唄の恥じない米ができたと。だとすると、美唄の

農業者にとって、これ全部が全部でないです、農業者にとって、これ全部が全部でないです、農業者にとって、これ全部が全部でないです、農業者にとって、これ全部が全部でないです、

全部が全部にはならない全部が全部にはならない全部が全部にはならない全部が全部にはならないがががが、美唄の農業者に、美唄の農業者に、美唄の農業者に、美唄の農業者に

とって望みがでた、目標ができた。そしてとって望みがでた、目標ができた。そしてとって望みがでた、目標ができた。そしてとって望みがでた、目標ができた。そして、、、、

その現実の姿が出てきた、そしてそれをＰＲその現実の姿が出てきた、そしてそれをＰＲその現実の姿が出てきた、そしてそれをＰＲその現実の姿が出てきた、そしてそれをＰＲ

する。そのＰＲするのする。そのＰＲするのする。そのＰＲするのする。そのＰＲするのはははは市長の役割でしょう。市長の役割でしょう。市長の役割でしょう。市長の役割でしょう。

その中で、新年その中で、新年その中で、新年その中で、新年度のご挨拶の度のご挨拶の度のご挨拶の度のご挨拶の中で、そのこと中で、そのこと中で、そのこと中で、そのこと

を言っていただいて、私はおかしくないを言っていただいて、私はおかしくないを言っていただいて、私はおかしくないを言っていただいて、私はおかしくないのでのでのでので

はなはなはなはないかなと、こう思えてならないんです。いかなと、こう思えてならないんです。いかなと、こう思えてならないんです。いかなと、こう思えてならないんです。    

    いま、別の話しいま、別の話しいま、別の話しいま、別の話しををををちょっとしますちょっとしますちょっとしますちょっとしますがががが、北海、北海、北海、北海

道にも存在する、本拠地は神奈川県ですけれ道にも存在する、本拠地は神奈川県ですけれ道にも存在する、本拠地は神奈川県ですけれ道にも存在する、本拠地は神奈川県ですけれ

ども、星槎グループという学校法人の団体がども、星槎グループという学校法人の団体がども、星槎グループという学校法人の団体がども、星槎グループという学校法人の団体が

あります。北海道にも大学があります。そのあります。北海道にも大学があります。そのあります。北海道にも大学があります。そのあります。北海道にも大学があります。その

卒業生が、このおぼろづきを掲げて卒業論文卒業生が、このおぼろづきを掲げて卒業論文卒業生が、このおぼろづきを掲げて卒業論文卒業生が、このおぼろづきを掲げて卒業論文

をいまつくっているんです。そしてをいまつくっているんです。そしてをいまつくっているんです。そしてをいまつくっているんです。そして阿部義一阿部義一阿部義一阿部義一

さんのところに、教授が伴ってその話を聞きさんのところに、教授が伴ってその話を聞きさんのところに、教授が伴ってその話を聞きさんのところに、教授が伴ってその話を聞き

にににに来来来来ているんです。かと思ったら、これはごているんです。かと思ったら、これはごているんです。かと思ったら、これはごているんです。かと思ったら、これはご

く最近の話ですが、お聞きになってく最近の話ですが、お聞きになってく最近の話ですが、お聞きになってく最近の話ですが、お聞きになっているいるいるいる人が人が人が人が

いるかもしれないいるかもしれないいるかもしれないいるかもしれないがががが、札幌で障がい者の団体、札幌で障がい者の団体、札幌で障がい者の団体、札幌で障がい者の団体

の会合がありましの会合がありましの会合がありましの会合がありました。そこに阿部義一さんはた。そこに阿部義一さんはた。そこに阿部義一さんはた。そこに阿部義一さんは

招聘されて、そこでおぼろづきにかかわる講招聘されて、そこでおぼろづきにかかわる講招聘されて、そこでおぼろづきにかかわる講招聘されて、そこでおぼろづきにかかわる講

演を依頼されてやってきたんです。前に演を依頼されてやってきたんです。前に演を依頼されてやってきたんです。前に演を依頼されてやってきたんです。前にもももも言言言言

ったけれども、あの外務大臣からもおぼろづったけれども、あの外務大臣からもおぼろづったけれども、あの外務大臣からもおぼろづったけれども、あの外務大臣からもおぼろづ

きの礼状が来たり、もう思わぬところでおぼきの礼状が来たり、もう思わぬところでおぼきの礼状が来たり、もう思わぬところでおぼきの礼状が来たり、もう思わぬところでおぼ

ろづきが跳ね回っているんです。ろづきが跳ね回っているんです。ろづきが跳ね回っているんです。ろづきが跳ね回っているんです。    

    その本拠地が美唄だから、その本拠地が美唄だから、その本拠地が美唄だから、その本拠地が美唄だから、市長市長市長市長もっとこれ、もっとこれ、もっとこれ、もっとこれ、

私のところの農業者だと私のところの農業者だと私のところの農業者だと私のところの農業者だといいいいって、少しって、少しって、少しって、少し法螺法螺法螺法螺をををを

つくぐらい、美唄の農業のために、水稲農業つくぐらい、美唄の農業のために、水稲農業つくぐらい、美唄の農業のために、水稲農業つくぐらい、美唄の農業のために、水稲農業

のために汗を流してもらいたいものだなと、のために汗を流してもらいたいものだなと、のために汗を流してもらいたいものだなと、のために汗を流してもらいたいものだなと、

このようこのようこのようこのように思えてなりません。これはとりとに思えてなりません。これはとりとに思えてなりません。これはとりとに思えてなりません。これはとりと

めのない話です。めのない話です。めのない話です。めのない話です。    

    もう１つ言いたかったことは、おぼろづきもう１つ言いたかったことは、おぼろづきもう１つ言いたかったことは、おぼろづきもう１つ言いたかったことは、おぼろづき

の種子の問題、種の問題であります。この種子の問題、種の問題であります。この種子の問題、種の問題であります。この種子の問題、種の問題であります。これはれはれはれは

言ったらちょっと物議をかもすかもしれない言ったらちょっと物議をかもすかもしれない言ったらちょっと物議をかもすかもしれない言ったらちょっと物議をかもすかもしれない

から、これはやめます。これはちょっと私もから、これはやめます。これはちょっと私もから、これはやめます。これはちょっと私もから、これはやめます。これはちょっと私も

心臓弱いもので心臓弱いもので心臓弱いもので心臓弱いものですから、取りやめようとこうすから、取りやめようとこうすから、取りやめようとこうすから、取りやめようとこう

思っていますので、以上申し上げました思っていますので、以上申し上げました思っていますので、以上申し上げました思っていますので、以上申し上げました諸点諸点諸点諸点

について、見解があればお聞かせをいただきについて、見解があればお聞かせをいただきについて、見解があればお聞かせをいただきについて、見解があればお聞かせをいただき

たいと思います。たいと思います。たいと思います。たいと思います。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    市長。市長。市長。市長。    

●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君    吉田委員のご質問にお答吉田委員のご質問にお答吉田委員のご質問にお答吉田委員のご質問にお答

えいたします。えいたします。えいたします。えいたします。    

    市政執行方針の中での財政等の市政執行方針の中での財政等の市政執行方針の中での財政等の市政執行方針の中での財政等の厳しさの位厳しさの位厳しさの位厳しさの位

置づけ置づけ置づけ置づけ、これにつきましては、私は財政が極、これにつきましては、私は財政が極、これにつきましては、私は財政が極、これにつきましては、私は財政が極
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めて深刻な段階に立っているということで、めて深刻な段階に立っているということで、めて深刻な段階に立っているということで、めて深刻な段階に立っているということで、

あらゆる手段を講じてこの危機を乗り越えてあらゆる手段を講じてこの危機を乗り越えてあらゆる手段を講じてこの危機を乗り越えてあらゆる手段を講じてこの危機を乗り越えて

いかなければならないということで、この状いかなければならないということで、この状いかなければならないということで、この状いかなければならないということで、この状

況に対し況に対し況に対し況に対して、市民の方と危機意識を共有して、て、市民の方と危機意識を共有して、て、市民の方と危機意識を共有して、て、市民の方と危機意識を共有して、

心をひとつにして、力を結集すること、この心をひとつにして、力を結集すること、この心をひとつにして、力を結集すること、この心をひとつにして、力を結集すること、この

ことが何より大切だというような位置づけでことが何より大切だというような位置づけでことが何より大切だというような位置づけでことが何より大切だというような位置づけで

明記してございます明記してございます明記してございます明記してございますがががが、これについては、これについては、これについては、これについては、、、、まままま

だまだ表現方法を検討しなければならなかっだまだ表現方法を検討しなければならなかっだまだ表現方法を検討しなければならなかっだまだ表現方法を検討しなければならなかっ

たかなと、このことを考えているところでごたかなと、このことを考えているところでごたかなと、このことを考えているところでごたかなと、このことを考えているところでご

ざいます。ざいます。ざいます。ざいます。    

    ただ、私どもは夕張の財政の状態、これはただ、私どもは夕張の財政の状態、これはただ、私どもは夕張の財政の状態、これはただ、私どもは夕張の財政の状態、これは

一時一時一時一時借入金を借入金を借入金を借入金をある程度拡大ある程度拡大ある程度拡大ある程度拡大解釈して解釈して解釈して解釈して使ってい使ってい使ってい使ってい

たと、この方法とは私どもは本質的に違うとたと、この方法とは私どもは本質的に違うとたと、この方法とは私どもは本質的に違うとたと、この方法とは私どもは本質的に違うと

いうことを自負してございます。ただ、そのいうことを自負してございます。ただ、そのいうことを自負してございます。ただ、そのいうことを自負してございます。ただ、その

夕張の問題夕張の問題夕張の問題夕張の問題に端をに端をに端をに端を発して、実質公債費、新た発して、実質公債費、新た発して、実質公債費、新た発して、実質公債費、新た

な指標が出た、それから連結の部分が出たと、な指標が出た、それから連結の部分が出たと、な指標が出た、それから連結の部分が出たと、な指標が出た、それから連結の部分が出たと、

これらについていま対応をこれらについていま対応をこれらについていま対応をこれらについていま対応を努めて努めて努めて努めていいいいるるるる部分部分部分部分でででで

ございます。実質公債費比率につきましては、ございます。実質公債費比率につきましては、ございます。実質公債費比率につきましては、ございます。実質公債費比率につきましては、

いまいろいまいろいまいろいまいろいろいろいろいろな形で原因等を、これはな形で原因等を、これはな形で原因等を、これはな形で原因等を、これは、、、、とにとにとにとに

かく下水道の部分、これがいま私どもの市債かく下水道の部分、これがいま私どもの市債かく下水道の部分、これがいま私どもの市債かく下水道の部分、これがいま私どもの市債

残高の残高の残高の残高の 37373737、８％に及ぶということで、これら、８％に及ぶということで、これら、８％に及ぶということで、これら、８％に及ぶということで、これら

に対して対応がに対して対応がに対して対応がに対して対応が、、、、やはりもっと早くに手をつやはりもっと早くに手をつやはりもっと早くに手をつやはりもっと早くに手をつ

けなければいけなかったかなということで、けなければいけなかったかなということで、けなければいけなかったかなということで、けなければいけなかったかなということで、

下水道の事業の見直しをする、さらに公債費下水道の事業の見直しをする、さらに公債費下水道の事業の見直しをする、さらに公債費下水道の事業の見直しをする、さらに公債費

適性化計画というものの中で、建設事業のあ適性化計画というものの中で、建設事業のあ適性化計画というものの中で、建設事業のあ適性化計画というものの中で、建設事業のあ

り方等を見直していくという中で、ある程度り方等を見直していくという中で、ある程度り方等を見直していくという中で、ある程度り方等を見直していくという中で、ある程度

改善できるだろうということで、この計画を改善できるだろうということで、この計画を改善できるだろうということで、この計画を改善できるだろうということで、この計画を

つくりつくりつくりつくり、、、、やっているところでございます。やっているところでございます。やっているところでございます。やっているところでございます。    

    その中で、この指標につきましてはその中で、この指標につきましてはその中で、この指標につきましてはその中で、この指標につきましては、、、、まちまちまちまち

づくりの地区づくりの地区づくりの地区づくりの地区懇談会、それから自治組織等を懇談会、それから自治組織等を懇談会、それから自治組織等を懇談会、それから自治組織等を

いろいろいろいろいろいろいろいろな形で市民にこの情報を提供して、な形で市民にこの情報を提供して、な形で市民にこの情報を提供して、な形で市民にこの情報を提供して、

実態を知っていただく、こんな努力もしてご実態を知っていただく、こんな努力もしてご実態を知っていただく、こんな努力もしてご実態を知っていただく、こんな努力もしてご

ざいます。ざいます。ざいます。ざいます。    

    ただ、連結の部分に関しては、まだよく内ただ、連結の部分に関しては、まだよく内ただ、連結の部分に関しては、まだよく内ただ、連結の部分に関しては、まだよく内

容がわからないということで、これについて容がわからないということで、これについて容がわからないということで、これについて容がわからないということで、これについて

はまだ私ども、どのような比率が上がるか、はまだ私ども、どのような比率が上がるか、はまだ私ども、どのような比率が上がるか、はまだ私ども、どのような比率が上がるか、

できるか、この点わからないものですから、できるか、この点わからないものですから、できるか、この点わからないものですから、できるか、この点わからないものですから、

これを周知することはできないということでこれを周知することはできないということでこれを周知することはできないということでこれを周知することはできないということで

ございますので、今後これらについても明らございますので、今後これらについても明らございますので、今後これらについても明らございますので、今後これらについても明ら

かにかにかにかにして市して市して市して市民に情報提供をしなければならな民に情報提供をしなければならな民に情報提供をしなければならな民に情報提供をしなければならな

い、そういうことで考えています。い、そういうことで考えています。い、そういうことで考えています。い、そういうことで考えています。    

    いろいろいろいろいろいろいろいろな部分がございますな部分がございますな部分がございますな部分がございますがががが、厳しい時、厳しい時、厳しい時、厳しい時

代であっても、やはりまちづくりにとって代であっても、やはりまちづくりにとって代であっても、やはりまちづくりにとって代であっても、やはりまちづくりにとって、、、、

私は活性化等のために必要な事業というのは、私は活性化等のために必要な事業というのは、私は活性化等のために必要な事業というのは、私は活性化等のために必要な事業というのは、

これは財政時期を踏まえながら実施すると、これは財政時期を踏まえながら実施すると、これは財政時期を踏まえながら実施すると、これは財政時期を踏まえながら実施すると、

そんな考えでございますのでご理解願いたいそんな考えでございますのでご理解願いたいそんな考えでございますのでご理解願いたいそんな考えでございますのでご理解願いたい

と思います。と思います。と思います。と思います。    

    ２点目の商業の関係でございます２点目の商業の関係でございます２点目の商業の関係でございます２点目の商業の関係でございますがががが、触れ、触れ、触れ、触れ

ている部分というのは非常に少ないというこている部分というのは非常に少ないというこている部分というのは非常に少ないというこている部分というのは非常に少ないというこ

とでございますけれども、商業につきましてとでございますけれども、商業につきましてとでございますけれども、商業につきましてとでございますけれども、商業につきまして

は、こういう厳しい商業環境の中で、商業者は、こういう厳しい商業環境の中で、商業者は、こういう厳しい商業環境の中で、商業者は、こういう厳しい商業環境の中で、商業者

が生き残りを図るためには、消費者ニーズをが生き残りを図るためには、消費者ニーズをが生き残りを図るためには、消費者ニーズをが生き残りを図るためには、消費者ニーズを

的確に把握して、的確に把握して、的確に把握して、的確に把握して、創意創意創意創意と工夫による魅力あると工夫による魅力あると工夫による魅力あると工夫による魅力ある

個店づくりに商業者個店づくりに商業者個店づくりに商業者個店づくりに商業者自自自自らが努めていくことがらが努めていくことがらが努めていくことがらが努めていくことが

一番大切であると考えております。市といた一番大切であると考えております。市といた一番大切であると考えております。市といた一番大切であると考えております。市といた

しましては、現在しましては、現在しましては、現在しましては、現在、、、、商業関係者と市で構成す商業関係者と市で構成す商業関係者と市で構成す商業関係者と市で構成す

る委員会においる委員会においる委員会においる委員会においてててて目指目指目指目指すすすす方策方策方策方策やその手法などやその手法などやその手法などやその手法など

を協議を協議を協議を協議・・・・検討検討検討検討をををを進めておりまして、今後にお進めておりまして、今後にお進めておりまして、今後にお進めておりまして、今後にお

いてもいてもいてもいても、、、、効果的な活性化策、これについて十効果的な活性化策、これについて十効果的な活性化策、これについて十効果的な活性化策、これについて十

分検討してまいりたいと、このように考えて分検討してまいりたいと、このように考えて分検討してまいりたいと、このように考えて分検討してまいりたいと、このように考えて

いるところでございます。いるところでございます。いるところでございます。いるところでございます。    

    それから、国の農業政策、これは大きな転それから、国の農業政策、これは大きな転それから、国の農業政策、これは大きな転それから、国の農業政策、これは大きな転

換をしたということで、個人的にはいろ換をしたということで、個人的にはいろ換をしたということで、個人的にはいろ換をしたということで、個人的にはいろいろいろいろいろ

な考え方ございますな考え方ございますな考え方ございますな考え方ございますがががが、しかし国のこの農業、しかし国のこの農業、しかし国のこの農業、しかし国のこの農業

政策の転換に関しましては、私どもはこれを政策の転換に関しましては、私どもはこれを政策の転換に関しましては、私どもはこれを政策の転換に関しましては、私どもはこれを

よしとして、取り進めていかなければいけなよしとして、取り進めていかなければいけなよしとして、取り進めていかなければいけなよしとして、取り進めていかなければいけな

い、そういう立場にあるものと考えてございい、そういう立場にあるものと考えてございい、そういう立場にあるものと考えてございい、そういう立場にあるものと考えてござい

ます。ます。ます。ます。    
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    ただ、小規模農家者の取ただ、小規模農家者の取ただ、小規模農家者の取ただ、小規模農家者の取り扱いり扱いり扱いり扱いとか、とか、とか、とか、いろいろいろいろ

いろいろいろいろな意味で実際に、言ってみれば収入が減な意味で実際に、言ってみれば収入が減な意味で実際に、言ってみれば収入が減な意味で実際に、言ってみれば収入が減

るとか、このるとか、このるとか、このるとか、このような事態になったことから、ような事態になったことから、ような事態になったことから、ような事態になったことから、

この品目横断的経営安定対策、これについてこの品目横断的経営安定対策、これについてこの品目横断的経営安定対策、これについてこの品目横断的経営安定対策、これについて

改善策等も、全国市長会通じて国等に当然要改善策等も、全国市長会通じて国等に当然要改善策等も、全国市長会通じて国等に当然要改善策等も、全国市長会通じて国等に当然要

望しなければいけないと、望しなければいけないと、望しなければいけないと、望しなければいけないと、このようなこのようなこのようなこのようなことでことでことでことで

これからもさらに要望を進めてまいりたいとこれからもさらに要望を進めてまいりたいとこれからもさらに要望を進めてまいりたいとこれからもさらに要望を進めてまいりたいと

考えてございます。考えてございます。考えてございます。考えてございます。    

    それから、農地・水・環境の問題でございそれから、農地・水・環境の問題でございそれから、農地・水・環境の問題でございそれから、農地・水・環境の問題でござい

ますますますますがががが、道が予算を半分しかつけなかったと、道が予算を半分しかつけなかったと、道が予算を半分しかつけなかったと、道が予算を半分しかつけなかったと

いうことが、私ども不思議な部分でございまいうことが、私ども不思議な部分でございまいうことが、私ども不思議な部分でございまいうことが、私ども不思議な部分でございま

して、これもかなり道が、方針がいろいろぐして、これもかなり道が、方針がいろいろぐして、これもかなり道が、方針がいろいろぐして、これもかなり道が、方針がいろいろぐ

らついたようでございまして、私も半分しからついたようでございまして、私も半分しからついたようでございまして、私も半分しからついたようでございまして、私も半分しか

ないというふうに、美唄市ないというふうに、美唄市ないというふうに、美唄市ないというふうに、美唄市内を内を内を内を半分にするの半分にするの半分にするの半分にするの

かと、それとも２分の１の薄めた中で交付金かと、それとも２分の１の薄めた中で交付金かと、それとも２分の１の薄めた中で交付金かと、それとも２分の１の薄めた中で交付金

するのか、このあたりが非するのか、このあたりが非するのか、このあたりが非するのか、このあたりが非常に難しいと、そ常に難しいと、そ常に難しいと、そ常に難しいと、そ

のあと補正をするような考えではあるというのあと補正をするような考えではあるというのあと補正をするような考えではあるというのあと補正をするような考えではあるという

ようなこともあったんですようなこともあったんですようなこともあったんですようなこともあったんですがががが、とにかく道が、とにかく道が、とにかく道が、とにかく道が

予算を半分しかしていないということは、全予算を半分しかしていないということは、全予算を半分しかしていないということは、全予算を半分しかしていないということは、全

国の要望を集計して、その国の要望を集計して、その国の要望を集計して、その国の要望を集計して、そのうち半分だけが参うち半分だけが参うち半分だけが参うち半分だけが参

加したと、このような事態だったものですか加したと、このような事態だったものですか加したと、このような事態だったものですか加したと、このような事態だったものですか

ら、そら、そら、そら、それでは市の対応が取れないだろうと、れでは市の対応が取れないだろうと、れでは市の対応が取れないだろうと、れでは市の対応が取れないだろうと、

このようこのようこのようこのようなことがありまして、今回当初予算なことがありまして、今回当初予算なことがありまして、今回当初予算なことがありまして、今回当初予算

計上は見送ったわけでございます。計上は見送ったわけでございます。計上は見送ったわけでございます。計上は見送ったわけでございます。    

    この制度につきましては、市民にこの制度につきましては、市民にこの制度につきましては、市民にこの制度につきましては、市民に周知周知周知周知されされされされ

ていないということから、私ども今後、これていないということから、私ども今後、これていないということから、私ども今後、これていないということから、私ども今後、これ

は予算等は予算等は予算等は予算等のののの計画計画計画計画がががが決定してから説明をするの決定してから説明をするの決定してから説明をするの決定してから説明をするの

か、その前にこの制度をメロディでお知らせか、その前にこの制度をメロディでお知らせか、その前にこの制度をメロディでお知らせか、その前にこの制度をメロディでお知らせ

とか、この点について十とか、この点について十とか、この点について十とか、この点について十分検討してまいりた分検討してまいりた分検討してまいりた分検討してまいりた

いと考えてございます。いと考えてございます。いと考えてございます。いと考えてございます。    

    それから、最後のおぼろづきでございますそれから、最後のおぼろづきでございますそれから、最後のおぼろづきでございますそれから、最後のおぼろづきでございます

がががが、これは私も同じ考えでございまして、何、これは私も同じ考えでございまして、何、これは私も同じ考えでございまして、何、これは私も同じ考えでございまして、何

とか美唄のブランド化にしたいということで、とか美唄のブランド化にしたいということで、とか美唄のブランド化にしたいということで、とか美唄のブランド化にしたいということで、

東京美唄会で今般もＰＲをしたり、それから東京美唄会で今般もＰＲをしたり、それから東京美唄会で今般もＰＲをしたり、それから東京美唄会で今般もＰＲをしたり、それから

美唄を思う会という、東京美唄会の中にあり美唄を思う会という、東京美唄会の中にあり美唄を思う会という、東京美唄会の中にあり美唄を思う会という、東京美唄会の中にあり

ますますますますがががが、その来てくださった方々に、いって、その来てくださった方々に、いって、その来てくださった方々に、いって、その来てくださった方々に、いって

みればひとつプレゼントをしたと、相当な量みればひとつプレゼントをしたと、相当な量みればひとつプレゼントをしたと、相当な量みればひとつプレゼントをしたと、相当な量

を阿部さんのところから購入してプレゼントを阿部さんのところから購入してプレゼントを阿部さんのところから購入してプレゼントを阿部さんのところから購入してプレゼント

したと。そういう中で、いろしたと。そういう中で、いろしたと。そういう中で、いろしたと。そういう中で、いろいろいろいろいろな取り組みな取り組みな取り組みな取り組み

をををを行行行行っております。っております。っております。っております。    

    それから、道東の中標津町との物産交流と、それから、道東の中標津町との物産交流と、それから、道東の中標津町との物産交流と、それから、道東の中標津町との物産交流と、

この中でこの中でこの中でこの中でもおぼろづき、それから他のもおぼろづき、それから他のもおぼろづき、それから他のもおぼろづき、それから他のハーブハーブハーブハーブ

米米米米等も等も等も等も、道東の中標津に、道東の中標津に、道東の中標津に、道東の中標津に持持持持って行って販売しって行って販売しって行って販売しって行って販売し

ていることもていることもていることもていることもございます。ございます。ございます。ございます。    

    それからいま専大の学者にこの間お会いしそれからいま専大の学者にこの間お会いしそれからいま専大の学者にこの間お会いしそれからいま専大の学者にこの間お会いし

たときに、専大のＯＢ会という、全国にある、たときに、専大のＯＢ会という、全国にある、たときに、専大のＯＢ会という、全国にある、たときに、専大のＯＢ会という、全国にある、

このあたりが相当の、言ってみると消費がでこのあたりが相当の、言ってみると消費がでこのあたりが相当の、言ってみると消費がでこのあたりが相当の、言ってみると消費がで

きる対象になるきる対象になるきる対象になるきる対象になるのではのではのではのではないかと。だから美唄ないかと。だから美唄ないかと。だから美唄ないかと。だから美唄

に専大があるんですから、せっかくそういうに専大があるんですから、せっかくそういうに専大があるんですから、せっかくそういうに専大があるんですから、せっかくそういう

中での人的資源、これを活用してこの専大の中での人的資源、これを活用してこの専大の中での人的資源、これを活用してこの専大の中での人的資源、これを活用してこの専大の

ＯＢ会のグループに、このおぼろづきをＰＲＯＢ会のグループに、このおぼろづきをＰＲＯＢ会のグループに、このおぼろづきをＰＲＯＢ会のグループに、このおぼろづきをＰＲ

して全国に販売してはどうか、このようなこして全国に販売してはどうか、このようなこして全国に販売してはどうか、このようなこして全国に販売してはどうか、このようなこ

とも提案された部分でございます。とも提案された部分でございます。とも提案された部分でございます。とも提案された部分でございます。    

    そういうことで、さまざまな形で美唄の美そういうことで、さまざまな形で美唄の美そういうことで、さまざまな形で美唄の美そういうことで、さまざまな形で美唄の美

味しいお米を全国に販売できるような部分に味しいお米を全国に販売できるような部分に味しいお米を全国に販売できるような部分に味しいお米を全国に販売できるような部分に

関しまして関しまして関しまして関しまして、いろ、いろ、いろ、いろいろ努力をしてまいりたいいろ努力をしてまいりたいいろ努力をしてまいりたいいろ努力をしてまいりたい

と思っておりますので、ご理解願いたいと思と思っておりますので、ご理解願いたいと思と思っておりますので、ご理解願いたいと思と思っておりますので、ご理解願いたいと思

います。います。います。います。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    17171717 番吉田栄議員。番吉田栄議員。番吉田栄議員。番吉田栄議員。    

●●●●17171717 番吉田栄議員番吉田栄議員番吉田栄議員番吉田栄議員    もう２回でやめようともう２回でやめようともう２回でやめようともう２回でやめようと

思ったんですが、ただいまの市長答弁の中で、思ったんですが、ただいまの市長答弁の中で、思ったんですが、ただいまの市長答弁の中で、思ったんですが、ただいまの市長答弁の中で、

実質公債費比率云々という話がありました。実質公債費比率云々という話がありました。実質公債費比率云々という話がありました。実質公債費比率云々という話がありました。

夕張とは違うんだと、こう。たしかに違うん夕張とは違うんだと、こう。たしかに違うん夕張とは違うんだと、こう。たしかに違うん夕張とは違うんだと、こう。たしかに違うん

でしょう。いわゆる闇起債と称されるものはでしょう。いわゆる闇起債と称されるものはでしょう。いわゆる闇起債と称されるものはでしょう。いわゆる闇起債と称されるものは

美唄には美唄には美唄には美唄には無無無無かったということをはじめとして、かったということをはじめとして、かったということをはじめとして、かったということをはじめとして、

質的な内容が違うということだろうと思う。質的な内容が違うということだろうと思う。質的な内容が違うということだろうと思う。質的な内容が違うということだろうと思う。

だけれども、では安心していれるのですかと、だけれども、では安心していれるのですかと、だけれども、では安心していれるのですかと、だけれども、では安心していれるのですかと、

こういうことになってくるわけです。こういうことになってくるわけです。こういうことになってくるわけです。こういうことになってくるわけです。    
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    これ、余計これ、余計これ、余計これ、余計な心配だとな心配だとな心配だとな心配だと言言言言われるようなわれるようなわれるようなわれるような話話話話だだだだ

けれども、私をはじめ何人いるかわからないけれども、私をはじめ何人いるかわからないけれども、私をはじめ何人いるかわからないけれども、私をはじめ何人いるかわからない

けれども、大変この財政問題については憂慮けれども、大変この財政問題については憂慮けれども、大変この財政問題については憂慮けれども、大変この財政問題については憂慮

している、そういう議員がいるんです、たししている、そういう議員がいるんです、たししている、そういう議員がいるんです、たししている、そういう議員がいるんです、たし

かに。だからこそこの３日間の一般質問の中かに。だからこそこの３日間の一般質問の中かに。だからこそこの３日間の一般質問の中かに。だからこそこの３日間の一般質問の中

で、市長の市政方針を高く評価している人もで、市長の市政方針を高く評価している人もで、市長の市政方針を高く評価している人もで、市長の市政方針を高く評価している人も

いるけれども、いやそうはいうけれどもこういるけれども、いやそうはいうけれどもこういるけれども、いやそうはいうけれどもこういるけれども、いやそうはいうけれどもこう

いう状況の中でどうだという、そういう議論いう状況の中でどうだという、そういう議論いう状況の中でどうだという、そういう議論いう状況の中でどうだという、そういう議論

があるわけでしょう。があるわけでしょう。があるわけでしょう。があるわけでしょう。    

    私はやっぱり、なんだかんだ言っても、こ私はやっぱり、なんだかんだ言っても、こ私はやっぱり、なんだかんだ言っても、こ私はやっぱり、なんだかんだ言っても、こ

の前の新聞のある記事では、滝川がの前の新聞のある記事では、滝川がの前の新聞のある記事では、滝川がの前の新聞のある記事では、滝川が 18181818 年度の年度の年度の年度の

決算を見込むと決算を見込むと決算を見込むと決算を見込むと 500500500500 億円を超える負債になる億円を超える負債になる億円を超える負債になる億円を超える負債になる

ということを憂慮しているという、ということを憂慮しているという、ということを憂慮しているという、ということを憂慮しているという、そのようそのようそのようそのよう

なななな記事がありました。記事がありました。記事がありました。記事がありました。500500500500 億円で憂慮してい億円で憂慮してい億円で憂慮してい億円で憂慮してい

るるるるなんて、美唄なんてもうなんて、美唄なんてもうなんて、美唄なんてもうなんて、美唄なんてもう 543543543543 億円億円億円億円だ。だ。だ。だ。まだまだまだまだ

ふえるふえるふえるふえる。。。。というというというということは、美唄よりもやっぱりことは、美唄よりもやっぱりことは、美唄よりもやっぱりことは、美唄よりもやっぱり

財政事情が財政事情が財政事情が財政事情が良良良良くても、少なくとも新聞のくても、少なくとも新聞のくても、少なくとも新聞のくても、少なくとも新聞の記事記事記事記事

に載るような場で、首長のそういう発言があに載るような場で、首長のそういう発言があに載るような場で、首長のそういう発言があに載るような場で、首長のそういう発言があ

るということ。深刻に受け止めているというるということ。深刻に受け止めているというるということ。深刻に受け止めているというるということ。深刻に受け止めているという

ことだと思うんです。ことだと思うんです。ことだと思うんです。ことだと思うんです。    

    それと、比較するわけそれと、比較するわけそれと、比較するわけそれと、比較するわけではではではではないけれど、夕ないけれど、夕ないけれど、夕ないけれど、夕

張とは違うんだという話になると、これはや張とは違うんだという話になると、これはや張とは違うんだという話になると、これはや張とは違うんだという話になると、これはや

っぱり私どもの認識を、私どもが変えなけれっぱり私どもの認識を、私どもが変えなけれっぱり私どもの認識を、私どもが変えなけれっぱり私どもの認識を、私どもが変えなけれ

ばならいのかなって感じがしてならない。こばならいのかなって感じがしてならない。こばならいのかなって感じがしてならない。こばならいのかなって感じがしてならない。こ

の辺は、これは何回も言っているの辺は、これは何回も言っているの辺は、これは何回も言っているの辺は、これは何回も言っている、同僚議員、同僚議員、同僚議員、同僚議員

もももも言っているんだけれども、この厳しい環境言っているんだけれども、この厳しい環境言っているんだけれども、この厳しい環境言っているんだけれども、この厳しい環境

の中で美唄の財政状況がどうだというこの事の中で美唄の財政状況がどうだというこの事の中で美唄の財政状況がどうだというこの事の中で美唄の財政状況がどうだというこの事

実は、実は、実は、実は、２２２２万万万万八千数百人八千数百人八千数百人八千数百人のののの市民全員の共有でな市民全員の共有でな市民全員の共有でな市民全員の共有でな

ければならない。これければならない。これければならない。これければならない。これをををを共有しなかったら、共有しなかったら、共有しなかったら、共有しなかったら、

ごみの有料化なんてこんなもの実現できないごみの有料化なんてこんなもの実現できないごみの有料化なんてこんなもの実現できないごみの有料化なんてこんなもの実現できない

です。です。です。です。小さい小さい小さい小さいものの積み上げがものの積み上げがものの積み上げがものの積み上げが 200200200200 億円億円億円億円近い近い近い近い

一般会計を動かしているわけでしょう。だか一般会計を動かしているわけでしょう。だか一般会計を動かしているわけでしょう。だか一般会計を動かしているわけでしょう。だか

ら、その厳しい状況というのは、市長は厳しら、その厳しい状況というのは、市長は厳しら、その厳しい状況というのは、市長は厳しら、その厳しい状況というのは、市長は厳し

くないという認識、一部の議員と言われるかくないという認識、一部の議員と言われるかくないという認識、一部の議員と言われるかくないという認識、一部の議員と言われるか

もしれないけれども、厳しいという認識、こもしれないけれども、厳しいという認識、こもしれないけれども、厳しいという認識、こもしれないけれども、厳しいという認識、こ

ういうことではいかがなものか。あなたの言ういうことではいかがなものか。あなたの言ういうことではいかがなものか。あなたの言ういうことではいかがなものか。あなたの言

っているのどうも過大評価だと、厳しいといっているのどうも過大評価だと、厳しいといっているのどうも過大評価だと、厳しいといっているのどうも過大評価だと、厳しいとい

うことのうことのうことのうことの過大過大過大過大評価だというならそれでもいい、評価だというならそれでもいい、評価だというならそれでもいい、評価だというならそれでもいい、

そういう評価をされるならされても結構ですそういう評価をされるならされても結構ですそういう評価をされるならされても結構ですそういう評価をされるならされても結構です

が、その辺のご判断を仰ぎたいと思いますが、その辺のご判断を仰ぎたいと思いますが、その辺のご判断を仰ぎたいと思いますが、その辺のご判断を仰ぎたいと思います。。。。    

    それからいま１つ、それからいま１つ、それからいま１つ、それからいま１つ、商業問題にかかわって商業問題にかかわって商業問題にかかわって商業問題にかかわって

の話ですが、むかし、市長を頂点として地元の話ですが、むかし、市長を頂点として地元の話ですが、むかし、市長を頂点として地元の話ですが、むかし、市長を頂点として地元

愛用という言葉を随分と市民に浸透するべく、愛用という言葉を随分と市民に浸透するべく、愛用という言葉を随分と市民に浸透するべく、愛用という言葉を随分と市民に浸透するべく、

そしてその実践に向けて行政努力がなされたそしてその実践に向けて行政努力がなされたそしてその実践に向けて行政努力がなされたそしてその実践に向けて行政努力がなされた

時代がありました。そのときだって、市長だ時代がありました。そのときだって、市長だ時代がありました。そのときだって、市長だ時代がありました。そのときだって、市長だ

って助役だっていたんだからご存知でしょう。って助役だっていたんだからご存知でしょう。って助役だっていたんだからご存知でしょう。って助役だっていたんだからご存知でしょう。

最近どこからも、それなりの立場の人から、最近どこからも、それなりの立場の人から、最近どこからも、それなりの立場の人から、最近どこからも、それなりの立場の人から、

地元愛用に向けての具体的な発信がないんで地元愛用に向けての具体的な発信がないんで地元愛用に向けての具体的な発信がないんで地元愛用に向けての具体的な発信がないんで

す。最近は私も余り出張しないからあれだけす。最近は私も余り出張しないからあれだけす。最近は私も余り出張しないからあれだけす。最近は私も余り出張しないからあれだけ

れども、あの当時、滝さんが市長の時代でしれども、あの当時、滝さんが市長の時代でしれども、あの当時、滝さんが市長の時代でしれども、あの当時、滝さんが市長の時代でし

た。随分と東京・大阪に出張する立場だったた。随分と東京・大阪に出張する立場だったた。随分と東京・大阪に出張する立場だったた。随分と東京・大阪に出張する立場だった

ものですからものですからものですからものですから出張出張出張出張しましたが、たばこは全部しましたが、たばこは全部しましたが、たばこは全部しましたが、たばこは全部

美唄で買い求めて行った美唄で買い求めて行った美唄で買い求めて行った美唄で買い求めて行ったももももののののです。そういうです。そういうです。そういうです。そういう

市民感情に、それがきっちりと備え付けられ市民感情に、それがきっちりと備え付けられ市民感情に、それがきっちりと備え付けられ市民感情に、それがきっちりと備え付けられ

るような状態のつくりというのはるような状態のつくりというのはるような状態のつくりというのはるような状態のつくりというのは、、、、やっぱりやっぱりやっぱりやっぱり

首長の努力、その範疇ではないですか。首長の努力、その範疇ではないですか。首長の努力、その範疇ではないですか。首長の努力、その範疇ではないですか。    

    何事も、商工会議所に丸投げみたいな、そ何事も、商工会議所に丸投げみたいな、そ何事も、商工会議所に丸投げみたいな、そ何事も、商工会議所に丸投げみたいな、そ

んなことんなことんなことんなことににににはならないと思う。年間はならないと思う。年間はならないと思う。年間はならないと思う。年間 111111111111 億何億何億何億何

千万という金が、岩見沢・札幌に流れている千万という金が、岩見沢・札幌に流れている千万という金が、岩見沢・札幌に流れている千万という金が、岩見沢・札幌に流れている

というこの現実。このことを踏まえると、峰というこの現実。このことを踏まえると、峰というこの現実。このことを踏まえると、峰というこの現実。このことを踏まえると、峰

延の人はノバに行かないで、イオンに行かな延の人はノバに行かないで、イオンに行かな延の人はノバに行かないで、イオンに行かな延の人はノバに行かないで、イオンに行かな

いで峰延で買おうと、峰延の人なら峰延で買いで峰延で買おうと、峰延の人なら峰延で買いで峰延で買おうと、峰延の人なら峰延で買いで峰延で買おうと、峰延の人なら峰延で買

えるような、そういう行政指導の中で物を売えるような、そういう行政指導の中で物を売えるような、そういう行政指導の中で物を売えるような、そういう行政指導の中で物を売

っているところに、農協しかないんだけれど、っているところに、農協しかないんだけれど、っているところに、農協しかないんだけれど、っているところに、農協しかないんだけれど、

コンビニコンビニコンビニコンビニもあるけれども、そういうところにもあるけれども、そういうところにもあるけれども、そういうところにもあるけれども、そういうところに

対する行政指導対する行政指導対する行政指導対する行政指導があってもいいではないか、があってもいいではないか、があってもいいではないか、があってもいいではないか、

それが行政と商業とのかかわりではないですそれが行政と商業とのかかわりではないですそれが行政と商業とのかかわりではないですそれが行政と商業とのかかわりではないです

か。そのことは、美唄か。そのことは、美唄か。そのことは、美唄か。そのことは、美唄のののの母町にだってあては母町にだってあては母町にだってあては母町にだってあては
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まることでしょう。まることでしょう。まることでしょう。まることでしょう。    

    そういう努力というのも、要するに、何でそういう努力というのも、要するに、何でそういう努力というのも、要するに、何でそういう努力というのも、要するに、何で

地元愛用地元愛用地元愛用地元愛用なのなのなのなのだだだだとととと、地元で買うことによって、地元で買うことによって、地元で買うことによって、地元で買うことによって

美唄の財政にこういう影響が出るんです、だ美唄の財政にこういう影響が出るんです、だ美唄の財政にこういう影響が出るんです、だ美唄の財政にこういう影響が出るんです、だ

から美唄で買ってくださいと、こういう行政から美唄で買ってくださいと、こういう行政から美唄で買ってくださいと、こういう行政から美唄で買ってくださいと、こういう行政

努力がなくて、だれがやるんですか。野放し努力がなくて、だれがやるんですか。野放し努力がなくて、だれがやるんですか。野放し努力がなくて、だれがやるんですか。野放し

でいると、この流出額は、ますますふえるでいると、この流出額は、ますますふえるでいると、この流出額は、ますますふえるでいると、この流出額は、ますますふえるのののの

ではではではではないですか。その辺について見解があれないですか。その辺について見解があれないですか。その辺について見解があれないですか。その辺について見解があれ

ばお示し下さい。ばお示し下さい。ばお示し下さい。ばお示し下さい。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    市長。市長。市長。市長。    

●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君●市長桜井道夫君    吉田委員の質問にお答え吉田委員の質問にお答え吉田委員の質問にお答え吉田委員の質問にお答え

しますしますしますします。。。。    

    私が先ほど私が先ほど私が先ほど私が先ほどから申し上げていることは、厳から申し上げていることは、厳から申し上げていることは、厳から申し上げていることは、厳

しいと、これは事実でございます。しいと、これは事実でございます。しいと、これは事実でございます。しいと、これは事実でございます。ただ、ただ、ただ、ただ、いいいい

ま本当に抜本的な対策を打てば、再建団体入ま本当に抜本的な対策を打てば、再建団体入ま本当に抜本的な対策を打てば、再建団体入ま本当に抜本的な対策を打てば、再建団体入

りだけは免れるのではないか、このあたりのりだけは免れるのではないか、このあたりのりだけは免れるのではないか、このあたりのりだけは免れるのではないか、このあたりの

部分で、私は夕張と違うというようなことを部分で、私は夕張と違うというようなことを部分で、私は夕張と違うというようなことを部分で、私は夕張と違うというようなことを

表現表現表現表現した部分でございます。した部分でございます。した部分でございます。した部分でございます。    

    いままでは地方債を発行するとき、起債制いままでは地方債を発行するとき、起債制いままでは地方債を発行するとき、起債制いままでは地方債を発行するとき、起債制

限比率という中で、この数値を見ながら私ど限比率という中で、この数値を見ながら私ど限比率という中で、この数値を見ながら私ど限比率という中で、この数値を見ながら私ど

も事業をする際の借り入れをしておりました。も事業をする際の借り入れをしておりました。も事業をする際の借り入れをしておりました。も事業をする際の借り入れをしておりました。

この起債制限比率というのが、私どもはそれこの起債制限比率というのが、私どもはそれこの起債制限比率というのが、私どもはそれこの起債制限比率というのが、私どもはそれ

ほど高くない、ある程度高いんですほど高くない、ある程度高いんですほど高くない、ある程度高いんですほど高くない、ある程度高いんですがががが、、、、そのそのそのその

ようようようような危険信号でもなかった。これが今回こな危険信号でもなかった。これが今回こな危険信号でもなかった。これが今回こな危険信号でもなかった。これが今回こ

ういう新たな公債費の実質比率ということで、ういう新たな公債費の実質比率ということで、ういう新たな公債費の実質比率ということで、ういう新たな公債費の実質比率ということで、

下水道の部分下水道の部分下水道の部分下水道の部分等がカウントされて、こういう等がカウントされて、こういう等がカウントされて、こういう等がカウントされて、こういう

ふうにふうにふうにふうに 23.623.623.623.6％％％％と、と、と、と、25252525％％％％が限界ですから、これが限界ですから、これが限界ですから、これが限界ですから、これ

はやっぱり本当に危険的な状態です。危機的はやっぱり本当に危険的な状態です。危機的はやっぱり本当に危険的な状態です。危機的はやっぱり本当に危険的な状態です。危機的

な状態です。な状態です。な状態です。な状態です。    

    その中で私どもこれからの事業を厳選するその中で私どもこれからの事業を厳選するその中で私どもこれからの事業を厳選するその中で私どもこれからの事業を厳選する

ことで、そして地方債という借り入れをしなことで、そして地方債という借り入れをしなことで、そして地方債という借り入れをしなことで、そして地方債という借り入れをしな

い中で、この公債費適性化計画をつくって、い中で、この公債費適性化計画をつくって、い中で、この公債費適性化計画をつくって、い中で、この公債費適性化計画をつくって、

これからこういう運営をするんだという中で、これからこういう運営をするんだという中で、これからこういう運営をするんだという中で、これからこういう運営をするんだという中で、

いま国と協議している部分でございます。こいま国と協議している部分でございます。こいま国と協議している部分でございます。こいま国と協議している部分でございます。こ

のあたりのあたりのあたりのあたりはははは、これからの財政のシミュレーシ、これからの財政のシミュレーシ、これからの財政のシミュレーシ、これからの財政のシミュレーシ

ョン等に生かしていく、当然このことは考えョン等に生かしていく、当然このことは考えョン等に生かしていく、当然このことは考えョン等に生かしていく、当然このことは考え

てございます。てございます。てございます。てございます。    

    それから商業問題でございますそれから商業問題でございますそれから商業問題でございますそれから商業問題でございますがががが、地元愛、地元愛、地元愛、地元愛

用運動というような部分でかつてやってきて、用運動というような部分でかつてやってきて、用運動というような部分でかつてやってきて、用運動というような部分でかつてやってきて、

いろいろいろいろいろいろいろいろな形で地元愛用という言葉がありまな形で地元愛用という言葉がありまな形で地元愛用という言葉がありまな形で地元愛用という言葉がありま

したけれども、しかし具体的にそしたら何をしたけれども、しかし具体的にそしたら何をしたけれども、しかし具体的にそしたら何をしたけれども、しかし具体的にそしたら何を

すればいいかというような中で、これは商業すればいいかというような中で、これは商業すればいいかというような中で、これは商業すればいいかというような中で、これは商業

者もいろいろ苦労している部分でございます。者もいろいろ苦労している部分でございます。者もいろいろ苦労している部分でございます。者もいろいろ苦労している部分でございます。

その中で、現在具体的に美唄商品券、こういその中で、現在具体的に美唄商品券、こういその中で、現在具体的に美唄商品券、こういその中で、現在具体的に美唄商品券、こうい

う券を発行しながら、私どもも購入しておりう券を発行しながら、私どもも購入しておりう券を発行しながら、私どもも購入しておりう券を発行しながら、私どもも購入しており

ますますますますがががが、これはいろいろな方に購入していた、これはいろいろな方に購入していた、これはいろいろな方に購入していた、これはいろいろな方に購入していた

だいて、その地域の販売にそれがつながってだいて、その地域の販売にそれがつながってだいて、その地域の販売にそれがつながってだいて、その地域の販売にそれがつながって

いくと、こういうことを具体的にやっておりいくと、こういうことを具体的にやっておりいくと、こういうことを具体的にやっておりいくと、こういうことを具体的にやっており

ます。このようなことを、私どもやはり市とます。このようなことを、私どもやはり市とます。このようなことを、私どもやはり市とます。このようなことを、私どもやはり市と

して、美唄の商業を守るためには、して、美唄の商業を守るためには、して、美唄の商業を守るためには、して、美唄の商業を守るためには、ここここういうういうういうういう

ことも、宣伝も、これは全市的にしていかなことも、宣伝も、これは全市的にしていかなことも、宣伝も、これは全市的にしていかなことも、宣伝も、これは全市的にしていかな

ければならないかなと、ければならないかなと、ければならないかなと、ければならないかなと、このようこのようこのようこのようなこなこなこなことをいとをいとをいとをい

ま考えているところでございます。ま考えているところでございます。ま考えているところでございます。ま考えているところでございます。    

    ３割以上を市外に流出していると、この実３割以上を市外に流出していると、この実３割以上を市外に流出していると、この実３割以上を市外に流出していると、この実

態を何とか食い止めるためには、このような態を何とか食い止めるためには、このような態を何とか食い止めるためには、このような態を何とか食い止めるためには、このような

ことも具体的にやっていかなければいけない、ことも具体的にやっていかなければいけない、ことも具体的にやっていかなければいけない、ことも具体的にやっていかなければいけない、

このことを私も決意を新たにして取り組んでこのことを私も決意を新たにして取り組んでこのことを私も決意を新たにして取り組んでこのことを私も決意を新たにして取り組んで

まいりたいと考えておりますので、ご理解願まいりたいと考えておりますので、ご理解願まいりたいと考えておりますので、ご理解願まいりたいと考えておりますので、ご理解願

いたいと思いますいたいと思いますいたいと思いますいたいと思います。。。。    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    以上で一般質問を終わり以上で一般質問を終わり以上で一般質問を終わり以上で一般質問を終わり

ます。ます。ます。ます。    

    

●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君●議長長岡正勝君    これをもって、本日の日これをもって、本日の日これをもって、本日の日これをもって、本日の日

程は全部終了いたしました。程は全部終了いたしました。程は全部終了いたしました。程は全部終了いたしました。    

    本日は、これをもって散会いたします。本日は、これをもって散会いたします。本日は、これをもって散会いたします。本日は、これをもって散会いたします。    

    

午後午後午後午後３３３３時時時時４３分４３分４３分４３分    散会散会散会散会    


